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IMPORTANT:

To ensure your safety, please read and remember the following instructions before use. Keep the manual for future
reference. The product should be used only for the purposes listed in this manual.

3a Bawa cobcTBeHa 6e30MacHOCT NPOYETETE W 3aNOMHETE MHCTPYKUMUTE B PbKOBOACTBOTO Mpeau ynotpe6a.
3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO 3a GbAelum cripasku. MpoaykTbT TpsibBa Aa Ce M3Mon3sa camo 3a LienuTe, MocodeHn B
UHCTpyKUMUTE.

V zajmu viastni bezpec€nosti si pfed pouzitim prectéte a zapamatujte instrukce v navodu. Navod si ponechte pro
budouci pouziti. Produkt by mél byt pouZit pouze pro Gcely vyjmenované v navodu.

Laes og husk denne vejledning far brug, af hensyn til din egen sikkerhed. Behold vejledningen til senere opslagsbrug.
Enheden ber kun anvendes til de formal, der er naevnt i denne vejledning.

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding
voor toekomstige raadpleging. Het product mag alleen worden gebruikt voor de doeleinden van deze handleiding.

Enda ohutuse huvides lugege enne kasutamist juhendis olevaid juhiseid ja pidage meeles. Hoidke see juhend
edaspidiseks kasutamiseks alles. Toodet tohib kasutada ainult juhendis loetletud eesmarkidel.

Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielessa seuraavat ohjeet ennen kayttoa. Sailytd opas myohempaa
tarvetta varten. Tuotetta saa kayttaa vain tassa kayttdoppaassa ilmoitettuihin tarkoituksiin.

Pour assurer votre sécurité, veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant tout usage afin d’assurer votre
propre sécurité. Conservez le manuel pour vous y référer dans le futur. Le produit ne doit étre utilisé qu’aux fins
énoncées dans ce manuel.

Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisungen, um lhre eigene Sicherheit zu
gewahrleisten. Bewahren Sie das Handbuch fiir eine zukiinftige Referenz auf. Das Gerat darf nur fiir den in diesem
Handbuch aufgefiihrten Zweck verwendet werden.

5T 7N20'N KN 20NN, KIX 7R/ 1N/ KN ANNKIN NIXKM 791 UMY, Wnn/t KN NN 79miv VN, ' 7nwnng 2
N N7 7007M Y9N0 1T 7nUnny 1.

Kérjiik, sajat biztonsaga érdekében hasznalat elétt olvassa el és jegyezze meg az alabbi utasitasokat. Orizze meg a
kézikdnyvet, a késébbiekben szliksége lehet ra. A terméket csak a kézikényvben megadott célokra szabad hasznalni.
ATHRENZ L, R, FMZHERUTRE. ZEREFAFMH, WEAEEH. XEEB IR TAFMIHE
E[:08

Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell'uso per garantire la propria sicurezza. Conservare il manuale per
una futura consultazione. Il prodotto pud essere utilizzato solo per gli scopi indicati in questo manuale.

Savas drosibas labad pirms lietoSanas izlasiet un atcerieties rokasgramata sniegtos noradijumus. Saglabajiet So
rokasgramatu turpmakai uzzinai. Produkts jaizmanto tikai noradijumos noraditajiem mérkiem.

savo paciy saugumui prie§ naudodami perskaitykite ir atsiminkite instrukcijas, pateiktas vadove. ISsaugokite §j vadovg
ateityje. Produktas turi bati naudojamas tik instrukcijoje nurodytais tikslais.

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding
voor toekomstige raadpleging. Het product mag alleen worden gebruikt voor de doelen in deze handleiding.

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo, przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczytac¢ i zapamieta¢ ponizsze instrukcje.
Instrukcje obstugi nalezy zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci. Produkt moze by¢ uzywany wytgcznie do celow
opisanych w niniejszej instrukcji obstugi.

Para garantir a sua seguranca, leia e recorde as seguintes instrugdes antes de usar. Guarde o manual para consultas
futuras. O produto deve ser utilizado apenas para os fins descritos neste manual.

Pentru a va asigura siguranta, va rugam sa cititi si sa retineti urmatoarele instructiuni inainte de utilizare. Pastrati
manualul pentru referinte viitoare. Produsul trebuie utilizat numai in scopurile enumerate in acest manual.

BAXKHOE NPUMEYAHME!: MoxanyicTa, Npo4TATE U 3anoMHUTE Criefytolme UHCTPYKUMU Nepes UCMOonb3oBaHWeM AaHHOro

POMEMBNO:

DOLEZITE:

IMPORTANTE:

BAXHO:

VIKTIGT:

ONEMLI:

usfenus B Liensix obecrneyenus cobeTBeHHoi 6esonacHocT. CoxpaHuTe AaHHOe pyKOBOACTBO Ans
[arnbHeNLLIEro UCNornb30BaHUs. JTOT NPOAYKT JOMMKEH UCTMONb30BaTLCS TONbKO Afs LieNeid, ykasaHHbIX B
[laHHOM PYKOBOZICTBE.
Zaradi lastne varnosti pred uporabo preberite in si zapomnite navodila v priro€niku. Ta priro¢nik shranite za nadaljnjo
uporabo. Izdelek se sme uporabljati samo za namene, navedene v navodilih.
V zaujme vlastnej bezpecnosti si pred pouzitim preitajte a zapamatajte instrukcie v navode. Navod si ponechaijte pre
buduce pouzitie. Produkt by mal byt pouZity iba na Gicely vymenované v navode.
A fin de garantizar su seguridad, lea y recuerde estas instrucciones antes del uso. Guarde el manual para poder
realizar las consultas necesarias en el futuro. El producto solo debe usarse para los fines establecidos en este manual.
Pagu concteeHe 6e36eaHOCTM NpoYMTajTe 1 3anamTuTe ynyTcTBa y ynyTcTBy npe ynotpebe. CavysajTe 0BO ynyTCTBO
3a Byayhy ynotpeby. Mpounasoz Tpeba KOpUCTUTM CaMo y CBPXE HaBEAEHe Y YMyTCTBAMA.
For din sakerhets skull bor du l&sa och komma ihag instruktionerna nedan innan du anvander produkten. Behall
manualen fér framtida referens. Produkten far endast anvéndas fér andamalen som beskrivs i denna manual.
Kendi guvenliginizi saglamak igin solunum cihazini kullanmadan énce litfen asagidaki talimatlari okuyun ve
unutmayin. Bu kilavuzu daha sonra kullanmak Uzere saklayin. Bu cihaz, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara
yonelik olarak kullaniimalidir.









Welding method

Current [A]

10] 15

MMA

MIG, steel

MIG, aluminium

TIG

MAG (CO2 welding)

Plasma cutting

Carbon arc gouging




USER MANUAL (ENG)

Important

Please read and remember the following instructions before use to
ensure your own safety. If you have any questions, please contact the
manufacturer or your distributor. Keep the manual for future reference.
The welding helmet should be used only for the purposes listed in this
manual.

1. Introduction

When used in accordance with these instructions, the CleanAIR® Verus /
Verus air is designed to protect the user’s eyes and face from harmful ra-
diation including visible light, ultra-violet (UV), infra-red (IR) radiation and
hot sparks and spatters resulting from arc welding and cutting applica-
tions such as MIG, MAG, TIG, SMAW, Plasma Arc, Carbon Arc gouging.
This auto-darkening welding helmet is not recommended for heavy duty
overhead welding applications, laser welding or laser cutting applications.
The CleanAIR® Verus air is adapted for use with powered air purifying
respirators (hereinafter PAPR) CleanAIR® or with continuous flow com-
pressed air breathing apparatuses (hereinafter ,compressed air system*)
CleanAlIR® and thus provides protection of the respiratory tract.
CleanAlR® is a system of personal respiratory protection based on the
principle of overpressure of filtered air in the breathing zone The respirator
is placed on the wearer’s belt and filtrates the air which is taken in from the
surrounding environment and then delivers it through the airduct into the
protective helmet. The overpressure prevents contaminants from entering
the breathing zone. This mild overpressure at the same time ensures the
wearer’s comfort, even with long-term use, as the wearer does not have to
struggle in their breathing to overcome the resistance of the filter.

2. Before you start working

Ensure that the helmet is correctly assembled and that it completely
blocks any accidental light. In the front, light may enter the helmet only
through the viewing area of the auto-darkening welding filter.

Adjust the headgear to ensure maximum comfort and to provide the
largest field of vision.

Check the prescribed shade level for your welding application and ad-
just your auto-darkening filter accordingly (see the table with recom-
mended shade levels).

Inspect that the protection plates are undamaged, clean and installed
correctly. Replace the plate immediately, if it is damaged, or if spatter or
scratches reduce vision.

Inspect that the welding filter lens is undamaged and clean. The dam-
aged welding filter lens impairs protection and visibility and must be re-
placed immediately.

Inspect that the welding helmet and headgear are undamaged.

WARNING - CleanAIR® Verus / CleanAIR® Verus air

« Use only original CleanAIR® / AerTEC™ spare parts and consumables.
In case of doubt, please contact your authorized distributor. The use of
substitute components or any modifications not specified in this manual
might impair protection and may invalidate claims under the warranty
or cause the product to be non-compliant with protection classifications
and relevant standards and certificates.

Never place the helmet or the auto-darkening welding filter on hot sur-
face.

Scratched or damaged protection plates should be regularly replaced
by original CleanAIR® ones. Before using a new protection plate, make
sure to remove any additional protection foil from both sides. Use the
CleanAlIR® Verus / CleanAIR® Verus air helmet only within the tempera-
ture range of -5°C to +55°C.

Do not use tempered mineral filters without suitable protection foils.
Replace protection plate immediately, if it is damaged, or if spatter or
scratches reduce vision.

Do not expose the auto-darkening welding filter to liquids and protect
it from dirt.

Materials which may come into contact with the wearer’s skin could
cause allergic reactions to susceptible individuals.

Welding helmet worn over standard ophthalmic spectacles may trans-
mit impact, thus create a hazard to the wearer.

Limitations on use of CleanAIR® Verus air

Never use the helmet in the following environments and
under the following conditions:

if oxygen concentration in the environment is lower than 17 %,

in oxygen-enriched environments,

in explosive ambience,

in environments that represent an immediate threat to the life and
health.

The helmet does not protect against hard shocks, explosions or corrosive
substances.

Do not use in environments where the user does not know the type of con- (f)

tamination or its concentration. pd
Do not use when the powered air purifying respirator is turned off or when ]|
the compressed air inlet is closed! In this case the respiratory system
gives little or no respiratory protection. Also there is a risk of a high con-
centration of carbon dioxide (CO,) building up and of oxygen deficiency
occurring inside the helmet.

Move to a secure location and take appropriate measures when any of the
following problems occur while using the helmet:

if the PAPR or the compressed air system cease to operate for any rea-
son whatsoever, the user must leave the contaminated workplace with-
out delay,

if you experience stench or irritation or an unpleasant taste while
breathing.

« if you feel unwell or if you experience nausea.

Filters designed for capturing solid and liquid particles (particle filters) do
not protect the user against any gases. Filters designed for capturing gas-
es do not protect the user against any particles. In the workplace contami-
nated by both types of pollution, combined filters must be used.

3. Control, maintenance and spare parts replacement

CleanAlR® Verus is a complete welding helmet consisting of the welding

shield including auto-darkening filter and headband. Version CleanAIR®

Verus air has additional air distribution. The lifetime of the helmet and vi-

sors is influenced by many factors such as: cold, heat, chemicals, sunlight

or incorrect use. The helmet should be checked on a daily basis of possi-

ble damage of its inside or outside structure.

Careful use and correct maintenance of the welding helmet enhances op-

erating life and improves your safety!

Cleaning:

« After each work shift, clean the head section, check individual parts,
and replace damaged parts.

« Cleaning must be performed in a room with sufficient ventilation. Avoid

inhalation of harmful dust settled on individual parts!

For cleaning, use lukewarm water (up to +40 °C) with soap or other

non-abrasive detergent and a soft brush.

Itis prohibited to use cleaning agents with solvents.

« After cleaning individual parts with a damp cloth, it is necessary to rub

them dry or let them dry at room temperature.

Itis recommended to use CleanAIR® Klar-pilot fluids for caring of the visors

and plastic parts.

« Do not use dishwasher or dryer!

ADF settings/adjustment
ON/OFF

« The welding filter switches on automatically when an intense light source
is detected.

« Press any button to check if the lens is working properly and to activate
Mode adjustments.

SHADE CONTROL (*PICTURE 1)

« Press the ,M“ button (7), until the mode indicator is on Shade (3), the
LED screen (6) now shows the current shade number

« Press ,+“ button (8) and ,-“ button (9) to set the desired shade number.

To toggle between the two shade ranges 5-8 and 9-13, press and hold

any button ,M*(7), ,+“(8),"-“(9) for 3 seconds.

Once the range is switched use ,+* (8) and ,-“ (9) button to set the de-

sired shade.

DELAY CONTROL

+ Press the ,M“ button (7), until the mode indicator is on Delay(4), the
LED screen (6) now shows the current delay setting.

« Press ,+" button (8) and ,-“ (9) button to set the desired delay setting.
Delay time can be adjusted from 1 (0.1Seconds)-9 (0.9 Seconds).

SENSITIVITY CONTROL

« Press the ,M* button(7), until the mode indicator is on Sensitivity(2), the
LED screen(6) shows the current sensitivity setting.

« Press ,+“ button (8) and ,-* button (9) to set the desired sensitivity level.
Sensitivity can be adjusted from 1 to 9. Higher number means higher
sensitivity.

Sensitivity guideline

Sensitivity settings is used to tell the auto darkening lens how sensitively

it should respond to the welding arc and interferences. Due to different

working environments and properties of welding processes, adjustments
may be required. Sensitivity should be determined by the following fac-
tors: applications, amperage of applications, interference: Applications

(Stable arc, such as DC TIG, non-stable arc, MMA/STICK, MIG, Plasma

etc.) Amperage of Applications (Extreme low, low-medium, medium-high)

Interference (Direct strong sunlight, strong fluorescent lights, neighbor

welding arc etc.)




(D Sensitivity settings

Z 1~2 The least sensitive setting - for high current non-stable arc applica-

tions, in environments with strong interferences.

3~4 For low current non-stable arc applications, in environments with
strong interferences.

5~6 Default setting - used for most types of welding, indoors and outdoors
under normal ambient lights and/or low interferences

7~8 For low current welding or stable arc applications, such as DC TIG.

9 The most sensitive setting-suitable for very low current TIG welding or
welding where part of the arc is obscured from view. The lens is very sen-
sitive and may become dark due to strong ambient lights or interferences.
When not sure which number to use, the thumb of rule is to set higher
number firstly, reduce one by one if interferences exists until the lens is
not interfered.

For recommended shade level selection please see table
(9)

NOTICE

IN SOME RARE EXTREME CASES, REDUCTION OF
INTERFERENCES MAY BE REQUIRED FOR THE AUTO
DARKENING LENS TO WORK PROPERLY. TIG AND
APPLICATIONS WITH STABLER ARC REQUIRE HIGHER
SENSITIVITY SETTINGS. SHADE LEVELS ARE GIVEN AS A
GUIDE ONLY AND MAY BE VARIED TO SUIT INDIVIDUAL NEEDS.

GRIND

Press the ,M*“ button (7), until the Mode indicator is on ,Grind“ (1), the
helmet is set to grinding mode. Or, press the Quick access ,GRIND* but-
ton (10) to toggle the lens between ,GRIND“ and ,non-GRIND* mode.
Warning: When the lens is on ,GRIND“ Mode, it will not respond to any
welding arc. Make sure it is not in ,GRIND* mode before starting welding.
Note: The ,GRIND* Mode will be deactivated automatically after 30 min-
utes of activation. Use quick access GRIND switch to activate again.

LOW POWER INDICATOR

If the low battery indicator(5) blinks once in each 3 seconds, the batteries
are low and replacement is required immediately.

Battery replacement (*PICTURE 2)

Detach the auto—darkening filter from the helmet shield (Refer to RE-
PLACEMENT OF WELDING FILTER).

« Open the back cover counterclockwise.

« Replace the battery with a new one.

« Turn the back cover clockwise.

NEVER put used batteries into house hold waste because they are very
toxic to the environment.

Please always have used batteries recycled properly and stay GREEN
when welding.

Inner protection plate replacement (*PICTURE 3)

« Put your nail into a groove in the middle of the bottom of the inner pro-
tection plate and pull it away.

« Insert the new inner protection plate by sliding it into the prepared rails
on the sides of the ADF.

ADF replacement (*PICTURE 4)

Remove the cover of the outer ,GRIND* button using screwdriver. Turn
the ,GRIND" button so that it easily passes through the hole into the
helmet.

Release the ADF retaing spring from the slot and remove ADF from the
prepared frame in the helmet shell.

insert the ADF into the frame and secure by pressing the retaining
spring back into the slot.

Insert ,GRIND* button back through the hole in the helmet shell and
turn it around so that the cover can be attached back onto the ,GRIND*
button.

Outer protection plate replacement

« Put your thumb into an indent located below the bottom part of the pro-
tection plate and pull the plate out.

« insert the new protection plate into the grooves on sides of ADF filter
opening by bending it slightly..

CleanAIR® Verus WELDING HELMET AND HEADGEAR

adjustment

Headgear adjustment (*PICTURE 5, 6, 8)

The size of the headgear (head circumference) can be adjusted by turning
the rear wheel in order to fit any head size. The depth of the headgear can
be adjusted by repositioning the four vertical head straps. To release the
head straps from the headgear, just pull the straps out of the pin-locks.
Snap the head straps on the pin-locks when reaching the optimal position.

Headgear replacement

For headgear replacement press the black tabs on the top of the pivot
point while sliding the headgear forward.

To insert the new headgear slide the rails into the groove on the pivot
point. Both sides must be equally positioned.

Tilt (vertical viewing angle) adjustment (*PICTURE 8)

Tilt can be adjusted on the left side of the helmet by turning the tilt adjust-
ment knob.Turning the knob clockwise will tilt the helmet downward, while
turning counter-clokwise will tilt the helmet upward.

Distance Adjustment (*PICTURE 6)

Adjusts the distance between the face and the ADF by pressing the black
tabs on the top of the pivot point while sliding the helmet forward or back-
ward. Release the tabs when reaching the optimal position. Both sides
must be equally positioned.

Air flow direction adjustment

The direction of the airflow to the lower part of the helmet can be adjusted
with the adjustment lever outside the helmet (*PICTURE 11), while the
intensity can be adjusted with two sliders on the inside of the helmet.
When both sliders are pushed up (,-“) you maximize the airflow that
comes directly towards your mouth.

When both sliders are pushed down (,+“), the side air ducts open and the
airflow is diverted to the sides, the airflow coming directly to your mouth
is reduced.

Direction of air flow supplied to the lower part of the helmet can be adjust-
ed by adjustment lever outside the helmet.(*PICTURE 11)

Headgear mounting set replacement

(*PICTURE 7)

Unscrew both tension knobs on the sides of the helmet and remove the
mounting sets from the welding helmet.

Place the new mounting sets in the welding helmet with the square nut on
both sides in the round hole of the helmet.

Make sure you have placed the rack on the pinion in the helmet. Screw
the tension knobs on both sides into the square nut of the mounting sets
and tighten them.

Secure with external screws to the square nut. (PICTURE 8).

Storage and shelf life

Store the welding helmet in a dry and clean place at room temperature,
avoid direct sunlight (temperature range from -10 °C to +55 °C with rel-
ative humidity between 20 and 95 %). Longterm storage in temperatures
above 45 °C can reduce the lifetime of the battery.

Product code  Product description

703001 Welding helmet CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Welding helmet CleanAIR® Verus 5-8/9-14

Spare parts, accessories:
403097 Welding helmet CleanAIR® Verus w/o headgear, w/o ADF

- 5 —

703097 &V/?)I(:Bg’;:helmet CleanAlIR® Verus air incl. headgear,
720020 VariGEAR Airduct - headgear incl. airduct
720010 VariGEAR Comfort, headgear incl. sweatband
720015 VariGEAR sweatband (pck of 2)
720014 Rear padding VariGEAR
720016 Upper padding VariGEAR
720017 X:ggf;\g comfort set (set of sweatband and
135160 Battery 3V for AerTEC™ S60 ADF
710060 Light flexi hose QuickLOCK™
405162 Auto-darkening filter AerTEC™ S60+, 5-8/9-14
703060 Face seal CleanAIR® Verus
703071 Protective head cover, flame retardant (Verus, Omnira)
703072 Protective neck cover, flame retardant (Verus, Omnira)
703073 erﬂ:]ei;:;i)ve head&neck cover, flame retardant (Verus,
704080 Protection plate outer
*100/65 Protection plate inner
702075 Magnifying lens 1,5D, 107/51 mm
702074 Magnifying lens 1D, 107/51 mm




702076 Magnifying lens 2 D, 107/51 mm

702077 Magnifying lens 2,5D, 107/51 mm

703078 Magnifying lens holder CA Verus

703074 Protective head cover, leather (Verus, Omnira)
703075 Protective neck cover, leather (Verus, Omnira)
720030 CleanAlIR VariCap, including headgear with paddings

4. Approved combinations

Product code Product description Class
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAlR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

*including all derived variants

This product is approved to be in accordance with the
Regulation (EU) 2016/425 on PPE and as was tested meet
requirements of the following standards:

Notified body for the CE approval:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Notified body for the CE approval:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Notified body for the CE approval:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

Declaration of Conformity is available at:
https://www.clean-air.cz/doc

Markings according to
EN 379 (4 / 5-8 / 9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

CE 1883 identification of the Notified body for CE approval
4 - protection shade number in open state shade
3/5-8/9-14 | 5-8/9-13 — protection shade numbers in closed state
shade
AT Identification of manufacturer (ANTRA TECHNOLOGIES
CO.LTD)
optical classes - optical quality / light scattering / homoge-
1111 ;
neity / angular dependence
number of the standard

ng to EN 175 (EN 175 B CE)

number of the standard

B impact rating (medium energy impact 120m/s)

compliance symbol

Identification of manufacturer (MALINA - Safety s.r.0.)

Markings according to
EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

MS (AT) Identification of the manufacturer MALINA - Safety s.r.o.
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 number of the standard

1 optical class 1

B mechanical strength (high speed particles, medium energy
impact)

c 'E compliance symbol

PBKOBOACTBO 3A YNOTPEBA (BUL)

BaxHo

MpoyeTeTe W 3anoMHETe CMEAHUTE UHCTPYKUMM Npeaw ynoTpeba, 3a
[fia rapaHTupaTe cobcTBeHaTa ci Ge3onacHocT. AKO UMaTe Bbhpoc,
ce oGbpHeTe kbM NpousBoauTens unu auctpubytopa. 3anaseTe
pbKOBOACTBOTO 3a 6baelm cnpasku. LUnembT 3a 3aBapsiBaHe TpsibBa fa
6bae n3nonssaH camo 3a LienuTe, NOCO4YEHN B TOBA PbKOBOACTBO.

1. BbBeaeHue

Korato ce u3nonasa B CbOTBETCTBUE C Te€3U MHCTPYKUmK, CleanAIR® Verus/
Verus air € npoekTMpaH, 3a f1a Npe/nassa o4nTe U NULIETO Ha noTpeduTens ot
BPEAHO NTbYeHne, BKINIOYUTENHO BUAMMA CBETNMHA, ynTpasuonetoso (UV),
nHpadepseHo (IR) n3nbyBaHe 1 ropeLLy UCKpY 1 NPBCKU OT eNEKTPOABIOBO
3aBapsiBaHe v pasaHe, kato Hanp. MIG, MAG, TIG, SMAW, nnasmeHa abra,
psisaHe Ha BbIMepoaHa Abra. To3n aBTOMATUYHO 3aTbMHSBALL Ce LNem
3a 3aBapsiBaHe He Ce NperopbyBa 3a Ha[3eMHO 3aBapsiBaHe, Na3epHo
3aBapsiBaHe 1N Na3epHO psidaHe NPy TEXbK PEXVM.

CleanAlIR® Verus air e npurogeH 3a u3nonasaHe ¢ pecrnupaTtopu 3a
npeyncTBaHe Ha Bb3/lyxa C enekTposaxpaHBaHe (Hapuyanu no-gony PA-
PR) CleanAIR® unu ¢ guxatenHu anapaTi ¢ HenpekbCHAT MOTOK CrbCTEH
Bb3yX (Hapu4aHW No-aony ,CUCTEMM 3a CrbCTeH Bb3ayx”) CleanAlR® n
M0 TO31 HaYMH OCUryPsiBa 3aluTa Ha AUXaTENHUTE MbTULLA.

CleanAIR® e cuctema 3a nu4yHa AuxaTenHa sawurta, 6asupaHa Ha
NpUHUMNA Ha cBpbXHanaraHe Ha (UNTPUpaHWS Bb3AYX B 30HaTa
Ha AuwaHe. PecnupaTopbT ce MOCTaBA Ha KoflaHa Ha Hocelus
wnema n unTpupa Bb3gyxa, KOWTO Ce noema OT okonHata cpeaa
M crej ToBa ro NpeHacs A0 3alWUTHWA WeM No Bb3AyXOnpoBoaa.
CBpbXHansraHeTo He AOMycka 3aMbpCSBaHUSTA i@ HaBNW3aT B 30HaTa
3a guwaHe. CblyeBpeMEHHO TOBa leKo CBpPbXHaNsraHe ocurypsisa
KOMOPT Ha HOCeLWs Wnema, AopU NpU AbNroTpaiHa ynotpeba, Tbit
KaTo Toi He TpsibBa Aa Monara ycunus npu avilaxe, 3a Aa npeogonee
CBbMNPOTUBMEHNETO Ha (hUNTBLPA.

2. Npeav pa 3ano4yHete pa6oTta

+ YBepeTe ce, Ye LUNEMbT € NPaBUITHO CrMoGEeH 1 Ye HambrHO Grokupa
BCsIkakea criyyaiiHa cBeTnvHa. CBeTMHa MOXe Aa HaBnu3a B neva
oTnpez camo Npes 30HaTa 3a [nejaHe Ha aBTOMaTU4HO 3aTbMHSIBALLMS
ce (UNTBLP 3a 3aBapsiBaHe.

Perynupalite ornasHuvka, 3a fja rapaHTupare mMakcumarneH komgopT n
Hal-rofnsiMo noneapexue.

MpoBepeTe NpeAnNCcaHOTO HUBO Ha 3aTbMHsIBaHe 3a 3aBapsiBaHeTo, koe-
TO M3BbPLLBATE, U perynupaiiTe aBTOMATUYHO 3aTbMHSBaLLWA ce (un-
Tbp (BWXKTe Tabnuuara ¢ NPenopbYMTENHU HUBA Ha 3aTbMHSBAHE).
MpoBepeTe fanu BCUYKM 3aLLMTHI NNAcTUHK ca Ges nospeau, YncTu n
npaBUNHO MOHTMpaHW. CMeHeTe nnacTuHaTa He3abaBHO, ako e roepe-
[leHa Unn ako NPbCKU UMK HaipackBaHUs HaMansBaT BUAMMOCTTA.
MpoBepeTe aanu newmTe Ha hunTbpa 3a 3aBapsiBaHe ca 6e3 nospean
1 uncT. MoBpeaeHNTE NeLy Ha 3aBapbyHUs UNTLP Hapyluasar 3a-
wmTaTa v BUAMMOCTTa 1 TpsiGBa Ala Ce CMEHSIT HeaabaBHO.

MpoBepeTe aanu WNemMbT 3a 3aBapsiBaHe U OMMaBHUKBLT ca Ges nospe-
.

MPEOYNPEXOEHUE - CleanAlIR® Verus/CleanAlIR® Verus air

+ M3nonagaiiTe camMo OpUrMHarHW pe3epBHU YacTW U KOHCyMaTuBW
CleanAIR®/AerTEC™. lpu konebaHne ce CBbpXETe C OTOpU3NpaH
AncTpuByTop. M3non3BaHeTo 3a 3aMecTBaLLW KOMMOHEHTU UMK U3Me-
HEHWS, KOUTO HEe Ca MOCOYEHM B HACTOSILLOTO PbKOBOACTBO, MOXeE Aa
HapyllaT 3aluTaTa U Aa aHynupat rapaHUMOHHUTE NpeTeHuun, unu
[1a HanpaBsT NpoaykTa HECbBMECTUM C KnacudukaumuTe 3a salumra u
NPUNOXMMUTE CTAHAAPTW 1 cepTUUKaT.

Hukora He nocTaBsiTe LNemMa Unu aBToMaTMYHO 3aTbMHSBALLMUS Ce
uNTHP Ha ropetLa NOBLPXHOCT.

Happackanu unu noBpeseHu 3alLMTHN NacTuHU Tpsibea Aa ce CMeHsT
penosHo ¢ opurnHanim CleanAlR®. Mpeay aa vanonasare HOBa 3aLLmMT-
Ha NnacTuHa, ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHUIN 3aLLUTHOTO (hoNno OT [Be-
Te cTpaHu. Manonagaiite wnema CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air
camo B pamkuTe Ha Temnepatypu ot -5 °C go +55 °C.

He u3nonasaiTte TemnepupaHn MUHepanHu ountpu 6e3 noaxoasium
3alWmTHU cbonua.

CMmeHeTe 3alUTHaTa nnacTuHa HesabaBHO, ako Ce NoBPean Unu ako
NPbCKU UMK HaZipackBaHUs HamanssaT BUANMOCTTa.

He n3naraiiTe aBTOMaTU4HO 3aTbMHSBALLMA ce punTbp 3a 3aBapsiBaHe
Ha TEYHOCTY U ro NpenasBanTe OT 3aMbpcsiBaHe.

Marepunanu, KouTo MoXe Aa BNsi3aT B KOHTAKT C Koxara Ha notpebu-
Tens, MoXe Aa NPUYUHAT anepriiHn peakLny Npy NpepasnoNioxeHun
niua.

LinembT 3a 3aBapsiBaHe, HOCEH BbPXY O4KUNa 3a oTanMonoruiHn
3abonsiBaHusi, MoXe [a npegjaje ypeaa v no Tosn HauuH a cbagage
onacHocT 3a notpeburens.
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—! OrpaHuyeHusi npu usnonssaHeto Ha CleanAIR® Verus air

M Hwukora He u3nonssanTe WnemMa B cnegHUTe cpeamn u npu

crnegHUTe ycroBus:

* aKo KOHLIEHTpaLMATa Ha KUCIIOPOA B cpesaTa e no-marnka ot 17%,

B 0BoraTeHu ¢ KUCNIOPOA Cpeau,

BbB B3pMBOONAacHa atMoccepa,

B Ccpeayu, NpeAcTaBnsiBally HENOCPEACTBEHA 3annaxa 3a XuBoTa n
3apaseTo.

LnembT He 3aliMTaBa CpeLLy CUMHW YAapu, eKCMo3nui Unu KOpo3UBHI
BelecTBa.

He nanonagaiiTe B cpeau, Npu KOMTO NOTPEBUTENST HiMa uHcbopmaLuns
3a BW/Ja Ha 3aMbPCABAHETO UMW HeroBaTa KOHLEHTpaLus.

He n3nonasgaiite, korato pecnupatopbT 3a NpeyncTBaHe Ha Bb3ayxa ¢
HarHeTsiBall BEHTUNATOP € U3KMIYEeH UMKU KoraTo BXOABT 3a CrbCTeH
Bb3ayX e 3aTBopeH! B To3u cnyyai pecnupartopHaTa cuctema ocurypsi-
Ba cnaba unu Hukaksa pecnpaTopHa 3aimTta. OcBeH ToBa ChlLUECTByBa
PUCK OT HATPYNBaHETO Ha BIUCOKA KOHLIEHTPALVS Ha BLITIEePOEH 1OKCHA
(CO,) 1 HepoOCTHUr Ha KMCMOPOA B Lema.

MpewmecTeTe ce Ha 6e30MacHO MSICTO 1 B3EMETE MOAXOASLLM MEpKH, Kora-
TO MpU U3NON3BaHE Ha LUNeMa Bb3HUKHAT HSIKOM OT crieHuTe npobnemu:
« ako PAPR unu cuctemata CbC CrbCTEH Bb3Ayx cripe Aa paboTu no Hsi-
KakBa npuynHa, notpebutenst Tpsbea Aa HanycHe 3aMbpPCEHOTO pa-
B60THO MSACTO He3abaBHO,

ako yceTuTe fola MMpU3Ma, ApasHeHe Unu HenpusTeH BKYC, korato
Avware,

* aKo yceTuTe, Ye He CTe AoGpe Unn u3nuTaTe rafeHe.

dunTpuTe, NpeaHasHaYeHU 3a ynaBsHe Ha TBLPAM W TEYHW YacTuLmn
(cbunTpy NPOTUB aepo30MHM YacTULM), He 3aluTaBaTt notpebutens ot
rasoe. GUNTpuTe, NpefHa3HauYeHN 3a ynaBsHe Ha rasose, He 3aluTa-
BaT NOTPeGUTENs OT aepo30MHK YacTULM. Ha paboTHO MACTO, 3amMbpce-
HO C ABaTa BMAA 3aMbpcsiBaHns, TpsibBa Aa ce M3Non3eaT KOMGUHUPaHK
cuntpu.

3. YnpaBneHue, nogapbXKa M NoAMAHA Ha pe3epBHU
dacTu

CleanAlIR® Verus e LsnocTeH LWnem 3a 3aBapsiBaHe, CbCTOsL Ce OT 3aBa-
PBYUEH LWT, BKIKOYMTENHO aBTOMATUYHO 3aTbMHsIBALL ce (DUNTHP 1 NeHTa
3a rnasa. Bepcus CleanAlIR® Verus air ma JOMbRHATENHO pasnpenene-
HUe Ha Bb3fyxa. YKUSHEHUST LMKbI Ha LUNeMa 1 BU3bopUTe Ce Brusie oT
MHOrO (hakTopy, Kato CTyA, TONUHA, XMMUKanu, CribHYeBa CBETIIMHA UK
HernpasuHo usnonaeaxe. LLinembT TpsibBa Aa ce NpoBepsiBa eXeAHEBHO
3a eBEHTYarnH\ NoBpeAu Mo BbTPELLHOCTTa U BLHLIHOCTTa Ha CTPYKTypa-
Ta my.

BHumartenHata ynotpe6a 1 npaBunHata noaapbXka Ha npeanasHus
wnem nopo6pseat paboTHMS XWBOT 1 BawaTa 6ezonacHocT!
MouucTeaHe:

Crep Bcska paboTHa CMsiHa noyncTBaiTe 30HaTa Ha rnaearta, npose-
psBaiiTe HAMBMAYANHUTE YacTU U NOAMEHSIATE NOBPeEeHUTe YacTu.
MouncTeaHeTo TPsAGBa [ja Ce M3BBLPLLUBA B CTast C JOCTATLYHO BEHTUNA-
ums. M3BsreaiiTe BOVULWIBAHETO Ha BPEAHM 3aMbPCSIBAHNS, OTIOKEHM MO
oTgenHuTe YacTu!

3a nouncTsaHe uanonsgaiite xnagka soaa (oo +40 °C) cbe canyH unu
npyr HeabpasuBeH npenapar 1 Meka YeTka.

BabpaHeHo e M3MoM3BaHETO Ha NOYMCTBALLM areHTH C pa3TBOPUTENH.
Cref NoYNCTBaHETO Ha OTAEMNHUTE YacTh C Meka kbpra e Heobxoau-
MO [a ce nofcywat unu aa 6baaT ocTaBeHW Aa U3ChXHAT Npu cTaiHa
Temneparypa.

MpenopbyBa ce n3nonasaHeTo Ha TeyHocTn CleanAlIR® Klar-pilot 3a
rpuxa 3a BU3bOpUTE W NNacTMacoBUTE YacTU.

He u3nonsBeaiite cbAoMUsINHA MaLLVMHA UNK CyLUMIHS!

HacTpoiku/perynupaHe Ha ADF
ON/OFF

* OUNTLPBLT 3a 3aBapsiBaHe Ce BKMKYBA aBTOMATUYHO NpU OTKPUBaHEe Ha
CUMNEH U3TOYHWK Ha CBETNINHA.

* HatucHete nponssoneH GyToH, 3a Aa NpoBepuTe Aanu newynte pabo-
TAT NpaBWUnHo v 3a Aa aktueupare Mode adjustments.

KOHTPOIT HA 3ATbMHABAHETO (*®PUIYPA 1)

« HaTucHete 6yToHa ,M“ (7), AOKaTO UHAMKATOPBLT 3a pexuma e Ha

Shade (3), LED ekpaHbT (6) Beye nokassa TeKyLLOTO YMCMO Ha 3aTbM-

HsBaHe.

HarucHete 6yToH ,+“ (8) n 6yToH - (9), 3a Aa 3ajafeTe XKenaHoTo Yuc-

10 Ha 3aTbMHsIBaHe.

Ba fa npeMuHaBaTe MexX/ly A1anasoHuTe Ha 3aTbMHsiBaHe 5 —8 1 9 —

13, HaTUCHEeTe 1 3aApbXTe KOMTO U Aa e oT ByToHute ,M* (7), ,+* (8),

.~ (9) 3a 3 cekyHau.

« KoraTto AnanasoHbT e NpeBKIoYeH, nanonseanTte 6yToHute ,+* (8) u -
(9), 3a pa 3apazeTe XenaHoTo 3aTbMHSIBaHe.

YNPABJNEHUE HA 3ABABAHE

Hatuchete 6ytoHa ,M* (7), AokaTo MHAMKATOPBLT 3a pexum e Ha Delay
(4), LED expaHbT (6) nokassa Tekyllata HacTpolika Ha 3abassiHe.
HatucHete 6yToH ,+* (8) 1 ByToH ,-“ (9), 3a Aa 3apajeTe xenaHata Ha-
cTpoiika Ha 3abaBsiHe. BpemeTo Ha 3abaBsiHe Moxe Aa ce perynupa
mexay 1 (0,1 cekyHam) — 9 (0,9 cekyHam).

YNPABJEHUE HA YYBCTBUTENNHOCTTA

* HatucHete 6yToH ,M* (7), AOKaTo MHAMKATOPBLT 3@ PeXUM € Ha
Sensitivity (2), LED ekpaHbT (6) nokasBa TekyliaTa HacTporka Ha
YyBCTBUTESHOCT.

* HatucHete 6yToH ,+“ (8) 1 6yTOH - (9), 32 Aa 3agapeTe XenaHo HUBO
Ha YyBCTBUTENHOCT. YyBCTBUTENHOCTTa MOXE Jja ce perynupa ot 1 o
9. Mo-BMCOKOTO YMCIIO O3HAYABA MO-BUCOKA HYBCTBUTENHOCT.

Yka3aHuA 3a YyBCTBUTENHOCT

HacTpoiikuTe Ha Y4yBCTBUTENHOCTTa CE M3MNON3BaT 3a ykasBaHe Ha aB-
TOMaTUYHO 3aTbMHSBALLMTE Ce NeLn KOMKO YyBCTBUTENHO TpsiGBa fa
pearvpaT Ha 3aBapsiBallaTa Abra v uHTepdepeHuun. Mopaaun pasnuuxn
paboTHU Cpeau 1 XapaKTEPUCTUKUTE Ha 3aBapbUHWUTE NPOLIECU, MOXE Aa
ca HeoBxoAuMuM HacTpoiiku. YyBcTBUTENHOCTTa TpsibBa Aa ce onpeaenst
OT crnefHUTe (hakTopu: NPUNOXKEHNS!, aMnepax Ha NPUNOXKEHUSITA, UH-
TepdepeHuyuu: MpunoxeHus (ctabunHa avra, kato Hanpumep DC TIG,
HecTabunHa gbra, MMA/STICK, MIG, nnasmeHa u T.H.)

AMnepax Ha NPUNOXEHUATa (M3KMIOYNTENHO HUCKO, CPEeAHO HUCKO,
CpeaHo BUCOKO)

UnTepdepeHumnn (JvpekTHa curnHa crnbHYeBa CBETNNHA, CUMHKU dryo-
PECLIEHTHU CBETIIMHY, CbCeHA 3aBapbyHa bra 1 Ap.)

HacTpoiku Ha 4yBCTBUTENHOCT

1~2 HacTtpolika 3a Haii-cnaba 4yBCTBUTENHOCT — 3a NPUNOXEHUSI CbC
CUITHOTOKOBW HECTABUINHN [IbIM B CPEN CbC CUIMHU MHTEPEPEHLIN.
3~4 3a npunoxeHns cbc cnaboTokoBM HeCTabuUNHU AbIW B CPean Cbe
CUITHN MHTEpdEepeHLM.

5~6 HacTpoiika no nogpasbupaHxe — 13nonasa ce 3a MoBe4eTo TUMoBe 3a-
BapsiBaHe Ha 3aKpUTO W OTKPUTO MPU HOPMATTHO OCBETIIEHNE n/nnu cnabn
MHTepdepeHLun.

7~8 3a cnaboTokoBo 3aBapsiBaHe U ctabunHu abru, kato DC TIG.

9 HacTtpoiika 3a Hai-BUCOKa YyBCTBUTENHOCT — NoAxoAsiia 3a cnaboTo-
KOBO 3aBapsBaHe TIG unu 3aBapsaBaHe, Npu KOETO YacT OT AbraTta He ce
BKAA. JlelwmnTe ca MHOTO YyBCTBUTENHU U MOXE Aa Ce 3aTbMHST nopaaun
CUIHO OCBETINEHWE NN NHTEPdEPEHLINN.

KoraTo He cTe CurypHu Kot Homep [ia U3nonssare, OCHOBHOTO NpaBuro e
NbpBO Aa 3a/azieTe No-BUCOKO YUCIIO, Cref KOeTo [a Hamanssare ¢ no
e/lHa CTeMneH, ako CbLUeCTBYBaT MHTepdepeHLn, oKaTo Te npectaHat
[a BNUSST Ha nelyuTe.

3a u3bupaHe Ha NpenopbLYMTENHO HUBO Ha 3aTbMHsIBaHe
BWXTe Tabnuuara (9)

BEMNEXKA

B HSIKOW PEQIKM CNYYAMN MOXE 1A E HEOEXOAMMO
HAMATSIBAHE HA UHTEP®EPEHLIMUTE, 3A IA PABOTAT
ABTOMATUYHO 3ATbMHSBALUMTE CE NELLW. TIG U
NPUNOXEHUS CbC CTABUIHA 'bIA U3UCKBAT HACTPOWIKM
C BUCOKA YYBCTBUTESTHOCT. HUBATA HA 3ATbMHSIBAHE
CA OPMEHTUPOBBLYHU U MOXKE 1A BAPUPAT CMOPE[
WNHOVBUAYATHUTE HYXOW.

LUIM®OBAHE

HatucHete 6yToHa ,M“ (7), AokaTO UHAWMKATOPBT 3a PEXUM CTaHe
LGRIND" (1), UNEMbBT € HAaCTPOEH Ha pexwum 3a wnudosaHe. Nnu Ha-
TucHeTe ByToHa 3a 6bp3 gocTbn ,GRIND® (10) 3a Aa npeBkroyBaTe ne-
wute mexay pexumu ,GRIND* un ,non-GRIND*.

Mpepynpexaenue: Korato newute ca B pexum ,GRIND®, Te Hama ga
pearupart Ha 3aBapbyHu Abru. YBepete ce, Yye He ca B pexum ,GRIND*,
npeav Aa 3anoyHeTe [a 3aBapssare.

3a6enexka: PexumbT ,GRIND® e ce aesakTBupa aBTomatnyHo 30 Mu-
HyTV criefj akTuBMpaHeTo. M3nonaeaiite npeekmnioyBaTens 3a 6bps 4oCTHbN
GRIND, 3a ga aKkTMBMpaTe OTHOBO.

WHOWKATOP 3A U3TOLLEHA BATEPUA

AKO MHOMKATOPBLT 3a u3TolleHa BaTtepusi (5) mura Ha Bcekn 3 cekyHaw,
GaTepunTe ca U3TOLLIEHM 1 TPsIGBA []a Ce CMEHSIT BeHara.

CwmsiHa Ha 6aTepus (*OUTYPA 2)

OTCcTpaHeTe aBTOMATUYHO 3aTbMHSABALLNA Ce (PUNTHP OT LUUTa Ha nema
(Buxte CMAHA HA ®UNTHPA 3A 3ABAPABAHE).

+ OtBopeTe 3a/HNs kanak 06paTHO Ha YaCOBHWKOBATa CTperiKa.

+ Cwenerte GatepusiTa ¢ HoBa.

+ 3aBbpTeTe 3aAHMUS Kanak no YacoBHUKOBATA CTperka.



HWKOTA He u3xBbpnisiiTe n3nonassaHu 6atepum ¢ 6uToBKst oTNaabK, Thin
KaTo ca U3KITUMTENHO TOKCUYHM 3a MpupoaaTa.

BuHaru peuunknupaiiTe npaBunHo noaxogsimte 6atepuu n 6baete EKO-
JNIOMTMYHW npu 3aBapsiBaHe.

CMsiHa Ha BbTpellHaTa 3awWwuTHa nnactuHa (*PUrypPA 3)

« [NocTaBeTe HOKbT BbB B,El]'l'hﬁHaTVlHaTa B cpejarta Ha AbHOTO Ha Bb-
TpewHaTa 3awuTHa nnactnHa u a VISI:l‘pr'IaVITE.

* [NocTtaBeTte HoBaTa BbTpeLIHa 3aluTHa nnacTuHa, KaTo A Nib3HeTe B
yneute OT ABeTe CTPaHW Ha aBTOMaTU4YHO 3aTbMHsBaLLMs Cce d)VIJ'IT'bp.

CmMsiHa Ha aBTOMaTU4YHO 3aTbMHABaLWUA ce CbVIﬂT'bp
(*OUTYPA 4)

+ CsaneTe kanaka Ha BbHLWHKS 6yToH ,GRIND", kaTo usnonsearte oT-
BepTka. 3aBbpTeTe 6yToHa ,GRIND®, 3a Aa n3nese necHo npea oTBO-
pa Ha wnema.

W3BageTe BpblyaLlaTa NpyKMHa 3a aBTOMaTUYHO 3aTbMHSABALLMSA ce
unTLP OT crioTa 1 ceaneTe UNTLPa OT NPUroTBEHaTa pamka B KOp-
nyca Ha wnema.

MocTaBeTe aBTOMATUYHO 3aTbMHSBALLMSA Ce DUNTBLP B pamkara u ro
chuKenpaiiTe, KaTo HAaTUCHETE 3aAbpXallara npyxuHa o6paTHO B rHe3-
foto.

Mocrasete 6yToHa ,GRIND* o6paTHO nNpe3 oTBOpa B koprnyca Ha Lune-
Ma 1 ro 3aBbpTeTe, Taka Ye KanakbT ja MOXe [ja ce NnocTaBu obpaTtHo
Bbpxy 6yToHa ,GRIND".

CMsiHa Ha BbHLHA 3awuTHa nnacTuHa

MbXxHeTe NpbCTa cu BbB BAMbOHATUHATA NOA AOMHATa YacT Ha 3aluT-
HaTa nnacTiHa v n3abpnaiTe NnacTuHaTa.

MocTaBeTe HoBaTa 3allMTHa NNACTUHA B yrieuTe OT ABETE CTpaHu Ha
OTBOpA 3a aBTOMATUYHO 3aTbMHABALMA Ce UNTLP, KaTo A U3BNETE
neKo.

Perynupaxe Ha LUIIEMA 3A 3ABAPABAHE U OTITIAB-
HUK CleanAIR® Verus

PerynupaHe Ha ornaBHuk (*®UIYPA 5, 6, 8)

Pa3mepbT Ha ornaBHuka (obukonka Ha rmasata) Moxe Aa ce perynupa
4Ype3 3aBbpTaHe Ha 3a4HOTO Koneno, 3a Aa NnacHe Ha BCeku pasmMep rna-
Ba. [lbnboynHaTa Ha ornaBHMKa MOXe [ja ce perynupa 4ypes npemectsaHe
Ha YeTupuTe BepTuUKanHu neHTn 3a rnaea. 3a Aa ceBanuTe neHTuTe 3a rma-
Ba OT OrnasBHUKa, NpoCcTo U3BageTe neHTuTe ot LI.LVIQJTOBGT& @MKCVIpaI;ITB
neHTUTe 3a rnaea B LI.lMQJTOBSTe, Korato AOCTUrHeTe ontumariHa no3nuns.
CmsiHa Ha ornaBHMKa

3a cMsaHa Ha ornmaBHMKa HaTUCHETe 4YepHUTe e3nyeTtaTta BbpXy ocoBaTa
TOYKa, AOKaTOo nnb3raTte wnema Hanpea.

3a Aa nocTaBuTe HOBUS OrMaBHUK NITb3HETE yrenTe BbB EIJ,J'I'hGHaTI/IHaTa
BbPXY OcoBara TouKa. ,ﬂEeTe CTpaHu TpﬂﬁEa Aa ca egHaKBO NO3UUMOHU-
paHu.

PerynupaHe Ha HaknoHa (BepTvu(aneH ‘bMbJ HA BVI)K.ane)
(*®PUrYPA 8)

HaknoHbT Moxe fga ce perynupa oT nsaBata CTpaHa Ha wnemMa 4pes 3a-
BbpTaHe Ha KONYeTo 3a perynupaHe Ha HakroHa. SaapraHeTo Ha Kon-
YeTo NOo NOCOKa Ha YaCOBHWKOBATa CTperkKa Le HaknoHu wnema Hagony,
AOKaTo 3aBbpTaHETO 06paTHO Ha YacoBHMKOBaTa CTpesika e HaknoHu
wnema Harope.

PerynupaHe Ha pascTosiHueTto (*®UIYPA 6)

Perynupaiite pa3cTOsIHUETO MeX/y NULETO U aBTOMATUYHO 3aTbMHsIBa-
s ce OUNTLP Ype3 HaTUCKaHe Ha YepHUTe esnyeTa BbPXY ocoBaTa
Touka, AOKaTo Nib3raTe LUNema Hanpea unu Hasap. MycHete esnvetara,
KOraTo JOCTUrHETe ONTUMarnHa nosuuus. [lBeTe cTpaHu Tpsibea Aa ca eq-
HaKBO MO3NLIMOHMPaHN.

PerynupaHe Ha nocokarta Ha Bb3AYLIHUS NOTOK

Mocokara Ha Bb3/yLLUHWUS MOTOK KbM [JOMHAaTa YacT Ha LunemMa Moxe Aa ce
perynupa ¢ NI0CTYETO 3a perynupaHe u3BbH Lwnema (*OUMYPA 11), goka-
TO MHTEH3NTETLT MOXeE [a Ce perynupa ¢ ABa nib3araya oT BbTpeluHaTa
cTpaHa Ha Wwnema.

KoraTo 1 ABaTa nnb3raya ca HaTUCHaTU Harope (,-*), BUe yBenuyasate
MaKcUMarHo Bb3/lyLLUHNA NOTOK, KOUTO UABa AMPEKTHO KbM ycTaTta BU.
KoraTo n gBata nnb3raya ca HaTucHaTW Hagony (,+*), CTpaHUYHUTE Bb3-
[lyXOBOAM Ce OTBAPSAT U Bb3/lyLUHUAT MOTOK CE OTKMOHSBA HAcTPaHu, kato
BBL3/JYLUHWAT NOTOK B MOCOKA AVPEKTHO Ha ycTaTa Hamarnssa.

MocokaTa Ha Bb3[yLUHWSA NOTOK, NOAABaH KbM [ONIHATA YacT Ha Lnema,
MOXe Aa ce perynupa 4pes roctye 3a perynupaHe uasbH wnema.(*eU-
FYPA 11)

CMsiHa Ha KOMMNIEKT 3a MOHTUPaHe Ha OrfaBHUK
(*OUIYPA 7)

PazBuiite ABeTe Kon4yeTta 3a obTaraHe OTCTPaHW Ha WwnemMa u oTcTpaHeTe
MOHTaXXHUTE KOMMNMNEKTU OT Lrema 3a 3aBapsiBaHe.

MNocTaBeTe HOBWUTE KOMMMEKTU 3a MOHTUpaHe B WWnema 3a 3aBapsiBaHe C
KBagpaTHata ravika ot ABeTe CTpaHu B KPBbIMUS OTBOP Ha Lunema.
YBepeTe ce, Ye CTe NocTaBuNN 3bOHaTa peitka Bbpxy 3bGHOTO Kkoneno B

wnema. 3aBuiiTe konyetara 3a obTsraHe oT BeTe CTpaHU B KBaapaTHaTa
raiika Ha MOHTaXHWUTe KOMMNEKTV 1 M 3aTerHeTe.
BakpeneTe C BbHLUHW BUHTOBE KbM KBagpaTHata raika. (PUIYPA 8).

CbXpaHeHMe U CPOK Ha CbXpaHeHue

CbxpaHsiBaiiTe Lnema 3a 3aBapsiBaHe Ha CyX0 1 Y/CTO MSICTO NPy CTaiHa
Temneparypa, u3bsirBaiTe AUPeKTHa CITbHYeBa CBETNIWHA (TeMnepaTtypa
ot -10 °C pgo +55 °C c oTHOcUTemNHa BMNaxHOCT Ha Bbaayxa mexay 20% u
95%). [bNroTpaiHOTO CbXpaHeHue Npu Temnepatypu Hag 45 °C moxe aa
Hamanu xuBoTa Ha GaTtepusTa.

MpoaykToB ko Onucanve Ha npoaykTa

® ir 5 —
703001 EJ:EM 3a 3aBapsiBaHe CleanAIR® Verus air 5 — 8/9
403001 LLnem 3a 3aBapsiBaHe CleanAIR® Verus 5 — 8/9 — 14
Pe3epBHUM yacTh, akcecoapu:
MpoaykToB ko OnucaHue Ha NpoaykTa
LLnem 3a 3aBapsiBaHe CleanAIR® Verus 6e3
403097
ornaBHUK, 63 aBTOMaTUYHO 3aTbMHSABALL Ce (PUNTBLP
LLinem 3a 3aBapsieaHe CleanAlR® Verus air ¢ Bkr.
703097
ornasHuK, 63 aBTOMaTU4HO 3aTbMHSIBALL Ce (UNTLP
720020 VariGEAR Airduct — ornaBHuk, BKN. Bb34yX0BOA
720010 VariGEAR Comfort, ornaBHuk, BKN. NeHTa NpoTvs
uanotsBaHe
720015 VariGEAR neHta npotus usnotsisaHe (2 6p.)
720014 3apHu noanoxku VariGEAR
720016 [opHy nognoxkm VariGEAR
720017 VariGEAR koM opTeH KOMMEKT (KOMMIEKT NIEHTH
NPOTUB WU3NOTSIBAHE W MOAIIOXKM)
135160 Batepua 3 V 3a aBToMaTU4HO 3aTbMHsABALL Ce
Guntbp AerTEC™ S60
710060 TNek rbekaB mapkyy QuickLOCK™
ABTOMaTN4HO 3aTbMHsIBaLL ce punTbp AerTEC™
405162 S60+,5-8/9-14
703060 YnnbTHeHVe 3a nuuesarta YacT CleanAIR® Verus
703071 BawmTtHa warnka 3a rnaega, 3abaBunTen Ha ropeHeTo
(Verus, Omnira)
703072 3almTHa nokpueano 3a Bpar, 3abasuTen Ha
ropeHerto (Verus, Omnira)
BawwmTHa nokpuBano 3a rnaea v Bpart, 3abaBuTen Ha
703073 N
ropeHerto (Verus, Omnira)
704080 BbHLHA 3almUTHA NnacTmHa
*100/65 BbTpeluHa 3awmtHa nnactuHa
702075 [vionTtpuyHa Bnoxka 1.5D, 107/51 mm
702074 [OvionTtpuyHa Bnoxka 1D, 107/51 mm
702076 [vonTtpuyHa Bnoxka 2 D, 107/51 mm
702077 [vionTtpuyHa Bnoxka 2.5D, 107/51 mm
703078 [bpxady 3a guonTpuyHa Brioxka 3a CA Verus
703074 BawuTeH kanak 3a rnasa, koxa (Verus, Omnira)
703075 3awuTHO NokpuTUe 3a BpaTa, koxa (Verus, Omnira)
720030 CleanAlR VariCap, BKNOYUTENHO LWarnka ¢ NOANTbHKU

4. Ogo6peHn KOMGUHaLMKU

MpoaykToB koA OnucaHve Ha npoaykTa Knac
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAlIR® Basic TH3
630000* CleanAlIR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* BKIMIOYUTEINHO BCUYKU Npou3BOAHU BapuUaHTn

To3u npoaykT e B cboTBeTcTBUE C Pernament (EC)
2016/425 otHocHo JIMNC 1 oTroBapsi Ha U3UCKBaHMATa Ha
crieAHUTe cTaHAapTU:

-
2
m



CZE

Hotudumumpan opraH 3a CE ofo6peHue:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Hotudmumpan opraH 3a CE ogobpeHue:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Hotudmumpan opraH 3a CE ogo6peHue:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

[eknapauusTa 3a CbOTBETCTB/E € HanM4yHa Ha ajpec:
https://www.clean-air.cz/doc

EN 175:1998

MapknpoBKM cbriacHo
EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

naeHTudmkarTop Ha HotndmumpaH opraH 3a

CE 1883 CE opo6peHue

4 —yucno Ha 3aWMTHO 3aTbMHABaHe Npu
OTBOPEHO CLCTOSIHNE

5-8/9-13 — yucna Ha 3alMTHO 3aTbMHsiBaHe
Py 3aTBOPEHO CbCTOSIHME

3/5-8/9-14

WneHTtndukatop Ha npounasoguten (ANTRA
TECHNOLOGIES CO. LTD)

ONTUYHU KIACOBE — OMTUYHO KayecTBO/
pa3snpbCKBaHE Ha CBETNMHA/XOMOreHHOCT/
‘brnosa 3aBMCUMOCT

AT

17111

EN 379 HOMep Ha cTaHaapT

Mapkuposku cbrnacHo EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 HOMep Ha cTaHgapT

B YAAPOYCTO4YMBOCT (yAap CbC CpeaHa eHeprus ot
120 m/cek)

c E CMMBON 3a CbOTBETCTBNE

MS Vl,qu)TI/ICbMKaTOp Ha npoussoauten (MALINA — Safety
s.r.o.

Mapk1poBKM CbriacHo
EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

WpeHTtndumkatop Ha npowasoauTens MALINA —
MS (AT) Safety s.r.o.
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
166 HOMep Ha cTaHaapT
1 onTuyeH knac 1
B MeXaHW4Ha yYCTON4MBOCT (BUCOKOCKOPOCTHM
4acTUUM, CPEHO EHEPrUiiHO Bb3aaelncTBue)
CE CYMBOJT 3@ CbOTBETCTBUE

UZIVATELSKY MANUAL (CZE)

Dulezité

V zajmu vlastni bezpecnosti si pfed prvnim pouzitim nejprve prectéte
a zapamatujte nasledujici instrukce. Uchovejte prosim tento navod pro
budouci pouZziti. Tato svare¢ska kukla by méla byt pouzZita pouze k Géelim
vyjmenovanym v tomto ndvodu. V pfipadé dotazu, prosim kontaktujte vy-
robce ¢&i svého distributora.

1. Uvod

P¥i pouziti postupuijte dle instrukci uvedenych v tomto navodu. Svareéské
kukly CleanAIR Verus/Verus air jsou navrzeny k ochrané oc¢i a obliceje
uzivatele proti $kodlivému ultrafialovému zafeni (UV) a infradervenému
zafeni (IR), svarecimu rozstiku a jiskram, které vznikaji pfi obloukovém
svarovani a fezani pfi pouziti technik, jako jsou napfiklad MIG, MAG, TIG,

6

SMAW, svafovani/fezani plazmou, drazkovani uhlikovou elektrodou. Tato
samostmivaci svarecska kukla neni vhodna pro naro¢né svareni nad hla-
vou, laserové svarovani ¢i laserové fezani.

CleanAlIR® Verus air je pfipravena pro pouziti s filtracné ventilacnimi jed-
notkami CleanAIR® a dychacimi pfistroji s trvalym pratokem stlaceného
vzduchu CleanAIR® a poskytuje tak ochranu dychacich cest.

CleanAlIR® je systém osobni ochrany dychacich cest, zaloZzeny na principu
pretlaku filtrovaného vzduchu v dychaci zéné. FVJ umisténa na opasku uzi-
vatele filtruje vzduch nasavany z okolniho prostfedi, ktery je pak vzducho-
vou hadici pfivadén do ochranné kukly. Vznikly pretlak zabrariuje vniknuti
Skodlivin do dychaci zony a zaroven zajistuje vysoky uzivatelsky komfort
i pfi dlouhodobém no3eni bez nutnosti pfekonavat dychaci odpor filtru.

2. Pred pouzitim

« Ujistéte se, Ze je kukla spravné sestavena a nikde nepropousti neza-

douci svétlo. Jediné misto kudy ma byt vidét je skrz zorné pole samo-

stmivaci kazety.

Jen vhodné nastaveny hlavovy kfiz poskytuje maximalni pohodli a co

nejvétsi zorné pole.

Ujistéte se, Ze pouzivate svarecsky filtr se stupném tmavosti vhodnym

pro préci, kterou provadite (viz tabulka pro vybér tmavosti svare¢ského

filtru) (*OBRAZEK 9).

Ujistéte se, Ze ochranné félie jsou neposkozené, Cisté a spravné umis-

téné. V pfipadé, Ze je ochranna folie poskozend, nebo pokud rozstfik ¢i

Skrabance omezuji vyhled, ochrannou folii vymérite.

Provéite, Ze je svarecsky filtr neposkozeny a Cisty. Poskozeny filtr neza-

rucuje deklarovanou uroveri ochrany a musi byt neprodlené vyménén.

« Provérte, Ze svarecska kukla a hlavovy kfiZ jsou neposkozené.

VAROVANI - CleanAIR® Verus / CleanAIR® Verus air

+ Pouzivejte pouze originalni CleanAIR® / AerTEC™ nahradni a spotfeb-
ni dily. V pfipadé pochybnosti kontaktuje svého distributora. Pouziti
neoriginalnich souéastek ¢i provadéni jakychkoliv tprav, které nejsou
v tomto manualu, muze narusit ochrannou funkci a muze znehodnotit

nou klasifikaci, relevantni standardy a certifikace.

Nepokladejte kuklu ¢i samostmivaci svarovaci filtr na horky povrch.

Poskrabané ¢i jinak poni¢ené ochranné félie by mély byt pravidelné mé-

nény za nové folie AerTEC™. Pfed pouzitim nové ochranné félie od-

starite transportni folie na stranach. Svare¢skou kuklu CleanAlIR Verus/

Verus air pouzivejte pouze v teplotnim rozmezi od -5°C to +55°C.

Nepouzivejte pasivni svarecskeé filtry bez vhodné vnitfni ochranné folie.

Pokud jsou po$krabané nebo jinak poskozené zorniky je tfeba je ne-

prodlené vyménit.

Nevystavujte samostmivaci filtr tekutindm a chrarite ji pfed znecistenim.

Materidly, které mohou pfijit do kontaktu s pokoZkou mohou vyvolat

alergickou reakci citlivym jedincim.

Svarectska kukla pouzivana pres dioptrické bryle muze zpusobit nebez-

peci uzivateli.

Omezeni pfi pouziti CleanAIR® Verus air

Nikdy nepouzivejte kuklu v nize popsanych prostredich a podminkach:

+ Pokud je koncentrace kysliku v okoli niz8i nez 17 %.

V kyslikem obohacenych prostredich.

Ve vybusném prostredi.

V prostedi, které predstavuje bezprostfedni ohroZeni Zivota nebo zdravi.

Kukla nechrani proti narazim, explozim a zZiravym latkam.

Prostfedi, kde uZivatel nezna typ kontaminace nebo jeji koncentraci.

Nepouzivejte, pokud je filtratné-ventilacni jednotka vypnutd, nebo kdyz

je pfivod stlac¢eného vzduchu zavieny. V takovém pfipadé je ochrana

dychacich cest mald nebo Zadna. Rovnéz muze uvnitf kukly dojit ke

zvy$eni koncentrace oxidu uhli¢itého a snizeni obsahu kysliku.

Presurite se do bezpe¢ného prostfedi a provedte nezbytna opatfeni v pfi-

padé, Ze se pfi pouzivani kukly objevi jakykoliv z nasledujicich problému:

« v pfipadé, ze filtraéné-ventila¢ni jednotka prestane z jakéhokoliv divo-
du pracovat,

« pokud citite zapach, podrazdéni ¢i zvlastni pachut,

« pokud se necitite dobfe nebo citite nevolnost.

Filtry navrzené pro zachytavani pevnych a kapalnych ¢astic (¢asticové

filtry) nechrani proti jakymkoliv plynim. Filtry navrZzené na zachytavani

plynt nechrani uzivatele proti jakymkoliv ¢asticim. V prostfedi s obéma

typy znecisténi je nutné pouzivat kombinované filtry.

3. Ovladani, udrzba a vyména spotiebnich dilt

CleanAIR® Verus / CleanAlIR® Verus air je kompletni svare¢ska kukla
véetné samozatmivaciho filtru a hlavového kfize. Verze CleanAIR® Verus
air disponuje navic distribuci vzduchu. Zivotnost kukly a filtru je ovlivnéna
celou fadou faktord, jako jsou: chlad, teplo, chemikalie, slune¢ni zafeni
a nespravné pouziti. Kukla by méla byt denné kontrolovana, aby se odha-
lilo pfipadné poskozeni z vnéjsku a vnitku.

Setrné pouzivani a spravna Udrzba svaredské kukly prodluzuje Zivotnost
a zlepSuje vasi bezpe¢nost!




Cisténi

« Po kazdém pouziti vycistéte hlavovy dil, prohlédnéte jednotlivé soucasti
a pripadné vymérite poskozené dily.

Cisténi musi byt provadéno v dobfe vétrané mistnosti. Pfedchazeijte
vdechnuti $kodlivych prachovych &astic které ulpivaji na jednotlivych
soucastkach!

Pro &isténi pouzivejte vlaznou vodu (do 40 °C) s mydlem &i jinym jem-
nym ¢isticim prostfedkem a jemnym karta¢em.

Je zakazano pouzivat Eistici prostfedky s rozpoustédly.

Po vy¢isténi jednotlivych souc¢astek vihkym hadfikem je tfeba je otfit do
sucha &i je nechat oschnout pfi pokojové teploté.

Je doporuceno pouzivat roztoky CleanAIR® Klar-pilot pro pééi o zorniky
a plastové ¢asti.

Nepouzivejte mycku &i susicku!

Nastaveni
VYPNUTI/ZAPNUTI

« Svarecsky filtr se zapina automaticky pfi detekci intezivniho zdroje svétla.

« Pro kontrolu spravného fungovani a zapnuti médu nastaveni svarec-
ského filtru stisknéte jakékoliv tlacitko.

NASTAVENI ZATMAVENI (*OBRAZEK 1)

Stisknéte tlacitko “M” (7), dokud se nerozsviti dioda u Shade (3). LED

displej (6) nyni ukazuje aktualni nastaveni irovné zatmaveni.

Stisknéte tlacitko “+” (8) a tlacitko “-“ (9) pro nastaveni pozadované

Urovné zatmaveni.

Pro pfepnuti rozpéti irovné zatmaveni 5-8 a 9-13 stisknéte a drzte ja-

kékoliv z tlacitek “M” (7), “+” (8), “-* (9) po dobu 3 sekund.

Jakmile vyberete poZzadované rozpéti stisknéte tlacitko “+” (8) ¢i “-* (9)

pro nastaveni poZzadované Urovné zatmaveni.

NASTAVENIi ZPOZDENI

« Stisknéte tla¢itko “M” (7), dokud indikaéni dioda nesviti u Delay (4).
LED displej (6) nyni zobrazuje aktualni nastaveni zpozdéni.

- Stisknéte tlacitko “+” (8) ¢&i “-* (9) pro nastaveni poZadovaného zpoz-
déni. Zpozdéni zatmaveni mlze byt nastaveno od 1 (0,1 sekundy) do
9 (0,9 sekundy).

NASTAVENI CITLIVOSTI

« Stisknéte tlacitko “M” (7) dokud se indika¢ni dioda nerozsviti u Sensiti-
vity (2). LED displej (6) ukazuje aktualni nastaveni citlivosti.

« Stisknéte tlacitko “+” (8) a tlacitko “-* (9) dokud nedosahnete pozadova-

vy$8i citlivost.
Privodce nastavenim citlivosti
Nastavenim citlivosti uréujeme intenzitu svételného zafeni, na které samo-
stmivaci filtr reaguje. Rtzna pracovni prostfedi a potieby svafovaciho pro-
cesu mohou vyZadovat dalsi individudlni nastaveni. Citlivost by méla byt
nastavena na zakladé nasledujicich faktor(: druh svafovani/fezani, svafovaci
proud, vliv okolniho prostiedi.
Pouziti: (Stablini oblouk napfiklad TIG, nestabilni oblouk, svafovani oba-
lenou elektrodou, MIG, plazmové atd.)
Svarovaci proud (Extremé nizky, niz8i stfedni, stfedné vysoky)
Vlivy prostredi (Pfimy slunecni svit, silna fluorescentni svétla, sousedni
svarovaci oblouk atd.)
Nastaveni citlivosti
1~2 Nejméné citlivé nastaveni - pro nestabilni oblouk pfi vysokém proudu
v prostfedi se silnym vlivem prostiedi.
3~4 Pro nestabilni oblouk pfi nizkém proudu v prostfedi se silnym vlivem
prostiedi.
5~6 Vychozi nastaveni - uzivané pro vétsinu typ(i svafovani, vnitini a ven-
kovni za béznych svételnych podminek a/nebo pracovisté se slabym vli-
vem prostiedi.
7~8 Pro nizkoproudové svarovani ¢ pouZiti stabilniho oblouku, jako na-
priklad TiG.
9 Nejcitlivejsi nastaveni vhodné pro TIG svafovani velmi nizkymi proudy
nebo pro svarfovani, kdy je ¢ast oblouku zakryta. Pfi tomto nastaveni sa-
mostmivaci filtr reaguje i na svételné zareni velmi nizké intenzity a maze
tak reagovat i na okolni svételné zdroje.

Pokud si nejste jisti, jakou citlivost zvolit, je dobré nejdfive nastavit vys-
$i citlivost a postupné ji snizovat, dokud filtr nezacne reagovat pouze na
svarovaci oblouk.

Pro doporuc¢enou uroven zatmaveni nahlédnéte do tab. (9)

UPOZORNENI

V OJEDINELYCH PRIPADECH JE PRO SPRAVNE FUNGOVANI
SAMOSTMIVACIHO FILTRU TREBA ZMIRNIT SVETELNE VLIVY
OKOLI. SVAROVANI METODOU TIG OBVYKLE VYZADUJE VYS$Si
NASTAVENI CITLIVOSTI.

UROVNE ZATMAVENI JSOU UVEDENY POUZE ORIENTACNE A JE
MOZNE JE MENIT, ABY ODPOVIDALY KONKRETNIM POTREBAM.

BROUSENI

Stisknéte tlacitko “M” (7), dokud indikaéni dioda nesviti u “Grind” (1) - ku-

kla je nastavena do brusného médu. Brusny méd je také mozné nastavit

pomoci rychlého pfistupu stiskem tlacitka “GRIND” (10).

Varovani: V pfipadé, Ze je svafecsky filtr nastaven do brusného médu

“GRIND” nebude reagovat na jakykoliv svafovaci oblouk. Pfed svafova-

nim se ujistéte, Ze svarovaci filtr neni nastaven v brusném médu “GRIND”.

Poznamka: Brusny méd “GRIND” bude deaktivovan po 30 minutach od

jeho zapnuti. Opét jej zapnete pomoci tlacitka rychlého pfistupu “GRIND”.

INDIKATOR NiZKEHO STAVU BATERIE

V pfipadé nizkého stavu baterie, indika¢ni dioda baterie (5) blika jednou

za 3 sekundy. Pokud indika¢ni dioda blika jednou za 3 sekundy, je tfeba

okamzité vyménit baterii.

VYMENA BATERIE (*OBRAZEK 2)

Vyjméte samostmivaci filtr ze skeletu kukly. (Viz. Vyména svarovaciho filtru)

« Oteviete zadni kryt proti sméru hodinovych rucicek.

« Vymérite vybitou baterii za novou.

« Zajistéte zadni kryt po sméru hodinovych rucicek.

NIKDY nevyhazujte pouzité baterie do bézného smésného domaciho

odpadu. Baterie jsou velmi toxické a ni¢i Zivotni prostfedi. Prosime, vzdy

spravné recyklujte pouzité baterie.

VYMENA VNITRNi OCHRANNE FOLIE (*OBRAZEK 3)

« Vlozte prst do kapsy umisténé pod ochrannou fdlii. Tazenim smérem
ven prohnéte ochrannou félii dokud se zcela neuvolni.

« Do jedné drazky na strané vlozte novou ochrannou folii. Félii prohnéte
tak, aby $la vloZit do drézky na opacné strané.

VYMENA SVARECSKEHO FILTRU (*OBRAZEK 4)

« Pomoci Sroubovaku vyjméte kryt ,GRIND" pfepinace na vnéjsi strané.

Otocte cely prepinac a vyjméte ho ze skeletu kukly.

Otevrete aretacni pruzinu a vyjméte samostmivaci filtr.

VloZte novy samostmivaci filtr do ramecku ve skeletu kukly, nasledné

zavrete aretacni pruzinu.

Prepina¢ ,GRIND* vloZte do otvoru ve skeletu kukly a otocte tak, aby

bylo mozné pres tlacitko vlozit krytku.

Krytku zacvaknéte pres prepinac.

VYMENA VNEJSi OCHRANNE FOLIE

« Zvednéte zavés na spodni strané drzaku svarecského filtru a vyjméte
ochrannou félii.

+ Vlozte novou ochrannou félii do ramecku a zajistéte ji zacvaknutim dr-
Zaku zpét do kukly.

NASTAVENi SVARECSKE KUKLY A HLAVOVEHO KRIZE

Nastaveni hlavového kfize (*OBRAZKY 5, 6, 8)

Velikost hlavového kfize (obvodu hlavy) Ize nastavit pomoci zadniho ko-
lecka tak, aby vyhovovala obvodu vasi hlavy. Hloubku hlavového kfize Ize
nastavit upravenim pozice ¢tyf vertikalnich hlavovych pasek.

Vyména hlavového kfize

Odklopte zajistovaci pagky (FOBRAZEK 6) v horni &asti montézniho me-
chanismu hlavového kfiZe a zcela vysurite hlavovy kfiz smérem od sebe.
Pro vioZeni nového hlavového kfiZe do kukly zasurite kolejnicky hlavové-
ho kfiZze do draZzek smérem k sobég, odjistéte packu a zasuiite déle.
Nastavte optimalni polohu, zachovejte stejnou vzdalenost na obou stra-
nach.

Nastaveni sklonu (*OBRAZEK 8)

Sklon se nastavuje na levé strané kukly pomoci nastavovaciho kolecka.
Otacenim po sméru / proti sméru hodinovych rugi¢ek dochazi k tpravé
sklonu dolt / nahoru.

Nastaveni vzdalenosti (*OBRAZEK 6)

Nastavte vzdalenost mezi obli¢ejem a samostmivacim filtrem stlacenim
zajiStovacich pacek na horni strané montazniho mechanismu hlavového
kfize a posurite kuklou dopfedu ¢i dozadu. Po dosaZeni optimalni pozice
obé packy zaklopte. Zachovejte stejnou vzdalenost na obou stranach.
Nastaveni proudéni vzduchu v kukle

Smeér vzduchu pfivadéného do horni asti kukly Ize nastavit pomoci kole¢-
ka z vné&jsi strany kukly. (obrazek 10)

Pro nastaveni proudéni vzduchu uvnitf kukly pouZijte dva posuvné dily
po stranach zorniku. P¥i posunuti nahoru, smérem k symbolu MINUS na-
stavite vy38i proudéni do oblasti ust. Pfi posunuti doli k symbolu PLUS,
naopak proudéni vzduchu v oblasti st omezite.

Smér vzduchu privadéného do dolni ¢asti kukly Ize nastavit pomoci packy
z vnéjsi strany kukly (obrazek). (obrazek 11)
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Z Vyména montazni sady hlavového kiize (*OBRAZEK 7)

mechanismus.

Nasadte montazni mechanismus s ozubenim na pastorek v kukle. Draz-
ka mechanismu musi zapadnout pod lem pastorku.

Zaijistéte zpét vnéjSimi Srouby do hranaté matice.

Skladovani a Zivotnost

Ukladejte svarecskou kuklu na suchém a Cistém misté pfi pokojové tep-
loté, nevystavuijte ji pfimému slune¢nimu zafeni (teplotni rozsah od -10
°C do 55 °C s relativni vihkosti mezi 20 a 95 %). Dlouhodobé vystavovani

Kaéd produktu Popis

703001 g.v;;e_(;zkaa r:l:lkklfa}icéleanAlR Verus air, v¢. kazety
403001 :vha[k;sikeé kukla CleanAlIR Verus, v¢. kazety 5-8/9-14
Nahradni dily a prilusenstvi:
403097 Skelet kukly CleanAlIR Verus, bez hlavového kfize, kazety
arozvodu vzduchu
703097 E;If;:tbl;uzk:{a(zjgjnAlR Verus air, bez hlavového
720020 VariGEAR Airduct - nahl. kfiz AerTEC™
720010 VariGEAR Comfort, nahl. kfiz véetné celové pasky
720014 Zadni vystélka VariGEAR
720015 VariGEAR ¢elni paska (2ks)
720016 Horni vystélka VariGEAR
720017 VariGEAR comfort set (set elni pasky a polstrovani)
135160 Baterie 3V pro AerTEC™ S60 ADF
710060 Lehka Flexi hadice QuickLOCK™
405162 Samostmivaci svarecsky filtr S60+ 5-8/9-14
703060 Tésnici rouska
703071 Ochrana hlavy (Verus, Omnira)
703072 Ochrana krku (Verus, Omnira)
703073 Ochrana hlavy a krku (Verus, Omnira)
*110/90/1 Ochranna félie vnéjsi
*100/65 Ochranna félie vnitini
702075 Dioptricka vlozka 1,5D, 107/51 mm
702074 Dioptricka vlozka 1D, 107/51 mm
702076 Dioptricka vlozka 2 D, 107/51 mm
702077 Dioptricka vlozka 2,5D, 107/51 mm
703078 Drzak dioptrické viozky pro CA Verus
703074 Ochrana hlavy kozena (Verus, Omnira)
703075 Ochrana krku kozena (Verus, Omnira)
720030 ‘())(IJT;?(/:’A\JéRn\i/:riCap véetné hlavového kfize s
4. Schvélené kombinace
Kéd produktu Popis Trida
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAIR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* véetné vSech odvozenych variant

Tento produkt je schvalen v souladu s nafizenim (EU)
2016/425 o OOP a podle testii spliiuje pozadavky
nasledujicich norem:

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
ECS European Certification Service
GmbH, Oznameny subjekt 1883
Huttfeldstralke 50, 73430 Aalen,
Némecko

EN 166:2002
EN 379+A1:2009

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Oznameny subjekt 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praha 1,
Ceska republika

EN 12941:1999+A2:2009
EN 14594:2019

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
FIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Oznameny subjekt 1023

EN 175:1998

ProhlaSeni o shodé najdete na adrese:
https://www.clean-air.cz/doc

Znaceni dle
EN 379 (4 / 5-8 / 9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)
CE 1883 identifikace oznameného subjektu pro schvaleni CE
4 - ochranné zatmaveni v médu ,otevieno*
S || 2 i el TS w el ,zavieno*
AT Identifikace vyrobce (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)
optické tfidy - opticka kvalita/ rozptyl svétla / homogenita
1111 . P
/ Ghlova zavislost
EN 379 ¢islo normy

Znaceni dle EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Cislo normy

B tfida narazu (néraz o stfedni energii rychlosti 120 m/s)

(: 'E symbol shody

MS Identifikace vyrobce (MALINA - Safety s.r.0.)

Znaceni dle

EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

MS (AT) Identifikace vyrobce MALINA - Safety s.r.o.
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 Gislo normy

1 opticka tfida 1

B m'echanicka? odglnost (ééstice o vysokeé rychlosti,
naraz se stfedni energii)

c 'E symbol shody

BRUGERMA AN)

Vigtigt

Laes og husk denne vejledning fer brug, af hensyn til din egen sikkerhed.
Har du spergsmal, bedes du kontakte producenten eller forhandleren. Op-
bevar vejledningen til fremtidig brug. Svejsehjelmen ma kun anvendes til
de formal, der er angivet i denne manual.

1. Indlednin

Nar den bruges i overensstemmelse med disse instruktioner, er CleanAIR®
Verus/Verus air er designet til at beskytte brugerens gjne og ansigt mod ska-
delig straling, herunder synligt lys, ultraviolet lys (UV), infrargd (IR) straling og
varme gnister og steenk som felge af lysbuesvejsnings- og skaereanvendel-
ser sasom MIG, MAG, TIG, SMAW, plasmabue og kulbuesvejsning. Denne
svejsehjelm med automatisk nedblaending anbefales ikke til tunge svejseop-
gaver, lasersvejsning eller laserskeering over hovedhgjde.

CleanAIR® Verus air er tilpasset brug med eldrevne luftrensende
CleanAlR®-andedraetsvaern (herefter PAPR) eller CleanAIR®-trykluftsap-
parater med kontinuerlig luftstram (i det falgende ,trykluftsystem*) og giver
saledes beskyttelse af luftvejene.

CleanAlIR® er et system til personlig andedraetsbeskyttelse baseret pa
princippet om overtryk af filtreret luft i andedraetszonen. Andedraetsvaernet
er anbragt pa brugerens beelte. Det filtrerer den luft, som indfanges i det



omgivende miljg, og forsyner det derefter gennem luftledningen i den be-
skyttende hjelm. Overtrykket forhindrer forurenende stoffer i at komme ind
i indandingsomradet. Det lette overtryk serger for, at masken er behagelig
at have pa, selv efter lang tids brug, da beereren ikke skal hive efter vejret
for at kompensere for filterets modstand.

2. For du begynder at arbejde

Serg for at hjelmen er samlet korrekt, og at den helt blokerer for ugn-
sket lys. Pa forsiden kan der kun treenge lys ind i hjelmen gennem syns-
feltet pa svejsefilteret med automatisk nedbleending.

Juster hovedbekleedningen for at sikre maksimal komfort og for at give
det storste synsfelt.

Kontroller skyggeniveauet for dit svejseprogram og juster dit filter med
automatisk nedblaending i overensstemmelse hermed (se tabellen med
de anbefalede skyggeniveauer).

Kontroller, at beskyttelsespladerne er ubeskadiget, rene og korrekt
monteret. Udskift pladen med det samme, hvis den er beskadiget eller
hvis staenk eller ridser reducerer udsynet.

Kontroller, at svejsefilterlinsen er ubeskadiget og ren. Det beskadigede
svejsefilter forringer beskyttelsen og udsynet og skal straks udskiftes.
Kontroller, at svejsehjelmen og hovedbeklzedning er ubeskadiget.

ADVARSEL - CleanAlR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Brug kun originale CleanAIR®/AerTEC™ reservedele og forbrugsstoffer.
| tvivistilfeelde bedes du kontakte din autoriserede forhandler. Brugen af
erstatningskomponenter eller zendringer, der ikke er specificeret i denne
vejledning, kan forringe beskyttelsen og kan ugyldiggere krav under ga-
rantien eller forarsage, at produktet ikke er i overensstemmelse med be-
skyttelsesklassifikationer og relevante standarder og certifikater.

Anbring aldrig hjelmen eller svejsefilteret med automatisk nedbleending
pa en varm overflade.

Ridsede eller beskadigede beskyttelsesplader bar regelmaessigt udskif-
tes med originale dele fra CleanAIR®. Far du bruger en ny beskyttelses-
plade, skal du serge for at fierne eventuel yderligere beskyttelsesfolie
fra begge sider. Du ma kun anvende CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus
air-hjelmen i temperaturomradet -5 °C til +55 °C.

Du ma ikke bruge tempererede mineralfiltre uden passende beskyttel-
sesfolier.

Udskift beskyttelsespladen med det samme, hvis den er beskadiget el-
ler hvis staenk eller ridser reducerer udsynet.

Udszet ikke svejsefilteret med automatisk nedblzending for veesker og
beskyt det mod snavs.

Materialer, der kan komme i bergring med baererens hud, kan forarsage
allergiske reaktioner pa falsomme individer.

Svejsehjelm, der bzeres over almindelige briller, kan overfgre sted og
dermed udgere en fare for baereren.

Begransninger for brug af CleanAIR® Verus air

Brug aldrig hjelmen i falgende miljger og under falgende

forhold:

« hvis iltkoncentrationen i omgivelserne er under 17 %,

« iiltberigede miljger,

« ieksplosive omgivelser,

« i miljger, der indebaerer en umiddelbar trussel mod liv og helbred.

Hjelmen beskytter ikke mod harde stad, eksplosioner eller zetsende stoffer.

Ma ikke anvendes i miljger, hvor brugeren ikke kender forureningen eller

dens koncentration.

Ma ikke bruges, nar det eldrevne luftfilter er slukket, eller nar trykluftind-

gangen er lukket! | dette tilfeelde giver andedraetssystemet kun ringe eller

ingen andedraetsbeskyttelse. Der er ogsa risiko for en hgj koncentration af

opbygning af kuldioxid (CO,) og iltmangel i hjelmen.

Ga til en sikker placering, og tag passende foranstaltninger, nar nogen af

felgende problemer opstar, mens du bruger hjelmen:

« hvis PAPR eller trykluftsystemet opherer med at fungere, skal brugeren
uanset arsag straks forlade det forurenede arbejdsomrade,

« hvis du oplever stank eller irritation eller en ubehagelig smag i munden,
mens du treekker vejret,

« hvis du feler dig utilpas eller far kvalme.

Filtre, der er designet til at fange faste og flydende partikler (partikelfiltre),

beskytter ikke brugeren mod gasser. Filtre, der er designet til at indfange

gasser, beskytter ikke brugeren mod partikler. Kombinerede filtre skal an-

vendes pa arbejdspladser, der er forurenet med begge typer forurening.

3. Betjening, vedligeholdelse og udskiftning af reservedele
CleanAIR® VERUS er en komplet svejsehjelm bestaende af svejse-
skeerm, herunder automatisk nedblaendingsfilter og hovedbgjle. Version
CleanAlIR® Verus air har yderligere luftfordeling. Hjelmen og visirets leve-
tid pavirkes af mange faktorer sasom kulde, varme, kemikalier, sollys eller
forkert brug. Hjelmen skal efterses dagligt for eventuelle skader pa den
indvendige eller udvendige struktur.

Forsigtig brug og korrekt vedligeholdelse af svejsehjelmen forlaenger leve-
tiden og forbedrer din sikkerhed!

Rengering:

« Efter hvert arbejdsskift skal du rengere skift hovedstykket, kontrollere
de enkelte dele og udskifte beskadigede dele.

« Rengering skal udferes i et lokale med tilstraekkelig ventilation. Undga

indanding af skadeligt stev, som har lagt sig pa enkelte dele!

Til rengering, brug lunkent vand (op til +40 °C) med szebe eller andet

ikke-slibende renggringsmiddel og en blad barste.

Det er forbudt at bruge renggringsmidler med opl@sningsmidler.

Efter rengering af individuelle dele med en fugtig klud, er det ngdven-

digt at gnubbe dem terre, og lade dem tarre ved stuetemperatur.

« Det anbefales at bruge CleanAIR® Klar-pilot-veesker til pleje af visirer
og plastikdele.

« Brug ikke opvaskemaskine eller terretumbler!

ADF-indstillinger/-justering

TAND/SLUK

« Svejsefilteret teender automatisk, nar det registrerer en intens lyskilde.

« Tryk pa en vilkarlig knap for at kontrollere, om linsen fungerer korrekt,
og for at aktivere tilstandsjusteringer.

SKYGGEKONTROL (*BILLEDE 1)

« Tryk pa knappen ,M*“ (7), indtil tilstandsindikatoren er pa skygge (3),
LED-skaermen (6) viser nu det aktuelle skyggenummer.

« Tryk pa knappen ,+ (8) og ,-* (9) for at indstille det enskede skygge-
nummer.

« For at skifte mellem de to skyggeintervaller 5-8 og 9-13 skal du trykke

og holde en hvilken som helst af knapperne ,M* (7), ,+“ (8) eller ,-* (9)

nede i 3 sekunder.

Nar intervallet er skiftet, skal du bruge ,+“ (8) og ,-* (9) knappen for at

indstille den anskede skygge.

STYRING AF FORSINKELSE

« Tryk pa knappen ,M* (7), indtil tilstandsindikatoren er pa forsinkelse (4),
LED-skeermen (6) viser nu den aktuelle forsinkelsesindstilling.

« Tryk pa knappen ,+* (8) og ,-“ (9) for at indstille den @nskede forsinkel-
sesindstilling. Forsinkelsestiden kan justeres fra 1 (0,1 sekunder) til 9
(0,9 sekunder).

STYRING AF FGLSOMHED

« Tryk pa knappen ,M“ (7), indtil tilstandsindikatoren er pa falsomhed (2),
LED-skeermen (6) viser nu den aktuelle falsomhedsindstilling.

« Tryk pa knappen ,+“ (8) og ,-“ (9) for at indstille det enskede folsom-
hedsniveau. Falsomheden kan justeres fra 1 til 9. Hajere tal betyder
hgjere falsomhed.

Retningslinje for falsomhed

Folsomhedsindstillinger bruges til at forteelle den automatiske nedbleen-
dingslinse, hvor falsomt den skal reagere pa svejsebuen og interferenser.
Pa grund af forskellige arbejdsmiljeer og egenskaber ved svejseprocesser
kan justeringer vaere pakraevet. Folsomhed ber fastszettes af de falgende
faktorer: anvendelser, stremstyrke ved anvendelser, interferens:
Anvendelser (Stabil lysbue, sasom DC TIG, ikke-stabil lysbue, MMA/
STICK, MIG, Plasma osV.)

Stremstyrke ved anvendelser (Ekstremt lav, lav-medium, medium-hgj)
Interferens (Direkte steerkt sollys, kraftige lysstofrgr, nabosvejsebue osv.)
Folsomhedsindstillinger

1~2 Den mindst fglsomme indstilling — til ustabile lysbueapplikationer med
hgj stremstyrke i miljger med steerke interferenser.

3~4 Til ikke-stabile lysbueapplikationer med lav stremstyrke i miljger med
steerke interferenser.

5~6 Standardindstilling — bruges til de fleste typer svejsning, indenders og
udendgrs under normalt omgivende lys og/eller lav interferens.

7~8 Til lavstremssvejsning eller stabile lysbueapplikationer, saésom DC TIG.
9 Den mest fglsomme indstilling — egnet til meget lavstrems TIG-svejsning
eller svejsning, hvor en del af lysbuen er skjult. Linsen er meget falsom og
kan blive merk pa grund af kraftigt omgivende lys eller interferens.

Hvis du er usikker pa, hvilket tal du skal bruge, er tommelfingerreglen forst
at indstille et hgjere tal, og derefter reducere et tal ad gangen, hvis der er
interferens, indtil linsen ikke mere har interferens.

Se tabel for anbefalet skyggeniveau (9)

BEMARK

I NOGLE SJALDNE EKSTREME TILFALDE KAN DET VAERE
N@DVENDIGT AT REDUCERE INTERFERENSER, FOR AT DEN
AUTOMATISKE M@RKLAGNINGSLINSE FUNGERER KORREKT.
TIG OG ANVENDELSER MED MERE STABIL LYSBUE KRAVER
HBJERE FOLSOMHEDSINDSTILLINGER. SKYGGENIVEAUER
ER KUN VEJLEDENDE OG KAN VARIERES, SA DE PASSER TIL
INDIVIDUELLE BEHOV.

SLIBE

Tryk pa knappen ,M* (7), indtil tilstandsindikatoren er pa ,Grind” (1), hjelmen
er nu indstillet til slibetilstand. Eller tryk pa hurtigadgangsknappen ,GRIND*
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Z (10) for at skifte linsen mellem ,GRIND* og ,non-GRIND"-tilstand.
< Advarsel: Nér linsen er i ,GRIND"-tilstand, vil den ikke reagere pa no-
(O gen svejsebue. Serg for, at den ikke er i ,GRIND"-tilstand, fer du starter

Skru begge spaendingsknapper pa siderne af hjelmen af og fiern monte-
ringsszettene fra svejsehjelmen.
Placer de nye monteringsszet i svejsehjelmen med firkantmetrikken pa

svejsningen.
Bemaerk: ,GRIND-tilstanden deaktiveres automatisk efter 30 minutters
aktivering. Brug hurtigadgangsknappen GRIND for at aktivere igen.

INDIKATOR FOR LAV EFFEKT

Hvis indikatoren for lavt batteriniveau (5) blinker en gang hvert 3. sekund,
er batterierne flade, og det er ngdvendigt at udskifte dem med det
samme.

Udskiftning af batteri (*BILLEDE 2)

Fjern det automatiske nedblzendingsfilter fra hjelmskjoldet (se UDSKIFT-
NING AF SVEJSEFILTER).

« Abn bagdaekslet mod uret.

« Udskift batteriet med et nyt.

« Drej bagdaekslet med uret.

Leeg ALDRIG brugte batterier i husholdningsaffaldet, da de er meget gi-
ftige for miljoet.
Serg altid for at brugte batterier bliver genbrugt korrekt og forbliv GR@N,
nar du svejser.

Udskiftning af indvendig beskyttelsesplade (*BILLEDE 3)

« Seet din negl ind i en rille i midten af bunden af den indre beskyttelses-
plade og treek den udad.

« indseet den nye indre beskyttelsesplade ved at skubbe den ind i de for-
beredte skinner pa siderne af ADF‘en.

Udskiftning af ADF (*BILLEDE 4)

Fjern deekslet pa den ydre ,GRIND“-knap med en skruetreekker. Drej
knappen ,GRIND*, sa den let passerer gennem hullet og ind i hjelmen.
Friger ADFens holdefieder fra abningen, og fiern ADF‘en fra den forbe-
redte ramme i hjelmskalen.

Indszet ADF‘en i rammen, og fastger den ved at trykke fiederen tilbage
i abningen.

Seet ,GRIND“-knappen tilbage gennem hullet i hjelmskalen og drej den
rundt, sa daekslet kan seettes tilbage pa ,SLIBE“-knappen.

Udskiftning af ydre beskyttelsesplade

« Seet tommelfingeren ind i en fordybning under den nederste del af be-
skyttelsespladen og traek pladen ud.

« Indseet den nye beskyttelsesplade i rillerne pa siderne af ADF-filterab-
ningen ved at bgje den lidt.

CleanAIR® Verus SVEJSEHJELM OG HOVEDBAKNING
justering

Justering af hovedbeklaedning (*BILLEDE 5, 6, 8)

Hovedbekleedningens storrelse (hovedets omkreds) kan justeres ved
at dreje pa det bagerste hjul, s& den kan passe til alle hovedsterrelser.
Hovedbeklzedningens dybde kan justeres ved at flytte de fire lodrette ho-
vedstropper. For at frigare hovedstropperne fra hovedbeklzedningen skal
du blot treekke stropperne ud af stiftlasene. Tryk hovedstropperne fast pa
stiftidsene, nar du er ved den optimale position.

Udskiftning af hovedbekladning

Tryk pa de sorte tapper for at udskifte hovedbeklaedning pa toppen af dre-
jepunktet, mens du samtidig skyder hovedbekleedningen fremad.

For at indszette den nye hovedbeklzedning skubbes skinnerne ind rillen pa
drejepunktet. Begge sider skal positioneres ens.

Haeldningsjustering (lodret betragtningsvinkel) (*BILLEDE 8)
Du kan justere haeldningen pa venstre side af hjelmen ved at dreje pa
hzeldningsjusteringsknappen. Hvis du drejer knappen med uret vipper
hjelmen nedad, mens drejning mod uret vil vippe hjelmen opad.

Justering af afstand (*BILLEDE 6)

Justerer afstanden mellem ansigtet og ADF‘en ved at trykke pa de sorte
tapper pa toppen af drejepunktet, mens du skyder hjelmen fremad eller
bagud. Slip tappene, nar du nar den optimale position. Begge sider skal
positioneres ens.

Luftstremsretningsjustering

Retningen af luftstrammen til den nederste del af hjelmen kan justeres
med justeringsgrebet uden for hjelmen (*BILLEDE 11), mens intensiteten
kan justeres med to skydere pa indersiden af hjelmen.

Nar begge skydere er skubbet op (,-“), maksimerer du luftstrammen, der
kommer direkte mod din mund.

Nar begge skydere trykkes ned (,+“), abnes sideluftkanalerne og luft-
stremmen ledes til siderne, og derved reduceres den luftstrem, der kom-
mer direkte til din mund.

Retningen af luftstrammen, der tilfares den nederste del af hjelmen, kan
justeres med justeringshandtaget uden for hjelmen.(*BILLEDE 11)

Udskiftning af monteringsszet til hovedbeklaedning
(*BILLEDE 7)
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begge sider i hjelmens runde hul.

Serg for, at du har placeret tandstangen pa tandhjulet i hjelmen. Skru
spaendingsknapperne pa begge sider ind i firkantmgtrikken pa monte-
ringsseettene og spaend dem.

Fastger med udvendige skruer til firkantmetrikken. (BILLEDE 8).
Opbevaringstid og holdbarhed

Opbevar svejsehjelmen pa et tart og rent sted ved stuetemperatur, undga
direkte sollys (temperaturomrade fra -10 °C til +55 °C med en relativ fug-
tighed p& mellem 20 og 95 %). Langtidsopbevaring ved temperaturer over
45 °C kan reducere batteriets levetid.

Produktkode Produktbeskrivelse

703001 Svejsehjelm CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Svejsehjelm CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Reservedele, tilbehor:
403097 ﬁmegj?ﬁzgﬂrxgll:eanAlR® Verus uden hovedbeklaed-
703097 ﬁi\r/]egjIslejzjeer:r’r&l:(g.llzeanAIR® Verus air, inkl. hovedbeklzed-
720020 VariGEAR Airduct — hovedbeklzedning inkl. luftkanal
720010 VariGEAR Comfort, hovedbeklaedning inkl. svedband
720015 VariGEAR svedband (pk. med 2 stk.)
720014 Bagpolstring VariGEAR
720016 @vre polstring VariGEAR
720017 :’/glr;(tBrEAg\eRr)komfonset (seet med svedband og
135160 Batteri 3V til AerTEC™ S60 ADF
710060 Let fleksslange QuickLOCK™
- - A -
405162 glélgiyrg?g/gztimatlsk nedblzending til AerTEC
703060 Ansigtsteetning CleanAIR® Verus
703071 (B\;tﬁt)gtyt(gni;f;:)vedbeklaedning, flammehzemmende
703072 (Ei/eesrll(};t‘t?:]iifr\:)lsbekleedning, flammehaemmende
703073 Beskyttende hoved- og halsbeklagdning,
flammehaemmende (Verus, Omnira)
704080 Beskyttelsesplade udvendig
*100/65 Beskyttelsesplade indvendig
702075 Dioptrisk indsats 1,5D, 107/51 mm
702074 Dioptrisk indsats 1D, 107/51 mm
702076 Dioptrisk indsats 2 D, 107/51 mm
702077 Dioptrisk indsats 2,5D, 107/51 mm
703078 Dioptrisk indsatsholder til CA Verus
703074 Beskyttende hovedbetraek, lzeder (Verus, Omnira)
703075 Beskyttende halsbetrzek, leeder (Verus, Omnira)
720030 g‘ljelz:trr}/:;R VariCap, inklusive hovedbekleedning med
4. Godkendte kombinationer
Produktkode Produktbeskrivelse Klasse
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAIR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* herunder alle afledte varianter



Dette produkt er godkendt til at vaere i overensstemmelse
med forordning (EU) 2016/425 om PPE og opfylder, som
det blev testet, kravene i felgende standarder:

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HiittfeldstralRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
Institute for testing and certification

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

EN 175:1998

Notified body 1023

Overensstemmelseserkleering er tilgeengelig pa:
https://www.clean-air.cz/doc

Meerkning i henhold til
EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

identifikation af det bemyndigede organ for

CE 1883 CE-godkendelse
4 — beskyttelsesskyggenummer i aben skyg-

ool getilstand

SRR 5-8/9-13 — beskyttelsesskyggenumre i lukket
skyggetilstand

AT Identifikation af producent (ANTRA TECHNO-
LOGIES CO. LTD)

1111 Optiske klasser — optisk kvalitet/lysspredning/
homogenitet/vinkelafheengighed

EN 379 nummer for normen

Maerkning i henhold til EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 nummer for normen

B vurdering af pavirkning (mellem energipavirkning 120 m/s)
(: 'E symbol for compliance

MS Identifikation af producent (MALINA — Safety s.r.o.)

Maerkning i henhold til
EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

MS (AT) Identifikation af producent MALINA — Safety s.r.o.
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 nummer for normen

1 optisk klasse 1

B mekanisk styrke (partikler med hgj hastighed, mellem
energipavirkning)

C 'E symbol for compliance

HANDLEIDING (DUT)

Belangrijk

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze
voor uw eigen veiligheid. Neem in geval van vragen contact op met de fa-
brikant of uw distributeur. Bewaar de handleiding voor toekomstige raad-
pleging. De lashelmen mogen alleen worden gebruikt voor de doelen die
in deze handleiding worden aangegeven.

1. Inleiding

CleanAlR® Verus/Verus air is ontworpen om de ogen en het gezicht van
de drager te beschermen tegen schadelijke straling, waaronder zichtbaar
licht, ultraviolette (uv) straling, infrarode (ir) straling en hete vonken en

spetters als gevolg van booglassen en snijtoepassingen, zoals MIG,
MAG, TIG, SMAW, plasmabooglassen en koolstofgutsen. Deze automa-
tisch verduisterende lashelm wordt niet aangeraden voor zware toepas-
singen boven het hoofd, laserlassen of lasersnijtoepassingen.

CleanAlIR® Verus air is aangepast voor gebruik met elektrische luchtzuive-
rende ademhalingstoestellen (hierna PAPR) CleanAIR® of met toestellen
geschikt voor continu stromende samengeperste ademlucht (hierna ,sa-
mengepersteluchtsystemen’) CleanAIR® en biedt derhalve bescherming
van de luchtwegen.

Is een systeem van persoonlijke ademhalingsbescherming gebaseerd
op het principe van overdruk van gefilterde lucht in de ademhalingszo-
ne. Het ademhalingstoestel wordt aan de riem van de drager bevestigd
en filtert de lucht die wordt opgenomen uit de omringende omgeving en
die vervolgens via het luchtkanaal in de beschermde helm wordt gevoerd.
De overdruk voorkomt dat verontreinigende stoffen de ademzone binnen-
dringen. Tegelijkertijd verzorgt deze lichte overdruk het comfort van de
drager, zelfs tijdens langere gebruiksperioden. De drager hoeft namelijk
geen moeite te doen om adem te halen in verband met de weerstand van
het filter.

2. Voordat u begint

« Zorg ervoor dat de helm correct is aangebracht en dat alle toevallige
licht volledig wordt tegengehouden. Aan de voorkant mag het licht de
helm alleen binnendringen door het gezichtsveld van het automatisch
verduisterende lasfilter.

Pas de hoofdbedekking aan voor maximaal comfort en een zo groot
mogelijk gezichtsveld.

Controleer het voorgeschreven kleurniveau voor uw lastoepassing en
pas uw automatisch verduisterende filter overeenkomstig aan (zie de
tabel met aanbevolen kleurniveaus).

Controleer dat de beschermplaatjes onbeschadigd en schoon zijn en
juist zijn gemonteerd. Vervang het plaatje onmiddellijk als dit is bescha-
digd of als spetters of krassen het zicht verminderen.

Controleer dat de filterlens onbeschadigd en schoon is. Een bescha-
digde filterlens belemmert de bescherming en het zicht en moet direct
worden vervangen.

« Controleer dat de lashelm en hoofdbedekking onbeschadigd zijn.

WAARSCHUWING: CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Gebruik alleen originele CleanAIR®/AerTEC ™-reserveonderdelen en
-materialen. Neem in geval van twijfel, contact op met uw distributeur.
Het gebruik van vervangende onderdelen of wijzigingen die niet in deze
handleiding zijn vermeld, kunnen de bescherming nadelig beinvioeden
en kunnen ertoe leiden dat aanspraken op garantie vervallen of dat het
product niet meer voldoet aan de beschermingsclassificaties en desbe-
treffende normen en certificaten.

Plaats de helm of het automatisch verduisterende lasfilter nooit op een
heet opperviak.

Bekraste of beschadigde beschermplaatjes moeten regelmatig worden
vervangen door originele CleanAIR®-onderdelen. Zorg ervoor dat u alle
aanvullende beschermingsfolie aan beide zijden hebt verwijderd. Ge-
bruik de helm CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air alleen binnen het
temperatuurbereik van -5°C tot + 55°C.

Gebruik geen getemperde mineralenfilters zonder geschikte bescher-
mingsfolies.

Vervang onmiddellijk het beschermplaatje als dit is beschadigd of als
spetters of krassen het zicht verminderen.

Stel het automatisch verduisterende lasfilter niet bloot aan vloeistoffen
en bescherm het tegen vuil.

Materialen die in contact kunnen komen met de huid van de drager kun-
nen allergische reacties veroorzaken bij daarvoor gevoelige personen.
Een lashelm die wordt gedragen over een gewone bril kan schokken
doorgeven en zo een gevaar vormen voor de drager.

Beperkingen op het gebruik van CleanAIR® Verus air

Gebruik het masker nooit in de volgende omgevingen en

onder de volgende omstandigheden:

als de zuurstofconcentratie in de omgeving lager is dan 17%;

in zuurstofverrijkte omgevingen;

in explosieve omgevingen;

in omgevingen met een directe bedreiging van het leven en de gezond-
heid.

De helm beschermt niet tegen harde schokken, explosies of bijtende stof-
fen.

Gebruik de helm niet in omgevingen waar de drager het type verontreini-
ging of de concentratie ervan niet weet.

Gebruik de helm niet als het elektrisch luchtzuiverende ademhalingstoe-
stel is uitgeschakeld of als de aanvoer van samengeperste lucht is af-
gesloten. In dit geval biedt het ademhalingssysteem weinig tot geen
bescherming van de luchtwegen. Er is ook een risico dat een hoge con-
centratie van koolstofdioxide (CO,) wordt opgebouwd en zuurstoftekort
optreedt in de helm.
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|— Ga naar een veilige locatie en neem passende maatregelen wanneer een
2 van de volgende problemen zich voordoet tiidens het gebruik van de helm:
() - als de PAPR of het samengeperteluchtsysteem om wat voor reden dan

ook niet werkt, moet de drager onmiddellijk de verontreinigde werkruim-
te verlaten;
« als u een vieze geur ruikt, geirriteerde luchtwegen opmerkt of een on-
prettige smaak proeft tijdens het ademhalen;
« als u zich onwel voelt of misselijk.
Filters die filteren op vaste en vloeibare deeltjes (deeltjesfilters) bescher-
men de drager niet tegen gassen. Filters die filteren op gassen bescher-
men de drager niet tegen deeltjes. In een werkruimte die is verontreinigd
met beide soorten vervuiling, moeten gecombineerde filters worden ge-
bruikt.

3. Bediening, onderhoud en vervanging van onderdelen
CleanAlR® Verus is een volledige lashelm bestaande uit de laskap inclu-
sief automatisch verduisterend lasfilter en hoofdband. Versie CleanAIR®
Verus air heeft aanvullende luchtverdeling. De levensduur van de helm en
vizieren wordt beinvloedt door veel factoren, zoals koude, hitte, chemica-
lién, zonlicht of onjuist gebruik. De helm moet dagelijks worden gecontro-
leerd op mogelijke schade van de binnen- en buitenkant.

Zorgvuldig gebruik en correct onderhoud van de lashelm verlengt de le-
vensduur en verbetert uw veiligheid!

Schoonmaken:

Reinig de hoofdbedekking, controleer afzonderlijke onderdelen en ver-
vang beschadigde onderdelen na elke dienst.

Reiniging moet worden uitgevoerd in een ruimte met voldoende venti-
latie. Voorkom inhalatie van schadelijk stof dat is gaan liggen op afzon-
derlijke onderdelen.

Gebruik lauwwarm water (tot +40°C) met schoonmaakmiddel of ande-
re niet-schurende schoonmaakmiddelen en een zachte borstel voor de
reiniging.

Het is verboden om schoonmaakmiddelen met oplosmiddelen te ge-
bruiken.

Na het reinigen van de afzonderlijke onderdelen met een vochtige doek,
is het nodig ze droog te wrijven of te laten drogen op kamertemperatuur.
Aangeraden wordt CleanAIR® ®klar-pilot fluids te gebruiken voor de ver-
zorging van de vizieren en kunststof onderdelen.

Niet geschikt voor in de afwasmachine of droger.

ADF-instelling/-aanpassing
AAN/UIT

 Het lasfilter wordt automatisch ingeschakeld wanneer er een felle licht-
bron wordt gedetecteerd.

« Druk op een willekeurige knop om te controleren of het filter correct
werkt en om de Modusaanpassingen te activeren.

KLEURREGELING (*AFBEELDING 1)

Druk op toets ,M‘ (7) totdat de modusindicator op Shade (3) staat, het
ledscherm (6) geeft nu het huidige kleurnummer weer.

Druk op toets ,+* (8) of - (9) om de gewenste kleur in te stellen.

Om te schakelen tussen de twee kleurbereiken 5-8 en 9 - 13, houdt u 3
seconden een willekeurige toets ,M* (7), ,.+* (8), ,-* (9) ingedrukt.
Gebruik als het bereik is geschakeld, de toets ,+* (8) en ,-* (9) om de ge-
wenste kleur in te stellen.

VERTRAGINGSREGELING

Druk op toets ,M‘ (7) totdat de modusindicator op Delay (4) staat, het
ledscherm (6) geeft nu de huidige vertragingsinstelling weer.

Druk op toets ,+* (8) of ,-* (9) om de gewenste vertraging in te stellen.
De vertragingstijd kan worden ingesteld van 1 (0,1 seconde) tot 9 (0,9
seconde).

GEVOELIGHEIDSREGELING

« Druk op toets ,M' (7) totdat de modusindicator op Sensitivity (2) staat,
het ledscherm (6) geeft nu de huidige gevoeligheidsinstelling weer.
Druk op toets ,+* (8) of ,-* (9) om de gewenste gevoeligheid in te stellen.
De gevoeligheid kan worden ingesteld van 1 tot 9. Een hoger getal be-
tekent een hogere gevoeligheid.

Leidraad voor gevoeligheid

Gevoeligheidsinstellingen worden gebruikt om in te stellen hoe gevoelig
het automatisch verduisterende filter moet reageren op de lasboog en
interferenties. Als gevolg van de verschillende werkomgevingen en ei-
genschappen van lasprocessen, kunnen aanpassingen nodig zijn. De ge-
voeligheid moet worden bepaald aan de hand van de volgende factoren:
toepassingen, stroomsterkte van toepassingen, interferentie:
Toepassingen (stabiele viamboog, zoals DC TIG, niet-stabiele vlamboog,
MMA/STICK, MIG, Plasma, enz.)

Stroomsterkte van toepassingen (extreem laag, laag-medium, medi-
um-hoog)

Interferentie (direct sterk zonlicht, sterke fluorescente lichten, naburige
lasboog, enz.)
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Gevoeligheidsinstelling

1~2 De minst gevoelige instelling — voor toepassingen met hoog vermo-
gen en niet-stabiele viambogen, in omgevingen met veel interferentie.
3~4 Voor toepassingen met laag vermogen en niet-stabiele viambogen, in
omgevingen met veel interferentie.

5~6 Standaardinstelling — gebruikt voor de meeste soorten laswerk, bin-
nen en buiten bij normaal omgevingslicht en/of weinig interferentie.

7~8 Voor toepassingen met laag vermogen of stabiele viambogen, zoals
DCTIG.

9 De meest gevoelige instelling — geschikt voor TIG-lassen met zeer laag
vermogen of laswerk waarbij een deel van de vlamboog aan het zicht
wordt onttrokken. Het filter is zeer gevoelig en kan verduisteren als gevolg
van sterk omgevingslicht of interferentie.

Wanneer u niet zeker weet welke instelling u moet gebruiken, is de vuist-
regel eerst het hoogste getal in te stellen en dan één voor één te verlagen
als er interferentie optreedt totdat het filter niet meer wordt verstoord.

Raadpleeg de tabel (9) voor aanbevolen kleurinstellingen

KENNISGEVING

IN SOMMIGE, ZELDZAME, EXTREME GEVALLEN KAN REDUCTIE
VAN INTERFERENTIE NODIG ZIJN OM HET AUTOMATISCHE
VERDUISTERINGSFILTER GOED TE LATEN WERKEN. TIG EN
TOEPASSINGEN MET STABIELERE VLAMBOOG VEREISEN
HOGERE GEVOELIGHEIDSINSTELLINGEN. KLEURNIVEAUS
WORDEN SLECHTS ALS RICHTLIJN GEGEVEN EN KUNNEN
WORDEN AANGEPAST AAN INDIVIDUELE BEHOEFTEN.

SLIJPEN

Druk op de knop ,M* (7) totdat de modusindicator op ,GRIND* (1) staat, de
helm is nu ingesteld op slijpmodus. Of druk op de snelkeuzetoets ,GRIND'
(10) om het filter te schakelen tussen de modi ,GRIND* en ,non-GRIND".
Waarschuwing: Wanneer het filter is ingesteld op de modus ,GRIND", zal
het niet reageren op een lasboog. Zorg ervoor dat het filter niet in de mo-
dus ,GRIND' staat voordat u begint te lassen.

Opmerking: De modus ,GRIND* wordt automatisch uitgeschakeld na 30
minuten activering. Gebruik de snelkeuzetoets GRINDom de modus weer
te activeren.

INDICATOR VOOR LAAG VERMOGEN

Als de batterij-indicator (5) om de 3 seconden één keer knippert, zijn de
batterijen bijna leeg en moeten ze onmiddellijk worden vervangen.

Vervangen van batterij ("AFBEELDING 2)

Maak het automatisch verduisterende filter los van het helmscherm (raad-
pleeg VERVANGING VAN LASFILTER).

« Draai het batterijdeksel aan de achterzijde tegen de klok in.

«+ Vervang de batterij door een nieuwe.

« Draai het batterijdeksel aan de achterzijde met de klok mee.

Doe gebruikte batterijen NOOIT bij het huisvuil, want ze zijn zeer giftig
voor het milieu.

Laat gebruikte batterijen altijd op de juiste manier recyclen en blijf
GROEN bij het lassen.

Vervangen binnenste beschermplaatje (*AFBEELDING 3)

+ Druk uw nagel in de groef in het midden van de onderkant van het bin-
nenste beschermplaatje en trek het plaatje eruit.

* Plaats het nieuwe binnenste beschermplaatje door die in de rails aan
de zijkanten van de ADF te schuiven.

Vervangen ADF (*AFBEELDING 4)

« Verwijder het kapje van de buitenste knop ,GRIND‘ met een schroeven-

draaier. Draai de knop ,GRIND' zodat die eenvoudig door het gat in de

helm kan worden gedrukt.

Maak de bevestigingsveer van de ADF los uit de gleuf en verwijder de

ADF uit het frame in de helm.

Plaats de ADF in het frame en zet hem vast door de bevestigingsveer

terug in de gleuf te drukken.

Druk de knop ,GRIND* weer terug door het gat in de helm en draai de

knop totdat het kapje weer kan worden bevestigd op de knop.

Vervangen buitenste beschermplaatje

* Plaats uw duim in een inkeping onder het onderste deel van het be-
schermplaatje en trek het plaatje eruit.

« Plaats het nieuwe beschermplaatje in de groeven aan de zijkanten van
de ADF-filteropening door het plaatje lichtjes te buigen.

Aanpassen CleanAIR® Verus LASHELM EN HOOFDBEDEKKING

Aanpassen hoofdbedekking (fAFBEELDING 5, 6, 8)

De grootte van de hoofdbedekking (hoofdomtrek) kan worden aangepast
door aan de achterste stelknop te draaien, zodat die op elk hoofd past. De
diepte van de hoofdbedekking kan worden aangepast door de vier vertica-
le hoofdbanden te verplaatsen. Om de hoofdbanden van de hoofdbedek-
king los te maken, trekt u de banden uit de pinsloten. Klik de hoofdbanden
in de pinsloten wanneer de optimale positie is bereikt.



Vervangen hoofdbedekking

Om de hoofdbedekking te vervangen, drukt u op de zwarte lipjes aan de
bovenkant van het draaipunt terwijl u de hoofdbedekking naar voren schuift.
Schuif de rails in de groef op het draaipunt om de nieuwe hoofdbedekking

te plaatsen. Beide kanten moeten in dezelfde positie worden geplaatst.

Aanpassen kanteling (verticale kijkhoek) (fAFBEELDING 8)
De kanteling kan aan de linkerkant van de helm worden aangepast door
aan de kantelverstelknop te draaien. Door de knop met de klok mee te
draaien, kantelt de helm naar beneden, als u de knop tegen de klok in-
draait, kantelt de helm naar boven.

Aanpassen afstand ("AFBEELDING 6)

Pas de afstand tussen het gezicht en de ADF aan door de zwarte lipjes
aan de bovenkant van het draaipunt in te drukken terwijl u de helm naar
voren of naar achteren schuift. Laat de lipjes los wanneer de optimale po-
sitie is bereikt. Beide kanten moeten in dezelfde positie worden geplaatst.
Aanpassen luchtstroomrichting

De richting van de luchtstroom naar het onderste deel van de helm kan
worden aangepast met de verstelhendel aan de buitenkant van de helm
(*AFBEELDING 11). De intensiteit kan worden geregeld met de twee
schuifregelaars aan de binnenkant van de helm.

Wanneer beide schuifregelaars naar boven worden geschoven (,-*) maxi-
maliseert u de luchtstroom die rechtstreeks naar uw mond komt.

Wanneer beide schuifregelaars omlaag worden geduwd (,+), gaan de luchtka-
nalen aan de zijkant open en wordt de luchtstroom naar de zijkanten omgeleid,
de luchtstroom die rechtstreeks naar uw mond komt, wordt verminderd.

De richting van de luchtstroom naar het onderste deel van de helm kan
worden aangepast met de verstelhendel aan de buitenkant van de helm.
(*AFBEELDING 11)

Vervangen bevestiging hoofdbedekking (*AFBEELDING 7)
Draai beide spanknoppen aan de zijkanten van de helm los en verwijder
de bevestigingssets uit de lashelm.

Plaats de nieuwe bevestigingsset in de lashelm met de vierkante moer
aan beide zijden in het ronde gat van de helm.

Zorg ervoor dat u de tandheugel op het rondsel in de helm plaatst. Draai
de spanknoppen aan beide zijden in de vierkante moer van de bevesti-
gingssets en draai ze vast.

Bevestig met externe schroeven op de vierkante moer. (AFBEELDING 8).

Opslag en levensduur

Sla de lashelm op in een droge en schone plaats op kamertemperatuur
en vermijdt direct zonlicht (temperatuurbereik van -10°C to + 55°C met
relatieve luchtvochtigheid tussen 20 en 95%). Langdurige opslag in tem-
peraturen boven 45°C kan de levensduur van de batterij verkorten.

Productcode  Productbeschrijving

702075 Dioptrisch inzetstuk 1.5D, 107/51 mm

702074 Dioptrisch inzetstuk 1D, 107/51 mm

702076 Dioptrisch inzetstuk 2D, 107/51 mm

702077 Dioptrisch inzetstuk 2.5D, 107/51 mm

703078 Dioptrische inzetstukhouder voor CA Verus

703074 Beschermhoes, leer (Verus, Omnira)

703075 Nekbeschermer, leer (Verus, Omnira)

720030 CleanAlR VariCap, inclusief hoofddeksel met vulling

4. Goedgekeurde combinaties

Productcode Productbeschrijving Klasse
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAIR® Pressure 2A
670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

*inclusief alle afgeleide uitvoeringen

Dit product is goedgekeurd overeenkomstig Verordening
(EU) 2016/425 betreffende persoonlijke beschermings-
middelen (PPE) en is getest om te voldoen aan de vereis-
ten van de volgende normen:

Aangemelde instantie voor CE-goedkeuring:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HiittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Aangemelde instantie voor CE-goedkeuring:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Aangemelde instantie voor CE-goedkeuring:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

EN 175:1998

Notified body 1023

703001 Lashelm CleanAIR® Verus air 5-8/9-14 De verklaring van conformiteit is beschikbaar op:
403001 Lashelm CleanAIR® Verus 5-8/9-14 hiips://www.clean-air.cz/doc
. Markeringen volgens EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)
Reserveonderdelen, accessoires: —— - .
CE 1883 identificatie van de aangemelde instantie voor CE-go-
Productcode  Productbeschrijving edkeuring
403097 Lashelm CleanAIR® Verus, zonder hoofdbedekking, 3/5-8/9-14 4, beschermingskleurnummer in open stand kap
zonder ADF 5-8/9-13, beschermingskleurnummer in gesloten stand kap
703097 Lashelm CleanAIR® Verus air, inclusief hoofdbedek- AT Identificatie producent
king, zonder ADF (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
720020 VariGEAR-luchtkanaal, hoofdbedekking, incl. 1111 optische klassen — optische kwaliteit/lichtverstrooiing/
luchtkanaal homogeniteit/hoekafhankelijkheid
720010 VariGEAR Comfort, hoofdbedekking, incl. zweetband EN 379 nummer van norm
720015 VariGEAR-zweetband (2 stuks) Markeringen volgens EN 175 (EN 175 B CE)
720014 VariGEAR-voering achter EN 175 nummer van norm
720016 VariGEAR-voering boven B impactniveau (medium kracht 120 m/s)
720017 VariGEAR-comfortset (set van zweetband en voering) K
c 'E nalevingssymbool
135160 Batterij 3V voor AerTEC™ S60 ADF
710060 Lichte, flexibele slang QuickLOCK™ MS Identificatie producent (MALINA — Safety s.r.0.)
405162 Automatisch verduisterend filter AerTEC™ S60+, Markeringen volgens EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)
5-8/9-14 MS (AT) Identificatie producent (MALINA — Safety s.r.0.)
703060 Gelaatsafdichting CleanAIR® Verus (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
703071 Hoofdbescherming, vlamvertragend (Verus, Omnira) 166 nummer van norm
703072 Nekbescherming, vlamvertragend (Verus, Omnira) 1 Optische klasse 1
703073 Hoofd- en nekbescherming, vlamvertragend (Verus, Omnira) B mechanische sterkte (hogesnelheidsdeeltjes,
X N medium kracht)
704080 Buitenste beschermplaatje
*100/65 Binnenste beschermplaatje ( 'E nalevingssymbool
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UTUSJUHEND (E

Tahtis

Lugege allpool esitatud juhised labi ja jatke need meelde, et tagada oma
ohutus. Kui teil on kiisimusi, votke ihendust tootja v&i edasimiiijaga.
Hoidke juhend edaspidiseks kasutamiseks alles. Keevituskiivrit tohib ka-
sutada ainult kdesolevas juhendis loetletud eesmarkidel.

1. Sissejuhatus

Nende juhiste kohaselt kasutamisel on CleanAIR® Verus/Verus air moel-
dud kasutaja silmade ja néo kaitsmiseks kahjuliku kiirguse eest, sealhul-
gas nahtava valguse, ultraviolettkiirguse (UV), infrapunase kiirguse ning
kaarkeevituse, MAG-i, TIG-i, SMAW-i, plasmakaare ja slsinikkaare pin-
naldikamise tottu tekkivate kuumade sédemete ja pritsmete eest. Seda
automaatselt tumenevat keevituskiivrit ei soovitata kasutada suure koor-
musega pealmiste keevitusrakenduste, laserkeevituse voi laseri [6ikamis-
rakenduste puhul.

CleanAlIR® Verus air on kohandatud kasutamiseks elektriliste dhku puhas-
tavate respiraatoritega (edaspidi PAPR) CleanAIR® vdi pideva vooluga
surudhuvoolikuga hingamisaparaatidega (edaspidi ,surudhusiisteemid*)
CleanAlR® ja kaitseb hingamisteid.

CleanAlIR® on personaalseks kasutamiseks mdeldud hingamisteede kaitse-
slisteem, mis pdhineb filtreeritud Shu Ulerdhu pdhiméttel hingamistsoonis.
Respiraator paigaldatakse kandja voole ja see filtreerib Shku, mis tommatak-
se sisse Uimbritsevast keskkonnas ja juhitakse seejarel labi hutoru kaitse-
kiivrisse. Tekkiv Ulerohk takistab saasteainetel hingamistsooni sattuda. See
madal iilerdhk tagab kandja mugavuse, kuna kandja ei pea hingates pinguta-
ma, et Uletada filtri poolt tekitatav takistus ja seda ka pikaajalisel kasutamisel.

2. Enne t66le asumist

« Veenduge, et kiiver on Gigesti kokku pandud ja et see blokeerib taielikult
juhusliku valguse. Esikiiljel vdib valgus siseneda kiivrisse ainult auto-
maatselt tumeneva keevitusfiltri vaateala kaudu.

Reguleerige peakatteid, et tagada maksimaalne mugavus ja suurim
vaatevali.

Kontrollige oma keevitusrakendusele ette nahtud varjestuse taset ja re-
guleerige automaatselt tumenevat filtrit vastavalt (vt soovitatud varjes-
tuse tasemetega tabelit).

Kontrollige, et kaitseplaadid oleksid kahjustusteta, puhtad ja korrektselt
paigaldatud. Asendage plaat koheselt, kui see on kahjustunud véi kui
pritsmed v6i kriimustused nagemist piiravad.

Kontrollige, et keevitamisfiltri [a&ts on kahjustusteta ja puhas. Kahjustu-
nud keevitamisfiltri 1aats vahendab kaitset ja nahtavust ning tuleb viivi-
tamatult asendada.

Kontrollige, et keevituskiiver ja peakate on kahjustusteta.

HOIATUS - CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Kasutage ainult CleanAIR®/AerTEC™ originaalvaruosi ja tarvikuid.
Kahtluste korral vétke (ihendust volitatud edasimiitijaga. Asenduskom-
ponentide kasutamine vdi selles juhendis maaramata muudatuste teos-
tamine v&ib kahjustada kaitset ja tiihistada garantii alusel esitatud ndu-
ded voi pdhjustada toote mittevastavust kaitseklassifikatsioonidele ning
asjakohastele standarditele ja sertifikaatidele.

Arge kunagi asetage kiivrit ega automaatselt tumenevat keevitusfiltrit
kuumale pinnale.

Kriimustatud voi kahjustatud kaitseplaadid tuleb regulaarselt asendada
CleanAlR®-i originaalkaitseplaatidega. Enne uue kaitseplaadi kasuta-
mist eemaldage kindlasti mélemalt kiljelt tdiendav kaitsekile. Kasutage
CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air kiivrit ainult temperatuurivahemi-
kus -5 °C...+55 °C.

Arge kasutage karastatud mineraalfiltreid iima sobivate kaitsekiledeta.
Asendage kaitseplaat koheselt, kui see on kahjustunud véi kui pritsmed
voi kriimustused nagemist piiravad.

Arge jatke automaatselt tumenevat keevitusfiltrit vedelike kétte ja kaits-
ke seda mustuse eest.

Materjalid, mis voivad kokku puutuda kasutaja nahaga, voivad pohjus-
tada allergilisi reaktsioone tundlikele isikutele.

Standardsete oftalmoloogiliste prillide peal kantav keevituskiiver voib
anda 160gi, pohjustades seega kasutajale ohtu.

CleanAlIR® Verus air kasutuspiirangud

Arge kasutage kiivrit kunagi jargmistes keskkondades ja
tingimustes:

« kui hapnikukontsentratsioon keskkonnas on madalam kui 17%;

« hapnikuga rikastatud keskkondades;

« plahvatusohtlikus timbruskonnas;

« keskkondades, mis kujutavad otsest ohtu elule ning tervisele.

Kiiver ei kaitse tugevate 166kide, plahvatuste ega stdvitavate ainete eest.
Arge kasutage seda keskkondades, kus kasutajal puudub teadmine saas-
teaine liigi voi selle sisalduse kohta.

Arge kasutage seda siis, kui elektritoitega hupuhastusrespiraator on vél-
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ja lulitatud voi kui surudhusisend on suletud. Sellisel juhul kaitseb hinga-

misslisteem hingamisteid vahesel maaral véi lildse mitte. Samuti esineb

kérge stisihappegaasi (CO,) sisalduse ja hapnikuvaeguse tekkimise oht

Kiivris.

Liikuge turvalisse asukohta ja votke tarvitusele sobivad meetmed, kui kiiv-

ri kasutamisel ilmneb méni jargmistest probleemidest:

* kui PAPR vdi surudhusiisteem I6petas mis tahes pdhjusel toGtamise,
peab kasutaja viivitamatult saastunud té6kohast lahkuma;

« kui tunnete hingamise ajal lehka véi arritust voi ebameeldivad maitset;

* kui tunnete end halvasti v&i kui tunnete iiveldust.

Tahkete ning vedelate osakeste plitidmise jaoks mdéeldud filtrid (osakeste

filtrid) ei kaitse kasutajat gaaside eest. Gaaside piiidmise jaoks méeldud

filtrid ei kaitse kasutajat osakeste eest. Mélemat tlilipi saastega tdokohas

peab kasutama kombineeritud filtreid.

3. Kontrollimine, hooldamine ja varuosade asendamine

CleanAlIR® Verus on téielik keevituskiiver, mis koosneb keevitusvisiirist,

sealhulgas automaatselt tumenevast filtrist ja peapaelast. Kiivril Cle-

anAlIR® Verus air on lisaks Shujaotus. Kiivri ja visiiride té6iga mojutavad

paljud faktorid nagu kiilm, kuumus, kemikaalid, paikesepaiste voi ebadigel

viisil kasutamine. Kiivri vélist voi sisemist struktuuri tuleb iga paev kontrol-

lida v6imalike kahjustuste suhtes.

Keevituskiivri hoolikas kasutamine ja nduetekohane hooldus pikendavad

selle todiga ja parandavad teie ohutust!

Puhastamine:

« Parast iga té6vahetust puhastage peaosa, kontrollige iga osa eraldi ja
asendage kahjustatud osad.

+ Puhastamine tuleb |&bi viia piisava ventilatsiooniga ruumis. Valtige kah-

juliku tolmu sissehingamist, mis on langenud tiksikutele osadele!

Kasutage puhastamiseks leiget vett (kuni +40 °C) koos seebi v6i muu

mitteabrasiivse pesuainega ja pehmet harja.

» Keelatud on lahusteid sisaldavate puhastusainete kasutamine.

Parast Uksikute osade niiske lapiga puhastamist tuleb need kuivaks

hodruda voi jatta toatemperatuuril kuivama.

- Soovitatav on kasutada CleanAIR® Klar-pilot vedelikke visiiride ja plas-
tosade puhastamiseks.

+ Arge kasutage néudepesumasinat ega kuivatit!

ADF-i sétted/reguleerimine

SEES/VALJAS

« Keevitusfilter lllitub automaatselt sisse, kui tuvastatakse intensiivne
valgusallikas.

« Vajutage tkskoik millist nuppu, et kontrollida, kas objektiiv tootab korra-
likult, ja aktiveerida reziimi reguleerimine.

TOONI REGULEERIMINE (*PILT 1)

Vajutage nuppu ,M“ (7), kuni reziimi naidik on valikul ,Shade” (3),

LED-ekraanil (6) on niitid kuvatud praeguse tooni number.

Soovitud tooni numbri valimiseks vajutage nuppe ,+* (8) ja ,-“ (9).

Kahe tooni vahemiku 5-8 ja 9-13 vahel liikumiseks hoidke all mis tahes

nuppu ,M* (7), ,+* (8), ,-(9) 3 sekundit.

Kui vahemik on vahetatud, kasutage soovitud tooni valimiseks nuppe

4 (8)ja " (9).

VIIVITUSE JUHTIMINE

« Vajutage nuppu ,M“ (7), kuni reziimi naidik on ,Delay“ (4), LED-ekraan
(6) naitab nuiiid praegust viivituse seadistust.

* Vajutage nuppu ,+* (8) ja nuppu ,-“ (9), et seada soovitud viivitus. Viivitus-
aega saab reguleerida vahemikus 1 (0,1 sekundit) kuni -9 (0,9 sekundit).

TUNDLIKKUSE JUHTIMINE

« Vajutage nuppu ,M“ (7), kuni reziimi indikaator on sisse llitatud (2),
LED-ekraan (6) naitab praegust tundlikkuse satet.

« Soovitud tundlikkuse taseme maaramiseks vajutage nuppe ,+* (8) ja ,-
(9). Tundlikkust saab reguleerida vahemikus 1 kuni 9. Suurem arv ta-
hendab suuremat tundlikkust.

Tundlikkuse juhis

Tundlikkuse séatteid kasutatakse automaatse tumendus objektiivi teavita-
miseks sellest, kui tundlikult see peaks reageerima keevituskaarele ja hai-
retele. Erinevate tookeskkondade ja keevitusprotsesside omaduste t6ttu
voib olla vajalik reguleerimine. Tundlikkus tuleb méarata jargmiste tegurite
alusel: rakendused, rakenduste amplituud, héired:

Rakendused (stabiilne kaar, nagu DC TIG, mittestabiilne kaar, MMA/
STICK, MIG, plasma jms)

Rakenduste amplituud (darmiselt madal, madal-keskmine, keskmine-kérge)
Haired (otsene tugev paikesevalgus, tugevad luminofoorlambid, 1ahedu-
ses olev keevituskaar jne)

Tundlikkuse séatted

1~2 Kdige vahem tundlikkuse sate — suure voolutugevusega mittestabiilse
kaarega rakenduste jaoks tugevate hairetega keskkonnas.
3~4 Vaikese voolutugevusega mittestabiilse kaarega rakenduste puhul




tugevate hairetega keskkonnas.

5~6 Vaikesate — kasutatakse enamiku keevitustiitipide puhul nii sise- kui
ka vélistingimustes tavaliste vélisvalgustite ja/voi madalate héairete korral.
7~8 Madala vooluga keevitamiseks voi stabiilseks kaarrakendusteks,
nagu DC TIG.

9 Koige tundlikum sate, mis sobib vadga madala voolutugevusega
TIG-keevituseks voi keevituseks, kui osa kaarest on vaatevaljast varjatud.
Objektiiv on vaga tundlik ja vdib muutuda tumedaks tugeva Gimbritseva
valguse vGi héirete tottu.

Kui te pole kindel, millist numbrit kasutada, tuleb reeglina kéigepealt sea-
da suurem number, vahendada likshaaval, kui esineb héireid, kuni objek-
tiiv enam hairetest mojutatud ei ole.

Soovitatava tooni valiku leiate tabelist (9)

MARKUS

MONINGATEL HARVADEL EKSTREEMSETEL JUHTUDEL VOIB
OLLA VAJALIK HAIRETE VAHENDAMINE, ET AUTOMAATNE
TUMENEV OBJEKTIIV KORRALIKULT TOOTAKS. TIG JA
STABILISEERIVA KAAREGA RAKENDUSED NOUAVAD
KORGEMAID TUNDLIKKUSE SEADEID. TOONI TASEMED ON
ANTUD AINULT JUHENDINA JA NEID VOIB MUUTA VASTAVALT
INDIVIDUAALSETELE VAJADUSTELE.

LIHVIMINE

Vajutage nuppu ,M* (7), kuni reziimi indikaator on sisse lilitatud ,GRIND*
(1), kiiver on seatud lihvimisreziimile. V6i vajutage kiirpadsu nuppu
,GRIND* (10), et vahetada ,GRIND" ja ,mitte-GRIND* reziimi vahel.
Hoiatus: Kui objektiiv on reziimis ,GRIND", ei reageeri see (ihelegi keevi-
tuskaarele. Enne keevitamise alustamist veenduge, et see ei ole reziimis
+GRIND*.

Maérkus: Lihvimisreziim lllitub automaatselt valja parast 30-minutilist akti-
veerimist. Uuesti aktiveerimiseks kasutage lulitit ,GRIND".

MADALA VOIMSUSE MARGUTULI

Kui aku tlihjenemise indikaator (5) vilgub iga 3 sekundi jérel, on patareid
tiihjenenud ja tuleb kohe vélja vahetada.

Patarei vahetamine (*PILT 2)

Eemaldage automaatselt tumenev filter Kiivri visiiri kiiljest (vt KEEVITUS-
FILTRI VAHETAMINE).

« Pddrake tagumist katet selle avamiseks vastupaeva.

« Asendage aku uuega.

« Sulgege tagumine kate seda péripdeva poorates.

ARGE KUNAGI pange kasutatud patareisid kodumajapidamisjaatmetes-
se, kuna need on keskkonnale vaga miirgised.

Laske kasutatud patareid alati korralikult ringlusse vétta ja jadge keevita-
misel ROHELISEKS.

Sisemise kaitseplaadi vahetamine (*PILT 3)

«+ Pange kiils sisemise kaitseplaadi péhjas olevasse soonde ja tomma-
ke see ara.

« Sisestage uus sisemine kaitseplaat, libistades selle ettevalmistatud sii-
nidele ADF-i kiilgedel.

ADF-i asendamine (*PILT 4)

Eemaldage valimise nupu ,GRIND" kate, kasutades kruvikeerajat. Kee-

rake nuppu ,GRIND* nii, et see liiguks kergesti labi ava kiivrisse.

Vabastage ADF-i kinnitusvedru pesast ja eemaldage ADF ettevalmista-

tud raamilt Kiivri kestas.

Sisestage ADF raami ja kinnitage, vajutades kinnitusvedru tagasi pessa.

Sisestage nupp ,GRIND* tagasi labi kiivri kesta augu ja keerake seda

Uimber, et katte saaks tagasi nupu ,GRIND* kiilge kinnitada.

Vilise kaitseplaadi vahetamine

« Pange poial taandesse, mis asub kaitseplaadi alumise osa all, ja tom-
make plaat valja.

« Sisestage uus kaitseplaat ADF-filtri ava kilgedel asuvatesse soontes-
se, painutades seda veidi.

CleanAlIR® Verus KEEVITUSKIIVRI JA PEAKATTE reguleerimine

Peakatte reguleerimine (*PILT 5, 6, 8)

Peakatte suurust (pealimbermddt) saab reguleerida, keerates tagaratast,
et see sobiks mis tahes suurusega. Peakatte sligavust saab reguleerida
nelja vertikaalse pearihma Umberpaigutamisega. Pearihmade peakatte
kiiljest vabastamiseks tommake rihmad lihtsalt tihvtilukkudest valja. Kui
jouate optimaalsesse asendisse, tommake pearihmad tihvtilukkudele.

Peakatte asendamine

Peakatte asendamiseks vajutage pddrdepunkti tilaosas olevaid musti sak-
ke, libistades samal ajal peakatet ettepoole.

Uue peakatee sisestamiseks libistage siinid podrdepunktis olevasse
soonde. Mdlemad pooled peavad olema vordses asendis.

Kalde (vertikaalse vaatenurga) reguleerimine (*PILT 8)

Kallet saab reguleerida kiivri vasakul kiiljel, keerates kalde reguleerimise |—

nuppu. Nupu péripdeva keeramine kallutab kiivrit allapoole, vastupdeva ()
keeramine aga Ulespoole. L
Kauguse reguleerimine (*PILT 6)

Reguleerib nédo ja ADF-i vahelist kaugust, vajutades pdérdepunkti tilaosas
olevaid musti sakke, libistades samal ajal kiivrit ette- v6i tahapoole. Opti-
maalsesse asendisse joudes vabastage sakid. Mélemad pooled peavad
olema vordses asendis.

Ohuvoolu suuna reguleerimine

Ohuvoolu suunda kiivri alumisse ossa saab reguleerida kiivrist véljas ole-
va reguleerimiskangiga (*PILT 11), intensiivsust saab reguleerida kahe
kiivri sisekdiljel oleva liuguriga.

Kui mélemad liugurid on Ules likatud (,-), maksimeerite otse teie suu
poole tulevat 6huvoolu.

Kui mélemad liugurid on alla likatud (,+*), avanevad kiilgmised 6hukanalid
ja 6huvool suunatakse kiilgedele, otse suu poole tulev 6huvool véaheneb.
Kiivri alumisse ossa juhitava 6huvoolu suunda saab reguleerida reguleeri-
mishoovaga, mis asub kiivrist valjaspool. (*PILT 11)

Peakatte kinnituskomplekti vahetamine (*PILT 7)

Keerake mélemad kiivri kiilgedel olevad pingutusnupud lahti ja eemalda-
ge paigalduskomplektid keevituskiivri kiiljest.

Asetage uued paigalduskomplektid keevituskiivrisse nii, et mélemal kiiljel
jaab kandiline mutter kiivri immarguse ava sisse.

Veenduge, et oleksite asetanud hammaslati kiivri hammasrattale. Kruvige
mdlemal kiljel olevad pingutusnupud paigalduskomplektide nelikantmutri
kilge ja pingutage need.

Kinnitage valiste kruvidega nelikantmutri kiilge. (PILT 8).

Sailitamine ja séilivusaeg

Sailitage keevituskiivrit kuivas ja puhtas kohas toatemperatuuril, valtige
otsest paikesepaistet (temperatuurivahemik -10 °C kuni +55 °C, suhtelise
niiskuse vahemikus 20 kuni 95%). Pikaajaline sailitamine temperatuuridel,
mis on kdrgemad kui 45 °C, véivad lihendada patarei kasutusiga.

Toote kood  Toote kirjeldus

703001 Keevituskiiver CleanAIR® Verus air 5-8/9-14

403001 Keevituskiiver CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Varuosad, tarvikud:

403097 Keevituskiiver CleanAIR® Verus, peakatteta, ADF-ita

703097 Keevituskiiver CleanAIR® Verus air, sh peakate, ADF-ita

720020 VariGEAR Airduct, peakate, sh 6hutoru

720010 VariGEAR Comfort, peakate, sh higipael

720015 VariGEAR higipael (2 tk)

720014 Tagumine polster, VariGEAR

720016 Ulemine polster VariGEAR

720017 :)lzlr;?rE)AR mugavuskomplekt (komplektis higipael ja

135160 3V aku mudelile AerTEC™ S60 ADF

710060 Kerge painduv voolik QuickLOCK™

405162 Automaatselt tumenev filter AerTEC™ S60+, 5-8/9-14

703060 Nao tihend CleanAIR® Verus

703071 Pea kaitsekate, leegiaeglusti (Verus, Omnira)

703072 Kaitsev kaelakate, leegiaeglusti (Verus, Omnira)

703073 Kaitsev pea ja kaela kate, leegiaeglusti (Verus, Omnira)

704080 Valine kaitseplaat

*100/65 Sisemine kaitseplaat

702075 Dioptriline sisestus 1,5D, 107/51 mm

702074 Dioptriline sisestus 1D, 107/51 mm

702076 Dioptriline sisestus 2D, 107/51 mm

702077 Dioptriline sisestus 2,5D, 107/51 mm

703078 Dioptrilise vahetiiki hoidik CA Veruse jaoks

703074 Kaitsev peakate, nahk (Verus, Omnira)

703075 Kaitsev kaelakate, nahk (Verus, Omnira)

720030 CleanAlIR VariCap, sealhulgas polsterdustega peakatted
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Z 4. Heaks kiidetud kombinatsioonid

Toote kood Toote kirjeldus Klass
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAlR® Pressure 2A
670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

1. Johdanto

Naiden ohjeiden mukaisesti kaytettyna CleanAIR® Verus/Verus air on
suunniteltu suojelemaan kayttdjan silmia ja kasvoja haitalliselta sateilylta,
mukaan lukien nakyvalta valolta, ultravioletti- (UV) ja infrapuna- (IR) satei-
lylté, seka kuumilta kipindilté ja roiskeilta, jotka syntyvat kaarihitsauksessa
ja leikkauksessa, kuten MIG, MAG, TIG, SMAW, plasmakaari ja hiilikaari-
talttaus. Tatad automaattisesti tummuvaa hitsauskyparaa ei suositella vaa-
tivan kayton paan ylapuolella tapahtuvaan hitsaukseen, laserhitsaukseen
tai laserleikkaukseen.

CleanAlR® Verus air soveltuu kaytettavaksi CleanAIR®-merkkisissa ko-

* sh kéik tuletatud variandid
Toode on heaks kiidetud vastama isikukaitsevahendeid

késitlevale maarusele (EL) 2016/425 ja vastama katseta-
tud kujul jargmiste standardite néuetele:

Teavitatud asutus CE heakskiidu saamisel:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

Hiittfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Teavitatud asutus CE heakskiidu saamisel:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Teavitatud asutus CE heakskiidu saamisel:
Institute for testing and certification

tfida Toméase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

Vastavusdeklaratsioon on saadaval jargmisel aadressil:
https://www.clean-air.cz/doc

Margistus vastavalt standardile
EN 379 (4 /5-8 / 9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

CE 1883 Teavit_atud asutuse identifitseerimine CE heakskiidu
saamisel
3/5-8/9-14 4 — kaitsetooni number avatud olekus toonil
5-8/9-13 — kaitsetooni number suletud olekus toonil
AT Tootja identifitseerimine (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
Optilised klassid (optiline kvaliteet/valguse hajumine/
1111 ~
homogeensus/nurksdltuvus)
EN 379 Standardi number

Margistus vastavalt standardile EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Standardi number

B kokkupdrkeklass (keskmise energia maju 120 m/s)
(: 'E Vastavuse stimbol

MS Tootja (MALINA — Safety s.r.0.)

M2 vastavalt standardile EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

MS (AT) Tootja MALINA — Safety s.r.o.
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 Standardi number

1 Optiline klass 1

B Mehaaniline tugevus (kiirelt liikuvad osakesed, millel
on kokkupdrkel keskmine energia)

CE Vastavuse siimbol

KAYTTOOPAS (FIN)

Téarkeaa
Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielesséd seuraavat
ohjeet ennen kayttda. Jos sinulla on kysyttédvaa, ota yhteys valmistaja-
an tai jalleenmyyjaasi. Sailyta kayttbopas mydhempaa kayttéa varten.
Hitsauskypéaraa saa kayttaa ainoastaan tassa oppaassa lueteltuihin tar-
koituksiin.
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r i epapuhtauksia poistavissa hengityslaitteissa (tasta lahtien
PAPR) ja CleanAlIR®-merkkisissa jatkuvan virtauksen paineilmahengity-
slaitteissa (tasta lahtien "paineilmajarjestelmat”), joissa se suojaa hengi-
tysteita.

CleanAlIR® on henkilokohtainen hengityssuojain, joka syéttaa suodatettua
ilmaa ylipaineella hengitystilaan. Hengityslaite asetetaan kayttajan vydlle,
ja se suodattaa ymparistosta otettavan ilman ja syéttaa sen ilmaletkun
kautta suojakyparaan. Ylipaine estaa epapuhtauksien paasyn hengitysti-
laan. Samalla tdma lieva ylipaine takaa kayttdémukavuuden myds pitkina
kayttojaksoina, koska kayttdjan ei tarvitse ponnistella hengityksessa suo-
dattimen vastuksen voittamiseksi.

2. Ennen téiden aloittamista

« Varmista, ettd kypara on koottu asianmukaisesti ja ettd se estaa
hattoman valon kokonaan. Kyparan edessa valo saa paasta kypa
vain automaattisesti tummuvan hitsaussuodattimen katselualueen lapi.
Saada paapanta parhaan mukavuuden varmistamiseksi ja suurimman
nékokentan tarjoamiseksi.

Tarkista hitsaustarkoitukseen soveltuva tummuusaste ja sadada auto-
maattisesti tummuva suodatin asianmukaisesti (katso suositellut tum-
muusasteet taulukosta).

Tarkista, ettéd suojalevyt ovat ehjid, puhtaita ja asennetut oikein. Vaih-
da levy valittdmasti, jos se vahingoittuu tai jos kuona tai naarmut hei-
kentavat nakyvyytta.

Tarkista, etta hitsauslinssi on vahingoittumaton ja puhdas. Vahingoit-
tunut hitsauslinssi heikentaa suojausta ja nékyvyytta ja on vaihdettava
vélittomasti.

Tarkista, etta hitsauskypéara ja paapanta ovat vahingoittumattomia.
VAROITUS - CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Kayta vain alkuperaisia CleanAIR®/AerTEC™-varaosia ja -kulu-
tustuotteita. Jos et ole varma asiasta, ota yhteyttd valtuutettuun
jalleenmyyjaén. Korvaavien komponenttien kayttd tai muut kuin tassa
kayttdoppaassa kuvatut muunnokset voivat heikentda suojausta ja si-
ten mitatoida takuuvaatimukset tai aiheuttaa sen, etta tuote ei noudata
suojausluokitusta ja asianmukaisia standardeja ja sertifikaatteja.

Ala koskaan aseta kypéraa tai automaattisesti tummuvaa hitsaussuo-
datinta kuumalle pinnalle.
Naarmuuntunut tai vahingoittunut suojalevy tulee vaihtaa saanndéllisesti al-
kuperéiseen CleanAlR®-tuotteeseen. Muista irrottaa mahdollinen suojakal-
vo molemmilta puolilta ennen uuden suojalevyn kayttéa. Kayta CleanAIR®
Verus/CleanAIR® Verus air -kyparaa vain lampétilassa -5—+55 °C.

Ala kéyta karkaistuja mineraalisuodattimia iiman asianmukaista suo-
jakalvoa.

Vaihda suojalevy valittémasti, jos se vahingoittuu tai jos kuona tai naar-
mut heikentavat nakyvyytta.

Al3 altista automaattisesti tummuvaa hitsaussuodatinta nesteille ja suo-
jele sita lialta.

Materiaalit, jotka voivat joutua kosketuksiin kayttajan ihon kanssa,
voivat aiheuttaa allergisia reaktioita herkille yksildille.

Tavallisten silmalasien paalla kaytetty hitsauskypara saattaa valittaa is-
kut ja olla siten vaaraksi kayttajalle.

CleanAlR® Verus air -kypéaran kayttorajoitukset

Ala koskaan kayta kyparaa alla olevissa ymparistoissa tai

olosuhteissa:

« jos happipitoisuus ymparistdsséa on alle 17 %;

« happirikkaassa ymparistossa;

« rajahdysvaarallisessa ymparistossa;

+ ymparistdissa, joissa on valitdn henked tai terveyttd uhkaava vaara.

Kypéra ei suojaa kovilta iskuilta, rajahdyksilté tai syovyttavilta aineilta.

Ala kéyta ymparistdissa, joissa kayttajalla ei ole tietoa kontaminaation tyy-

pista tai pitoisuudesta.

Ala kayta, kun moottoroitu epapuhtauksia poistava hengityslaite on pois

paalta tai kun paineilman tuloliitantad on suljettu! Tall6in hengityslaite ei

tarjoa hengityksen suojausta tai suojaus on heikko. Lisaksi riskina on korke-

an hiilidioksidipitoisuuden (CO,) kertyminen ja hapenpuute kypérén sisalla.

Siirry turvalliseen paikkaan ja ryhdy asianmukaisiin toimiin, jos jokin seu-

raavista ongelmista ilmenee kyparan kaytén aikana:

« Jos PAPR tai paineilmajarjestelma lakkaavat toimimasta mista tahansa
syysta, kayttdjan on poistuttava kontaminoituneesta tyékohteesta viivy-
tyksetta.




« Jos haistat pahan hajun, tunnet arsytysta tai epamiellyttavan maun hen-
gittdessasi.

« Jos et tunne oloasi hyvaksi tai tunnet pahoinvointia.

Kiinteita ja nestema hiukkasia suodattavat suodattimet (hiukkassuo-

dattimet) eivat suojaa kayttajaa kaasuilta. Kaasuja suodattavat suodatti-

met eivat suojaa kayttdjaa hiukkasilta. Jos tydpaikalla on molemman tyy-

ppisia epapuhtauksia, on kaytettéva yhdistelmésuodattimia.

3. Hallinta, yllapito ja varaosien vaihto

CleanAIR® Verus on kokonainen hitsauskypéra, joka koostuu hitsaus-
suojaimesta ja automaattisesti tummenevasta hitsauslinssista ja paapan-
nasta. Version CleanAIR® Verus air -kyparassa on lisaksi iimanjakelu.
Kypéran ja visiirin elinikéan vaikuttavat monet tekijat, kuten kylmyys, kuu-
muus, kemikaalit, auringonvalo ja virheellinen kaytté. Kypara on tarkas-
tettava paivittain sisa- ja ulkorakenteen vaurioiden varalta.
Hitsauskypéran huolellinen kaytto ja oikea yllapito pidentavat kayttéikaa ja
parantavat turvallisuutta!

Puhdistus:

Jokaisen tydvuoron jalkeen padosa on puhdistettava, yksittéiset osat
tarkistettava ja vaurioituneet osat vaihdettava.

Puhdistus on suoritettava tilassa, jossa on riittava ilmanvaihto. Valta
yksittaisten osien paalle laskeutuneen haitallisen polyn hengittamista!
Kayta puhdistamiseen haaleaa vetta (enintaan +40 °C) ja saippuaa tai
muuta hankaamatonta pesuainetta seké pehmeaa harjaa.

Liuottimia sisaltavien pesuaineiden kaytto on kielletty.

Kun yksittaiset osat on puhdistettu kostealla liinalla, on tarpeen hieroa
niité kuiviksi tai antaa niiden kuivua huoneenlamméssa.

Visiirin ja muoviosien hoitoon suositellaan CleanAIR® Klar-pilot -nes-
teita.

Al3 kéyté astianpesuainetta tai kuivaajaa!

ADF:n asettaminen/saataminen

PAALLA/POIS

« Hitsaussuodatin kytkeytyy paalle automaattisesti, kun se havaitsee kirk-
kaan valonlahteen.

« Tarkista painamalla mité tahansa painiketta, etté linssi toimii asianmu-
kaisesti, ja aktivoi tilan sdadot samalla tavalla.

TUMMUUDEN SAATO (*KUVA 1)

Paina M-painiketta (7), kunnes tilanvalitsin on tummuudella (3). LED-

-naytto (6) ilmoittaa nyt sen hetkisen tummuustason.

Valitse haluamasi tummuusluku painamalla + (8) ja — (9) -painikkeita.

Voit vaihtaa kahden tummuusalueen 5-8 ja 9—-13 valilla painamalla M

(7), + (8) ja - (9) -painiketta 3 sekuntia.

Kun aluetta on vaihdettu, toivottu tummuus voidaan saataa + (8) ja - (9)

-painikkeilla.

VIIVEENSAATO

« Paina M-painiketta (7), kunnes tilanvalitsin on viivetilassa (4). LED-
-ndyttd (6) ilmoittaa nyt sen hetkisen viiveasetuksen.

« Valitse haluamasi viiveasetus painamalla + (8) ja - (9) -painikkeita. Vii-
vetta voidaan saataa valilla 1 (0,1 sekuntia)-9 (0,9 sekuntia).

HERKKYYDENSAATO

Paina M-painiketta (7), kunnes tilanvalitsin on herkkyystilassa (2). LED-
-nayttd (6) iimoittaa sen hetkisen herkkyysasetuksen.

Valitse haluamasi herkkyystaso painamalla + (8) ja - (9) -painikkeita.
Herkkyytté voidaan saataa valilla 1-9. Suurempi luku tarkoittaa suu-
rempaa herkkyytta.

Ohjeita herkkyydesta

Herkkyysasetus ilmoittaa automaattisesti tummuvalle linssille, miten
herkasti sen tulee reagoida hitsausvalokaareen ja hairidihin. Erilaiset
tydymparistét ja hitsausprosessiominaisuudet voivat edellyttaa herkkyy-
den saatamista. Herkkyys riippuu seuraavista tekijoista: menetelma, me-
netelmén sahkovirta, hairiot:

Kéayttokohteet (vakaa valokaari, kuten DC TIG, epavakaa valokaari,
MMA/puikko, MIG, plasma jne.)

Kayttokohteen virta (erittdin matala, matala-keskitaso, keskitaso-korkea)
Interferenssi (voimakas suora auringonpaiste, voimakas loisteputken va-
lo, viereinen hitsausvalokaari jne.)

Herkkyysasetukset

1~2 Vahiten herkké asetus — tarkoitettu suuren virran epavakaan valokaa-
ren kohteisiin ja ymparistoihin, joissa on voimakkaita hairioita.

3~4 Matalan virran epavakaan valokaaren kohteisiin ja ymparistéihin,
joissa on voimakkaita hal a
5~6 Oletusasetus — kaytetddn useammissa hitsausmenetelmissa, sisalla
ja ulkona tavallisissa valistusolosuhteissa ja/tai vahaisten hairididen valli-
tessa.

7~8 Hitsaukseen matalalla virralla tai vakaan valokaaren kohteisiin, kuten
DCTIG.

9 Herkin asetus — sopii hyvin matalan virran TIG-hitsaukseen tai hitsaukseen

olosuhteissa, joissa osa valokaarta ei ole nakyvissé. Linssi on hyvin herkka ja
saattaa tummua kirkkaan ymparistévalaistuksen ja hairididen takia.

Kun et ole varma, mitd numeroa kayttaisit, peukalosdantona suositte-
lemme valitsemaan ensin korkeamman numeron ja pienentdmaan sita
askel kerrallaan, kunnes linssissa ei esiinny hairigita.

Suositellut tummuustasot luetellaan taulukossa (9)

HUOMAUTUS

JOISSAIN HARVINAISISSA TAPAUKSISSA VOIDAAN JOUTUA
VAHENTAMAAN HAIRIOITA, JOTTA AUTOMAATTISESTI
TUMMUVA LINSSI TOIMISI ASIANMUKAISESTL. TIG JA
VAKAAMMAN VALOKAAREN KOHTEET VAATIVAT KORKEAMMAN
HERKKYYSASETUKSEN. TUMMUUSTASOT OVAT VAIN
VIITTEELLISIA JA NIISTA VOIDAAN POIKETA YKSILOLLISTEN
TARPEIDEN MUKAISESTI.

HIONTA

Paina M-painiketta (7), kun tilailmaisimessa lukee GRIND (1); kyparé on
hiontatilassa. Tai paina GRIND-pikapainiketta (10) vaihtaaksesi hiontati-
lasta ei-hiontatilaan.

Varoitus: Kun linssi on GRIND-tilassa, se ei reagoi hitsausvalokaareen.
Varmista, etta se ei ole GRIND-tilassa, ennen kuin aloitat hitsauksen.
Huomautus: GRIND-tila poistuu automaattisesti kaytosta 30 minuuttia
aktivoinnin jalkeen. Voit aktivoida sen uudelleen GRIND-pikakytkimella.
PARISTO VAHISSA -MERKKIVALO

Jos paristo vahissa -merkkivalo (5) vilkkuu 3 sekunnin valein, paristot ovat
vahissa, ja ne on vaihdettava heti.

Pariston vaihtaminen (*KUVA 2)

Irrota automaattisesti tummuva suodatin kyparan suojuksesta (katso koh-
ta HITSAUSSUODATTIMEN VAIHTAMINEN
« Avaa takasuojus kaantamalla sita vastapai
« Vaihda paristo uuteen.

« Kierra takasuojusta myétapaivaan.

ALA KOSKAAN havita paristoja talousjatteiden mukana, koska ne ovat

erittdin myrkyllisia ymparistdlle.

Kierréta aina kéytetyt paristot asianmukaisesti ja hitsaa VIHREASTI.

Sisasuojalevyn vaihtaminen (*KUVA 3)

« Tydnna kynsi sisemmaén suojalevyn alaosan keskellé olevaan uraan ja
vedé se ulos.

« Aseta uusi sisasuojalevy paikoilleen tydntdmalla se ADF:n sivuissa ole-
ville kiskoille.

ADF:n vaihtaminen (*KUVA 4)

Irrota ulomman GRIND-painikkeen suojus ruuviavaimella. Tyénna

GRIND-painiketta siten, etta se kulkee helposti reién lapi kyparaan.

Vapauta ADF:n kiinnitysjousi lovesta ja irrota ADF kyparéan kuoren ke-

hyksesta.

Aseta ADF kehykseen ja kiinnita se painamalla kiinnitysjousi takaisin

uraan.

Asenna GRIND-painike takaisin paikoilleen kyparéan kuoren reian lapi

ja kdanna se ympari siten, etta suoja voidaan kiinnittaa takaisin GRIN-

D-painikkeeseen.

Ulomman suojalevyn vaihto

« Aseta peukalo suojalevyn alaosan alapuolella olevaan syvennykseen
ja veda levy ulos.

« Aseta uusi suojalevy ADF-suodattimen aukon sivuille oleviin uriin tai-
vuttamalla sitd hieman.

CleanAlIR® Verus -HITSAUSKYPARAN JA -PAAPANNAN

saataminen

Paapannan saataminen (*KUVAT 5, 6, 8)

Paapannan kokoa (paan ymparysmittaa) voidaan saataa mihin tahansa
paakokoon kiertam: sen takana olevaa pyoéraa. Paapannan syvyytta
voidaan saataa siirtdmalla neljaa pystysuuntaista hihnaa. Hihnat vapau-
tetaan padpannasta vetdmalla ne irti lukitusnastoista. Napsauta hihnat
lukitusnastoihin, kun ne ovat parhaassa asennossa.

P&aapannan vaihtaminen

Aloita padpannan vaihtaminen painamalla mustia kielekkeitd nivelkohdan
ylapuolella ja tydnna samalla padpantaa eteenpain.

Asenna uusi paapanta tyéntamalla kiskot nivelkohdan uraan. Molemmat
puolet on asemoitava samalla tavalla.

Kallistuksen (pystysuuntaisen katselukulman)
saataminen (*KUVA 8)

Kallistusta voidaan s&ataa kyparan vasemmalta puolelta kiertamalla
kallistuksensaaténuppia. Nupin kiertdminen myotapaivaan kallistaa ky-
paraa alaspain ja vastapaivaan kiertdminen kallistaa kyparaa ylospain.
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Z Etaisyyden saataminen (*KUVA 6)
LL S&aada kasvojen ja ADF:n valista etdisyytta painamalla nivelkohdan ylao-

sassa olevia mustia kielekkeitéa samalla kun vedéat kyparaa eteen- tai ta-
aksepain. Vapauta kielekkeet, kun paras asento on saavutettu. Molemmat
puolet on asemoitava samalla tavalla.

limavirran suunnan sdataminen

Kyparan alaosaan kohdistuvan ilmavirran suuntaa voidaan saataa ky-
paran ulkopuolella olevalla saatovivulla (*KUVA 11), ja sen voimakkuutta
voidaan saataa kyparan sisalla olevalla kahdella liukusaatimella.

Kun molemmat liukusaatimet tyénnetaan ylés ("-"), suuta kohden tuleva
ilmavirta maksimoituu.

Kun molemmat liukusaéatimet tyénnetaan alas ("+”), sivulla olevat ilmaka-
navat aukeavat ja ilmavirta suuntautuu sivuille, jolloin suuta kohden ohjat-
tu ilmavirta heikkenee.

Kypérén alaosaan kohdistuvan ilmavirran suuntaa voidaan saataa ky-
paran ulkopuolella olevalla saatévivulla. (*KUVA 11)

P&dpannan asennussarjan vaihtaminen (*KUVA 7)

Ruuvaa kyparén sivuilla olevat kiristysnupit auki ja irrota asennussarjat
hitsauskyparasta.

Aseta uudet asennussarjat hitsauskyparaan asettamalla nelién muotoinen
mutteri kyparan pyoredan reikdan sen molemmilla sivuilla.

Muista asettaa hammastanko kypérén rattaalle. Ruuvaa kiristysnupit mo-
lemmalla puolella asennussarjan nelién muotoiseen mutteriin ja kiristé ne.
Kiinnita ulkoisilla ruuveilla nelién muotoiseen mutteriin. (KUVA 8).
Sailytys ja sailyvyysaika

Sailyta hitsauskypara kuivassa ja puhtaassa tilassa huonelampétilassa
suoralta auringonvalolta suojattuna (lampétila valilla -10—+55 °C suhteelli-
sen iimankosteuden ollessa valilla 20-95 %). Pitkaaikainen sailytys yli
45 °C:n lampdtilassa voi lyhentaa pariston kayttoikaa.

4. Hyvéksytyt yhdistelmat

Tuotekoodi Tuotekuvaus

30 00 00* CleanAIR® AerGO® TH3
8100 00* CleanAIR® Basic TH3
63 00 00" CleanAlIR® Pressure 2A
67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B
5100 00* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* sisaltaa kaikki siihen perustuvat versiot

Taman tuotteen on hyvaksytty noudattavan
henkilénsuojaimia koskevaa EU-sdadosta 2016/425
ja testattu noudattavan seuraavien standardien
vaatimuksia:

CE-hyvaksyntaa varten iimoitettu laitos:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

CE-hyvaksyntaa varten ilmoitettu laitos:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

CE-hyvaksyntaa varten iimoitettu laitos:
Institute for testing and certification

EN 175:1998 tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,

Tuotekoodi Tuotekuvaus Czech Republic
703001 Hitsauskypara CleanAlR® Verus air 5-8/9-14 Notified body 1023
403001 Hitsauskypéara CleanAIR® Verus 5-8/9-14 Vaatimuksenmukaisuusvakuutus on osoitteessa:
https://www.clean-air.cz/doc
Varaosat, lisdvarusteet: Merkinnét standardin EN 379 mukaisesti (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379
Tuotekoodi  Tuotekuvaus CE)
403097 Hitsauskypara CleanAIR® Verus ilman paapantaa, CE 1883 CE-hyvaksyntaa varten ilmoitetun laitoksen tunnus
ilman ADF:aa 4: suojauksen tummuusasteen numero avoimessa
Hitsauskypara CleanAIR® Verus air ml. paapanta, ilman a0 tilassa
703097 ADF:a3 SRR 5-8/9-13 — suojauksen tummuusasteen numerot
N - o - suljetussa tilassa
720020 VariGEAR Airduct - paapanta ml. ilmakanava
. = — AT Valmistaja (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)
720010 VariGEAR Comfort, paapanta ja hikinauha
N - 3 1AM optiset luokitukset: optiikan laatu / valon sironta / homo-
720015 VariGEAR-hikinauha (paketissa 2 kpl) geenisyys / kulmariippuvuus
720014 Takapehmuste VariGEAR EN 379 Standardin numero
720016 Ylapehmuste VariGEAR
720017 VariGEAR comfort -sarja (hikinauha- ja pehmustesarja) Merkinnét standardin EN 175 mukaisesti (EN 175 B CE)
135160 Paristo 3V AerTEC™ S60 ADF:lle EN 175 Standardin numero
710060 Kevyt taipuisa letku QuickLOCK™ . . " —
- - - B Iskusuojausluokitus (keskitason energian isku nopeu-
405162 ?lgtgn}iamsesn tummuva suodatin AerTEC™ S60+, della 120 m/s)
703060 Kasvoiiviste CleanAIR® Verus Ce Vaatimustenmukaisuussymboli
703071 Suojahuppu, liekkeja hidastava (Verus, Omnira) MS Valmistajan tunnus (MALINA — Safety s.r.0.)
703072 Niskasuojus, liekkeja hidastava (Verus, Omnira)
Suojahuppu ja niskasuojus, liekkeja hidastava (Verus Merkinnat standardin EN 166 mukaisesti (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)
703073 . ! ’
Omnira) MS (AT) Valmistaja (MALINA — Safety s.r.0.)
704080 Suojalevy, ulompi (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
“100/65 Suojalevy, sisempi 166 Standardin numero
702075 Dioptrinen sis&osa 1,5D, 107/51 mm 1 Optinen Iuokka 1
702074 Dioptrisisake 1D, 107/51 mm B Suojaus suuren energian hiukkasia vastaan — keskita-
- son energiavaikutus
702076 Dioptrinen siséke 2D, 107/51 mm
Vaatimust kai boli
702077 Dioptrisisake 2,5D, 107/51 mm Ce aatimusienmukaisuussymbol
703078 Dioptrialustainen pidike CA Verukselle
703074 Suojapaallinen, nahkaa (Verus, Omnira)
703075 Suojaava niskan paallinen, nahkaa (Verus, Omnira)
720030 CleanAlIR VariCap, mukaan lukien pehmustetut paaremmit
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MANUEL DE L‘UTILISATEUR (FRE)

Important

Veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant tout usage afin
d’assurer votre propre sécurité. En cas de questions, veuillez contacter le
fabricant ou votre distributeur. Conservez le manuel pour référence ulté-
rieure. Les masques de soudage doivent étre utilisés uniquement aux fins
mentionnées dans le présent manuel.

1. Introduction

Lorsqu'il est utilisé conformément a ces consignes, le produit CleanAIR®
Verus/Verus air est congu pour protéger les yeux et le visage de I'utilisa-
teur des radiations nocives, y compris dans la lumiére visible, les rayons
ultraviolets (UV) et infrarouges (IR) et des particules et éclaboussures
bralantes résultant des opérations de soudure et de découpe a l'arc,
notamment MIG/MAG, TIG, SAEE, gougeage a 'arc plasma et a I'arc
air-carbone. Ce masque de soudage auto-obscurcissant n'est pas recom-
mandé pour les opérations de soudage en hauteur industriel, le soudage
au laser ou la découpe au laser.

Le CleanAIR® Verus air est compatible avec les appareils respiratoires a
air purifié CleanAIR® (ci-aprés PAPR) ou avec les appareils respiratoires
a adduction d’air comprimé (ci-aprés « systémes CleanAIR® a air compri-
mé ») et garantit ainsi la protection des voies respiratoires.

CleanAlIR® est un équipement de protection individuel des voies respira-
toires basé sur le principe de la surpression dair filtré dans la zone de
respiration. L'appareil est placé a la ceinture de I'utilisateur et filtre I'air
de I'environnement avant de le transmettre a travers une conduite d'air
jusqu’au masque de protection. La surpression empéche les produits
contaminants d’entrer dans la zone de respiration. Cette légére surpre-
ssion assure apporte en méme temps un grand confort pour I'utilisateur
méme en cas d'utilisation prolongée.

2. Avant de commencer

S’assurer que le masque est correctement monté et qu'il bloque tota-
lement la lumiére. Devant, la lumiére ne doit pénétrer dans le masque
qu'a travers la visiere du filtre de soudage auto-obscurcissant.

Ajuster la coiffe pour permettre un maximum de confort et pour offrir le
meilleur champ de vision.

Vérifier le niveau d’'ombrage recommandé pour votre opération de sou-
dage et ajuster le filtre auto-obscurcissant en conséquence (voir le ta-
bleau avec les niveaux d’'ombrage recommandés).

Vérifier que les plaques de protection ne sont pas endommagées,
qu’elles sont propres et correctement installées. Remplacer la plaque
immédiatement si elle est endommagée ou si des éclats ou des rayures
en réduisent le champ de vision.

Vérifiez que le verre du filtre de soudage n’est pas endommagé et qu’il
est propre. S'il est endommagé, veuillez le remplacer immédiatement
afin de garantir une bonne protection et une visibilité optimale.

Vérifier que le masque de soudage et la coiffe ne sont pas endomma-
gés.

AVERTISSEMENT - CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air

N'utiliser que des piéces de rechange et consommables originaux
CleanAIR®/AerTEC™. En cas de doute, contacter votre distributeur au-
torisé. L'utilisation de piéces alternatives ou les modifications non indi-
quées dans ce manuel peuvent nuire a la protection et annuler la garan-
tie ou rendre le produit non conforme aux classifications de protection
et normes et certificats appropriés.

Ne jamais placer le masque ou le filtre de soudage auto-obscurcissant
sur une surface chaude.

Les plaques de protection rayées ou endommagées doivent étre ré-
gulierement remplacées par d'autres originales de CleanAIR®. Avant
d’utiliser une nouvelle plaque de protection, s’assurer de retirer tout
film de protection supplémentaire des deux cotés. N'utiliser le masque
CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus que dans la plage de températures
de-5°C a+55°C.

Ne pas utiliser de filtres minéraux tempérés sans films de protection
appropriés.

Remplacer la plaque de protection immédiatement si elle est endom-
magée ou si des éclats ou des rayures en réduisent le champ de vision.
Ne pas exposer le filtre de soudage auto-obscurcissant aux liquides et
le protéger de la saleté.

Les matériaux pouvant entrer en contact avec la peau de I'usager
peuvent causer des réactions allergiques chez les personnes sensibles.
Le masque de soudage, lorsqu'il est porté par dessus des lunettes de
vue standard, peut transmettre I'impact et créer un danger pour le por-
teur.

Restrictions d’utilisation du masque CleanAlIR® Verus air

Ne jamais utiliser le masque dans les environnements

suivants et dans les conditions suivantes :

« sila concentration d’'oxygéne dans I'environnement est inférieure a 17 %,

« dans des environnements enrichis en oxygene,

« dans des milieux explosifs,

« dans des environnements qui représentent une menace immédiate
pour la vie et la santé.

Le masque ne protége pas contre les chocs violents, les explosions ou les

substances corrosives.

Ne pas utiliser dans des environnements ou I'utilisateur ne connait pas le

type de contamination ni sa concentration.

Ne pas utiliser lorsque le respirateur a adduction d’air filtré est éteint ou

lorsque I'entrée d'air comprimé est fermée ! Dans ce cas, le systéme res-

piratoire offrira une protection respiratoire faible ou nulle. Il existe égale-

ment un risque de concentration élevée de dioxyde de carbone (CO,) et

de déficit en oxygéne a l'intérieur du masque.

Déplacez-vous vers un endroit str et prenez les mesures appropriées

lorsque I'un des problémes suivants survient lors de I'utilisation du

masque :

si le PAPR ou le systéme d’air comprimé cesse de fonctionner pour

quelque raison que ce soit, veuillez immédiatement quitter la zone

contaminée,

si vous remarquez une odeur nauséabonde, un godt désagréable ou

ressentez une irritation en respirant,

si vous ne vous sentez pas bien ou si vous avez des nausées.

Les filtres congus pour filtrer les aérosols solides et liquides (filtres a parti-

cules) ne protégent pas I'utilisateur contre les gaz. Les filtres congus pour

filtrer les gaz ne protégent pas I'utilisateur contre les particules. Les filtres

combinés doivent étre utilisés dans les zones contaminées par les deux

types de pollution.

3. Vérification, entretien et remplacement par des piéces
de rechange

CleanAIR® Verus est un masque de soudage complet comprenant un
écran de soudage avec filtre auto-obscurcissant et serre-téte. La version
CleanAIR® Verus air dispose d’'un systéme de distribution d’air supplé-
mentaire. La durée de vie du masque et des visiéres dépend de nombreux
facteurs tels que le froid, la chaleur, les produits chimiques, I'exposition
au soleil ou une mauvaise utilisation. Le masque doit étre inspecté quoti-
diennement afin de détecter tout endommagement de sa structure interne
ou externe.

Une utilisation soigneuse et un entretien correct du masque de soudage
en prolongent la durée de vie et améliorent votre sécurité !

Nettoyage :

« Apres chaque période de travail, nettoyer la partie reposant sur la téte,
vérifier chaque composant et remplacer les piéces endommagées.

Le nettoyage doit étre effectué dans une piéce suffisamment ventilée.
Eviter 'inhalation de poussiéres nocives déposées sur les composants !
Pour le nettoyage, utiliser de I'eau tiéde (jusqu’a +40 °C) et du savon ou
un autre détergent non abrasif et une brosse douce.

Ne jamais utiliser des agents de nettoyage contenant des solvants ou
des produits abrasifs.

« Apres avoir nettoyé les différents composants avec un chiffon humide,
il est nécessaire de les essuyer ou de les laisser sécher a température
ambiante.

Nous vous recommandons d'utiliser les liquides Klar-pilot CleanAIR®
pour I'entretien des visiéres et des piéces en plastique.

Ne pas mettre au lave-vaisselle ou au seche-linge !

Réglages du filtre auto-obscurcissant

ALLUME/ETEINT

« Le filtre de soudage s’allume automatiquement lorsqu’il détecte une
source de lumiére intense.

« Appuyez sur n'importe quel bouton pour vérifier si le verre fonctionne
bien et pour activer les réglages de mode.

CONTROLE DE L'OMBRAGE (*PHOTO 1)

« Appuyez sur le bouton « M » (7) jusqu’a ce que l'indicateur de mode
soit sur Shade (3), I'écran LED (6) affiche maintenant le numéro d’obs-
curcissement actuel.

« Appuyez sur le bouton « + » (8) et « - » (9) pour définir le numéro d’obs-

curcissement souhaité.

Pour basculer entre les deux plages d’obscurcissement 5-8 et 9-13,

maintenez n'importe quel bouton « M » (7), « + » (8), « - » (9) enfoncé

pendant 3 secondes.

Une fois que la plage a changé, utilisez « + » (8) et « - » (9) pour définir

I'obscurcissement souhaité.

CONTROLE DE RETARD

« Appuyez sur le bouton « M » (7) jusqu’a ce que l'indicateur de mode
soit sur Delay (4), I'écran LED (6) affiche maintenant le paramétre de
retard actuel.
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« Appuyez sur le bouton « + » (8) et « - » (9) pour définir le parametre de
retard souhaité. Le temps de retard peut étre réglé de 1 (0,1 seconde)
a-9 (0,9 seconde).

CONTROLE DE LA SENSIBILITE

* Appuyez sur le bouton « M » (7) jusqu’a ce que l'indicateur de mode
soit sur Sensitivity (2), I'écran LED (6) affiche maintenant le paramétre
de sensibilité actuel.

« Appuyez sur le bouton « + » (8) et « - » (9) pour définir le niveau de sen-
sibilité souhaité. La sensibilité peut étre réglée de 1 a 9. Plus le nombre
est élevé, plus il sera sensible.

Orientations en matiére de sensibilité
Les paramétres de sensibilité servent a indiquer aux verres auto-obscur-
cissants avec quelle sensibilité ils doivent répondre en cas d’arc de sou-
dage ou d’interférences. En raison des différents environnements de tra-
vail et des propriétés différentes des processus de soudage, des réglages
sont nécessaires. La sensibilité doit étre déterminée par les facteurs sui-
vants : applications, intensité des applications, interférence :

Applications (arc stable, comme TIG CC, arc non stable, MMA/STICK,

MIG, plasma, etc.)

Intensité des applications (trés faible, faible-moyenne, moyenne-élevée)

Interférence (lumiére directe forte, lumiéres fluorescentes fortes, arc de

soudage a proximité, etc.)

Réglage de la sensibilité

1~2 Réglage le moins sensible — pour les applications a arc non stable
a fort courant, dans des environnements avec beaucoup d’interférences.
3~4 Pour les applications a arc non stable a faible courant, dans des envi-
ronnements avec beaucoup d’interférences.

5~6 Réglage par défaut — utilisé pour la plupart des types de soudage, en
intérieur et en extérieur dans des conditions d’éclairage normal ou avec
peu d'interférences.

7~8 Pour le soudage a faible courant ou des arcs stables, comme le
TIG CC.

9 Le réglage le plus sensible, adapté a des soudage TIG a trés faible
courant ou des soudages dans lesquels une partie de I'arc est obscurci
du champ de vision. Le verre est trés sensible et peut devenir sombre si
I'éclairage ambiant est trop fort ou s'il y a trop d’interférences.

Lorsque vous n’étes pas sdr du numéro a utiliser, réglez d’abord a une va-
leur plus élevée, puis réduisez graduellement si des interférences existent
jusqu’a ce que le verre ne les subisse plus.

Pour connaitre le niveau d’obscurcissement recomman-
dé, voir le tableau (9)

AVIS

DANS CERTAINS CAS EXTREMES, LA REDUCTION DES
INTERFERENCES PEUT ETRE NECESSAIRE POUR PERMETTRE
AU VERRE AUTO-OBSCURCISSANT DE FONCTIONNER
CORRECTEMENT. LE SOUDAGE TIG ET LES OPERATIONS
AVEC UN ARC PLUS STABLE EXIGENT DES REGLAGES DE
SENSIBILITE PLUS FINE. LES NIVEAUX DE NUANCE SONT
DONNES A TITRE INDICATIF SEULEMENT ET PEUVENT VARIER
SELON LES BESOINS INDIVIDUELS.

MEULAGE

Appuyez sur le bouton « M » (7) jusqu’a ce que l'indicateur de mode soit
sur « GRIND » (1), le masque est en mode Meulage. Ou appuyez sur
le bouton « GRIND » d’accés rapide (10) pour basculer le verre entre le
mode « GRIND » et « GRIND ».

Attention : lorsque le verre est en mode « GRIND », il ne répond & aucun
arc de soudage. Assurez-vous qu'il n’est pas en mode « GRIND » avant
de commencer a souder.

Note : Le mode « GRIND » sera désactivé automatiquement aprés 30
minutes. Utilisez le bouton GRINDd’accés rapide pour le réactiver.

VOYANT DE PILE FAIBLE

Si le voyant de pile faible (5) clignote toutes les 3 secondes, les piles sont
faibles et il faut les remplacer immédiatement.

Remplacement de la pile (*PHOTO 2)

Détachez le filtre auto-obscurcissant du casque (reportez-vous a la
section REMPLACEMENT D’'UN FILTRE DE SOUDAGE).
 Ouvrez le boitier arriere dans le sens antihoraire.

* Remplacez la pile par une nouvelle.

* Replacez le boitier dans le sens horaire.

NE JAMAIS placer des piles usagées au milieu des déchets ménagers,
car celles-ci sont trés nocives pour I'environnement.

Recyclez toujours correctement les piles usagées et encouragez un
soudage ECOLOGIQUE.

Remplacement de la plaque de protection interne
(*PHOTO 3)

« Mettez I'ongle dans une rainure au milieu de la partie inférieure de la
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plaque de protection interne et tirez.
« Insérez une nouvelle plaque de protection interne en la glissant dans
les rails prévus a cet effet sur les cotés de I'ADF.

Remplacement de ’ADF (*PHOTO 4)

+ Retirez le couvercle du bouton extérieur « GRIND » a I'aide d’un tourne-
vis. Tournez le bouton « GRIND » pour qu'il passe facilement a travers
le trou dans le casque.

Libérez le ressort de rétention de 'ADF de son socle et retirez 'ADF du
cadre préparé dans la coque du casque.

Insérez 'ADF dans le cadre et sécurisez en enfongant le ressort de ré-
tention dans le socle.

Insérez le bouton « GRIND » dans le trou dans la coque du casque et
tournez-le de sorte que le couvercle soit de nouveau fixé au bouton.

Remplacement de la plaque de protection externe

+ Placez le doigt dans une encoche sous la partie inférieure de la plaque
de protection et tirez la plaque.

« Insérez la nouvelle plaque de protection sous les rainures sur les cotés
de l'ouverture du filtre ADF en la pliant légérement.

Réglage du MASQUE DE SOUDAGE ET DE LA COIFFE
CleanAIR® Verus

Réglage de la coiffe (*PHOTO 5, 6, 8)

La coiffe peut étre réglée a la taille souhaitée (circonférence de la téte)
en tournant la molette arriére. La profondeur de la coiffe peut étre réglée
en repositionnant les quatre lanieres verticales. Pour libérer les laniéres
de la coiffe, il suffit de les dégager des goupilles de sécurité. Insérez les
laniéres dans les goupilles lorsque vous avez trouvé la position optimale.

Remplacement de la coiffe

Pour remplacer la coiffe, appuyez sur les ailettes noires en haut du point de
pivot, tout en faisant glisser la coiffe vers I'avant.

Pour insérer la nouvelle coiffe, faites glisser les rails dans la rainure au ni-
veau du point de pivot. Les deux cotés doivent étre placés a hauteur égale.

Réglage de ’inclinaison (angle de vision verticale)
(*PHOTO 8)

Linclinaison peut étre réglée sur le cété gauche du masque en faisant
tourner la molette de réglage, dans le sens horaire pour incliner le masque
vers le bas, dans le sens antihoraire pour I'incliner vers le haut.

Réglage de distance (*PHOTO 6)

Réglez la distance entre le visage et 'ADF en appuyant sur les tiges
noires en haut du point de pivot tout en faisant glisser le masque vers
I'avant ou l'arriére. Libérez les tiges lorsque vous avez atteint la position
optimale. Les deux cotés doivent étre placés a hauteur égale.

Réglage de la direction du débit d’air

La direction du débit d’air vers la partie inférieure du masque peut étre
réglée avec le levier de réglage a I'extérieur du masque (*PHOTO 11),
tandis que l'intensité peut étre réglée avec les deux glissiéres a l'intérieur.
Lorsque les deux glissiéres sont poussées vers le haut (« - »), vous maxi-
misez le débit d’air qui arrive directement a votre bouche.

Lorsque les deux glissiéres sont poussées vers le bas (« + »), les
conduites d’air latérales s’ouvrent et le débit est redirigé vers les cotés, ce
qui réduit 'arrivée d’air vers votre bouche.

La direction du débit d’air fourni vers la partie inférieure du masque peut
étre réglée a travers le levier de réglage a I'extérieur du masque. (*PHO-
TO 11)

Remplacement du kit de fixation de la coiffe

(*PHOTO 7)

Dévisser les deux molettes de serrage sur les cotés du masque et retirer
les kits de fixation du masque de soudage.

Placez les nouveaux kits de fixation dans le masque de soudage avec
I'écrou carré dans le trou rond du masque, des deux cotés.

Assurez-vous que vous avez bien placé la crémaillére sur le pignon dans
le masque. Vissez les deux molettes de serrage des deux cotés dans
I'écrou carré des kits de fixation et resserrez-les.

Fixez avec des vis externes a I'écrou carré. (PHOTO 8).

Stockage et durée de vie

Conservez le casque de soudage dans un endroit sec et propre a tem-
pérature ambiante, évitez les rayons directs du soleil (plage de tempé-
rature de -10 °C a + 55 °C avec une humidité relative comprise entre 20
et 95 %). Le stockage prolongé a des températures supérieures a 45 °C
peut réduire la durée de vie de la batterie.

Code produit  Description du produit

703001 Masque de soudage CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Masque de soudage CleanAIR® Verus 5-8/9-14




Piéces détachées, accessoires:

Code produit  Descripti produit

Marquages conformément a la norme
EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

4. Combinaisons approuvées

Code produit Description du produit Cat
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAlR® Basic TH3
630000* CleanAlIR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* incluant toutes les variantes dérivées

Ce produit est garanti conforme a la norme (EU) 2016/425
sur les EPI et a été testé conforme aux exigences des
normes suivantes:

Organisme notifié pour les tests CE :

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Organisme notifié pour les tests CE :
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Organisme notifié pour les tests CE :
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

La déclaration de conformité est disponible sur :
https://www.clean-air.cz/doc

EN 175:1998

CE 1883 identification de I'organisme notifié pour 'approbation CE
© N
403097 :;ABZ?L:reibdeti sg%daﬁ;eirCIein/-){gFVerus sans systeme 4 — numéro de nuance de protection a I'état ouvert
€ distribution de 7air, sans 3/5-8/9-14 | 5-8/9-13 — numéros de nuance de protection a l'état
Masque de soudage CleanAIR® Verus air, avec coiffe, fermé
TN sans ADF
AT Identification du fabricant
720020 VariGEAR Airduct, coiffe avec conduit d’air (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
720010 VariGEAR Comfort, coiffe avec bandeau antitranspi- 1AM classes optiques — qualité optique/diffusion de la lumiére/
rant homogeénéité/dépendance angulaire
720015 Bandeau antitranspirant VariGEAR (lot de 2) NE 379 numéro de la norme
20015 IRETIESH T EIEE WENEEAR Marquages conformément a la norme NE 175 (NE 175 B CE)
720016 Rembourrage supérieur VariGEAR NE 175 numeéro de la norme
Ensemble VariGEAR comfort (ensemble de bandeau ————— : v P 5
720017 antitranspirant et rembourrages) B igt(;egr;nolg;e d'impact (impact d’énergie moyenne a
135160 Pile 3V pour AerTEC™ S60 ADF .
(: 'E symbole de conformité
71 Tuyau flexible Ié ickLOCK™
0060 SR e e e MS Identification du fabricant (MALINA — Safety s.r.0.)
405162 Filtre auto-obscurcissant AerTEC™ S60+, 5-8/9-14
" - Marquages conform: t & la norme
703060 Joint de visage CleanAIR® Verus NE 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)
703071 Protection de la téte, ignifuge (Verus, Omnira) Ms (T) | Identifcation du fabricant (MALINA — Safety s.r.0.)
703072 Protection de la nuque, ignifuge (Verus, Omnira) (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
703073 Protection de la téte et de la nuque, ignifuge (Verus, 166 numéro de la norme
Omnira) :
1 classe optique 1
704080 Plaque de protection externe B résistance mécanique (particules éjectées rapidement,
*100/65 Plaque de protection interne impact d'énergie moyenne)
702075 Insert dioptrique 1.5D, 107/51 mm CE symbole de conformité
702074 Insert dioptrique 1D, 107/51 mm
702076 Insert dioptrique 2D, 107/51 mm
702077 Insert dioptrique 2.5D, 107/51 mm BEDIENUNGSANLEITUNG (GER)
703078 Porte-insert dioptrique pour CA Verus
703074 Couvre-chef protecteur, cuir (Verus, Omnira) Wichtig
703075 Couvre-cou protecteur, cuir (Verus, Omnira) Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisun-
N N . gen, um lhre eigene Sicherheit zu gewahrleisten. Wenn Sie Fragen ha-
720030 CleanAlR VariCap, y compris un harnais avec rembourrage ben, kontaktieren Sie bitte den Hersteller oder lhren Handler. Bewahren

Sie das Handbuch zur spateren Bezugnahme auf. Der Schwei3helm darf
nur fur die im vorliegenden Handbuch aufgefiihrten Zwecke verwendet
werden.

1. Einleitung

Bei sachgemaRer Verwendung geman dieser Anleitung schiitzt CleanAIR®
Verus/Verus air die Augen und das Gesicht vor schadlicher Strahlung, ein-
schlieBlich sichtbarem Licht, ultravioletter (UV) und infraroter (IR) Strahlung
sowie heillen Funken und Spritzern, die beim Lichtbogenschweiften und
Schneiden entstehen, wie z. B. beim MIG-, MAG-, WIG-, SMAW-, Plasma-
lichtbogenschweilten und Kohlelichtbogenfugenhobeln. Dieser Schweil-
helm mit Verdunklungsautomatik empfiehlt sich nicht fiir schwere Uberkopf-
schweilarbeiten, Laserschweien oder Laserschneiden.

CleanAIR® Verus air ist geeignet fir die Verwendung mit reinigenden
Druckluftatemgeraten (im Folgenden PAPR genannt) CleanAIR® oder
mit Dauerstrom-Druckluftatemgeréten (im Folgenden ,Druckluftsysteme
CleanAIR® genannt‘) und dient dem Schutz der Atemwege.

CleanAlR® ist ein personliches Atemschutzsystem, das auf dem Prinzip
des Uberdrucks der gefilterten Luft in der Atemzone basiert. Das am Giir-
tel des Trégers angebrachte Atemgerét filtert die aus der Umgebung auf-
genommene Luft und leitet sie durch den Luftkanal in den Schutzhelm.
Der Uberdruck verhindert das Eindringen von Verunreinigungen in die
Atemzone. Gleichzeitig stellt dieser schwache Uberdruck selbst bei langer
Anwendung ein bequemes Tragen sicher, da beim Atmen keine Anstren-
gung nétig ist, um den Widerstand des Filters zu Giberwinden.

2. Bevor Sie mit der Arbeit beginnen

Stellen Sie sicher, dass der Helm korrekt zusammengesetzt ist und je-
des unbeabsichtigte Licht vollstandig blockiert. Vorn darf das Licht nur
durch den Sichtbereich des Schweiffilters mit Verdunklungsautomatik
in den Helm einfallen.

Stellen Sie das Kopfband ein, sodass Sie maximalen Komfort und das
groRte Sichtfeld haben.

Uberpriifen Sie die vorgeschriebene Farbstufe fiir inre SchweiRanwen-
dung und passen Sie |hren aktiven Filter entsprechend (siehe Tabelle
mit empfohlene Farbstufen).

21

GER



GER

Uberpriifen Sie, ob die Schutzplatten unbeschadigt, sauber und richtig
installiert sind. Ersetzen Sie Platten umgehend, wenn sie beschadigt
sind oder wenn Spritzer oder Kratzer die Sicht beeintréchtigen.
Uberpriifen Sie, ob das Schweifilterglas unbeschédigt und sauber ist.
Ein beschadigtes Schweilfilterglas beeintrachtigt den Schutz und die
Sicht und muss sofort ersetzt werden.

Uberpriifen Sie, ob der Schweifhelm und die Kopfbedeckung unbe-
schadigt sind.

WARNUNG - CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air
Verwenden Sie nur Original CleanAIR®/AerTEC ™-Ersatzteile und Ver-
brauchsmaterialien. Wenden Sie sich Im Zweifelsfall bitte an lhren Ver-
tragshandler. Die Verwendung von Ersatzkomponenten oder Anderun-
gen, die nicht in diesem Handbuch angegeben sind, beeintrachtigen
méglicherweise den Schutz und fliihren zum Erléschen der Garantie-
anspriiche oder dazu, dass das Produkt die Anforderungen der Schutz-
klassen und den einschlagigen Normen und Zertifizierungen nicht er-
fllt.

Legen Sie den Helm oder den aktiven SchweiRfilter nie auf eine heile
Oberfléche.

Zerkratzte oder beschadigte Schutzplatten miissen regelméRig durch
Originalplatten von CleanAIR® ersetzt werden. Entfernen Sie die zu-
sétzliche Schutzfolie von beiden Seiten, bevor Sie eine neue Schutz-
platte verwenden. Verwenden Sie den Helm CleanAIR® Verus/Clea-
nAIR® nur innerhalb eines Temperaturbereichs von -5 °C bis +55 °C.
Verwenden Sie keine getemperten Mineralfilter ohne geeignete Schutz-
folien.

Ersetzen Sie die Schutzplatte umgehend, wenn sie beschadigt ist oder
wenn Spritzer oder Kratzer die Sicht beeintrachtigen.

Setzen Sie den aktiven Schweilfilter keinen Flussigkeiten aus und
schitzen Sie ihn vor Verschmutzung.

Materialien, die in Kontakt mit der Haut des Tragers kommen kénnen,
kénnen bei empfindlichen Personen allergische Reaktionen auslésen.
Wenn ein Schwei3helm (iber einer Standardbrille getragen wird, kann
er StoRe Ubertragen und stellt eine Gefahr fur den Trager dar.

Einschrénkungen fiir die Verwendung von CleanAIR®
Verus air

Verwenden Sie den Helm nie in folgenden Umgebungen
und unter folgenden Bedingungen:

Wenn die Sauerstoffkonzentration in der Umgebung niedriger als 17 %
ist,

in sauerstoffangereicherten Umgebungen,

in explosiven Umgebungen,

in Umgebungen, die eine unmittelbare Lebens- und Gesundheitsbedro-
hung darstellen.

Der Helm schiitzt nicht vor schweren Erschiitterungen, Explosionen oder
atzenden Substanzen.

Nicht in Umgebungen mit unbekannter Verunreinigung oder unbekannter
Konzentration verwenden.

Nicht verwenden, wenn das Druckluftatemgerat ausgeschaltet oder der
Drucklufteinlass geschlossen ist! In diesem Fall bietet das Atemschutz-
system nur wenig oder keinen Atemschutz. Es besteht auch das Risiko
der Bildung einer hohen Konzentration von Kohlendioxid (CO,) und von
Sauerstoffmangel im Kopfteil.

Begeben Sie sich in einen sicheren Bereich und ergreifen Sie geeignete
MafRnahmen, wenn folgende Probleme bei der Verwendung des Helms
auftreten:

« wenn das PAPR-Geréat oder das Druckluftsystem aus irgendeinem
Grund nicht mehr funktioniert, muss der Benutzer den verunreinigten
Arbeitsplatz unverziglich verlassen,

wenn Sie einen (iblen Geruch, eine Reizung oder einen unangenehmen
Geschmack beim Atmen bemerken,

« wenn Sie sich unwohl fiihlen oder Ubelkeit verspiiren.

Filter, die zum Auffangen von festen und fliissigen Partikeln dienen (Partikel-
filter), schiitzen nicht vor Gasen. Filter, die zum Auffangen von Gasen dienen,
schiitzen nicht vor Partikeln. Wenn der Arbeitsplatz durch beide Verschmut-
zungsarten verunreinigt ist, miissen kombinierte Filter verwendet werden.

3. Bedienung, Wartung und Austausch von Ersatzteilen
CleanAIR® Verus ist ein kompletter Schweilhelm, der aus einem
Schweifdschirm mit automatischem Verdunkelungsfilter und Kopfband be-
steht. Version CleanAIR® Verus hat ein zusétzliches Luftverteilersystem.
Die Lebensdauer des Helms und des Visiers hangt von vielen Faktoren
ab, z. B. von Kélte, Hitze, Chemikalien, Sonnenlicht oder falscher Verwen-
dung. Der Helm muss taglich auf mégliche Schaden an der Innen- oder
AuRenstruktur Gberprift werden.

Sorgfaltiger Gebrauch und ordnungsgeméaRe Wartung des Schweil3helms
verlangert die Lebensdauer und erhoht Ihre Sicherheit!

Reinigung:
» Reinigen Sie nach jeder Arbeitsschicht den Kopfabschnitt, priifen Sie
die einzelnen Teile, und ersetzen Sie Teile, die beschadigt sind.
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Die Reinigung muss in einem Zimmer mit ausreichend Belliftung durch-
gefiihrt werden. Vermeiden Sie das Einatmen des schadlichen Staubs,
der sich auf den einzelnen Teilen abgesetzt hat!

Verwenden Sie zur Reinigung lauwarmes Wasser (bis zu +40 °C) und
Seife oder einen anderen nicht scheuernden Reiniger und eine weiche
Biirste.

Es ist verboten, Reinigungsmittel zu verwenden, die Lésungsmittel ent-
halten.

Nach der Reinigung von einzelnen Teilen mit einem feuchten Tuch mis-
sen Sie sie trocken reiben oder bei Zimmertemperatur trocknen lassen.
Es wird empfohlen, zur Pflege der Visiere und Kunststoffteile CleanAIR®
Klar-pilot Reinigungsflissigkeiten zu verwenden.

« Verwenden Sie keinen Geschirrspiiler oder Trockner!

ADF-Einstellungen/Anpassung

EIN/AUS

« Der Schweilfilter schaltet sich automatisch ein, wenn eine starke Licht-
quelle erkannt wird.

« Driicken Sie einen beliebigen Knopf, um zu tberpriifen, ob das Glas
ordnungsgeman funktioniert, und um die Moduseinstellungen zu akti-
vieren.

FARBSTEUERUNG (*ABBILDUNG 1)

« Driicken Sie den Knopf ,M“ (7), bis die Modusanzeige auf ,Shade” (3)
steht. Auf dem LED-Bildschirm (6) wird jetzt die aktuelle Farbstufen-
nummer angezeigt.

Driicken Sie den Knopf ,+“ (8) und den Knopf - (9), um die gewiinsch-
te Farbstufennummer einzustellen.

Um zwischen den beiden Farbbereichen 5 bis 8 und 9 bis 13 zu wech-
seln, halten Sie drei Sekunden einen beliebigen Knopf ,M* (7), ,+* (8),
A (9).

Sobald der Bereich gewechselt hat, stellen Sie mit den Knopfen ,+* (8)
und ,-“ (9) den gewlinschten Farbton.

STEUERUNG DER VERZOGERUNG

« Driicken Sie den Knopf ,M“ (7), bis die Modusanzeige auf ,Delay” (4)
steht. Auf dem LED-Bildschirm (6) wird jetzt die aktuelle Verzégerungs-
stufe angezeigt.

« Driicken Sie den Knopf ,+* (8) und den Knopf ,-* (9), um die gewlinsch-
te Verzogerungsstufe einzustellen. Es kann eine Verzégerungszeit von
1 (0,1 Sekunden) bis 9 (0,9 Sekunden) eingestellt werden.

STEUERUNG DER EMPFINDLICHKEIT

« Driicken Sie den Knopf ,M“ (7), bis die Modusanzeige auf ,Sensivity*
(2) steht. Auf dem LED-Bildschirm (6) wird jetzt die aktuelle Empfind-
lichkeitsstufe angezeigt.

« Driicken Sie den Knopf ,+* (8) und den Knopf ,-* (9), um die gewiinsch-
te Empfindlichkeitsstufe einzustellen. Es kann eine Empfindlichkeit von
1 bis 9 eingestellt werden. Eine hohere Zahl bedeutet eine hdhere Emp-
findlichkeit.

Richtlinie fiir die Empfindlichkeit

Die Einstellung der Empfindlichkeit sagt der Verdunkelungsautomatik, wie
empfindlich sie auf den SchweiRlichtbogen und Stérungen reagieren soll.
Je nach Arbeitsumgebungen und Eigenschaften der Schwei3verfahren
sind moglicherweise Anpassungen nétig. Die Empfindlichkeit wird anhand
der folgenden Faktoren bestimmt: Anwendungen, Stromstarke der An-
wendungen, Stérungen:

Anwendungen (stabiler Lichtbogen, wie DC WIG, nicht-stabiler Lichtbo-
gen, MMA/STICK, MIG, Plasma usw.)

Stromstarke der Anwendungen (sehr niedrig, niedrig-mittel, mittel-hoch)
Storungen (direktes, starkes Sonnenlicht, starke Leuchtstofflampen,
SchweiBlichtbogen in der Nahe usw.)

Einstellung der Empfindlichkeit

1~2 unempfindlichste Einstellung — fiir Hochstromanwendungen mit insta-
bilem Lichtbogen, in Umgebungen mit starken Stérungen.

3~4 fir instabile Lichtbogenanwendungen mit niedrigem Strom, in Um-
gebungen mit starken Stérungen.

5~6 Standardeinstellung — fiir die meisten SchweiRarbeiten in Innen-
raumen und im Freien bei normalem Umgebungslicht und/oder geringen
Stérungen.

7~8 fiir Schwachstromschweillen oder Anwendungen mit stabilem Licht-
bogen, wie z. B. DC-WIG.

9 empfindlichste Einstellung — geeignet fir WIG-Schweiffen mit sehr
niedrigem Strom oder Schweil3en, bei dem ein Teil des Lichtbogens nicht
sichtbar ist. Das Glas ist sehr empfindlich und kann durch starkes Umge-
bungslicht oder Stérungen dunkel werden.

Wenn Sie sich nicht sicher sind, welche Stufe geeignet ist, gilt als
Faustregel, dass Sie zunachst die héhere Zahl einstellen und dann bei
Stérungen die Zahl schrittweise verringern, bis das Glas nicht mehr
gestort wird.

Zur empfohlenen Farbstufe siehe Tabelle (9)



HINWEIS

IN EINIGEN SELTENEN AUSNAHMEFALLEN MUSSEN DIE
STORUNGEN REDUZIERT WERDEN, DAMIT DIE GLASER

DER VERDUNKELUNGSAUTOMATIK ORDNUNGSGEMASS
FUNKTIONIEREN. WIG UND ANWENDUNGEN MIT
STABILEREM LICHTBOGEN ERFORDERN HOHERE
EMPFINDLICHKEITSEINSTELLUNGEN. DIE FARBSTUFEN SIND
NUR RICHTWERTE UND KONNEN JE NACH ANFORDERUNGEN
ABWEICHEN.

GRIND

Driicken Sie den Knopf ,M* (7), bis die Modusanzeige ,GRIND* (1) an-
zeigt. Der Helm ist auf Schleifmodus eingestellt. Oder driicken Sie den
Schnellzugriffsknopf ,GRIND* (10), um das Glas zwischen den Modi
,GRIND* und ,,non-GRIND" umzuschalten.

Warnung: Wenn sich das Glas im Modus ,GRIND" befinden, reagiert es
nicht auf einen SchweiBlichtbogen. Stellen Sie sicher, dass das Glas nicht
im ,GRIND"“-Modus ist, bevor Sie mit dem Schweilen beginnen.
Hinweis: Der Modus ,GRIND* wird 30 Minuten nach der Aktivierung au-
tomatisch deaktiviert. Verwenden Sie den Schnellzugriffsknopf ,GRIND,
um die Funktion wieder zu aktivieren.

ANZEIGE FUR NIEDRIGE STROMVERSORGUNG

Wenn die Anzeige flir schwache Akkus (5) alle drei Sekunden einmal
blinkt, sind die Akkus schwach und missen sofort ausgetauscht werden.

Austauschen des Akkus (*ABBILDUNG 2)

Nehmen Sie den Filter mit Verdunklungsautomatik vom Helmschirm ab
(siehe AUSTAUSCHEN DES SCHWEISSFILTERS).

« Offnen Sie die hintere Abdeckung entgegen dem Uhrzeigersinn.

« Ersetzen Sie den Akku durch einen neuen Akku.

« Drehen Sie die Abdeckung auf der Riickseite im Uhrzeigersinn.

Entsorgen Sie verbrauchte Akkus NIE mit dem Hausmldill, da sie sehr
umweltschadlich sind.

Bitte lassen Sie verbrauchte Akkus immer ordnungsgeman recyceln und
bleiben Sie beim Schweien GRUN.

Austauschen der Schutzplatte innen (*ABBILDUNG 3)

« Schieben Sie Ihren Fingernagel in eine Rille in der Mitte der Unterseite
der inneren Schutzplatte und ziehen Sie sie weg.

« Setzen Sie die neue Innenschutzplatte ein. Schieben Sie sie in die vor-
bereiteten Schienen an den Seiten des ADF.

Austauschen des ADF (*ABBILDUNG 4)

Entfernen Sie die Abdeckung des duBeren ,GRIND“-Knopfs mit einem
Schraubendreher. Drehen Sie den Knopf ,GRIND“-Knopf, sodass er
leicht durch das Loch in den Helm passt.

Losen Sie die ADF-Riickholfeder aus dem Schlitz und nehmen Sie den
ADF aus dem Rahmen in der Helmschale.

Setzen Sie den ADF in den Rahmen ein und sichern Sie ihn, indem Sie
die Rickholfeder wieder in den Schlitz driicken.

Schieben Sie den ,GRIND*“-Knopf wieder durch das Loch in der Helm-
schale. Drehen Sie ihn um, sodass die Abdeckung wieder auf dem
L,GRIND“-Knopf befestigt werden kann.

Austauschen der Schutzplatte auRen

« Schieben Sie lhren Daumen in die Vertiefung unterhalb des unteren
Teils der Schutzplatte und ziehen Sie die Platte heraus.

« Setzen Sie die neue Schutzplatte in die Rillen an den Seiten der ADF-
Filter6ffnung ein, indem Sie sie leicht biegen.

Einstellungen des CleanAIR® Verus SCHWEISSHELMS
UND KOPFBANDS

Austauschen des Kopfbands (*ABBILDUNG 5, 6, 8)

Das Kopfband des Schutzhelms kann durch Drehen des Rads an der
Riickseite fiir jede KopfgréRe eingestellt werden. Die Tiefe des Kopfban-
des kann durch Umpositionieren der vier vertikalen Kopfgurte eingestellt
werden. Um die Kopfgurte vom Kopfband zu I6sen, ziehen Sie die Gurte
einfach aus den Stiftverriegelungen heraus. Rasten Sie die Kopfgurte an
den Stiftverriegelungen ein, wenn sie in der optimalen Position sind.
Austauschen des Kopfbands

Zum Austauschen des Kopfbands driicken Sie auf die schwarzen Laschen
oben am Drehpunkt, wahrend Sie das Kopfband nach vorne schieben.
Zum Einsetzen des neuen Kopfbands schieben Sie die Schienen in die
Rille am Drehpunkt. Beide Seiten missen gleich positioniert sein.

Einstellen der Neigung (vertikaler Blickwinkel)
(*ABBILDUNG 8)

Die Neigung kann auf der linken Seite des Helms durch Drehen des
Neigungseinstellknopfes eingestellt werden. Durch Drehen des Knopfes
nach rechts wird der Helm nach unten geneigt, durch Drehen nach links
wird er nach oben geneigt.

Einstellen des Abstands (*ABBILDUNG 6)

Zum Einstellen des Abstands zwischen Gesicht und ADF driicken Sie die
schwarzen Laschen oben am Drehpunkt und schieben den Helm nach
vorne oder hinten. Lassen Sie die Laschen los, wenn Sie die optimale
Position erreicht haben. Beide Seiten miissen gleich positioniert sein.
Einstellung der Luftstromrichtung

Die Luftstromrichtung zum unteren Teil des Helms kann mit dem Einstellhebel
an der AuBenseite des Helms angepasst werden (*ABBILDUNG 11). Die In-
tensitat wird mit zwei Schiebern an der Innenseite des Helms reguliert.
Wenn Sie beide Schieber nach oben driicken (,-“) erhdhen Sie den Luft-
strom, der direkt auf lhre Mund gerichtet ist.

Wenn Sie beide Schieber nach unten driicken (,+"), 6ffnet sich der Luftka-
nal an der Seite und der Luftstrom wird auf beide Seiten verteilt. Der direkt
auf lhren Mund gerichtete Luftstrom verringert sich.

Mit dem Hebel auBen am Helm kann die Luftstromrichtung in den unteren
Teil des Helms angepasst werden (*ABBILDUNG 11).

Austauschen des Befestigungssets des Kopfbands
(*ABBILDUNG 7)

Schrauben Sie die beiden Spannknopfe an den Seiten des Helms ab und
entfernen Sie die Befestigungssets vom Schwei3helm.

Setzen Sie die neuen Befestigungssets in den Schweilhelm ein. Die Vier-
kantmutter passt auf beiden Seiten in das runde Loch des Helms.

Achten Sie darauf, dass Sie die Zahnstange in das Ritzel des Helms ge-
setzt haben. Schrauben Sie die Spannknépfe in die Vierkantmutter der
Befestigungssets auf beiden Seiten und ziehen Sie sie fest.

Mit den Schrauben aufen an der Vierkantmutter befestigen. (ABBIL-
DUNG 8).

Lagerung und Lagerféhigkeit
Lagern Sie den Schwei3helm an einem trockenen und sauberen Ort bei
Raumtemperatur. Vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung (Tempera-
turbereich von -10 °C bis +55 °C, relative Luftfeuchtigkeit zwischen 20
und 95 %). Eine langere Lagerung bei Temperaturen ber 45 °C kann die
Lebensdauer der Batterie verkirzen.

Produktcode Produktbeschreibung

703001 Schweilhelm CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Schweihelm CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Ersatzteile, Zubehor:
403097 Schweifhelm CleanAIR® Verus, ohne Kopfband,
ohne ADF
703097 iﬁ:;vzigr’;elm CleanAlIR® Verus air, inkl. Kopfband,
720020 VariGEAR Airduct, Kopfband inkl. Luftkanal
720010 VariGEAR Comfort, Kopfband inkl. SchweilRband
720015 VariGEAR Schweif3band (2er-Packung)
720014 Polsterung an der Riickseite VariGEAR
720016 Polsterung oben VariGEAR
720017 \F/’zjis?eEr:)R-Komfortset (Set aus SchweiRband und
135160 Akku 3 V fiir AerTEC™ S60 ADF
710060 Leichter flexibler Schlauch QuickLOCK™
f ™
405162 angza;lscher Verdunkelungsfilter AerTEC™ S60+,
703060 Gesichtsabdichtung CleanAIR® Verus
703071 Schutzkopfhaube, flammenfest (Verus, Omnira)
703072 Halsschutzhaube, flammenfest (Verus, Omnira)
703073 g(r)r;]):irtau;d Nackenschutzhaube, flammenfest (Verus,
704080 Schutzplatte auen
*100/65 Schutzplatte innen
702075 Dioptrieneinsatz 1,5D, 107/51 mm
702074 Dioptrieneinsatz 1D, 107/51 mm
702076 Dioptrieneinsatz 2 D, 107/51 mm
702077 Dioptrieneinsatz 2,5D, 107/51 mm
703078 Dioptrieneinsatzhalter fiir CA Verus
703074 Kopfschutz, Leder (Verus, Omnira)
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Produktcode Produktbeschreibung

703075 Nackenschutz, Leder (Verus, Omnira)

720030 CleanAlIR VariCap, inklusive Kopfband mit Polsterung
4. Zugel 1e Kombinationen

Produktcode Produktbeschreibung Klasse

30 00 00* CleanAIR® AerGO® TH3

8100 00* CleanAIR® Basic TH3

63 00 00* CleanAlR® Pressure 2A

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B

5100 00* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* einschlieBlich aller Varianten

Dieses Produkt ist in Ubereinstimmung mit der Verord-
nung (EU) 2016/425 liber PSA zugelassen, gepriift und
erfiillt die Anforderungen der folgenden Normen:

Benannte Stelle fiir die CE-Zulassung:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Benannte Stelle fiir die CE-Zulassung:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Benannte Stelle fiir die CE-Zulassung:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

EN 175:1998

Notified body 1023

Konformitatserklarung verfiigbar unter:
https://www.clean-air.cz/doc

Kennzeichnun: geman

EN 379 (4/5 3 AT 1/1/1/2/379 CE)

CE 1883 Identifizierung der benannten Stelle fir die
CE-Zulassung
4 — Wert der Schutzdichte bei aktiviertem
Schutz

S 5-8/9-13 — Wert der Schutzdichte bei deaktivi-
ertem Schutz

AT Identifizierung des Herstellers (ANTRA TECH-
NOLOGIES CO. LTD)

111 Optische Klassen — optische Qualitat/Licht-
streuung/Homogenitat/Winkelabhangigkeit

EN 379 Nummer der Norm

Kennzeichnungen gemaR EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Nummer der Norm

B StoRbemessung (Aufprall mit mittlerer Energie 120 m/s)
c 'E Konformitatssymbol

MS Identifizierung des Herstellers (MALINA — Safety s.r.0.)

Kennzeichnungen gemai
EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

Identifizierung des Herstellers MALINA — Safety s.r.o.

MS (AT) (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 Nummer der Norm

1 Optische Klasse 1

B mechanische Festigkeit (Aufprall von Partikeln mit hoher

Geschwindigkeit und mittlerer Energie)

Konformitatssymbol
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jon a gyartohoz vagy a forgalmazojahoz. Orizze meg a kézikonyvet, a
késbbbiekben sziiksége lehet ra. A hegeszté fejpajzsot kizarodlag a kézi-
kényvben felsorolt célokra szabad hasznalni.

1. Bevezetés

A CleanAIR® Verus COMBI/Verus air rendeltetésszer(ien védi a felhasz-
nalé szemét és arcat a karos sugarzastol, ideértve a lathatd fényt, az
ultraibolya (UV) és infravords (IR) sugarzast, valamint az ivhegesztés és
vagas, példaul a MIG, MAG, TIG, SMAW, plazmaives és szénives gyokfa-
ragas alkalmazasok soran keletkezett forré szikraktol és froccsenésektol.
Ez az automatikusan elsé6tétiilé hegesztdsisak nem ajanlott nagy terhe-
lési, fejmagassag feletti hegesztési alkalmazasokhoz, valamint Iézerhe-
gesztéses, illetve Iézervagasos alkalmazasokhoz.



A CleanAlIR® Verus air CleanAIR® légtisztité rendszerekkel (powered air
purifying respirators, a tovabbiakban PAPR) vagy allandé adagolasu nyo-
molevegds légzésvedd késziilékekkel (a tovabbiakban ,siiritett levegés
rendszer”) valé hasznalathoz van kifejlesztve, és ezaltal a Iégz6rendszer
védelmét biztositja.

A CleanAlIR® egyéni légzésvédelmi rendszer, mely a légzési zona sziirt
levegéjének tulnyomasan alapul. A légtisztité rendszer a visel6 szijan
van elhelyezve, és megsz(iri a kdrnyezetbdl érkez6, majd a levegécsén
keresztiil a védésisakba szallitott levegét. A tiinyomas megakadalyozza,
hogy szennyezések keriiljienek a 1égzési zénaba. Ez az enyhe tulnyomas
biztositja ugyanakkor a késziilék visel6jének kényelmét hosszas haszna-
lat esetén is, mivel a viselének nem kell a 1égzés soran a szlir ellenalla-
sat leklizdenie.

2. Mielétt a munkat elkezdené

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a sisak megfeleléen van 6sszeszerelve és
teljesen elzar minden esetleges fényt. Szemb6Irél fény csak az auto-
matikusan elsotétlilé hegesztésziird kitekinté ablakan keresztiil hatol-
hat be a sisakba.

Igazitsa a fejfed6t ugy, hogy az maximalis komfortot és a lehetd legatfo-
gobb latasszdget nydjtson.

Ellendrizze a hegesztési alkalmazasahoz eldirt arnyalatszintet és iga-
zitsa az automatikusan elsé6tétiils sz(irét ennek megfeleléen (1asd a tab-
lazatot az ajanlott arnyalatszintekkel).

Ellenérizze, hogy a véddlemezek épek, tisztak és helyesen vannak fel-
szerelve. Azonnal cserélje le a véddlemezt, ha az megsérl, illetve ha
felfréccsend anyag vagy karcolas korlatozza a latast.

Ellenérizze, hogy a hegesztdsziiré-lencse ép és tiszta. A megsériilt he-
gesztészliré-lencse korlatozza a védelmet és a lathatdsagot, és azon-
nal ki kell cserélni.

Ellenérizze, hogy a hegeszté fejpajzs és a fejfedd épek.

FIGYELMEZTETES - CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air

Csakis eredeti CleanAIR®/AerTEC™ cserealkatrészeket és fogyoesz-
koézt hasznaljon. Kétség esetén forduljon engedélyezett forgalma-
z6jahoz. Barmely helyettesité alkatrész hasznalata, illetve a jelen
kézikonyvtol eltéré barmely modositas foganatositasa gatolhatja a vé-
delmet és érvényteleniti a kartéritési kérelmeket, illetve oda vezet, hogy
a termék tobbé nem felel meg a védelmi besorolasnak és a vonatozd
szabvanyoknak, illetve tanusitasoknak.

Soha ne helyezze a sisakot, illetve az automatikusan elsététiil szirét
forré fellletre.

A megkarcolddott vagy karosodott védélemezeket rendszeres id6kdzon-
ként eredeti CleanAIR® termékekkel kell lecserélni. Uj védslemez hasz-
nalata el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy mindkét oldalon eltavolitasra ke-
rllt barmely tovabbi védéfdlia. A CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air
sisakot csakis a -5 °C és +55 °C kozétti hétartomanyban hasznalja.

Ne hasznaljon lagyitott asvanyi sziiréket megfelel6 védsfoliak nélkil.
Azonnal cserélje ki a lemezt, ha az megsérdl, illetve ha felfroccsend
anyag vagy karcolas korlatozza a latast.

Ne tegye ki az automatikusan elsotétiilé sz(irét folyadék hatasanak és
védje a szennyezbdéstdl.

A visel6jének bérével érintkezé anyagok allergias reakciot valthatnak ki
az arra érzékeny egyéneknél.

« A normal szemészeti szemivegekkel hasznalt hegesztdsisak (tést to-
vabbithat és ezaltal kockazatot jelent viselSje szamara.

CleanAlR® Verus air hasznalatara vontkozo korlatozasok

Soha ne haszndlja a sisakot az alabbi kdrnyezetekben,
illetve az alabbi feltételek kozott:

ha a kdérnyezet oxigénkoncentracidja alacsonyabb, mint 17%,
oxigénnel dusitott kérnyezetekben,

robbanékony légkdrben,

olyan kérnyezetekben, amelyek azonnali veszélyt jelentenek az életre
és az egészségre nézve.

A sisak nem biztosit védelmet komoly razkédasok, robbanasok vagy kor-
roziv anyagok ellen.

Ne hasznalja olyan kérnyezetben, amelyben a felhasznalé nem ismeri a
szennyezddés tipusat vagy annak koncentraciojat.

Ne hasznalja, amikor az aktiv |égtisztit6 Iégzékészilék ki van kapcsolva,
vagy amikor a sritett levegé bemenete zarva van! Ebben az esetben a
légzésvédelmi rendszer kevés vagy semmilyen légzésvédelmet nem
nyujt. Rdadasul fennall annak kockazata, hogy nagy koncentréacioju szén-
dioxid (CO,) halmozddik fel és oxigénhiany alakul ki a sisak belsejében.
Ha a sisak hasznalata soran az alabbi problémak barmelyikét tapasztalja,
menjen biztonsagos helyre, és tegye meg a szlikséges intézkedéseket:
ha a PAPR vagy a siritett levegés rendszer miikodése barmilyen okbol
ledll, a felhasznaldnak késedelem nélkiil el kell hagynia a szennyezett
munkakdrnyezetet.

ha légzés soran kellemetlen szagot, irritaciot vagy kellemetlen izt érez.
ha rosszul érzi magat vagy széddil.

A szilard és folyékony részecskékhez tervezett szir6k (részecskesz(irék)
nem védik a felhasznalét a gazok ellen. A gazokhoz tervezett szirék nem

védik a felhasznalot a részecskék ellen. Ha a munkakornyezetben mindkét
tipust szennyez6dés megtalalhato, kombinalt sziiré hasznalata sziikséges.

3. Beallitas, karbantartas és pétalkatrészek cseréje

A CleanAlIR® Verus teljes hegesztésisak, mely hegesztdpajzsbdl all, bele-

értve az automatikusan els6tétiils szlrét és a fejpantot. A CleanAlR® Verus

air verzio kiegészitd levegbelosztassal rendelkezik. A sisak és a maszkok

élettartamat szamos tényez6 befolyasolja, igy példaul a hideg, a meleg, a

vegyszerek, a napfény, vagy a helytelen hasznalat. A sisakot naponta kell

ellendrizni, hogy a bels6 vagy kiilsé szerkezetén vannak-e sériilések.

A hegeszt6 fejpajzs gondos hasznalata és helyes karbantartasa noveli

ennek (izemi élettartamat, és fokozza az On biztonsagat!

Tisztitas:

« Minden munkavaltas utan tisztitsa meg a fejrészt, ellendrizze az egyes

alkatrészeket, és cserélje ki a sériilt alkatrészeket.

Atisztitast kelléen szell6ztetett teremben kell végezni. Keriilje az egyes

alkatrészekre lerakodott karos por belégzését!

A tisztitdshoz langyos (legfeljebb +40 °C) vizet, szappant vagy egyéb

nem surolé hatdsi mosészert, és egy puha kefét hasznaljon.

Tilos oldészereket tartalmazé tisztitészereket hasznalni.

+ Miutan az egyes alkatrészeket nedves térlékendével megtisztitotta,
szarazra kell torélnie ezeket, vagy hagynia kell, hogy szobahémérsék-
leten szaradjanak meg.

+ A maszkok és miianyag részek gondozasahoz CleanAIR® Klar-pilot fo-
lyadék javasolt.

+ Ne hasznéljon mosogatégépet vagy szaritét!

ADF beadlltasokl/igazitas
BE/KI

+ Ahegesztésziiré automatikusan kapcsol be, amint er6s fényforrast érzékel.
+ Nyomjon meg barmely gombot és ellenérizze, hogy a lencse megfelels-
en miikodik-e és aktivalja a Mod igazitasokat.

ARNYALATVEZERLES (*1. KEP)

+ Nyomna az ,M” gombot (7) mindaddig, mig a méd mutaté az Shade
(3) beallitason van, a LED képernyé (6) most az aktudlis arnyalat sza-
mot mutatja.

Nyomja a ,+” gombot (8) és a ,-” gombot (9) az dhajtott arnyalat szam
beallitdsahoz.

« Akét szinskdla, az 5-8 és a 9-13 kozotti valtdshoz nyomja meg és tart-
son lenyomva barmely gombot, legyen az ,M” (7), ,+ (8), vagy ,-" (9), 3
masodperc erejéig.

Amint skalat valtott, a ,+” (8) és ,-” (9) gombok segitségével allithatja be
az dhaijtott arnyalatot.

KESLELTETESVEZERLES

+ Nyomna az ,M” gombot (7) mindaddig, mig a méd mutaté a Delay (4)
beadllitdson van, a LED képernyd (6) most az aktudlis késleltetés beal-
litast mutatja.

« Nyomja a ,+" gombot (8) és a ,-" gombot (9) az dhajtott késleltetés be-
allitdasahoz. A késeltetési idé 1 (0,1 masodperc)-9 (0,9 masodperc) ko-
z6tt allithato.

ERZEKENYSEGVEZERLES

« Nyomja az ,M” gombot (7) mindaddig, mig a méd mutaté az Sensitivity
(2) beallitason van, a LED képerny6 (6) most az aktualis érzékenység
beallitast mutatja.

+ Nyomja a ,+” gombot (8) és a ,-” gombot (9) az éhajtott érzékenység
szint beallitasdhoz. Az érzékenység 1 és 9 kozétt allithats. Minél na-
gyobb a szam, annal nagyobb az érzékenység.

Erzékenységi iranymutatas

Az érzékenységi bedllitasok azt a célt szolgaljak, hogy utasitsak az au-

tomatikusan elsététiilé lencsét, mennyire érzékenyen reagaljak le a he-

geszt6ivet és az interferencidkat. Lévén, hogy a munkakornyezetek és a

hegesztési folyamat jellegzetességei kiilénboznek, igazitas valhat szik-

ségessé. Az érzékenységet a kovetkez6 tényezok hatarozzak meg: alkal-
mazasok, az alkalmazasok armeréssége, interferencia:

Alkalmazasok (stabil iv, példaul DC TIG, nem stabil iv, MMA/STICK,

MIG, plazma stb.)

Alkalmazasok aramerésség (nagyon alacsony, alacsony-kézepes, ko-

zepes-nagy)

Interferencia (kdzvetlen erés napfény, erés fluoreszkalé fények,

szomszédos hegesztési iv stb.)

Erzékenységi beallitasok

1~2 Ez a legkevésbé érzékeny bedllitds — nagy aramerésségli nem stabil

ives alkalmazasokhoz, erds interferenciat mutaté kérnyezetekben.

3~4 Alacsony aramerésségli nem stabil ives alkalmazasokhoz, erds inter-

ferenciat mutaté kornyezetekben.

5~6 Alapértemezett beallitas — a legtébb hegesztéstipus esetén, ugy bel-

téri, mint kultéri alkalmazasoknal hasznaljak normal kérnyezeti megvilagi-

tas és/vagy alacsony interferencia feltétele mellett.
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Z 7~8 Alacsony aramerdsségli hegesztéshez vagy stabil iv, igy példaul DC
T TIG alkalmazasoknal.
T 9 Ez a legérzékenyebb beallitas, és a nagyon alacsony aramer6ssegi

A fejfedd cseréjéhez nyomja meg a fekete fiileket a forgaspont tetején,
mikozben a fejfedét elére csusztatja.
Az Uj fejfedd telepitéséhez csusztassa a sineket a forgaspont rovatkaja-

TIG hegesztésnél, illetve olyan hegesztésnél hasznaljak, ahol az iv rész-
ben nem lathaté. A lencse nagyon érzékeny és akar az erds kérnyezeti
fény, illetve interferenciak miatt is besététiilhet.

Ha nem tudja, melyik szdmot haszndlja, a hiivelykujj szabaly szerint
elészoér nagyobb szamot kell beallitani, majd egyenként csdkkenteni, ha
van interferencia mindaddig, mig a lencse nem interferal.

Az ajanlott arnyalatszint kivalasztasahoz hasznalja a
tablazatot (9)

MEGJEGYZES

VANNAK OLYAN RITKA SZELSOSEGES ESETEK, AMIKOR AZ
INTERFERENCIAT CSOKKENTENI SZUKSEGES AHHOZ, HOGY
AZ AUTOMATIKUSAN BESOTETULO LENCSE MEGFELELOEN
MUKODJON. A TIG ES A STABILABB iV ALKALMAZASOK
MAGASABB ERZEKENYSEGI BEALLITASOKAT IGENYELNEK.
AZ ARNYALATSZINTEK CSAK TAJEKOZTATO JELLEGGEL
VANNAK MEGADVA, ES EGYENI IGENYEK SZERINT
VALTOZTATHATOK.

CSISZOLAS

Nyomja az ,M" gombot (7), mig a Méd mutaté a ,GRIND” (1) beallitashoz
ér és a sisak csiszolas maodra allitédik. Vagy nyomja meg a Gyors elérés
,GRIND” gombot (10), hogy a lencsét ,GRIND” és ,non-GRIND” mod ko-
z6tt véltakoztassa.

Figyelmeztetés: Amikor a lencse ,GRIND” médban van, akkor hegesz-
téivre nem reagal. Gy6z6djén meg arrél, hogy nincs ,GRIND” médban,
miel6tt a hegesztést inditandAGRIND

Megjegyzés: A ,GRIND” méd automatikusan deaktivalédik az aktivalasa
utani 30 perc elteltével. Hasznalja a Gyors elérés GRINDgombot ahhoz,
hogy ujra aktivalja.

ALACSONY TOLTOTTSEGI SZINT MUTATO

Ha az akkumulatorelem alacsony toltéttségi szint mutato (5) 3 masodper-
cenként pillog, akkor alacsony az akkumulatorelem toltéttségi szintje és
azonnal le kell cserélni.

Az akkumulatorelem cseréje (*2. KEP)

Vélassza le az automatikusan elsotétedd sz(irét a sisakpajzstol (lasd A
HEGESZTOSZURO CSEREJE).

» Nyissa a hatuls¢ fedelet az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba.

« Cserélje le az akkumulatorelemet jjal.

« Forgassa el a hatlapot az éramutaté jarasaval egyezé iranyba.

SOHA ne dobja a faradt akkumulatorelemeket haztartasi hulladékba, mi-

vel a kérnyezet szempontjabdl nagyon toxikusak.

Kerjiik, a faradt akkumulatorelemek Ujrahasznositasat mindig megfelelé-

képp végezze, és maradjon ZOLD a hegesztés soran.

A belsd védélemez cseréje (*3. KEP)

« lllessze kérmét a belsé véddlemez aljan kdzépen talalhaté rovatkaba,
és gyakoroljon huzé nyomast elfele.

* Helyezze be az Uj véddlemezt tgy, hogy ehhez az ADF oldalainal kiala-
kitott sinekre csusztatja.

Az ADF cseréje (*4. KEP)

Tavolitsa el a kiilsé ,GRIND” gomb fedelét csavarhuzo segitségével.

Forgassa el a ,GRIND” gombot gy, hogy kénnyedén menjen at a fura-

ton a sisakba.

Szabaditsa ki az ADF tartérugét a horonybdl és tavolitsa el az ADF-et a

sisak burkolatban el6készitett keretbdl.

lllessze be az ADF-et a keretbe és régzitse ugy, hogy a tartérugot visz-

szanyomja a horonyba.

Helyezze vissza a ,GRIND” gombot a furaton keresztiil a sisak burkolatba

és forditsa el gy, hogy a fedelet vissza lehessen tenni a ,GRIND” gombra.

A kiils6 védbélemez cseréje

« lllessze hivelykujjat a védélemez aljan kdzépen talalhaté rovatkak
egyikébe és hlizza ki a lemezt.

* Helyezze be az uj véddlemezt az ADF sz(ir6 nyilas oldalsé rovatkaiba
ugy, hogy ehhez enyhén meghaijlitja.

A CleanAIR® Verus HEGESZTOSISAK ES FEJFEDO

igazitasa

A fejfedé igazitasa (*5., 6., 8. KEP)

A fejfedé mérete (a fej kerlilete) ugy igazithatd, hogy ehhez a hatso kere-

ket forgatja el barmely fejmérethez torténd igazitas érdekében. A fejfedd

mélysége ugy allithatd, hogy ehhez athelyezi a négy fliggdleges fejpantot.

Afejpantok fejfed6bdl torténd kiszabaditasa érdekében egyszeriien hizza

ki a pantokat a csaprogzitékbdl. Kattintsa a fejpantokat a csaprégzitékre

amint az optimalis poziciét elérte.

A fejfed6 cseréje
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ba. Mindkét oldalon egyformak kell pozicionalni.

Délés (fiiggdleges latészdg) igazitasa (*8. KEP)

A ddlést a sisak bal oldala lehet igazitani a délést igazité gomb elforgata-
saval. Ha a gombot az 6ramutaté jarasaval megegyez6 iranyba forgatja,
akkor a sisak lefele dél, ha pedig az 6rmutaté jarasaval ellenkezé iranyba
forgatja, akkor a sisak felfele dél.

A tavolsag igazitasa (*6. KEP)

A arc és az ADF kozétti tavolsagot ugy igazithatja, hogy megnyomja a
fekete fiileket a forgaspont felsé részén, mikzben a sisakot elére vagy
hatra csusztatja. Engedje el a flileket, amit az optimalis poziciét elérte.
Mindkét oldalon egyformak kell pozicionalni.

A légaramlas iranyanak igazitasa

Alégaram iranyat sisak also része felé a sisakon kivil taldlhaté karral le-
het igazitani (*11. KEP), az intenzitast pedig a sisak belsd részén talalhato
két cstiszkaval.

Amikor mindkét csuszka fel van nyomva (,-“), akkor maximalizalja a léga-
ramlast, amely kézvetlenil a szajahoz érkezik.

Amikor mindkét csuszka le van nyomva (,+“), akkor az oldals¢ légveze-
tékek nyitnak és a légaram oldalra terel6dik, tehat a kdzvetlenil szajhoz
érkezd légaramlas csokken.

A sisak also részéhez iranyuld légaramlas a sisakon kivdl talalhato karral
igazithatd.(*11. KEP)

A fejfed6 rogzitokészlet cseréje (*7. KEP)

Csavarozza ki a két feszitogombot a sisak mindkét oldalan és tavolitsa el
a rogzitékészletet a hegesztdsisakrol.

Helyezze az uj rogzitékészleteket a hegesztdsisakba a négyszogletii any-
aval a sisak kerekded furatdba mindkét oldalon.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a fogaslécet a fogaskerékre helyezte a sisak-
ban. Csavarja be a feszitégombokat mindkét oldalon a rogzitékészletek
négyszogletli anyajaba és huzza szorosra.

Régzitse kiilsé csavarral a négyszdgletli anyahoz. (8. KEP).

Tarolas és eltarthatosag

A hegeszt6sisakot szaraz és tiszta helyen tarolja, szobahémérsékleten,
keriilje a kozvetlen napfényt (h6mérséklet-tartomany: -10 °C—+55 °C,
relativ paratartalom 20-95% kozétt). A 45 °C feletti hémérsékleten valo
hosszu tavu tarolas csokkentheti az akkumulator lizemidejét.

Termékkod — Termékleiras

703001 Hegesztésisak CleanAIR® Verus air 5-8/9-14

403001 Hegesztésisak CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Cserealkatrészek, tartozékok:

403097 CleanAlR® Verus hegesztésisak, fejfedd nélkil, ADF nélkl

703097 CleanAlR® Verus air hegesztésisak, fejfedével, ADF nélkil

720020 VariGEAR légcsatorna — fejfedd légcsatornaval

720010 VariGEAR Comfort, fejfed6 izzadsagfelfogéval

720015 VariGEAR izzadségfelfogé pant (2 darabos kiszerelésben)

720014 Hatso betét VariGEAR

720016 Felsé betét VariGEAR

720017 VariGEAR komfort készlet (izzadsagfelfogd pant és

betét készlet)

135160 3 V-o0s akkumulatorelem AerTEC™ S60 ADF termékhez

710060 Koénnyii rugalmas témlé QuickLOCK™

405162 Automatikusan elso6tétiilé sz(iré AerTEC™ S60+, 5-8/9-14

703060 Arcszigetels CleanAIR® Verus

703071 Védé fejfedd, langkésleltetd (Verus, Omnira)

703072 Védé nyakfedd, langkésleltetd (Verus, Omnira)

703073 Védo fej- és nyakfedd, langkésleltetd (Verus, Omnira)

704080 Kiils6 veddlemez

*100/65 Bels6 véddlemez

702075 Dioptrias betét 1,5D, 107/51 mm

702074 Dioptrias betét 1D, 107/51 mm

702076 Dioptrias betét 2D, 107/51 mm

702077 Dioptrias betét 2,5D, 107/51 mm




703078 Dioptrias betéttarté CA Verushoz

703074 Veédo fejveds, bér (Verus, Omnira)

703075 Védé nyakvéds, bér (Verus, Omnira)

720030 CleanAlR VariCap, parnazott fejfedével egytt

4. Jovahagyott kombinaciok

Termékkod Termékleiras Osztaly
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAlIR® Basic TH3
630000* CleanAIR® Pressure 2A
670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* ideértve minden szarmaztatott valtozatot

Ezt a terméket az Eurépai Parlament és a Tanacs egyéni
védoeszko6zokrél sz616 (EU) 2016/425 Rendelete értelmé-
ben hagytak jova és a vizsgalatok az alabbi szabvanyok
kovetelményeinek teljesiilését mutattak ki:

A CE-vizsgalathoz kijelolt testulet:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

A CE-vizsgalathoz kijeldlt testiilet:

Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech
Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

A CE-vizsgalathoz kijelolt testiilet:

Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

A Megfelel6ségi nyilatkozat itt érhetd el:
https://www.clean-air.cz/doc

EN 379 (4 / 5-8 / 9-13 AT 1/1/1/2/379 CE) szerinti jel6lések

CE 1883 a CE-vizsgalathoz kijelolt testlilet azonositasa

4 — védbarnyalat szam nyitott allapot arnyalat

3/5-8/9-14 | 5 5943 — védsarnyalat szamok zart allapot arnyalat

AT Gyart6 azonositasa (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)

1111 o_ptyikai qlszt.élyq‘k - optikai minéség/fényszoéras/homoge-
nitas/szogfliggéség

EN 379 szabvany szama

EN 175 (EN 175 B CE) szerinti jel6lések

EN 175 szabvany szama

B Utési sebesség (kozepes itésalloképesség 120m/s)
(: 'E megfelel6ségi jelolés

MS Gyarté azonositd

(MALINA — Safety s.r.o.)

EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE) szerinti jelolések

MS (AT) Gyarté azonosité (MALINA — Safety s.r.o.)

szerint (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 szabvany szama

1 1. optikai osztaly

B mechanikai szilardsag (nagysebességii részecskék,
kozepes Uutésalloképesség)

CE megfeleldségi jeldlés
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Importante

Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell’'uso per garantire la
propria sicurezza. In caso di domande, contattare il produttore o il distri-
butore. Conservare il manuale per una futura consultazione. Il casco per
saldatura deve essere utilizzato solo per i fini elencati in questo manuale.

1. Introduzione

Se utilizzato in conformita alle presenti istruzioni, CleanAIR® Verus/Verus
Air ha lo scopo di proteggere gli occhi e il volto dell'utilizzatore dalle radia-
zioni nocive, tra cui luce visibile, radiazione ultravioletta (UV) e infrarossa
(IR), scintille e schizzi di saldatura provenienti da applicazioni di taglio e
di saldatura ad arco, come ad esempio MIG, MAG, TIG, SMAW, saldatura
ad arco plasma e saldatura con elettrodi di carbone. Si sconsiglia di uti-
lizzare il casco per saldatura auto-oscurante per applicazioni di saldatura
verticali pesanti, saldatura laser o applicazioni di taglio laser.

Lo schermo CleanAIR® Verus Air & compatibile con i respiratori con di-
spositivo per la purificazione dell'aria (di seguito PAPR) CleanAIR® o con i
respiratori ad aria compressa, a flusso continuo (di seguito “sistemi di aria
compressa”) CleanAlR® e garantisce la protezione delle vie respiratorie.
CleanAIR® & un sistema di protezione individuale delle vie respiratorie
che si basa sul principio della sovrappressione dell’aria filtrata nella zo-
na di respirazione. Il respiratore ¢ fissato alla cintura dell'utilizzatore, filtra
I'aria aspirata dall’ambiente circostante e la invia, tramite un tubo d'aria,
al casco di protezione. La sovrapressione impedisce ai contaminanti di
entrare nella zona di respirazione. Allo stesso tempo, questa lieve sovrap-
pressione garantisce il comfort dell’utilizzatore, anche in caso di utilizzo
per lunghi periodi, poiché I'utilizzatore non deve sforzarsi a respirare per
superare la resistenza del filtro.

2. Premesse all’utilizzo

« Assicurarsi che il casco sia montato correttamente e che blocchi com-
pletamente eventuale luce indesiderata. La luce puo entrare nel casco
solo attraverso il campo visivo del filtro di saldatura auto-oscurante nel-
la parte anteriore.

Regolare il copricapo per garantire il massimo comfort e avere un cam-
po visivo pil ampio possibile.

Controllare il grado di oscuramento previsto per la saldatura e regolare
di conseguenza il filtro auto-oscurante (consultare la tabella con i gradi
di oscuramento consigliati).

Controllare che le piastre di protezione non siano danneggiate, siano
pulite e installate correttamente. Sostituire immediatamente la piastra,
se risulta danneggiata o se gli schizzi o i graffi riducono la visibilita.
Controllare che il filtro lenti per saldatura non sia danneggiato e che sia
pulito. Il filtro lenti per saldatura danneggiato pregiudica la protezione e
la visibilita e deve essere immediatamente sostituito.

Controllare che il casco per saldatura e la fascia girotesta non siano
danneggiati.

AVVERTENZA - CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus Air

« Utilizzare solo ricambi e materiali di consumo CleanAIR®/AerTEC™ ori-
ginali. In caso di dubbi, contattare il distributore autorizzato. L'uso di
componenti sostitutivi o qualsiasi modifica apportata che non sia speci-
ficata nel presente manuale pud pregiudicare la protezione fornita, inva-
lidare la garanzia o rendere il prodotto non conforme alle classificazioni
di protezione e ai relativi standard e certificati.

Non posizionare mai il casco o il filtro di saldatura auto-oscurante su
una superficie calda.

Sostituire regolarmente le piastre di protezione graffiate o danneggiate
con quelle originali CleanAIR®. Prima di utilizzare una nuova piastra,
assicurarsi di aver rimosso eventuali pellicole protettive su entrambi i
lati. Utilizzare il casco CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus Air solo entro
un intervallo di temperatura compreso tra -5 °C e +55 °C.

Non utilizzare filtri minerali temperati senza le adeguate piastre di pro-
tezione.

Sostituire immediatamente la piastra di protezione, se risulta danneg-
giata o se gli schizzi o i graffi riducono la visibilita.

Evitare che il filtro di saldatura auto-oscurante venga a contatto con li-
quidi e sporco.

| materiali che vengono a contatto con la pelle dell'utilizzatore potrebbe-
ro causare reazioni allergiche in soggetti sensibili.

Il casco per saldatura sovrapposto ai comuni occhiali da vista puo urta-
re il volto rappresentando un pericolo per I'utilizzatore.

Limitazioni di utilizzo di CleanAIR® Verus Air

Non utilizzare mai il casco nei seguenti ambienti e nelle
seguenti condizioni:

+ in ambienti in cui la concentrazione di ossigeno & inferiore al 17%;

« in ambienti arricchiti di ossigeno;

« in ambienti esplosivi; e
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< -+ in ambienti che rappresentano una minaccia immediata per la vita e

la salute.
Il casco non protegge da urti forti, esplosioni né da sostanze corrosive.
Non utilizzare in ambienti dei quali I'utilizzatore non conosce il tipo o la
concentrazione della contaminazione.
Quando il respiratore con dispositivo per la purificazione dell'aria & spento
o quando il tubo per l'ingresso di aria compressa € chiuso! In questo caso il
sistema di protezione offre poca o nessuna protezione alle vie respiratorie.
Inoltre, vi & il rischio che si sviluppi un’elevata concentrazione di biossido di
carbonio (CO2) e una carenza di ossigeno all'interno del casco.
Spostarsi in un luogo sicuro e adottare le misure adeguate qualora si pre-
senti uno dei seguenti problemi durante I'utilizzo del casco:
se il sistema PAPR o il sistema di aria compressa cessano di funzionare
per qualsiasi motivo, I'utente deve lasciare il posto di lavoro contamina-
to senza indugio;
se si riscontra cattivo odore, irritazione o un sapore sgradevole durante
la respirazione; e
« se si prova malessere o nausea.
| filtri progettati per trattenere le particelle solide e liquide (filtri antiparti-
colato) non proteggono l'utente dai gas. | filtri progettati per trattenere i
gas non proteggono l'utente dalle particelle. Nel caso di un ambiente di
lavoro contaminato da entrambe le tipologie di inquinamento & necessario
utilizzare filtri combinati.

3. Verifica, manutenzione e sostituzione delle parti di
ricambio

CleanAIR® Verus & un casco per saldatura completo, costituito da uno
schermo di saldatura con filtro auto-oscurante e fascia girotesta. La ver-
sione CleanAIR® Verus Air prevede la distribuzione dell’aria come carat-
teristica aggiuntiva. La durata del casco e delle visiere dipende da molti
fattori come freddo, caldo, agenti chimici, raggi solari o utilizzo errato. E
opportuno controllare ogni giorno il casco per individuare eventuali danni
alla struttura interna o esterna.

L'attento utilizzo e la corretta manutenzione del casco per saldatura ne
aumentano la vita operativa e migliorano la propria sicurezza!

Pulizia:

« Dopo ogni turno di lavoro, pulire la parte superiore, controllare i singoli
componenti e sostituire le parti danneggiate.

La pulizia deve essere eseguita in un ambiente sufficientemente venti-
lato. Evitare di inalare la polvere nociva che si deposita sui singoli com-
ponenti!

Per la pulizia, utilizzare acqua tiepida (fino a +40 °C) con sapone o altro
detergente non abrasivo e una spazzola morbida.

E vietato utilizzare prodotti di pulizia con solventi.

Dopo aver pulito i singoli componenti con un panno umido, & necessa-
rio asciugarli con un panno o lasciarli asciugare a temperatura ambiente.
Si consiglia di utilizzare il prodotto CleanAIR® Klar-pilot per la corretta
manutenzione di visiere e parti in plastica.

« Non usare lavastoviglie o asciugatrici!

Impostazioni/regolazioni del filtro auto-oscurante
ON/OFF

« Il filtro di saldatura si attiva automaticamente quando viene rilevata una
fonte di luce intensa.

« Premere un pulsante qualsiasi per verificare il corretto funzionamento
delle lenti e per attivare le regolazioni della modalita.

CONTROLLO DELL’OSCURAMENTO (*IMMAGINE 1)

« Premere il pulsante “M” (7), fino a che l'indicatore di modalita non &
sulla posizione Shade (3). Lo schermo LED (6) mostrera il numero di
oscuramento corrente

Premere il pulsante “+” (8) e il pulsante “-”
oscuramento desiderato.

Per passare tra i due intervalli di oscuramento 5-8 e 9-13, tenere pre-
muto un pulsante qualsiasi “M” (7), “+” (8), “-" (9) per 3 secondi.

Una volta cambiato intervallo, utilizzare il pulsante “+” (8) e “-” (9) per
impostare il livello di oscuramento desiderato.

CONTROLLO DEL RITARDO

Premere il pulsante “M” (7), fino a che l'indicatore di modalita non &
sulla posizione Delay (4). Lo schermo LED (6) mostrera 'impostazione
di ritardo corrente.

Premere il pulsante “+” (8) e il pulsante “-" (9) per impostare il numero
di ritardo desiderato. E possibile regolare il tempo di ritardo da 1 (0,1
secondi) a 9 (0,9 secondi).

CONTROLLO DELLA SENSIBILITA

Premere il pulsante “M” (7), fino a che I'indicatore di modalita non & sul-
la posizione Sensitivity (2). Lo schermo LED (6) mostrera I'impostazio-
ne di sensibilita corrente.

Premere il pulsante “+” (8) e il pulsante “-” (9) per impostare il livello di
sensibilita desiderato. E possibile regolare la sensibilita da 1 a 9. Il nu-
mero pil alto indica una sensibilita piu elevata.
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(9) per impostare il livello di

Linee guida per la sensibilita

L'impostazione di sensibilita si utilizza per impostare il livello di sensibilita
delle lenti auto-oscuranti all'arco di saldatura e alle interferenze. Tale re-
golazione potrebbe essere necessaria in presenza di ambienti di lavoro e
processi di saldatura diversi. La sensibilita deve essere determinata dai
seguenti fattori: applicazioni, potenza delle applicazioni, interferenza:
Applicazioni (arco stabile, ad esempio DC TIG, arco non stabile, MMA/
STICK, MIG, al plasma, etc.)

Potenza delle applicazioni (molto bassa, medio-bassa, medio-alta)
Interferenza (forte luce diretta del sole, forti luci fluorescenti, arco di sal-
datura vicino, etc.)

Regolazione della sensibilita

1~2 Impostazione di sensibilita pit bassa, per applicazioni ad alta intensi-
ta di corrente e ad arco instabile in ambienti con forti interferenze.

3~4 Per applicazioni a bassa intensita di corrente e ad arco instabile in
ambienti con forti interferenze.

5~6 Impostazione predefinita, utilizzata per la maggior parte dei tipi di
saldatura in ambienti interni ed esterni con condizioni di luce ambientale
normali e/o interferenze ridotte.

7~8 Per applicazioni a bassa intensita di corrente o ad arco stabile, come
ad esempio DC TIG.

9 Impostazione di sensibilita piu elevata, adatta per saldature TIG a bassa in-
tensita di corrente o saldature dove non é visibile parte dell'arco. Le lenti sono
molto sensibili e possono scurirsi a causa di forti luci ambientali o interferenze.
In caso di dubbi su quale impostazione utilizzare, & buona regola imposta-
re il numero piu alto e ridurlo di uno alla volta fino a quando la lente non
subisce interferenze.

Consultare la tabella (9) per selezionare il livello di oscu-
ramento consigliato

AVVISO

IN ALCUNI CASI ESTREMI, E NECESSARIO RIDURRE

LE INTERFERENZE PER GARANTIRE IL CORRETTO
FUNZIONAMENTO DELLE LENTIAUTO-OSCURANTI. LA
SALDATURA TIG E LE APPLICAZIONI CON ARCO PIU STABILE
RICHIEDONO IMPOSTAZIONI DI SENSIBILITA ELEVATE. |
LIVELLI DI OSCURAMENTO SONO RIPORTATI SOLO ATITOLO
INDICATIVO E POSSONO ESSERE VARIATI PER SODDISFARE
LE ESIGENZE INDIVIDUALI.

MOLATURA

Premere il pulsante “M” (7) fino a che I'indicatore di modalita non & sulla
posizione “GRIND” (1). Il casco sara impostato sulla modalita di molatura.
In alternativa, premere il pulsante ad accesso rapido “GRIND” (10) per
passare le lenti dalla modalita “GRIND” a “non-GRIND” e viceversa.
Avvertenza: quando le lenti si trovano sulla modalita “GRIND” non rispon-
deranno all'arco di saldatura. Assicurarsi che non sia impostata la modali-
ta “GRIND” prima di iniziare la saldatura.

Nota: la modalita “GRIND” viene disattivata automaticamente dopo 30
minuti. Utilizzare il pulsante GRIND ad accesso rapido per attivare nuo-
vamente tale modalita.

INDICATORE ALIMENTAZIONE ESAURITA

Se l'indicatore di batteria scarica (5) lampeggia ogni 3 secondi, le batterie
sono esaurite. E necessario sostituirle immediatamente.

Sostituzione della batteria (IMMAGINE 2)

Rimuovere il filtro auto-oscurante dallo schermo del casco (Consultare
SOSTITUZIONE DEL FILTRO DI SALDATURA).

« Aprire il coperchio posteriore muovendolo in senso antiorario.

+ Sostituire la batteria con una nuova.

« Chiudere il coperchio posteriore muovendolo in senso orario.

Non gettare MAI le batterie usate nei rifiuti domestici poiché sono molto
tossiche per 'ambiente.

Riciclare sempre le batterie usate in modo adeguato ed eseguire le opera-
zioni di saldatura con un MINORE IMPATTO AMBIENTALE.

Sostituzione della piastra di protezione interna (*IMMA-

GINE 6)

« Inserire un’unghia nella scanalatura al centro della parte inferiore della
piastra di protezione interna ed estrarla.

« Inserire la nuova piastra di protezione interna facendola scorrere nelle
guide preparate ai lati del filtro auto-oscurante.

Sostituzione del filtro auto-oscurante (IMMAGINE 4)

« Rimuovere il coperchio del pulsante esterno “GRIND” con un cacciavi-
te. Ruotare il pulsante “GRIND” in modo che passi facilmente attraverso
il foro del casco.

« Rilasciare la molla di ritegno del filtro auto-oscurante dall’alloggiamento
e rimuovere il filtro dal telaio preparato nella corazza del casco.

« Inserire il filtro auto-oscurate nel telaio e fissarlo premendo nuovamente
la molla di ritegno nell’alloggiamento.



« Inserire nuovamente il pulsante “GRIND” attraverso il foro della corazza
del casco e ruotarlo in modo che il coperchio possa essere riattaccato
al pulsante “GRIND”.

Sostituzione della piastra di protezione esterna

« Inserire il pollice in una tacca situata sotto la parte inferiore della piastra
di protezione ed estrarre la piastra.

« Inserire la nuova piastra di protezione nelle scanalature ai lati dell’aper-
tura del filtro auto-oscurante piegandolo leggermente.

Regolazione del CASCO PER SALDATURA e del COPRI-
CAPO CleanAlIR® Verus

Regolazione del copricapo (IMMAGINE 8)

E possibile regolare le dimensioni del copricapo (circonferenza della te-
sta) girando la rotella posteriore per adattarsi a qualsiasi dimensione della
testa. E possibile regolare la profondita del copricapo riposizionando le
quattro cinghie verticali della testa. Per sganciare le cinghie della testa
dal copricapo, ¢ sufficiente estrarle dai perni di bloccaggio. Una volta rag-
giunta la posizione ottimale, agganciare le cinghie della testa ai perni di
bloccaggio.

Sostituzione del copricapo

Per sostituire il copricapo premere le linguette nere sulla parte superiore
del punto di articolazione e far scorrere il copricapo in avanti. Per inserire
il nuovo copricapo far scorrere le guide nella scanalatura sul punto di arti-
colazione. Entrambi i lati devono essere nella stessa posizione.

Regolazione dell’inclinazione (angolo di visione verticale)
(*IMMAGINE 8)

E possibile regolare I'inclinazione girando I'opportuna manopola sulla par-
te sinistra del casco. Girare la manopola in senso orario per inclinare il
casco verso il basso e girarla in senso antiorario per inclinare il casco
verso l'alto.

Regolazione della distanza (*IMMAGINE 6)

E possibile regolare la distanza tra il volto e il filtro auto-oscurante pre-
mendo le linguette nere sul punto di articolazione e facendo scorrere il
casco avanti e indietro. Rilasciare le linguette una volta raggiunta la posi-
zione ottimale. Entrambi i lati devono essere nella stessa posizione.
Regolazione della direzione del flusso d’aria

E possibile regolare la direzione del flusso d’aria nella parte inferiore del
casco per mezzo della leva di regolazione posizionata all'esterno del ca-
sco (*IMMAGINE 11), mentre & possibile regolare I'intensita tramite i due
pulsanti di scorrimento all'interno del casco.

Se entrambi i pulsanti di scorrimento vengono spinti verso I'alto (,-“) il flus-
so d'aria diretto verso la bocca aumenta.

Se entrambi i pulsanti di scorrimento vengono spinti verso il basso (,+*) si
aprono i tubi dell'aria laterali e il flusso d’aria viene deviato ai lati, riducen-
do cosi il flusso d’aria diretto verso la bocca.

E possibile regolare la direzione del flusso d’aria convogliato nella par-
te inferiore del casco tramite la leva di regolazione all’esterno del casco.
(*IMMAGINE 11)

Sostituzione del set di montaggio del copricapo (*IMMA-
GINE 7)

Svitare entrambe le manopole di tensione ai lati del casco e rimuovere i
set di montaggio dal casco per saldatura.

Posizionare i nuovi set di montaggio nel casco per saldatura con il dado
quadrato nel foro rotondo del casco su entrambi i lati.

Assicurarsi che la cremagliera venga posizionata sul pignone all’interno
del casco. Avvitare le manopole di tensione sul dado quadrato dei set di
montaggio su entrambi i lati e serrarle.

Fissare le viti esterne al dado quadrato. (IMMAGINE 8).

Conservazione e durata

Conservare il casco per saldatura a temperatura ambiente e in un luogo
asciutto e pulito. Evitare la luce diretta del sole (intervallo di temperatura
da -10 °C a +55 °C con umidita relativa tra 20 e 95%). La durata della
batteria puo ridursi se il casco viene conservato a temperature al di sopra
di 45 °C per lunghi periodi.

Codice prodotto
703001

403001

Descrizione prodotto
Casco per saldatura CleanAIR® Verus Air 5-8/9-14
Casco per saldatura CleanAIR® Verus 5-8/9-14

Ricambi e accessori:

Codice prodotto  Descrizione prodotto

Casco per saldatura CleanAIR® Verus senza copri-
403097 :

capo né filtro auto-oscurante

Casco per saldatura CleanAIR® Verus Air con
703097 ;

copricapo, senza filtro auto-oscurante

720020 VariGEAR Airduct, copricapo con tubo d’aria

720010 VariGEAR Comfort, copricapo con banda tergis-
udore

720015 Banda tergisudore VariGEAR (confezione da 2)

720014 Imbottitura posteriore VariGEAR

720016 Imbottitura superiore VariGEAR

720017 iS[:[t);/;:LC?;AR Comfort (set di banda tergisudore e

135160 gggeria da 3V per filtro auto-oscurante AerTEC™

710060 Tubo flessibile leggero QuickLOCK™

405162 Filtro auto-oscurante AerTEC™ S60+, 5-8/9-14

703060 Guarnizione per la faccia CleanAIR® Verus

703071 f?:g;r;u;@;rfstvet(t)i:nﬁ:; la testa, ritardante di

703072 E@ﬁszugrﬁr:ﬁtae)ﬂiva per il collo, ritardante di fiamma

703073 dCiofE;en:t:qr: (;i;g:ﬁtst’ivgrﬁﬁirr!)collo e la testa, ritardante

704080 Piastra di protezione esterna

*100/65 Piastra di protezione interna

702075 Inserto diottrico 1.5D, 107/51 mm

702074 Inserto diottrico 1D, 107/51 mm

702076 Inserto diottrico 2D, 107/51 mm

702077 Inserto diottrico 2.5D, 107/51 mm

703078 Porta inserto diottrico per CA Verus

703074 Copricapo protettivo, pelle (Verus, Omnira)

703075 Coprinuca protettivo, pelle (Verus, Omnira)

720030 _CIean/_-\IR VariCap, comprensivo di copricapo con
imbottitura

4. Combinazioni approvate

Codice prodotto Descrizione prodotto Classe

300000* CleanAIR® AerGO® TH3

810000* CleanAIR® Basic TH3

630000* CleanAlIR® Pressure 2A

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B

510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* comprese tutte le relative varianti

Il prodotto & approvato in conformita alla normativa (EU)
2016/425 sui dispositivi di protezione individuale e i test
condotti soddisfano i seguenti standard:

Organismo notificato per I'approvazione CE:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HiittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Organismo notificato per I'approvazione CE:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Organismo notificato per I'approvazione CE:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

La dichiarazione di conformita & disponibile all'indirizzo:
https://www.clean-air.cz/doc
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Marcatura secondo la normativa EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)
CE 1883 Ic_ientificazione dell'organismo notificato per I'approva-
zione CE
3/5-8/9-14 4 — grado di oscuramento di protezione aperto
9-13 — grado di oscuramento di protezione chiuso
AT Identificazione del produttore
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
Classi ottiche — qualita ottica/diffusione della luce/omoge-
1111 N
neita/dipendenza angolare
EN 379 Numero di standard

Marcatura secondo la normativa EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Numero di standard

B Valutazione d'impatto (impatto a media energia 120 m/s)
(: E Simbolo di conformita

MS Identificazione del produttore (MALINA — Safety s.r.0.)

Marcatura secondo la normativa
EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

Identificazione del produttore (MALINA — Safety s.r.o0.)

MS (AT) | (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)

166 Numero di standard

1 Classe ottica 1

B Resistenza meccanica (particelle ad alta velocita, impatto

a media energia)

Simbolo di conformita

AJA ROKASGRAMATA (LAV)

Svarigi

Pirms lietoSanas, lidzu, izlasiet un atcerieties Seit ietvertas norades, lai
garantétu savu personigo dro$ibu. Ja rodas jautajumi, sazinieties ar razo-
taju vai izplatitaju. Saglabajiet rokasgramatu turpmakai atsaucei. Metina-
Sanas kivere ir jaizmanto tikai $aja rokasgramata noraditajiem mérkiem.

1. levads

Ja CleanAIR® Verus / Verus air tiek lietots atbilstosi lietosanas pamacibai,
tas pasarga lietotaja acis un seju no kaitigas radiacijas, tostarp redza-
mas gaismas, ultravioleta (UV), infrasarkana (IR) starojuma un karstajam
dzirkstelem un §lakatam, kas rodas no loka metinaSanas un griezot ar
tadam metodém, ka MIG, MAG, TIG, SMAW, loka metina$anu plazma,
gaisa oglekla loka griesana. So automatiskas aptum$osanas metinasanas
kiveri nav ieteicams izmantot metina$anai virs galvas lielas, metinasanai
ar lazeri un lazera grieSanas metina$anai lielas slodzes apstak|os.
CleanAlR® Verus air ir pielagots lieto$anai ar gaisu attiro$ajiem respira-
toriem (turpmak teksta — PAPR) CleanAIR® vai ar nepartrauktu saspiesta
gaisa plismu elpo$anas iekarta (turpmak teksta — saspiesta gaisa sisté-
ma) CleanAIR® un tadéjadi nodrosina elposanas celu aizsardzibu.
CleanAlIR® ir individuala elpcelu aizsardzibas sistéma, kuras pamata ir
filtréta gaisa parspiediena princips elpo$anas zona. Respirators tiek no-
vietots uz nésataja jostas un tas filtré gaisu no apkartéjas vides, un caur
gaisa vadu to nogada aizsargkiveré. Virsspiediens novérs piesarmojoso
vielu nonaksanu elposanas zona. Tai pada laika $is vieglais parspiediens
nodro$ina nésataja értibu, pat izmantojot to ilgtermina, jo nésatajam nav
jaelpo ar piepdli, lai parvarétu filtra pretestibu.

2. Pirms darbu uzsak$anas

Parliecinieties, ka kivere ir pareizi salikta un, ka ta pilntba bloké jebkuru
nejausu gaismu. PriekSpusé gaisma var iek|at kiveré tikai caur automa-
tiskas aptumSosanas metinasanas filtra skati$anas zonu.

Pielagojiet galvassegu, lai nodro$inatu maksimalu komfortu un lielako
iesp&jamo redzamibas laukumu.

Parbaudiet metinasanas pielietojumam noteikta tona ITmeni un attiecigi
noreguléjiet automatiskas aptumsosanas filtru (skatiet tabulu ar ieteica-
majiem tonu [Tmeniem).
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« Parbaudiet, vai aizsargplaksnes nav bojatas, tas ir tiras un pareizi uz-
staditas. Nekavéjoties nomainiet aizsargstiklu, ja tas ir bojats vai ja
plankumi vai skrap&jumi pasliktina redzamibu.

« Parbaudiet, vai metinaSanas filtra stikls nav bojats un tirs. Bojatais me-
tinasanas filtra stikls pasliktina aizsardzibu un redzamibu, un tas neka-
véjoties janomaina.

« Parbaudiet, vai metinaSanas kivere un tas piederumi nav bojati.
BRIDINAJUMS - Clean AIR® / Clean AIR® Verus air
* Izmantojiet tikai originalas CleanAIR® / AerTEC™ rezerves dalas un pa-
Iigmaterialus. Gadijuma, ja rodas $aubas, lidzam sazinaties ar pilnva-
roto izplatitaju. Aizstajéja komponentu izmanto$ana vai jebkadi parvei-
dojumi, kas nav noraditi $aja rokasgramata, var pasliktinat aizsardzibu
un padarit prasibas saskana ar garantiju par spéka neeso$am vai radit
izstradajuma neatbilstibu aizsardzibas klasifikacijas prasibam un attie-
cigiem standartiem un sertifikatiem.

Nekad nenovietojiet kiveri vai automatiskas aptumso$anas metinasa-

nas filtru uz karstas virsmas.

Saskrapétas vai bojatas aizsargplaksnes ir regulari janomaina ar origi-

nalam CleanAlR®. Pirms jaunas aizsargplaksnes izmanto$anas parlie-

cinieties, ka esat no abam pusém nonémis jebkuru papildu aizsardzi-
bas foliju. Izmantojiet CleanAIR® Verus / CleanAIR® Verus gaisa kiveri
tikai temperatiras diapazona no -5 °C Iidz +55 °C.

Neizmantojiet radita stikla filtrus bez piemérotas aizsargpléves.

Nekavéjoties nomainiet plaksni, ja ta ir bojata vai ja plankumi vai skra-

péjumi pasliktina redzamibu.

Nepaklaujiet automatiskas aptum$o$anas metinasanas filtru $kidru-

miem un pasargajiet to no netirumiem.

Materiali, kas var nonakt saskaré ar nésataja adu, jutigam personam

var izraisit alergiskas reakcijas.

Metinasanas kivere, kas tiek nésata virs standarta oftalmologijas bril-

|ém, var parraidtt triecienu, tadéjadi radot risku nésatajam.

CleanAIR® Verus air lietoSanas ierobezojumi

Nekada gadijuma neizmantojiet kiveri $ados apstaklos:

+ ja skabekla koncentracija vidé ir mazaka par 17%;

« ar skabekli bagatinata vide;

« spradzienbistama vidg;

* vidés, kas tieSi apdraud dzivibu un veselibu.

Kivere neaizsarga no spécigiem triecieniem spradzieniem un kodigam

vielam.

Nelietojiet to vide, kuras piesarnojuma veids vai koncentracija nav lie-

totajam zinama.

Nelietojiet to, kad motorizétais gaisu attiroSais respirators ir izslégts vai

kad ir aizvérta saspiesta gaisa padeves atvere! Saja gadijuma elpcelu ai-

zsargsistéma nodro$ina zemu elpcelu aizsardzibu vai nesniedz to vispar.

Turklat pastav risks, ka kiveres iek8pusé var veidoties liela oglekla dioksi-

da (CO,) koncentracija un skabekla deficits.

Ja maskas lieto$anas laika rodas kada no talak minétajam problémam,

dodieties uz kadu droSu vietu un veiciet atbilsto$as darbibas:

« ja PAPR vai saspiesta gaisa sistéma kada iemesla dé| partrauc darbo-
ties, lietotajam nekavéjoties jaatstaj piesarnota darba vieta;

« ja elpoSanas laika jatat smaku, kairinajumu vai nepatikamu garsu;

* jajums ir slikta passajata vai slikta dasa.

Filtri, kas paredzéti cietu un Skidru dalinu uztver$anai (dalinu filtri), neaiz-

sarga lietotaju no dazadam gazém. Filtri, kas paredzéti gazes uztversa-

nai, neaizsarga lietotaju no dazadam dalinam. Darba vieta, kur ir abu vei-

du piesarnojums, jaizmanto kombinétie filtri.

3. Kontrole, apkope un rezerves dalu nomaina

CleanAlIR® Verus ir pilniba nokomplektéta metina$anas kivere, kas sastav
no metinaSanas vairoga, tostarp automatiskas aptumsos$anas filtra un
galvas stipas. CleanAIR® Verus air versijai ir papildu gaisa sadales funk-
cija. Kiveres un aizsargstikla kalpoSanas laiku ietekmé vairaki faktori,
pieméram, aukstums, karstums, kimiskas vielas, saules gaisma vai nepa-
reiza lietoSana. Kivere ir japarbauda katru dienu, nemot véra tas konstruk-
cijas iek$€jo vai aréjo bojajumu iesp&jamibu.

Metinasanas kiveres uzmaniga lietoSana un pareiza apkope pagarina
ekspluatacijas laiku un uzlabo Jasu drosibu!

TiriSana:

+ Péc katras darba mainas notiriet galvas sekciju, parbaudiet atseviskas
dalas un nomainiet bojatas dalas.

Tiri8ana javeic labi védinata telpa. Izvairieties no kaitigu puteklu, kas
nosédusies uz atseviskam dalam, ieelpoSanas!

Tiri$anai izmantojiet remdenu Gdeni (I1dz +40 °C), ziepes vai citu nea-
brazivu mazgasanas lidzekli un mikstu suku.
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Péc atseviSku detalu tiriSanas ar mitru lupatinu nepiecieSams tas izza-
vét vai laut tam noZat istabas temperatara.

Aizsargstiklu un plastmasas detalu kop$anai ieteicams izmantot Clea-
nAIR® Klar-pilot lidzeklus.

* Nelietojiet trauku mazgajamo masinu vai zavétaju!



ADF iestatijumi/reguléSana
IESLEGT/IZSLEGT

« Metinasanas filtrs automatiski ieslédzas, kad tiek konstatéts intensivs
gaismas avots.

+ Nospiediet jebkuru pogu, lai parbauditu, vai objektivs darbojas pareizi,
un iedarbinatu rezima pielagojumus.

TONU VADIBA (*1. ATTELS)

Nospiediet pogu “M” (7), kamér rezima raditajs atrodas tonT (3), Sobrid

LED ekrans (6) norada pasreizéjo tona numuru.

Nospiediet pogu “+” (8) un pogu “-” (9), lai iestatitu vélamo tona numuru.

Lai parslégtos starp abiem tonu diapazoniem 5-8 un 9-13, 3 sekundes

turiet nospiestu jebkuru no pogam — “M” (7), “+” (8), “-" (9).

Kolidz diapazons ir iestatits, izmantojiet pogas “+” (8) un “-” (9), lai ies-

tatitu vélamo toni.

AIZKAVES UZRAUDZIBA

* Nospiediet pogu “M” (7), kamér reZima raditajs atrodas aizkaveé (4), So-
brid LED ekrans (6) norada pasreizéjo aizkaves iestatijumu.

« Nospiediet pogu “+” (8) un pogu “-” (9), lai iestatitu vélamo aizkaves ies-
tatfjumu. Aizkaves laiks var tikt pielagots no 1 (0,1 sekundém)—9 (0,9
sekundém).

JUTIBAS PAKAPES UZRAUDZIBA

* Nospiediet pogu “M” (7), kamér rezima raditajs atrodas jutibas pakapé
(2), $obrid LED ekrans (6) norada pasreizéjo jutibas iestatijumu.

+ Nospiediet pogu “+” (8) un pogu “-” (9), lai iestatitu vélamo jutibas iesta-
tljumu. Jutibas pakape var tikt pielagota no 1 lidz 9. Jo augstaks skait-
lis, jo augstaka jutiguma pakape.

Jutibas pakapes noradijumi

Jutibas iestatijumi tiek izmantoti, lai automatiskas aptumsosanas objekti-

vam noraditu, cik jutigi tam jareagé uz metinasanas loku un traucéju-

miem. At8kirigu darba vidi un metinaSanas procesu Tpasibu dé| var bat
nepiecieSami pielagojumi. Jutibu nosaka, nemot véra $adus apstak|us:
lietojumi, lietojumu stravas stiprums, trauc&jumi:

Lietojumi (stabils loks, pieméram, DC TIG, nestabils loks, MMA/STICK,

MIG, Plasma utt.)

Lietojumu stravas stiprums (loti zems, zems-vidgjs, vid&ji augsts)

Traucéjumi (tieSa, spéciga saules gaisma, spécigas dienasgaismas

spuldzes, kaiminu metina$anas loks utt.)

Jutibas iestatijumi

1~2 Viszemakais jutibas iestatijums — augstas stravas nestabila loka lieto-
jumiem, vidés ar spécigiem traucéjumiem.

3~4 Zemas stravas nestabila loka lietojumiem, vidés ar spécigiem trau-
céjumiem.

5~6 Nokluséjuma iestatijums — tiek izmantots lielakajai dalai metinaSanas
veidu, iekstelpas un artelpas normala visparéja apgaismojuma un/vai ze-
mos trauc&jumos.

7~8 Zemas stravas metinadanai vai stabiliem loka lietojumiem tadiem, ka
DCTIG.

9 Visaugstakas jutibas iestatljums — piemérots |oti zemas stravas TIG meti-
nasanai vai metinasanai, kur dala no loka ir aizsegta. Objektivam ir paaugsti-
nata jutiba un visparéja apgaismojuma vai trauc&jumu dé| tas var klat tumss.
Ja neesat parliecinats, kuru skaitli izmantot, primarais noteikums ir
vispirms iestatit lielaku skaitli, ja rodas traucéjumi — samaziniet pa
vienam, [idz objektivs netiek traucéts.

leteicamo tonu limena izvéli skatiet tabulu (9.)

PAZINOJUMS

DAZOS RETOS EKSTREMOS GADIJUMOS VAR BUT
NEPIECIESAMS SAMAZINAT TRAUCEJUMUS, LAI
AUTOMATISKAS APTUMSOSANAS OBJEKTIVS DARBOTOS
PAREIZI. TIG UN LIETOJUMI AR STABILAKU LOKU PIEPRASA
AUGSTAKUS JUTIBAS IESTATIJUMUS. NORADITAJIEM TONU
LIMENIEM IR VIENIGI ATSAUCES FUNKCIJA, UN TOS VAR
MAINIT ATBILSTOSI INDIVIDUALAJAM VAJADZIBAM.
SLIPESANA

Nospiediet pogu “M” (7), kamér reZimu raditajs atrodas “GRIND” (1),
kivere ir iestatita slipéSanas reZzima. Vai nospiediet atro piekluves po-
gu “GRIND” (Slipésana) (10), lai parslégtu objektivus starp rezimiem
“GRIND” un “non-GRIND”.

Uzmanibu! Kad objektivam ir ieslégts rezims “GRIND”, tas nereagés uz
nevienu metina$anas loku. Pirms uzsakt metinasanu, parliecinieties, ka
tas nav ieslégts rezima “GRIND".

Piezime. Rezims “GRIND” automatiski izslégsies péc ieslégSanas 30
minatém. Izmantojiet atro piekluves slédzi GRIND, lai atkartoti ieslégtu.

ZEMAS JAUDAS RADITAJS

Ja zema akumulatora raditajs (5) vienreiz katras 3 sekundes nomirgo,
akumulators ir zems un nekavéjoties ir nepiecieS$ama ta nomaina.

Akumulatora nomaina (*2. ATTELS)

Nonemiet automatiskas aptumsosanas filtru no kiveres vairoga (skatiet
sadalu METINASANAS FILTRA NOMAINA).

+ Atveriet aizmugures parsegu, grieZot pulkstena raditaja virziena.

+ Samainiet akumulatoru pret jaunu.

« Pagrieziet aizmugures parsegu pulkstena raditaja virziena.

NEKAD nenovietojiet izmantotos akumulatorus méajsaimnieciba esosaja
miskasté, jo tie ir |oti bistami videi.

Ladzu, vienmér parstradajiet izmantotos akumulatorus un metinasanas
laika domajiet ZALI.

lek$&jas aizsargplaksnes nomaina (*3. ATTELS)

« levietojiet nagu iek$éjas aizsargplaksnes vidi eso$as apaks$dalas rieva
un pavelciet uz arpusi.

« levietojiet jauno iek$é&jo aizsargplaksni, to iebidot sagatavotajas sliedés
ADF puseés.

ADF nomaina (*4. ATTELS)

« Izmantojot skravgriezi nonemiet pogas “GRIND” parsegu. Pagrieziet

pogu “GRIND", lai ta viegli tiktu caur atveri kiveré.

Atlaidiet ADF fiksacijas atsperi no slota un nonemiet ADF no sagatavota

ramja kiveres apvalka.

ievietojiet ADF rami un nostipriniet, nospieZot fiksacijas atsperi atpakal

slota.

levietojiet pogu “GRIND” atpakal caur atveri kiveres apvalka un pagrie-

Zziet to ta, lai parsegu var pievienot atpakal pie pogas “GRIND”.

Argjas aizsargplaksnes nomaina

« levietojiet Tkski ievilkuma, kas atrodas zem aizsargplaksnes apakséjas
dalas un izvelciet plaksni.

« levietojiet jauno aizsargplaksni ADF filtra atveres pusés eso$ajas rie-
vas, to nedaudz saliekot.

CleanAIR® Verus METINASANAS KIVERES UN GALVAS-

SEGU pielagosana

Galvassegas pielagosana (*5., 6., 8. ATTELS)

Galvassegas izmérs (galvas apkartmérs) var tikt pielagots, pavelkot aiz-
muguré eso$o riteni ta, lai ta der jebkuram galvas izméram. Galvassegas
dzilums var tikt pielagots, parvietojot Cetras vertikalas galvas siksnas. Lai
atbrivotu galvas siksnas no galvassegas, izvelciet siksnas no aizturtapas.
Kad sasniegts vajadzigais stavoklis, nofiksgjiet galvas siksnas aizturta-
pas.

Galvassegas nomaina

Lai nomainitu galvassegu, uzspiediet uz melnajam cilpinam, kas atrodas
pagrieziena punkta augsdala, vienlaicigi bidotkiveri uz priekSu.

Lai ievietotu jauno galvassegu, iebidiet sliedes pagrieziena punkta rieva.
Abam pusém ir jabit novietotam vienadi.

Slipuma (vertikala skata lenka) pielagosana (*8. ATTELS)
Kiveres kreisaja pusé var regulét slipumu, pagrieZot slipuma pielago$anas
pogu. PagrieZot pogu pulkstenraditaja virziena, kivere tiek pavérsta uz leju,
savukart, pagrieZot pretéji pulkstenraditaja virzienam, kivere tiek pavérsta uz
augsu.

Distances pielagosana (*6. ATTELS)

Pielagojiet distanci starp seju un ADF, uzspieZot uz melnajam cilpinam,
kas atrodas pagrieziena punkta aug$dala, vienlaicigi bidot kiveri uz
priek$u vai atpakal. Kad esat sasniedzis vélamo poziciju, atlaidiet cilpinas.
Abam pusém ir jabat novietotam vienadi.

Gaisa plismas virziena pielago$ana

Gaisa plusmas virzienu uz kiveres apak$&jo dalu var pielagot ar regu-
|esanas sviru, kas atrodas arpus kiveres (*11.ATTELS), savukart inten-
sitati var pielagot ar diviem slidniem, kas atrodas kiveres iekSpusé.

Kad abi slidni ir pabiditi uz augsu (,-“), tiek maksimali palielinata gaisa
plisma tieSi mutes virziena.

Kad abi slidni ir pabiditi uz leju (,+“), sanu gaisa vadi atveras un gaisa
plisma tiek novirzita uz saniem, tiek samazinata gaisa plisma tiesi mutes
virziena.

Gaisa plasmas virzienu, kas tiek padots uz kiveres apaksgjo dalu, var
pielagot ar regulésanas sviru, kas atrodas arpus kiveres.(*11. ATTELS)

Galvassegas montazas komplekta nomaina

(*7. ATTELS)

Atskravéjiet abas spriegosanas pogas kiveres sanos un nonemiet
montaZas komplektus no metinasanas kiveres.

levietojiet jaunos montazas komplektus metinaanas kiveré ar kvadratvei-
da uzmavu kiveres apalaja atveré abas pusés.

Parliecinieties, ka esat novietojis stativu uz kiveres zobrata. leskrivéjiet
spriego$anas pogas abas pusés montazas komplektu kvadratveida uz-
mava un pievelciet tas.

Nostipriniet ar argjam skrdvém pie kvadratveida uzmavas. (8. ATTELS).

Uzglabasana un glabasanas laiks
Uzglabajiet metinasanas kiveri sausa un tira vieta istabas temperatira,
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|— izvairieties no tieSas saules gaismas (temperatiras diapazons no -10 °C
] lidz +55 °C ar relativo mitrumu no 20 lidz 95 %). ligsto$a uzglabasana

temperat@ra virs 45 °C var samazinat baterijas kalpo$anas laiku.

Pilnvarota iestade CE apstiprinajumam:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

EN 12941:1999
+A2:2009

Izstradajuma R ; Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
[y Izstradajuma apraksts EN 14594:2019 Czech Republic
703001 Metinasanas kivere Clean AIR® Versus air 5-8/9-14 Pilnvarota iestade CE apstiprinajumam:
. N Institute for testing and certification
® - -
A MstinacanasikivereiCleaniIRAVemsIoi6/0a14 EN 175:1998 tfida Tomage Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
: i Czech Republic
Rezerves dalas, piederumi: Notified body 1023
Izstradajuma I
K Izstradajuma apraksts - o _ L
ods Atbilstibas deklaracija ir pieejama timekla vietné:
403057 Metinasanas kivere CleanAIR® Verus, bez galvasse- | httpsi/lwww.clean-air.cz/doc
gas, bez ADF
03007 Metinaganas kivere CleanAIR® Verus air, ar galva- Marké&jumi saskana ar EN 379 (4 / 5-8 / 9—13 AT 1/1/1/2/379 CE)
ssegu, bez ADF CE 1883 pilnvarotas iestades CE apstiprinajuma identifikacija
720020 VariGEAR Airduct - galvassega, ar gaisa vadu I~ 4 0 aizsargtona numurs atvérta stavoklt
720010 VariGEAR Comfort, galvassega, ar pieres lenti 5-8/9-13 — aizsargtonu numuri slégta stavokit
720015 VariGEAR pieres lente (2 gab./komplekta) AT Razotaja identifikacija (\NTRA TECHNOLOGIES CO.
LTD
720014 Aizmuguréjais polsteréjums VariGEAR )
— — - optiskas klases — optiska kvalitate / gaismas izkliede /
720016 Priek3éjais polsteréjums VariGEAR 17111 viendabigums /lenkiska atkariba
720017 VariGE_AR komforta komplekts (pieres lentes un EN 379 standarta numurs
polster&juma komplekts)
135160 Akumulators 3V AerTEC™ S60 ADF Markéjumi saskana ar EN 175 (EN 175 B CE)
i 5 i i ™
710060 Viegla elastiga caurulite QuickLOCK EN 175 standarta numurs
Stis 3 308 1 ™
405162 ';\_ug%ﬂa‘:'s'kas aptumsoganas filtrs AerTECT" 860+, B trieciena novértéjums (vidéja energijas ietekme 120
m/s)
703060 Prieksas starplika CleanAIR® Verus _ K
- — — —— (:'E atbilstibas simbols
703071 Aizsargajo$s galvas parsegs, slapé liesmas (Verus,
Omnira) MS RazZotaja identifikacija (MALINA — Safety s.r.o.)
703072 g";snﬁr'g)a"’ss kalalparsegsislapsiliesmasi(Verts; Markgjumi saskana ar EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)
B . - - RaZotaja identifikacija (MALINA — Safety s.r.o.)
703073 Alzsargajoss_galvas un kakla parsegs, slapé liesmas MS (AT) (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)
(Verus, Omnira)
704080 Argja aizsargplaksne &3 SEEEIE LS
*100/65 lek$€ja aizsargplaksne ! optiska klase 1
702075 Dioptrijas ieliktnis 1,5D, 107/51 mm B AEHENTEENS STaele (el el it G| firem en
vidéju energijas ietekmi)
702074 Dioptrijas ieliktnis 1D, 107/51 mm
C 'E atbilstibas simbols
702076 Dioptrijas ieliktnis 2D, 107/51 mm
702077 Dioptrijas ieliktnis 2,5D, 107/51 mm
703078 Dioptriju ieliktna turétajs CA Verus
703074 Aizsarggalvas parvalks, ada (Verus, Omnira)
703075 Aizsargajoss kakla parsegs, &da (Verus, Omnira)
720030 CleanAlIR VariCap, ieskaitot galvassegas ar polsteréjumu
Prie$ naudodami perskaitykite ir atsiminkite Sias instrukcijas, kad baty
4. Apstiprinatas kombinacijas u?tikrir]ta jasy sauga. Jei kilo klaulsimq, lfreipk_ités i g.amintojelg arbg Parda-
véja. 18saugokite §j vadova, kad juo galétuméte pasinaudoti ateityje. Su-
Izstradajuma kods Izstradajuma apraksts Klase virinimo $almas turi bati naudojamas tik Siame vadove nurodytais tikslais.
300000* CleanAIR® AerGO® TH3 1. Jvadas
810000* CleanAlIR® Basic TH3 ,CleanAIR® Verus“ / ,Verus air* skirtas naudotojo akims ir veidu apsau-
" goti nuo matomos $viesos, ultravioletiniy (UV) ir infraraudonyjy spindu-
630000 CleanAIR® Pressure 2A liy skleidZiamos radiacijos, karsty ziezirby ir pursly, kurie i$siskiria nau-
670000* CleanAlR® Pressure Flow Master | 3B dojant tokias lankinio suvirinimo ir pjovimo technologijas kaip virinimas
" N MIG, MAG, TIG, SMAW, pjovimas plazma, drozimas angliniu elektrodu.
510000 CleanAIR® Chemical 2F TH3 Sio automatinio tamséjimo suvirinimo $almo nerekomenduojama naudo-

* ieskaitot visas ve

rsijas

Sis izstradajums apstiprinats saskana ar Regulu (ES)
2016/425 par IAL, un parbaudés atklats, ka tas atbilst
§adu standartu prasibam:

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Pilnvarota iestade CE apstiprinajumam:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany
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ti atliekant dideliy objekty suvirinimo vir§ galvos darbus arba virinant ar
pjaunant lazeriu.

Skydelis ,CleanAIR® Verus air" yra skirtas naudoti su motorizuotais oro va-
lymo respiratoriais (toliau vadinami PAPR) ,CleanAIR® arba su nuolatinio
srauto suspausto oro kvépavimo aparatais (toliau vadinami ,suspausto oro
sistemomis®) ,CleanAIR®, todél jis uZtikrina kvépavimo taky apsauga.
,CleanAIR® yra asmeniné kvépavimo taky apsaugos sistema, paremta fil-
truoto oro vir§slégio kvépavimo zonoje principu. Respiratorius tvirtinamas
ant jos naudotojo dirZo ir filtruoja org, kuris imamas i§ aplinkos ir tiekiamas
per oro kanalg j apsauginj $alma. Susidarius vir§slégiui ter$alai negali pa-
tekti | kvépavimo zong. Tuo paciu metu dél Sio nedidelio slégio pervir§io
naudotojas jauciasi patogiai net ir dévédamas $almg ilgg laika, nes jam
nereikia déti pastangy kvépuojant, kad jveikty filtro pasipriesinima.



2. Prie$ pradédami darbg

Isitikinkite, kad $almas yra tinkamai pritvirtintas ir néra jokiy plysiy Svie-
sai prasiskverbti. Sviesa gali pateikti tik priekingje $almo dalyje pro au-
tomatinio tamséjimo suvirinimo filtro langelj.

Sureguliuokite galvos atramg j didZiausig patoguma ir matymo laukg
uztikrinancig padétj.

Patikrinkite nurodytg skydelio tamsumo lygj ir pagal jj sureguliuokite
automatinio tamseéjimo filtrg (Zr. lenteléje pateiktus rekomenduojamus
tamsumo lygius).

Patikrinkite, ar apsauginés plokstelés nepaZeistos, Svarios ir teisingai
jstatytos. Nedelsdami pakeiskite plokstele, jeigu ji paZeista arba jeigu
dél pursly ar subraizymy pablogéjo matomumas.

Patikrinkite, ar suvirinimo filtro stiklas nepazeistas ir $varus. Suvirinimo
filtro stiklo pazeidimai pablogina apsaugg ir matomuma, todél ir jis turi
bati iSkart pakeistas.

Patikrinkite, ar nepazZeistas suvirinimo $almas ir galvos atrama.

|SPEJIMAS — ,,CleanAlIR® Verus* / ,,CleanAIR® Verus air“

Naudokite tik originalias atsargines dalis ir priedus ,CleanAIR®™ / ,Aer-
TEC™*. Jeigu kyla abejoniy, susisiekite su savo jgaliotu platintoju. Jei-
gu naudojami pakaitalai ar atliekami pakeitimai, kurie nenurodyti Siame
vadove, gali pablogéti gaminio apsauginé funkcija ir jam gali biti netai-
koma garantija arba jis gali neatitikti apsaugos lygio bei atitinkamy stan-
darty ir sertifikaty reikalavimy.

Niekada nedékite suvirinimo $almo arba automatinio tamséjimo filtro
ant karsto paviriaus.

Subraizytos ar paZeistos apsauginés plokstelés turi bati reguliariai kei-
&iami originaliomis ,CleanAIR® plokstelémis. Prie$ pradédami naudoti
naujg apsauging plokstele, batinai i$ abiejy pusiy nuimkite apsauging
plévele. ,CleanAIR® Verus“ / ,CleanAIR® Verus air‘ $almg naudokite tik
temperatiros diapazone nuo -5 °C iki +55 °C.

Nenaudokite gradinty mineraliniy filtry be tinkamos apsauginés pléve-
les.

Nedelsdami pakeiskite apsauging plokstele, jeigu ji paZeista arba jeigu
dél pursly ar subraizymy pablogéjo matomumas.

Saugokite automatinj tamséjimo filtrg nuo skysciy ir purvo.

MedZiagos, kurios gali liestis prie naudotojo odos, gali sukelti alerging
reakcijg jautriems asmenims.

Suvirinimo $almas, dévimas kartu su standartiniais akiniais, gali bati
neatsparus poveikiui, t. y. sukelti pavojy $j $alma dévin¢iam asmeniui.

,»CleanAIR® Verus air“ naudojimo ribojimai

Niekada nenaudokite $almo tokioje aplinkoje ir tokiomis

sglygomis:

« jei deguonies koncentracija aplinkoje mazesné negu 17 %,

« deguonimi prisotintoje aplinkoje,

« sprogioje aplinkoje,

« aplinkoje, kuri kelia tiesioging grésme gyvybei ir sveikatai.

Salmas neapsaugo nuo stipriy smagiy sprogimy ir ésdinanéiy medziagy.

Nenaudokite aplinkoje, kurioje naudotojas nezino tar$os tipo ar jos kon-

centracijos.

Nenaudokite, kai motorizuotas oro valymo respiratorius i§jungtas arba kai

suspausto oro jvadas yra uzdarytas! Tokiu atveju kvépavimo sistema su-

teikia mazg apsaugg arba visiSkai jos neuztikrina. Be to, kyla rizika, kad

susidarys didelé anglies dioksido (CO,) koncentracija ir Salme atsiras de-

guonies trikumas.

Pereikite | saugig vietg ir imkités atitinkamy priemoniy, kai naudojant $al-

ma kyla tokios problemos:

« jei PAPR arba suspausto oro sistema nustoja veikti dél bet kokiy prie-
Zasc¢iy, naudotojas turi nedelsdamas palikti uzterstg darbo vieta,

* jei kvépuodami jauciate blogg kvapa, dirginimg arba nemalony skonj,

« jei blogai jauciatés arba jus pykina.

Filtrai, skirti apsaugoti nuo kietujy ir skystujy daleliy (daleliy filtrai), neap-

saugo nuo dujy. Filtrai, skirti apsaugoti nuo dujy, neapsaugo naudotojo nuo

dalely¢iy. Darbo aplinkoje, uzterstoje abiejy tipy terSalais, turi biti naudoja-

mi kombinuoti filtrai.

3. Naudojimas, prieziura ir atsarginiy daliy keitimas
,CleanAIR® Verus“ yra sukomplektuotas virinimo $almas, kurj sudaro viri-
nimo skydelis su automatinio tamseéjimo filtru ir galvos juosta. ,CleanAIR®
Verus air* versijoje jrengtas papildomas oro tiekimas. Salmo ir skydeliy
eksploatavimo trukmé priklauso nuo jvairiy veiksniy, pvz., $al¢io, Silumos,
cheminiy medziagy, saulés spinduliy ar netinkamo naudojimo. Salma rei-
kia tikrinti kasdien ir jsitikinti, ar nepaZeista jo vidiné ar iSoriné dalis.
Atsargiai naudojant suvirinimo $alma ir tinkamai priZidrint, pailgéja jo eks-
ploatavimo laikas ir geréja suteikiama apsauga!

Valymas:

Po kiekvienos darbo pamainos, nuvalykite galvos dalj, patikrinkite atski-
ras dalis ir pakeiskite sugadintas dalis.

Valyma reikia atlikti gerai védinamoje patalpoje. Saugokités, kad nej-
kvéptuméte ant atskiry daliy susikaupusiy kenksmingy dulkiy!

Valykite drungnu vandeniu (iki +40 °C) su muilu ar kitomis neabrazyvia

plovimo priemone ir $velniu $epetéliu.

Draudziama naudoti valymo medziagas su tirpikliais.

Nuvalius atskiras dalis drégna Sluoste jas batina nusausinti arba leisti

nudziati kambario temperataroje.

« Skydeliams ir plastikinéms dalims valyti rekomenduojama naudoti ,Cle-
anAlIR® Klar-pilot* skys¢ius.

+ Nenaudokite indaplovés arba dZiovyklés!

ATF nustatymai / reguliavimas
JJUNGTI/ ISJUNGTI

« Virinimo filtras jsijungia automatiskai, kai aptinkamas stiprus Sviesos
Saltinis.

« Spustelékite bet kurj mygtuka ir patikrinkite, ar IgSiai veikia tinkamai, bei
aktyvinkite reZimo reguliavima.

TAMSUMO VALDYMAS (*1 PAV.)

« Paspauskite mygtukg ,M“ (7) ir laikykite tol, kol rezimo indikatorius jsijungs
ties ,Shade” (3), o LED ekrane (6) bus rodomas esamas tamsumo lygis.

+ Spausdami mygtukus ,+* (8) ir ,-* (9) nustatysite pageidaujamg tam-
sumo lygj.

+ Norédami perjungti tamsumo lygio diapazong 5-8 j 9-13 ir atvirk3ciai,

nuspauskite bet kurj mygtukg — ,M* (7), ,+“ (8) arba ,-* (9) — ir palaiky-

kite 3 sekundes.

Kai lygio diapazonas persijungia, mygtukais ,+“ (8) ir ,-“ (9) nustatykite

pageidaujamg tamsumo lygj.

UZDELSIMO REGULIAVIMAS

« Paspauskite mygtukg ,M* (7) ir laikykite tol, kol rezimo indikatorius jsi-
jungs ties ,Delay” (4), o LED ekrane (6) bus rodoma esama uzdelsimo
pozicija.

« Spausdami mygtukus ,+* (8) ir ,-“ (9) nustatysite pageidaujama uzdelsi-
mo pozicijg. Galima pasirinkti nuo 1 (0,1 sekundés) iki 9 (0,9 sekundés)
uzdelsimo pozicijos.

JAUTRUMO REGULIAVIMAS

« Paspauskite mygtukg ,M* (7) ir laikykite tol, kol reZimo indikatorius jsi-
jungs ties ,Sensitivity“ (2), o LED ekrane (6) bus rodoma esamas jau-
trumo lygis.

« Spausdami mygtukus ,+“ (8) ir ,-“ (9) nustatysite pageidaujama jautru-
mo lygj. Galima pasirinkti nuo 1 iki 9 jautrumo lygio. Kuo didesnis skai-
¢ius, tuo didesnis jautrumo lygis.

Jautrumo nustatymo nurodymai

Jautrumo lygis parenkamas atsizvelgiant j tai, kaip jautriai automatinio
tamseéjimo lgsiai turéty reaguoti j suvirinimo lanka ir trukdzius. Lygj gali
prireikti reguliuoti dél skirtingy darbo sglygy ir suvirinimo proceso ypaty-
biy. Jautrumo lygj reikia parinkti atsizvelgiant j Siuos veiksnius: metodai,
srovés stipris, trukdziai:

Taikymas (stabilus lankas, pavyzdziui, DC TIG, nestabilus lankas, MMA/
STICK, MIG, plazma ir t. t.)

Naudojama srové (itin maza, vidutini§kai maza, vidutiniSkai didelé)
Trukdziai (tiesioginé stipri saulés Sviesa, stipri fluorescentiné Sviesa, Salia
virinimas lanku ir t. t.)

Jautrumo nustatymas

1~2 maziausias jautrumo lygis nustatomas, kai didele srove virinamas ne-
stabilus lankas dideliy trukdziy aplinkoje.

3~4 maza srove virinamas nestabilus lankas dideliy trukdZiy aplinkoje.
5~6 numatyta parinktis — nustatomas daugeliui suvirinimo bady, atliekamy
patalpose ir lauke jprastomis ap$vietimo salygomis ir (arba) esant nedi-
deliems trukdziams.

7~8 virinant nedidele srove arba stabily lanka, naudojant tokius metodus
kaip DC TIG.

9 auks$ciausias jautrumo lygis virinant labai Zema srove (virinimas TIG ba-
du) arba virinant lanka, kurio dalis blogai matoma. Le$iai yra labai jautrds,
todeél dél ryskios aplinkos Sviesos ar trukdziy gali patamseti.

Jeigu abejojate, kurj lygj pasirinkti, laikydamiesi jprastos praktikos pir-
miausia nustatykite aukstesnj lygj ir jj palaipsniui mazinkite, kol nebeliks
lesiy trukdziy.

Lenteléje (9) nurodyti rekomenduojami tamsumo lygiai

PASTABA

YPAC RETAIS ATVEJAIS GALI REIKETI SUMAZINTI TRUKDZIUS,
KAD AUTOMATINIO TAMSEJIMO LESIAI TINKAMAI VEIKTY.
NAUDOJANT TIG IR STABILUS LANKO VIRINIMO BUDUS
BUTINA NUSTATYTI DIDESN| JAUTRUMO LYG]. NURODYTI
TAMSUMO LYGIAI YRA TIK REKOMENDACINIAI, TODEL JUOS
REIKIA KEISTI PRIKLAUSOMAI NUO INDIVIDUALIY POREIKIY.
SLIFAVIMAS

Paspauskite mygtukg ,M“ (7) ir laikykite tol, kol rezimo indikatorius jsi-
jungs ties ,GRIND" (1) — $almas nustatytas veikti $lifavimo reZimu. Arba
paspauskite greitosios prieigos mygtuka ,GRIND" (10) ir leSiai persijungs
i$ rezimo ,non-GRIND" | ,GRIND".
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|— Ispéjimas. Kai lgsiai veikia rezimu ,GRIND*, jie nereaguoja j virinimo lan-
] ka. Prie$ pradédami virinti sitikinkite, kad lesiai veikia ne rezimu ,GRIND*.

Pastaba. Rezimas ,GRIND" bus automati$kai isjungtas praéjus 30 mi-
nuciy po jo aktyvinimo. Aktyvinkite reZimg spusteléje greitosios prieigos
mygtuka ,GRIND*.

BATERIJOS INDIKATORIUS

Jei baterijos indikatorius (5) sumirksi kartg kas 3 sekundes, baterija senka
ir jg batina nedelsiant pakeisti.

Baterijos keitimas (*2 PAV.)

Atjunkite automatinio tamséjimo filtrg nuo $almo skydelio (Ziarékite
VIRINIMO FILTRO KEITIMAS).

« UZpakalinj gaubtg atidarykite pasukdami prie$ laikrodZio rodykle.

« ISimkite baterijg ir jdékite nauja.

« UZpakalinj gaubtg uZdarykite pasukdami pagal laikrodZio rodykle.

NIEKADA nemeskite baterijy su buitinémis atliekomis, nes jos yra labai

toksiskos aplinkai.

Visada tinkamai iSmeskite panaudotas baterijas ir atlikdami suvirinimo

darbus TAUSOKITE GAMTA.

Vidinés apsauginés plokstés keitimas (*6 PAV.)

« |kiSkite nagq j vidinés apsauginés plokstés apacioje per vidurj esantj
griovelj ir patraukite.

« |statykite naujg vidine apsaugine plokste, jstumdami jg j ATF Sonuose
esancius bégelius.

ATF keitimas (* 4 PAV.)

Atsuktuvu nuimkite iSorinj mygtuko ,GRIND* dangtelj. Pasukite mygtu-

ka ,GRIND*, kad jis lengvai i§sitraukty i$ $alme esancios angos.

Atlaisvinkite angoje esancig ATF fiksavimo spyruokle ir iSimkite ATF i§

$almo korpuse sumontuoto rémo.

|statykite ATF j réma ir pritvirtinkite jspausdami fiksavimo spyruokle at-

gal janga.

Jkiskite mygtuka ,GRIND" j $almo korpuse esancig angg ir pasukite, kad

dangtelis vél prisitvirtinty prie mygtuko ,GRIND".

ISorinés apsauginés plokstés keitimas

« Jkiskite nykstj j po apatine apsauginés plokstés dalimi esantj tarpg ir i$-
traukite plokste.

« |statykite naujg apsauging plokste j ATF filtro angos $onuose esancius
griovelius, jg Siek tiek sulenkdami.

,,CleanAIR® Verus“ VIRINIMO SALMO IR GALVOS ATRA-

MOS reguliavimas

Galvos atramos reguliavimas (*5, 6, 8 PAV.)

Galvos atramos dydis (apimtis) gali bati reguliuojamas pagal galvos dydj
pasukus uzpakalinés dalies ratuka. Galvos atramos gylis gali bati regu-
liuojamas keiciant keturiy vertikaliy galvos dirzeliy padétj. Galvos dirzelius
nusegsite nuo galvos atramos tiesiog atkabing juos nuo spaudziy. Uzver-
Ze iki reikiamos padéties, uzspauskite galvos dirzelius ant spaudziy.
Galvos atramos keitimas

Norédami pakeisti galvos atramg, paspauskite juodus mygtukus lanksto
virsuje ir stumkite galvos atrama pirmyn.

Norédami jstatyti naujg galvos atramg, jstumkite bégelius jgriovelj ant
lanksto. Abi pusés turi bti vienodoje padétyje.

Pokrypio (vertikalaus matymo kampo) reguliavimas
(*8 PAV.)

Pakreipimg galima reguliuoti kairéje Salmo puséje sukant pokrypio regu-
liavimo rankenéle. Sukdami rankenéle pagal laikrodZio rodykle pakreipsite
$alma Zemyn, o sukdami prie$ laikrodZio rodykle pakreipsite $almg aukstyn.
Atstumo reguliavimas (*6 PAV.)

Atstumg tarp veido ir ATF reguliuokite nuspaude asinio mechanizmo vir-
Suje esancius juodus mygtukus ir pastumdami $alma j priekj arba atgal.
Pasirinke tinkamiausig padétj, atleiskite mygtukus. Abi pusés turi bati vie-
nodoje padétyje.

Oro srauto krypties reguliavimas

Oro srauto j apating $almo dalj kryptj galima reguliuoti $almo iSoréje esan-
¢ia svirtele (*11 PAV.), o intensyvuma galima reguliuoti dviem slankikliais
Salmo viduje.

Kai abu slankikliai stumiami aukstyn (,-“), padidinamas oro srautas, einan-
tis tiesiai j jusy burna.

Kai abu slankikliai stumiami Zemyn (,+“), atsidaro $oniniai ortakiai ir oro
srautas nukreipiamas | $alis, tiesiai j jisy burng einantis oro srautas su-
mazéja.

Oro srauto, tiekiamo j apatine $almo dalj, kryptj galima reguliuoti svirtele
Salmo iSoréje. (*11 PAV.)

Galvos atramos tvirtinimo elementy keitimas (*7 PAV.)

Atsukite abi jtempimo rankenéles $almo $onuose ir iSimkite tvirtinimo ele-
mentus i$ suvirinimo $almo.
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|statykite naujus tvirtinimo elementus j suvirinimo $almg jstatydami ketur-
kampe verzle | abejose Salmo pusése esancias apvalias angas.
Isitikinkite, kad jds uzdéjote krumpliastiebj ant krumpliaracio Salme. |sukite
jtempimo rankenéles abejose pusése | keturkampes tvirtinimo elemento
verzles ir jas priverZkite.

Pritvirtinkite iSoriniais varZtais prie keturkampiy verZliy. (8 PAV.).
Laikymas ir sandéliavimo laikas

Suvirinimo $alma laikykite sausoje ir Svarioje vietoje kambario temperati-
roje, saugokite nuo tiesioginiy saulés spinduliy (temperatiros diapazonas
nuo -10 °C iki +55 °C, kai santykinis drégnumas yra nuo 20 iki 95 %).
ligai laikant aukstesnéje nei 45 °C temperatiroje gali sutrumpéti baterijos
eksploatavimo laikas.

Samue Gaminio aprasymas

kodas

703001 Suvirinimo $almas ,CleanAIR® Verus air* 5-8/9-14

403001 Suvirinimo $almas ,CleanAIR® Verus* 5-8/9-14
Atskiros dalys, priedai:

ety Gaminio apraSymas

kodas

403097 :tLglrl;:glsr\?gesi\l_lrj?:as ,CleanAIR® Verus" be galvos

703097 :#;ir:r;i‘ngz ie_lrl’rpas ,CleanAIR® Verus air” su galvos

720020 ,VariGEAR Airduct” — galvos atrama su ortakiu

720010 ;K%riianE(/;\SaComfort", galvos atrama su pakaitg sugeri-

720015 Prakaitg sugerianti juosta ,VariGEAR" (2 vnt. pakuoté)

720014 UZpakalinés dalies paminkstinimai ,VariGEAR"

720016 Virsutinés dalies paminkstinimai ,VariGEAR"

720017 Patogvumf)l priemonliu rink?ny§ :,YariGI?AR“ (prakaitg

sugerianciy juosty ir paminkstinimy rinkinys)

135160 LAerTEC™ S60" ATF baterija 3 V

710060 Lengva lanksti zarna ,QuickLOCK™*

405162 Automatinio tamséjimo filtras ,AerTEC™ S60+“, 5-8/9-14

703060 Veido sandariklis ,CleanAIR® Verus*

703071 Galvos apsauga, ugniai atspari (,Verus®, ,Omnira“)

703072 Kaklo apsauga, ugniai atspari (,Verus®, ,Omnira“)

703073 Galvos ir kaklo apsauga, ugniai atspari (,Verus®, ,Omnira“)

704080 1Soriné apsauginé ploksté

*100/65 Vidiné apsauginé ploksteé

702075 Dioptrinis jdéklas 1,5D, 107/51 mm

702074 Dioptrinis jdéklas 1D, 107/51 mm

702076 Dioptrinis jdéklas 2D, 107/51 mm

702077 Dioptrinis jdéklas 2,5D, 107/51 mm

703078 Dioptrijy jdékly laikiklis CA Verus

703074 Apsauginis galvos apdangalas, oda (Verus, Omnira)

703075 Apsauginis kaklo uzvalkalas, oda (Verus, Omnira)

720030 g;ersirr]]ﬁlél;\;n\i/;g(i;ap, iskaitant galvos apdangalus su

4. Patvirtinti deriniai

Gaminio kodas Gaminio aprasymas Klasé
30 00 00* CleanAIR® AerGO® TH3
8100 00* CleanAIR® Basic TH3
63 00 00* CleanAIR® Pressure 2A
67 00 00" CleanAIR® Pressure Flow Master 3B
5100 00* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* su visais iSvestiniais variantais

Sis gaminys patvirtintas pagal Reglamenta (ES) 2016/425
dél AAP ir patikrintas laikanti Siy standarty nurodymy:



Notifikuotoji jstaiga CE Zenklinimui:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HiittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Notifikuotoji jstaiga CE Zenklinimui:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Notifikuotoji jstaiga CE Zenklinimui:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

Atitikties deklaracija pateikiama adresu:
https://www.clean-air.cz/doc

EN 175:1998

Zenklinimai pagal
EN 379 (4/5-8/9

AT 1/1/1/2/379 CE)

CE 1883 I:Iotiﬁl_(qoto_sios istaigos identifikacinis numeris CE
Zenklinimui
4 — apsauginio tamsumo lygis atviroje tamsumo
bisenoje

St 5-8/9-13 — apsauginio tamsumo lygis uzdaroje
tamsumo blsenoje

AT Gamintojo identifikacinis kodas (ANTRA TECHNOLO-
GIES CO. LTD)
Apsauga nuo UV spinduliy (optiné savybé / Sviesos

1111 i§sklaidymas / homogeniskumas / priklausomybé nuo
kampo)

EN 379 Standarto numeris

Zenklinimai pagal EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 | Standarto numeris

B poveikio vertinimas (vidutinis energijos poveikis 120 m/s)
CE Atitikties simbolis

MS Gamintojo identifikacinis numeris (MALINA — Safety s.r.0.)

Zenklinimai pagal EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

MS (AT) Gamintojo MALINA — Safety s.r.o. identifikacinis
kodas (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)

166 Standarto numeris

1 1 optiné klasé

B mechaninis atsparumas (nuo dideliu greiciu lekianciy
daleliy su vidutiniu energijos poveikiu)

CE Atitikties simbolis

BRUKERMANUAL (NOR)

Viktig

For din egen sikkerhet ma du lese og lzere deg denne brukerhandboken
for bruk. Kontakt produsenten eller leverandgren hvis du har spegrsmal. Ta
vare pa brukerhandboken for fremtidig referanse. Sveisehjelmen ma bare
brukes til forméalene beskrevet i denne brukerhandboken.

1. Innledning

Nar det brukes i samsvar med instruksjonene, er CleanAIR® Verus/Verus
air utformet for & beskytte brukerens gyne og ansikt mot skadelig stra-
ling, inkludert synlig lys, ultrafiolett (UV), infrared (IR) straling og varme
gnister og sprut som fglge av buesveising og skjeereapplikasjoner som
MIG, MAG, TIG, SMAW, Plasma Arc, Carbon Arc-skjeerebrenning. Denne
sveisehjelmen med automatisk blending anbefales ikke for tung sveising,
lasersveising eller laserskjeereapplikasjoner.

CleanAIR® Verus/Verus air er tilpasset bruk med CleanAIR® (heretter
PAPR) elektrisk luftrenser eller pusteapparater med kontinuerlig lufttilfor-
sel (heretter CleanAlR® trykkluftsystemer) og beskytter luftveiene.

CleanAlR® er et system for personlig pustebeskyttelse basert pa prinsip-
pet om overtrykk av filtrert luft i pustesonen. Gassmasken festes i bruke-
rens belte og filtrerer luften fra omgivelse, for luften leveres til vernehjel-
men via luftkanalen. Overtrykket blokkerer smittestoffer fra pusteomradet.
Det milde overtrykket sikrer samtidig brukerens komfort, selv ved bruk
i lengre tid, siden brukeren ikke trenger & anstrenge seg for a puste pa
grunn av motstanden i filteret.

2. Fer du begynner a jobbe

« Serg for at hjelmen er riktig montert og at den forhindrer ugnsket lys. |
fronten kan lys bare komme inn i hjelmen gjennom visningsomradet til
sveisefilteret med automatisk blending.

Juster hodeutstyret for & oppna maksimal komfort og sterst mulig synsfelt.
Kontroller det anbefalte skyggenivaet for sveisejobben du skal utfere,
og juster det automatiske blendingsfilteret i samsvar med dette (se ta-
bellen med anbefalte skyggenivaer).

Inspiser at det ikke er skader pa beskyttelsesplatene, at de er rene og
riktig montert. Hvis filteret er skadet, eller hvis sprut eller riper gir darlig
sikt, ma du skifte platen umiddelbart.

Inspiser sveisefilterglasset for skader og serg for at det er rent. Et ska-
det sveisefilterglass gir darligere beskyttelse og sikt, og ma skiftes
umiddelbart.

« Kontroller at det ikke er skader pa sveisehjelmen og hodeutstyret.
ADVARSEL - CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Bruk kun originale CleanAIR®/AerTEC ™-reservedeler og forbruksvarer.
Ved tvilstilfeller, vennligst kontakt din autoriserte distributer. Bruk av er-
statningskomponenter eller eventuelle modifikasjoner som ikke er spe-
sifisert i denne handboken kan svekke beskyttelsen og kan ugyldiggjere
krav under garantien eller fore til at produktet ikke er i samsvar med be-
skyttelsesklassifiseringer og relevante standarder og sertifikater.

Legg aldri hjelmen eller det automatiske blendingsfilteret pa en varm
overflate.

Ripede eller skadede beskyttelsesplater ber regelmessig erstattes med
originale CleanAIR®. For du bruker en ny beskyttelsesplate, sgrg for &
fierne eventuell ekstra beskyttelsesfolie fra begge sider. Bruk kun hjel-
men CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air innenfor temperaturomradet
-5 °C til +55 °C.

Ikke bruk filtre av herdede mineraler uten egnet beskyttelsesfolie.

Hvis beskyttelsesplaten er skadet, eller hvis sprut eller riper gir darlig
sikt, ma du skifte filteret umiddelbart.

Ikke utsett det automatiske blendingsfilteret for veesker, og beskytt det
mot smuss.

Materialer som kan komme i kontakt med brukernes hud, kan forarsake
allergiske reaksjoner hos mottakelige personer.

Sveisehjelm som beeres over standard briller kan overfgre stet, og der-
med utgjere en fare for brukeren.

Begrensninger for bruk av CleanAIR® Verus air

Hjelmen ma aldri brukes i falgende miljger og forhold:

« hvis oksygenkonsentrasjonen i miljget er lavere enn 17 %,

« i miljiger med hoyt oksygeninnhold,

« i eksplosive miljger,

« i miliger som utgjer en umiddelbar fare for liv og helse.

Hjelmen beskytter ikke mot harde stet, eksplosjoner eller etsende stoffer.
Ma ikke brukes i miljger der brukeren ikke vet hvilken type eller konsentra-
sjon av forurensning som finnes.

Ma ikke brukes nar den elektriske luftrenseren er avslatt eller trykkluftinn-
taket er stengt! | slike tilfeller gir andedrettssystemet lite til ingen beskyttel-
se for luftveiene. Det er ogsa risiko for at en hay konsentrasjon av karbon-
dioksid (CO,) bygger seg opp, og at det blir oksygenmangel pa innsiden
av hjelmen.

Ga til et trygt sted og iverksett de nedvendige tiltakene hvis noen av de
folgende problemene oppstar nar du bruker hjelmen:

Hvis PAPR eller trykkluftsystemet slutter & fungere, ma brukeren forlate
omrédet som er forurenset umiddelbart,

hvis du opplever vond lukt, irritasjon eller en ubehagelig smak i mun-
nen nar du puster,

« hvis du feler deg uvel eller kvalm.

Filtre som er designet for a filtrere faste og flytende partikler (partikkelfil-
tre) beskytter ikke brukeren mot gass. Filtre som er designet for a filtrere
gass beskytter ikke brukeren mot partikler. Pa arbeidsplasser med begge
typer forurensning ma man bruke kombinerte filtre.

3. Kontroll, vedlikehold og utskifting av reservedeler
CleanAlIR® Verus er en komplett sveisehjelm som bestar av visir med au-
tofilter og hodeband. Version CleanAIR® Verus air har ekstra luftfordeling.
Hjelmen og visirets levetid pavirkes av mange faktorer, inkludert kulde,
varme, kjemikalier, sollys og feil bruk. Hjelmen ma kontrolleres daglig for
mulige skader pa innsiden og utsiden.

Riktig bruk og vedlikehold av sveisehjelmen gir lengre levetid og forbedrer
sikkerheten!
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¥ Rengjering:

O - Etter hvert skift ma du rengjore hodebandet, sjekke individuelle deler og
Z  skifte deler som er edelagt.

Rengjering ma gjeres i et rom med tilstrekkelig ventilasjon. Unnga inn-
anding av skadelig stav som ligger pa de enkelte delene!

Til rengjering méa du bruke lunket vann (opptil +40 °C) med sape eller
andre milde rengjeringsmiddel og en myk barste.

Ikke bruk rengjeringsmidler med lgsemidler.

Etter rengjering av delene med en fuktig klut, ma de terkes av eller
luftterkes i romtemperatur.

Det anbefales & bruke CleanAIR® Klar-pilot til rengjering av visir og
plastdeler.

Ikke bruk oppvaskmaskin eller harterker!

ADF-innstillinger/justering

PA/AV

« Sveisefilteret slas pa automatisk nar en intens lyskilde er oppdaget.
« Trykk pa hvilken som helst knapp for & sjekke om objektivet fungerer
som det skal og for & aktivere modusjusteringer.

NYANSEKONTROLL (*BILDE 1)

« Trykk pa «M»-knappen (7), til modusindikatoren er pa Shade (3),

LED-skjermen (6) viser navaerende skyggenummer.

Trykk pa «+»-knappen (8) og «-»-knappen (9) for & stille inn gnsket far-

getonenummer.

For & veksle mellom de to nyanseomradene 5-8 og 9-13 trykk og hold

en knapp «M» (7), «+» (8), «-» (9) i tre sekunder.

Nar omradet er byttet, bruk «+» (8) og «-» (9)-knappen for & stille inn

onsket nyanse.

FORSINKELSESKONTROLL

* Trykk pa «M»-knappen (7), til modusindikatoren er pa Delay (4),
LED-skjermen (6) viser navaerende forsinkelsesinnstilling.

« Trykk pa «+»-knappen (8) og «-» (9)-knappen for & angi gnsket forsin-
kelse. Forsinkelsestiden kan justeres fra 1 (0,1 sekund)-9 (0,9 sekund).

FOLSOMHETSKONTROLL

« Trykk pa «M»-knappen (7), til modusindikatoren er pa Sensitivity (2),
LED-skjermen (6) viser naveerende fglsomhetsinnstilling.

« Trykk pa «+»-knappen (8) og «-»-knappen (9) for & angi ensket falsom-
hetsniva. Folsomheten kan justeres fra 1 til 9. Hayere tall betyr hoyere
folsomhet.

Retningslinje for falsomhet

Folsomhetsinnstillinger brukes til & fortelle den automatisk marke linsen
hvor falsomt den skal reagere pa sveisebuen og interferenser. Pa grunn
av ulike arbeidsmiljger og egenskaper ved sveiseprosesser kan det vaere
nedvendig med justeringer. Falsomhet ber bestemmes av fglgende fakto-
rer: applikasjoner, stremstyrke pa applikasjoner, interferens:
Anvendelser (Stabil bue, som DC TIG, ikke-stabil bue, MMA/STICK,
MIG, Plasma osv.)

Stremstyrke for anvendelser (Ekstremt lav, lav-medium, medium-hay)
Interferens (Dirkte sterkt sollys, sterkt fluorescerende lys, nabosveisebue
osV.)

Folsomhetsinnstillinger

1~2 Den minst falsomme innstillingen — for ustabile lysbueapplikasjoner
med hgy strem, i miljger med sterke forstyrrelser.

3~4 For lavstrems ikke-stabile lysbueapplikasjoner, i omgivelser med ster-
ke forstyrrelser.

5~6 Standardinnstilling — brukes for de fleste typer sveising, innenders og
utenders under normalt omgivelseslys og/eller lav interferens.

7~8 For lavstrgmssveising eller stabile lysbueapplikasjoner, som DC TIG.
9 Den mest fglsomme innstillingen — egnet for sveert lavstrom TIG-svei-
sing eller sveising der en del av lysbuen er skjult for innsyn. Linsen er
sveert folsom og kan bli merkt pa grunn av sterkt omgivelseslys eller for-
styrrelser.

Nar du ikke er sikker pa hvilket tall du skal bruke, er tommelfingerregelen
a angi et hgyere tall forst, redusere en etter en hvis det er forstyrrelser til
linsen ikke forstyrres.

For anbefalt nyanseniva, se tabell (9)

MERK

I NOEN SJELDNE EKSTREME TILFELLER KAN DET VAERE
NGDVENDIG MED REDUKSJON AV INTERFERENSER FOR AT
DEN AUTOMATISKE M@RKLEGGINGSLINSEN SKAL FUNGERE
SKIKKELIG. TIG OG APPLIKASJONER MED MER STABIL
LYSBUE KREVER HOYERE FOLSOMHETSINNSTILLINGER.
SKYGGENIVAER ER KUN GITT SOM VEILEDNING OG KAN
VARIERES FOR A PASSE INDIVIDUELLE BEHOV.

SLIP

Trykk pa «M»-knappen (7), til modusindikatoren er pa «GRIND» (1), hjel-
men er satt til slipemodus. Eller trykk pa « GRIND»-knappen for hurtigtil-
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gang (10) for & veksle mellom «GRIND» og «non-GRIND»-modus.
Advarsel: Nar linsen er i «GRIND»-modus, vil den ikke reagere pa no-
en sveisebue. Pass pa at den ikke er i «GRIND»-modus fgr du starter
sveisingen.

Merk: «GRIND»-modusen deaktiveres automatisk etter 30 minutters akti-
vering. Bruk GRIND-hurtigbryteren for & aktivere igjen.

LITE STROM-INDIKATOR

Hvis indikatoren for lavt batteriniva (5) blinker hvert tredje sekund, er
batterinivaet lav og de ma skiftes umiddelbart.

Utskifting av batteri (*BILDE 2)

Lasne det automatiske blendingsfilteret fra hjelmskjermen (Se UTSKIF-
TING AV SVEISEFILTER).

« Apne bakdekselet mot klokken.

« Bytt ut batteriet med et nytt.

* Vri bakdekselet med klokken.

Legg ALDRI brukte batterier i husholdningsavfallet fordi de er sveert gif-
tige for miljget.

Ha alltid brukte batterier resirkulert pa riktig mate, og forbli GR&NN under
sveising.

Skifte av indre beskyttelsesplate (*BILDE 3)

«+ Sett neglen i en rille i midten av bunnen av den indre beskyttelsespla-
ten, og trekk den bort.

+ Sett inn den nye indre beskyttelsesplaten ved a skyve den inn i de klar-
gjorte skinnene pa sidene av ADF.

ADF-utskifting (*BILDE 4)

« Fjern dekselet til den ytre « GRIND»-knappen med en skrutrekker. Vri
pa «GRIND»-knappen slik at den lett passerer gjennom hullet og inn
i hjelmen.

Losne ADF-festefjeeren fra sporet, og fiern ADF fra den klargjorte ram-
men i hjelmskallet.

sett inn ADF i rammen, og fest den ved & trykke Iasefjeeren tilbake i
sporet.

Sett «GRIND»-knappen tilbake gjennom hullet i hjelmskallet og snu den
rundt slik at dekselet kan festes tilbake pa «GRIND»-knappen.

Utskifting av utvendig beskyttelsesplate

+ Plasser tommelen i en fordypning under den nederste delen av beskyt-
telsesplaten, og trekk platen ut.

« sett den nye beskyttelsesplaten inn i sporene pa sidene av ADF-filterap-
ningen ved & baye den litt.

CleanAlR® Verus justering av SVEISEHJELM OG HODE-
AGG

Justering av hodeplagg (*BILDE 5, 6, 8)

Sterrelsen pa hodeplagget (hodeomkretsen) kan justeres ved & vri pa
bakhjulet for & passe med enhver hodestorrelse. Dybden pa hodeplag-
get kan justeres ved & omplassere de fire vertikale hodestroppene. For
a frigjere hodestroppene fra hodeplagget trekk bare stroppene ut av pin-
nelasene. Fest hodestroppene pa pinneldsene nar du nar den optimale
posisjonen.

Utskifting av hodeplagg

For utskifting av hodeplagg, trykk pa de svarte tappene pa toppen av
dreiepunktet mens du skyver hodeplagget forover.

For & sette inn det nye hodeplagget skyv skinnene inn i sporene pa dreie-
punktet. Begge sider ma veere likt plassert.

Tiltjustering (vertikal visningsvinkel) (*BILDE 8)

Tilt kan justeres pa venstre side av hjelmen ved & dreie tiltjutseirngsknot-
ten. Dreiing av knotten med klokken vil vippe hjelmen nedover, mens drei-
ing mot klokken vipper hjelmen oppover.

Avstandsjustering (*BILDE 6)

Justerer avstanden mellom ansiktet og ADF ved & trykke pa de svarte
tappene pa toppen av dreiepunktet mens du skyver hjelmen forover eller
bakover. Slipp tappene nar du nar den optimale posisjonen. Begge sider
ma veere likt plassert.

Justering av luftgjennomstremningsretning

Retningen pa luftgjennomstremningen til den nedre delen av hjelmen kan
justeres med justeringsspaken utenfor hjelmen (*BILDE 11), mens intensi-
teten kan justeres med to glidebryteren pé innsiden av hjelmen.

Nar begge glidebrytere er skjgvet opp (,-“), kan du maksimere luftgjen-
nomstrgmningen som kommer direkte mot munnen din.

Nar begge glidebrytere er skjovet ned (,+“), apnes sideluftekanalen og
luftgjennomstremningen avledes til sidene, og luftgjennomstremningen
som kommer direkte til munnen din reduseres.

Retningen pa luftgjennomstremningen som leveres til den nedre delen av
hjelmen kan justeres med justeringsspaken utenfor hjelmen. (*BILDE 11)

Utskifting av hodeplaggmonteringssett (*BILDE 7)



Skru lgs begge strammeknotter pa sidene av hjelmen, og fiern montre-
ringssettene fra sveisehjelmen.

Plasser de nye monteringssettene i sveisehjelmen med den firkantede
mutteren pa begge sider i det runde hullet pa hjelmen.

Serg for at du har plassert stativet til pinjongen i hjelmen. Skru stramme-
knottene pa begge sider i den firkantede mutteren til monteringssettene,
og trekk til.

Fest med eksterne skruer til den firkantede mitteren. (BILDE 8).
Oppbevaring og holdbarhet

Oppbevar sveisehjelmen pa et tart og rent sted ved romtemperatur, unnga
direkte sollys (temperaturomrade fra -10 °C til +55 °C med relativ fuktighet

mellom 20 og 95 %). Langtidsoppbevaring i temperaturer over 45 °C kan
redusere batteriets levetid.

Produktkode Produktbeskrivelse

703001 Sveisehjelm CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Sveisehjelm CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Deler, tilbeheor:
403097 Sveisehjelm CleanAIR® Verus u. hodeplagg, u ADF
703097 Sveisehjelm CleanAIR® Verus air inkl. hodeplagg,
u. ADF
720020 VariGEAR Airduct — hodeplagg inkl. luftekanal
720010 VariGEAR Comfort, hodeplagg inkl. svetteband
720015 VariGEAR svetteband (stk pa 2)
720014 Bakpolstring VariGEAR
720016 @vre polstring VariGEAR
720017 :)/zlr;?rili::r)komfortsett (sett med svetteband og
135160 Batteri 3 V for AerTEC™ S60 ADF
710060 Lett fleksislange QuickLOCK™
- - -
405162 As\gg)gig;l;ﬁ Zedblendban sveiseglass AerTEC
703060 Ansiktsforsegling CleanAIR® Verus
703071 gfns:%g)ende hodedeksel, flammehemmende (Verus,
703072 Bo?ns:ﬁ)ende nakkedeksel, flammehemmende (Verus,
703073 5?5(\52152,(182?1?2) og nakkedeksel, flammehemmen-
704080 Ytre beskyttelsesplate
*100/65 Indre beskyttelsesplate
702075 Dioptrisk innsats 1,5D, 107/51 mm
702074 Dioptrisk innsats 1D, 107/51 mm
702076 Dioptrisk innsats 2D, 107/51 mm
702077 Dioptrisk innsats 2,5D, 107/51 mm
703078 Dioptrisk innsatsholder for CA Verus
703074 Beskyttende hodedeksel, skinn (Verus, Omnira)
703075 Beskyttende halsdeksel, skinn (Verus, Omnira)
720030 CleanAlIR VariCap, inkludert hodeplagg med polstring

4. Godkjente kombinasjoner

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

Samsvarserkleering tilgjengelig pa:
https://www.clean-air.cz/doc

Merket iht. EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

EN 175:1998

CE 1883 identifise.ring av teknisk kontrollorgan for
CE-godkjenning
4 — blendekategori i apen tilstand
Sl 5-8/9-13 — blendekategori i lukket tilstand
VED Produsentens identifikasjon
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
1111 optiske klasser — optisk kvalitet/lysbrytning/
homogenitet/vinkelforhold
EN 379 standardens nummer

Merking iht. EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 standardens nummer

B stotklasse (sammenstgt med middels energi 120 m/s)

c 'E samsvarssymbol

MS Identifikasjon av produsent (MALINA — Safety s.r.0.)

Merking iht. EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

MS (AT) Identifikasjon av produsent (MALINA — Safety s.r.o.)
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 standardens nummer

1 optisk klasse 1

B mekanisk styrke (partikler i hey hastighet, sammenstat

med middels energi)

samsvarssymbol

INSTRU A OBSLUGI (PO

Wazne

W celu zapewnienia wtasnego bezpieczenstwa przed rozpoczeciem
uzytkowania nalezy przeczytac i zapamieta¢ ponizsze zalecenia. W pr-
zypadku jakichkolwiek pytan nalezy skontaktowac sie z producentem lub
lokalnym dystrybutorem. Instrukcje obstugi nalezy zachowa¢ do wykorzy-
stania w przysztosci. Kasku spawalniczego mozna uzywac tylko do celéw
opisanych w niniejszej instrukcji obstugi.

Model CleanAIR® Verus / Verus air zostat zaprojektowany w celu ochro-
ny oczu i twarzy uzytkownika przed szkodliwym promieniowaniem, w tym

n widzialnym, promieniowaniem ultrafioletowym (UV), podczer-
wonym (IR) oraz gorgcymi iskrami i odpryskami powstajgcymi podczas
spawania tukowego i ciecia np. metodg MIG, MAG, TIG, SMAW, ciecia
plazmowego, ztobienia tukiem weglowym. Ten kask spawalniczy z filtrem

Produktkode Produktbeskrivelse Klasse 1. Wstep
300000* CleanAIR® AerGO® TH3

810000* CleanAIR® Basic TH3

630000* CleanAIR® Pressure 2A

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B

510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* inkludert alle utledede varianter

Dette produktet er godkjent for & vaere i samsvar med
forordning (EU) 2016/425 om PPE og som ble testet opp-
fyller kravene til felgende standarder:

samosciemniajgcym nie jest zalecany do spawania w pozycji putapowej
pod duzym obcigzeniem, spawania laserowego lub cigcia laserem.
Urzadzenie CleanAlIR® Verus air nadaje sie do uzytku z aparatami od-
dechowymi oczyszczajgcymi powietrze z napgedem (zwanymi dalej PA-
PR) CleanAIR® lub z aparatami oddechowymi ze statym przeptywem
sprezonego powietrza (zwanymi dalej ,systemami sprezonego powietrza
CleanAIR®”), zapewniajgc w ten sposob ochrong drég oddechowych.
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—I CleanAIR® to system osobistej ochrony drég oddechowych oparty na za-

sadzie nadci$nienia filtrowanego powietrza w strefie oddychania. Aparat

o oddechowy znajduje sig na pasku uzytkownika i filtruje powietrze pobie-

rane z otoczenia, a nastepnie dostarcza je wezem do kasku ochronnego.
Efekt nadcisnienia zapobiega wniknieciu zanieczyszczen do strefy od-
dychania. To umiarkowane nadci$nienie zapewnia jednoczes$nie komfort
uzytkownika nawet w trakcie diugotrwatego uzytkowania, poniewaz osoba
noszgca aparat nie musi intensywnie oddychac, aby pokonac¢ opor filtra.

2. Przed rozpoczeciem pracy

Nalezy upewni¢ sie, ze kask jest prawidlowo zmontowany i ze catkowi-
cie blokuje przypadkowe $wiatto. Z przodu $wiatto moze dosta¢ sie do
kasku tylko przez pole widzenia samos$ciemniajgcego filtra spawalnic-
zego.

Aby zapewni¢ maksymalny komfort i mozliwie najwieksze pole widze-
nia, nalezy wyregulowa¢ czg$¢ nagtowna.

Sprawdzi¢ zalecany stopien przyciemnienia dla danego zastosowania
spawalniczego i odpowiednio wyregulowac filtr automatycznie $ciemni-
ajgcy sie (patrz tabela z zalecanymi poziomami przyciemnienia).
Sprawdzi¢, czy ptyty ochronne sg nieuszkodzone, czyste i wiasciwie za-
montowane. Nalezy natychmiast wymieni¢ plyte, jesli jest uszkodzona
lub jesli odpryski i zadrapania ograniczajg widocznos$¢.

Sprawdzi¢, czy szybka filtra spawalniczego jest nieuszkodzona i czysta.
Uszkodzong szybke filtra spawalniczego natychmiast wymieni¢, ponie-
waz powoduje to ograniczenie ochrony i widocznosci.

Sprawdzi¢, czy kask spawalniczy i cze$¢ nagtowna nie sg uszkodzone.
OSTRZEZENIE — CleanAlIR® Verus / CleanAIR® Verus air

« Nalezy uzywac tylko oryginalnych czeséci zamiennych i materiatow
eksploatacyjnych CleanAIR® / AerTEC™. W razie watpliwosci prosi-
my o kontakt z autoryzowanym dystrybutorem. Zastosowanie kompo-
nentéw zastgpczych lub jakichkolwiek modyfikacji niewyszczegdlnio-
nych w niniejszej instrukcji moze pogorszy¢ ochrone i moze uniewaznic¢
roszczenia z tytutu gwarancji, lub spowodowaé niezgodno$¢ produktu
z klasyfikacjami ochrony oraz odpowiednimi normami i certyfikatami.
Nigdy nie umieszczac kasku ani samosciemniajgcego filtra spawalnic-
zego na gorgcej powierzchni.

Porysowane lub uszkodzone ptytki ochronne nalezy regularnie wymi-
enia¢ na oryginalne elementy CleanAIR®. Przed uzyciem nowej ptytki
ochronnej nalezy usung¢ z obu stron ew. dodatkowg folie ochronng.
Kask CleanAIR® Verus / CleanAIR® Verus air nalezy uzytkowac tylko w
zakresie temperatur od -5°C do +55°C.

Nie uzywaé hartowanych filtréw mineralnych bez odpowiednich folii
ochronnych.

Nalezy natychmiast wymieni¢ ptytke ochronna, jesli jest uszkodzona lub
jesli odpryski i zadrapania ograniczajg widoczno$é.

Nie naraza¢ samos$ciemniajgcego filtra spawalniczego na dziatanie
cieczy i chroni¢ go przed zabrudzeniem.

Materiaty wchodzace w kontakt ze skérg pracownika moga wywotac re-
akcje alergiczne u oséb podatnych.

Kask spawalniczy noszony ze standardowymi okularami korygujgcymi
wzrok moze przenosi¢ uderzenia, stwarzajgc tym samym zagrozenie
dla uzytkownika.

Ograniczenia dotyczace korzystania z produktu
CleanAIR® Verus air

Nigdy nie korzysta¢ z kasku w nastepujgcych przypadkach i

warunkach:

« jezeli stezenie tlenu w $rodowisku jest nizsze niz 17%,

« w $rodowiskach wzbogacanych tlenem,

« w otoczeniu zagrozonym wybuchem,

« w $rodowiskach stwarzajacych bezposrednie zagrozenie dla zdrowia i
Zycia.

Kask nie chroni przed silnymi uderzeniami, wybuchami ani substancjami

Zracymi.

Nie uzywa¢ w srodowiskach, gdzie uzytkownik nie zna rodzaju zanieczy-

szczenia ani jego stezenia.

Nie uzywac z wytgczonym zasilanym aparatem oddechowym oczyszc-

zajgcym powietrze lub z zamknigtym wlotem sprezonego powietrza! W

takim przypadku aparat oddechowy zapewnia niewielkg ochrone drog

oddechowych lub nie zapewnia jej wcale. Istnieje takze ryzyko wytwor-
zenia wysokiego stezenia dwutlenku wegla (CO,) oraz niedoboru tlenu
wewnatrz kasku.

Przej$¢ do bezpiecznej lokalizacji i podja¢ odpowiednie $rodki zaradcze w

przypadku wystapienia nastepujgcych probleméw podczas uzytkowania

kasku.

« Jezeli PAPR lub system na sprezone powietrze przestanie dziata¢ z ja-
kichkolwiek przyczyn, uzytkownik zobowigzany jest bezzwtocznie opus-
ci¢ skazone miejsce pracy.

* W przypadku podraznienia, nieprzyjemnego zapachu lub smaku pod-
czas oddychania.

« W przypadku ztego samopoczucia lub nudnosci.
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Filtry zaprojektowane do wychwytywania czastek statych i ciektych (filtry
czastek) nie chronig uzytkownika przed gazami. Filtry zaprojektowane do
wychwytywania gazéw nie chronig uzytkownika przed zadnymi czgstkami.
W $rodowisku pracy skazonym oboma rodzajami zanieczyszczen stoso-
wac potgczone filtry.

3. Kontrola, konserwacja i wymiana czesci zamiennych
CleanAlR® Verus jest kompletnym kaskiem spawalniczym, sktada-
jacym sie z przytbicy spawalniczej z filtrem samosciemniajagcym i

czesci naglownej. Wersja CleanAIR® Verus air ma dodatkowy uktad
rozprowadzania powietrza. Na okres eksploataciji kasku i szybek wptywa
wiele czynnikéw, takich jak ciepto, zimno, chemikalia, $wiatto stoneczne i
niewlasciwe uzytkowanie. Kask nalezy sprawdza¢ codziennie pod katem
mozliwych uszkodzen konstrukcji wewnetrznej i zewnetrznej.

Ostrozna eksploatacja i wiasciwa konserwacja kasku spawalniczego
wydtuza czas uzytkowania i zwigksza bezpieczenstwo.

Czyszczenie:

» Po zakonczeniu kazdej zmiany oczysci¢ czes$é chronigcg gtowe, spra-
wdzi¢ poszczegoéine czesci i wymieni¢ uszkodzone.

« Czyszczenie musi odbywac sie w pomieszczeniu z odpowiednig wenty-

lacjg. Unika¢ wdychania szkodliwego pytu, ktéry osadza sie na poszc-

zegolnych czesciach!

Do czyszczenia uzywac cieptej wody (maks. +40°C) z mydtem lub in-

nym detergentem pozbawionym witasciwosci $ciernych oraz miekkiej

szczotki.

Zabronione jest korzystanie ze $rodkéw myjgcych zawierajgcych roz-

puszczalniki.

« Po wyczyszczeniu poszczegdlnych czegsci wilgotng szmatkg konieczne

jest ich wytarcie do sucha lub wysuszenie w temperaturze pokojowe;j.

Do pielegnacji szybek i czesci z tworzyw sztucznych zaleca sig stoso-

wanie ptynow CleanAIR® Klar-pilot.

+ Nie uzywa¢ zmywarki do naczyn ani suszarki!

Ustawienia / regulacja ADF

WL./WYL.

« Filtr spawalniczy wigcza sig¢ automatycznie po wykryciu intensywnego
zrodta $wiatta.

« Nalezy nacisng¢ dowolny przycisk, aby sprawdzi¢, czy szybka dziata
prawidiowo i wigczy¢ regulacje trybu.

STEROWANIE PRZYCIEMNIANIEM (*OBRAZEK 1)

« Weciskac przycisk ,M” (7), az wskaznik trybu znajdzie sie w pozycji Shade

(3), ekran LED (6) pokazuije teraz aktualny numer poziomu zaciemnienia.

Nacisna¢ przyciski ,+" (8) i ,-" (9), aby ustawi¢ zgdany numer poziomu

przyciemnienia.

Aby przetgczac¢ si¢ pomiedzy dwoma zakresami przyciemnienia 5-8 i

9-13, nalezy nacisng¢ i przytrzymac przez 3 sekundy dowolny z naste-

pujacych przyciskow: ,M” (7), ,+" (8), ,-" (9).

Po przetgczeniu zakresu nalezy uzy¢ przyciskow ,+" (8) i ,-” (9), aby

ustawi¢ zgdany poziom przyciemnienia.

STEROWANIE OPOZNIENIEM

« Weciskac¢ przycisk ,M” (7), az wskaznik trybu znajdzie si¢ w pozycji De-
lay (4). Ekran LED (6) pokazuje teraz aktualne ustawienie opdznienia.

* Nacisng¢ przyciski ,+" (8) i ,-" (9), aby ustawi¢ zgdane ustawienie op6z-
nienia. Czas op6znienia mozna regulowa¢ w zakresie od 1 (0,1 sekun-
dy) do 9 (0,9 sekundy).

STEROWANIE CZULOSCIA

« Weciskac¢ przycisk ,M” (7), az wskaznik trybu znajdzie sie w pozycji Sen-
sitivity (2). Ekran LED (6) pokaze aktualne ustawienie czutosci.

« Nacisng¢ przycisk ,+" (8) i ,-” (9), aby ustawi¢ zgdany poziom czuto$ci.
Czuto$¢ moze by¢ regulowana w zakresie od 1 do 9. Wyzsza liczba
oznacza wiekszg czutosc.

Wytyczne dotyczace czutosci

Ustawienia czutosci stuzg do okreslenia, z jakg czuto$cig samosciemnia-
jaca szybka powinna reagowac na tuk spawalniczy i zaktécenia. Regulacja
moze by¢ wymagana ze wzgledu na rézne srodowiska pracy i wtasciwosci
procesow spawalniczych. Czuto$¢ nalezy okresla¢ na podstawie nastepuja-
cych czynnikéw: zastosowania, amperaz zastosowania, zakfécenia:
Zastosowania (tuk stabilny, taki jak DC TIG, tuk niestabilny, MMA/STICK,
MIG, plazma itp.)

Natezenie pradu w zakresie zastosowan (ekstremalnie niskie, od nis-
kiego do $redniego, od $redniego do wysokiego)

Zaktocenia (bezposrednie, silne $wiatto stoneczne, intensywne $wiatta
fluorescencyjne, sasiedni tuk spawalniczy itp.)

Ustawienia czutosci

1~2 Najmniej czute ustawienie — do zastosowan z tukiem niestabilnym o
wysokim pradzie, w $rodowiskach o silnych zaktdceniach.

3~4 Do zastosowan z tukiem niestabilnym o niskim pradzie, w $rodowis-
kach o silnych zaktéceniach.




5~6 Ustawienie domysine — uzywane do wigkszos$ci typéw spawania,
wewnatrz i na zewnatrz przy normalnym os$wietleniu otoczenia i/lub niskim
poziomie zaktécen.

7~8 Do spawania prgdem o niskim natgzeniu lub zastosowan o stabilnym
tuku, takich jak DC TIG.

9 Najbardziej czute ustawienie — odpowiednie do spawania TIG bardzo
niskim pradem lub do spawania, w ktérym czes¢ tuku jest zastonigta przed
wzrokiem. Szybka jest bardzo czuta i moze sie przyciemni¢ z powodu si-
Inego o$wietlenia w otoczeniu lub zakiécen.

W razie braku pewnosci, ktérej liczby uzy¢, nalezy kierowac¢ sig prak-
tyczng zasadg, aby najpierw ustawi¢ wyzsza liczbe, a nastepnie stopnio-
wo jg zmniejszac, jesli wystepuja zaktdcenia, az do momentu uzyskania
braku zaktécen w pracy szybki.

Informacje na temat zalecanego poziomu przyciemnienia
znajduja sie w tabeli (9)

UWAGA

W NIEKTORYCH RZADKICH | EKSTREMALNYCH PRZYPADKACH,
ABY SAMOSCIEMNIAJACA SZYBKA DZIALALA PRAWIDLOWO,
MOZE BYC WYMAGANA REDUKCJA ZAKLOCEN. TIG |
ZASTOSOWANIA Z BARDZIEJ STABILNYM LUKIEM WYMAGAJA
WYZSZYCH USTAWIEN CZULOSCI. POZIOMY PRZYCIEMNIENIA
PODANO TYLKO ORIENTACYJNIE | MOZNA JE ZMIENIC W
ZALEZNOSCI OD INDYWIDUALNYCH POTRZEB.

SZLIFOWANIE

Wciska¢ przycisk ,M” (7), az wskaznik trybu znajdzie si¢ w pozycji
+GRIND” (1), kask jest ustawiony w trybie szlifowania. Mozna tez nacisng¢
przycisk szybkiego dostepu ,GRIND” (10), aby przetgczy¢ szybke miedzy
trybem ,GRIND” i ,non-GRIND”.

Ostrzezenie: Gdy szybka pracuje w trybie ,GRIND”, nie reaguje na zaden
tuk spawalniczy. Przed rozpoczeciem spawania nalezy upewnic sie, ze
szybka nie znajduje sie w trybie ,GRIND”.

Uwaga: Tryb ,GRIND” wytacza sig¢ automatycznie po 30 minutach od
wigczenia. Aby aktywowac go ponownie, nalezy uzy¢ przetgcznika szy-
bkiego dostgpu GRIND.

WSKAZNIK NISKIEGO POZIOMU MOCY

Jesli wskaznik niskiego poziomu baterii (5) miga raz na 3 sekundy, oznac-
za to, ze baterie sg roztadowane i nalezy je natychmiast wymienic.

Wymiana baterii ("OBRAZEK 2)

Odtgczyé filtr samos$ciemniajacy od ostony kasku (patrz: WYMIANA FIL-

TRA SPAWALNICZEGO)

« Otworzy¢ tylng pokrywe, obracajac jg w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazoéwek zegara.

« Wymieni¢ baterie na nowa.

 Nalezy obrdci¢ tylng pokrywe zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.

NIGDY nie wolno wyrzucaé zuzytych baterii wraz z odpadami domowymi,
poniewaz sg one bardzo toksyczne dla $rodowiska.

Zuzyte baterie nalezy zawsze poddawac¢ recyklingowi w odpowiedni spo-
so6b, a podczas spawania nalezy postgpowa¢ EKOLOGICZNIE.

Wymiana wewnetrznej ptytki ochronnej (‘OBRAZEK 3)

« Nalezy wiozy¢ paznokie¢ w rowek na $rodku dolnej czesci wewnetrznej
ptytki ochronnej i odciggnaé ja.

« Wiozy¢ nowg wewnetrzng ptytke ochronna, wsuwajac ja w przygotowa-
ne szyny po bokach ADF.

Wymiana ADF (*OBRAZEK 4)

» Nalezy zdja¢ ostong zewnetrznego przycisku ,GRIND” (szlifowanie) za

pomoca $rubokreta. Przekreci¢ przycisk ,GRIND” w taki sposoéb, aby

tatwo przeszedt przez otwor w kasku.

Zwolni¢ sprezyne mocujacg ADF z gniazda i wyja¢ ADF z przygotowa-

nej ramy w skorupie kasku.

Witozy¢ ADF do ramy i zabezpieczy¢, wciskajac sprezyne ustalajgcg z

powrotem do gniazda.

Wiozy¢ przycisk ,GRIND” z powrotem przez otwér w skorupie kasku i

obréci¢ go tak, aby ostona mogta zosta¢ z powrotem zamocowana na

przycisku ,GRIND”.

Wymiana zewnetrznej ptytki ochronnej

» Wiozy¢ palec we wgtebienie znajdujace sie ponizej dolnej czesci ptytki
ochronnej i wyciagna¢ plytke.

« Wiozy¢ nowg ptytke ochronng do rowkéw po bokach otworu filtra ADF,
lekko jg zginajac.

Regulacja KASKU SPAWALNICZEGO | CZESCI

NAGLOWNEJ CleanAIR® Verus

Regulacja czesci nagtownej (*OBRAZEK 5, 6, 8)
Rozmiar cze$ci nagtownej (obwdd gtowy) mozna regulowaé, obracajgc

tylne koétko tak, aby dopasowaé¢ produkt do kazdego rozmiaru gtowy.
Gtebokos¢ czesci nagtownej mozna regulowac, zmieniajac potozenie cz-

terech pionowych paskow czesci nagtownej. Aby zwolni¢ paski nagtowne —I

z cze$ci nagtownej, wystarczy wyciggnac¢ je z kotkdw zabezpieczajgcych.

Po osiggnigciu optymalnej pozycji zatrzasng¢ pasy nagtowne na kotkach o

zabezpieczajgcych.

Wymiana czesci naglownej

Aby dokona¢ wymiany czesci nagtownej, wcisng¢ czarne wypustki na
goérze punktu obrotu, przesuwajgc czes$¢ nagtowng w przéd. Aby wiozyé
nowg czg$¢ nagtowng, przesungé szyny do rowka na punkcie obrotu.
Obie strony musza by¢ ustawione réwno.

Regulacja pochylenia (pionowego kata widzenia)
(*OBRAZEK 8)

Pochylenie mozna wyregulowac¢ z lewej strony kasku poprzez obracanie
pokretta regulacji. Obrét pokretta zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek
zegara spowoduje przechylenie kasku w dét, a obrét w kierunku odwrot-
nym przechylenie go w gore.

Regulacja odlegtosci (*OBRAZEK 6)

Pozwala na regulacje odlegtosci miedzy twarzg a ADF poprzez nacis-
niecie czarnych wypustek na goérze punktu obrotu podczas przesuwania
kasku do przodu lub do tytu. Po osiggnieciu optymalnej pozycji zwolni¢
wypustki. Obie strony muszg by¢ ustawione réwno.

Regulacja kierunku przeptywu powietrza

Kierunek przeptywu powietrza do dolnej czesci kasku mozna wyregulo-
wac za pomocg dzwigni regulacji na zewnatrz kasku (*OBRAZEK 11), a
intensywno$¢ za pomocg dwdch suwakéw po wewnetrznej stronie kasku.
Jezeli oba suwaki sg przesuniete ku goérze (,-”), mozna zmaksymalizowac
przepltyw powietrza docierajgcego bezposrednio w kierunku ust.

Jezeli oba suwaki sg przesuniete w dét (,+”), boczne przewody powietrza
otwarte, a przeptyw powietrza skierowany na boki, przeptyw powietrza do-
cierajgcego bezposrednio do ust zostaje ograniczony.

Kierunek przeptywu powietrza do dolnej czesci kasku mozna wyregulo-
wac za pomocg dzwigni regulacyjnej poza kaskiem.(*OBRAZEK 11)

Wymiana zestawu montazowego czesci nagtownej
(*OBRAZEK 7)

Odkreci¢ oba pokretta naprezajgce po bokach kasku i usungé zestawy
montazowe z kasku spawalniczego.

Umiesci¢ nowe zestawy montazowe w kasku spawalniczym tak, aby
kwadratowa nakretka znalazta sie w okragtym otworze kasku po obu stro-
nach.

Upewnic¢ sie, ze umieszczono konstrukcje na zebniku w kasku. Wkreci¢
pokretta naprezajgce po obu stronach do kwadratowej nakretki zestawow
montazowych i dokrecic.

Zabezpieczy¢ za pomocg zewnetrznych $rub do kwadratowej nakretki.
(OBRAZEK 8).

Przechowywanie i okres przydatnosci do uzycia

Kask spawalniczy przechowywac w suchym i czystym miejscu nienarazo-
nym na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych, w temperaturze
pokojowej (zakres temperatur od -10°C do +55°C, wilgotno$¢ wzgledna
od 20 do 95%). Dtugotrwate przechowywanie w temperaturach powyzej
45°C moze skroci¢ zywotnos¢ baterii.

Kod produktu Opis produktu

703001 Kask spawalniczy CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Kask spawalniczy CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Czesci zapasowe, akcesoria:
Kod produktu Opis produktu
) © o
403097 Kask spav_valnlczy CleanAIR® Verus, bez czesci
nagtownej, bez ADF
- o - -~
703097 Kask spawalniczy CleanAIR® Verus air z czescig
nagtowna, bez ADF
72 Przewdd powietrza VariGEAR, cze$¢ nagtowna wraz
0020 -
z przewodem powietrza
720010 VariGEAR Comfort, cze$¢ nagtowna z opaskg na
czoto
720015 Opaska na czoto VariGEAR (zestaw 2 sztuk)
720014 Tylna wyscidtka VariGEAR
720016 Gorna wysciotka VariGEAR
720017 Zestaw zwigkszajgcy komfort VariGEAR (zestaw
opaski na czoto i wktadek)
135160 Bateria 3 V do AerTEC™ S60 ADF
710060 Lekki waz elastyczny QuickLOCK™
405162 Filtr samos$ciemniajgcy AerTEC™ S60+, 5-8/9-14




POR

703060 Uszczelka czotowa CleanAIR® Verus

703071 Ochronna ostona gtowy, trudnopalna (Verus, Omnira)

703072 Ochronna ostona szyi, trudnopalna (Verus, Omnira)

703073 g:nhr:ﬁgl;a ostona gtowy i szyi, trudnopalna (Verus,

704080 Zewnegtrzna ptytka ochronna

*100/65 Wewnetrzna ptytka ochronna

702075 Wktadka dioptryczna 1,5D, 107/51 mm

702074 Wktadka dioptryczna 1D, 107/51 mm

702076 Wkiadka dioptryczna 2D, 107/51 mm

702077 Wkitadka dioptryczna 2,5D, 107/51 mm

703078 Uchwyt wktadki dioptrycznej do CA Verus

703074 Ostona gtowy, skéra (Verus, Omnira)

703075 Ostona karku, skéra (Verus, Omnira)

720030 CleanAlIR VariCap, zawiera nakrycie glowy z wysciotkg
4. Zatwierdzone potaczenia

Kod produktu Opis produ Klasa

300000* CleanAIR® AerGO® TH3

810000* CleanAIR® Basic TH3

630000* CleanAlIR® Pressure 2A

670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master 3B

510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* we wszystkich pochodnych wariantach

Ten produkt zostat zatwierdzony jako zgodny z
Rozporzadzeniem (UE) 2016/425 w sprawie Srodkow
ochrony indywidualnej i jak sprawdzono, spetnia
wymagania nastepujacych norm:

Jednostka notyfikowana przeprowadzajaca

EN 166:2002 certyfikacje CE:
ECS European Certification Service GmbH,
EN 379+A1:2009 Notified body 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

Jednostka notyfikowana przeprowadzajaca
certyfikacje CE:

Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Jednostka notyfikowana przeprowadzajgca
certyfikacje CE:

Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

EN 175:1998

Notified body 1023

Deklaracja zgodnosci jest dostepna pod adresem:
https://www.clean-air.cz/doc

Oznaczenia zgodnie z norma
EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

Oznaczenie Jednostki notyfikowanej na potrze-
CE 1883 by certyfikacji CE
4 — numer przyciemnienia ochronnego w
stanie otwartym
St 5-8/9-13 — numer przyciemnienia ochronnego
w stanie zamknigtym
AT Oznaczenie producenta
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
Klasy optyczne — jako$¢ optyczna / rozprasza-
1111 Py - P Py
nie $wiatta / jednorodno$¢ / zaleznos¢ katowa
EN 379 numer normy
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Oznaczenia zgodnie z EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 numer normy

B Odpornos¢ na uderzenia (uderzenie ze $rednig wartos-
cig energii 120 m/s)

MS

Symbol zgodnosci

Oznaczenie producenta (MALINA — Safety s.r.0.)

Oznaczenia zgodnie z
EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

MS (AT) Oznaczenie producenta (MALINA — Safety s.r.0.)
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 numer normy

1 klasa optyczna 1

B Wytrzymato$¢ mechaniczna (czastki o duzej pred-
kosci, uderzenie ze $rednig wartoscig energii)

(: 'E Symbol zgodnosci

ARIO (POR)

Importante
Antes de usar, leia e recorde as seguintes instrugdes para garantir a sua
segurancga. Se subsistirem quaisquer duvidas, ndo hesite em contactar o
fabricante ou o seu distribuidor. Guarde o manual para consultas futuras.
O capacete de soldadura s6 deve ser usado para os efeitos indicados
neste manual.

1. Introducgéo

Quando utilizado de acordo com estas instrugdes, o equipamento Clea-
nAIR® Verus/Verus air esta concebido para proteger os olhos e a face do
utilizador da radiag&o nociva, incluindo luz visivel, radiagéo ultravioleta
(UV), radiagao de infravermelhos (V) e faiscas e salpicos quentes resul-
tantes de aplicagdes de soldadura por arco e corte, tais como MIG, MAG,
TIG, SMAW, Arco de plasma, Goivagem a arco de carbono. Este capace-
te de soldadura de escurecimento automatico ndo é recomendado para
aplicagdes de soldadura suspensas de trabalhos pesados, aplicagdes de
soldadura a laser ou de corte de laser.

O equipamento CleanAIR® Verus air é adequado para usar com unidades
de filtragem e ventilagdo (doravante PAPR) CleanAIR® ou com disposi-
tivos respiratérios por ar comprimido de fluxo continuo (doravante “sis-
temas de ar comprimido CleanAIR®"), garantindo assim a protecdo do
aparelho respiratorio.

CleanAlR® é um sistema de protecao respiratéria individual baseado no
principio da sobrepressao do ar filtrado na zona de respiragéo. A unidade
coloca-se no cinto do utilizador e filtra o ar que é retirado do ambiente
circundante e em seguida fornecido através da conduta de ar para o ca-
pacete de protegéo. A sobrepresséo impede a entrada de contaminantes
para a zona de respiragao. Esta sobrepresséo ligeira garante, ao mesmo
tempo, o conforto do utilizador, mesmo nas utilizagées de longa duragéo,
porque ao respirar ndo vai ter de fazer um esforgo suplementar para se
sobrepor a resisténcia do filtro.

2. Antes de comecar a trabalhar

« Certifique-se de que o capacete esta corretamente montado e de que
bloqueia completamente qualquer luz acidental. Na parte da frente, a
luz pode entrar no capacete apenas através da area de visualizagdo do
filtro de soldadura de escurecimento automatico.

Ajuste o arnés para garantir maximo conforto e proporcionar o maior
campo de visdo possivel.

Verifique o nivel de tonalidade prescrito para a sua aplicagéo de sol-
dadura e ajuste o filtro de escurecimento automatico em conformidade
(consulte a tabela com os niveis de tonalidade recomendados).
Inspecione as placas de protegdo, certificando-se de que nao apre-
sentam danos, que estéo limpas e que foram montadas corretamente.
Substitua imediatamente a placa se apresentar danos ou se os salpicos
ou os riscos reduzirem a vis&o.

Inspecione se a lente do filtro de soldadura apresenta danos e se esta
limpa. A lente do filtro de soldadura danificada interfere na protecéo e
na visibilidade e tem de ser substituida imediatamente.

Inspecione o capacete de soldadura e o arnés, certificando-se de que
néo apresentam danos.




AVISO - CleanAlR® Verus/CleanAIR® Verus air

Utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais CleanAIR®/
AerTEC™. Em caso de duvida, contacte o seu distribuidor autorizado.
A utilizagado de componentes substitutos ou quaisquer modificagdes ndo
especificadas neste manual podem prejudicar a protecéo e invalidar re-
clamagdes ao abrigo da garantia ou fazer com que o produto ndo cum-
pra as classificagdes de protegéo e as normas e certificados relevantes.
Nunca coloque o capacete ou o filtro de soldadura de escurecimento
automatico em cima de superficies quentes.

As placas de protegéo riscadas ou danificadas devem ser substituidas re-
gularmente por outras originais CleanAIR®. Antes de utilizar uma nova pla-
ca de protegao, certifique-se de que retira a pelicula de protegéo adicional
de ambos os lados. Utilize o capacete CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus
air apenas dentro do intervalo de temperatura de -5 °C — +55 °C.

Néo utilize filtros minerais temperados sem peliculas de protecao adequadas.
Substitua imediatamente a placa de protegéo se apresentar danos ou
se 0s salpicos ou os riscos reduzirem a visdo.

N&o exponha o filtro de soldadura de escurecimento automatico a liqui-
dos e proteja-o da sujidade.

Os materiais que possam entrar em contacto com a pele do utilizador
podem provocar reagdes alérgicas em pessoas suscetiveis.

O capacete de soldadura usado sobre 6culos graduados normais pode
transmitir impactos, criando assim um perigo para o utilizador.

Limitagoes de uso do CleanAIR® Verus air

Nunca use o capacete nos ambientes e nas condigdes
indicados em seguida:

se a concentragdo de oxigénio no ambiente for inferior a 17%,

em ambientes ricos em oxigénio,

em atmosferas explosivas,

em ambientes que representem uma ameaca imediata para a vida e
salde.

O capacete nédo protege contra choques duros, explosdes ou substan-
cias corrosivas.

Nao utilize em ambientes onde o utilizador ndo sabe qual ¢ o tipo de con-
taminag&o ou a sua concentragdo.

Nao utilize quando a unidade de filtragem e respiragéo esta desligada ou
quando a entrada de ar comprimido esta fechada! Neste caso, o sistema
respiratério, ndo oferece qualquer protegéo ou entdo a proteg¢do que ofe-
rece é muito reduzida. Além do mais, ha o risco de acumulagéo de uma
elevada concentragdo de dioxido de carbono (CO,) e da ocorréncia de
deficiéncia de oxigénio dentro do capacete.

Afaste-se para um local seguro e tome as medidas adequadas caso al-
gum dos problemas indicados em seguida ocorrer durante o uso do ca-
pacete:

se a PAPR ou o sistema de ar comprimido deixar de funcionar por al-
gum motivo, o utilizador tem de sair de imediato do local de trabalho
contaminado,

se sentir mau cheiro ou irritagdo ou um sabor desagradavel enquan-
to respira,

« se sentir indisposi¢do ou nauseas.

Os filtros concebidos para capturarem particulas soélidas e liquidas (filtros
de particulas) nao protegem o utilizador contra qualquer tipo de gas. Os
filtros concebidos para capturarem gases nédo protegem o utilizador con-
tra qualquer tipo de particulas. Em locais de trabalho contaminados com
ambos os tipos de poluigéo, € necessario usar filtros combinados.

3. Controlo, manutencao e substituicdo de pecas sobres-
salentes

CleanAIR® Verus é um capacete de soldadura completo composto pe-
lo escudo de soldadura incluindo o filtro de escurecimento automatico e
uma fita de cabelo. A versao CleanAIR® Verus air tem distribui¢do de ar
adicional. O periodo de vida util do capacete e das mascaras ¢é influencia-
do por muitos fatores como o frio, o calor, os produtos quimicos, a luz do
sol ou a utilizagéo incorreta. O capacete deve ser verificado diariamente
para determinar se ha danos no interior ou no exterior da estrutura.

A utilizagao cuidadosa e a manutengéo correta do capacete de soldadura
melhora o periodo de vida util e contribui para a sua seguranga!
Limpeza:

Depois de cada turno de trabalho, limpe a sec¢do da cabecga, verifique
as pegas individuais e substitua as pecas danificadas.

Alimpeza tem de ser feita numa divisdo com ventilagéo suficiente. Evi-
te a inalagédo de poeira nociva acumulada nas pegas individuais!

Para a limpeza, use dgua morna (até +40 °C) com sab&o ou outros de-
tergentes nédo abrasivos e uma escova macia.

E proibido usar produtos de limpeza com solventes.

Depois de limpar as pegas individuais com um pano himido, é necessa-
rio secé-las com um pano ou deixa-las secar a temperatura ambiente.
Para a manutengéo das mascaras e pecas plasticas recomenda-se a
utilizagdo dos fluidos CleanAIR® Klar-pilot.

Na&o recorra a maquinas de secar ou de lavar louga!

Ajuste/definicoes do ADF
LIGAR/DESLIGAR

« Ofiltro de soldadura liga automaticamente quando é detetada uma fon-
te de luz intensa.

« Prima qualquer botéo para verificar se a lente esta a funcionar correta-
mente e para ativar os ajustes do modo.

CONTROLO DA TONALIDADE (*IMAGEM 1)

Prima o botdo “M” (7), até o indicador de modo indicar Shade (3), o ecra

LED (6) mostra agora o numero de tonalidade atual.

Prima os botdes “+” (8) e “-" (9) para definir o nimero de tonalidade

desejado.

« Para alternar entre os dois intervalos de tonalidade 5-8 e 9-13, prima

continuamente qualquer botdo “M” (7), “+” (8), “-” (9) durante 3 segundos.

Depois de mudar o intervalo, utilize o botao “+” (8) e “-” (9) para definir

a tonalidade desejada.

CONTROLO DE ATRASO

+ Prima o botéo “M” (7), até o indicador de modo indicar Delay (4), o ecra
LED (6) mostra agora a defini¢do de atraso atual.

+ Prima os botdes “+” (8) e “-” (9) para definir a definicao de atraso de-

sejada. O tempo de atraso pode ser ajustado de 1 (0,1 segundos) a 9

(0,9 segundos).

CONTROLO DE SENSIBILIDADE

« Prima o botdo “M” (7), até o indicador de modo indicar Sensitivity (2), o
ecra LED (6) mostra a defini¢do de sensibilidade atual.

« Prima os botdes “+” (8) e “-” (9) para definir o nivel de sensibilidade
desejado. A sensibilidade pode ser ajustada de 1 a 9. Quanto maior o
numero, maior a sensibilidade.

Orientagdes para a sensibilidade
As definigdes de sensibilidade sdo utilizadas para informar a lente de
escurecimento automatico como deve responder, em termos de sensibi-
lidade, ao arco de soldadura e as interferéncias. Devido a diferentes am-
bientes de trabalho e propriedades dos processos de soldadura, podera
ser necessario fazer ajustes. A sensibilidade deve ser determinada pelos
seguintes fatores: aplicagdes, amperagem das aplicagdes, interferéncia:

Aplicagdes (arco estavel, como DC TIG, arco nao estavel, MMA/STICK,

MIG, Plasma, etc.)

Amperagem das aplicagoes (extremamente baixa, baixa-média, média-alta)

Interferéncia (luz solar direta forte, luzes fluorescentes fortes, arco de

soldadura préximo, etc.)

Definigdes de sensibilidade

1~2 A definigdo menos sensivel — para aplicagdes de arco ndo estavel de
corrente alta, em ambientes com interferéncias fortes.

3~4 Para aplicagdes de arco néo estavel de corrente baixa, em ambien-
tes com interferéncias fortes.

5~6 Predefinicdo — utilizada para a maioria dos tipos de soldadura, no in-
terior e no exterior, com luzes ambiente normais e/ou interferéncias baixas.
7~8 Para aplicagdes de soldadura de corrente baixa ou arco estavel, co-
mo DC TIG.

9 A definicdo mais sensivel — adequada para soldadura TIG de corrente
muito baixa ou soldadura em que parte do arco fica obscurecida da vista.
A lente é muito sensivel e pode escurecer devido a luzes ambiente ou
interferéncias fortes.

Quando néo tiver a certeza quanto ao nimero a utilizar, a regra é definir
primeiro o nimero mais alto e ir baixando um a um se houver interferén-
cia, até a lente deixar de sofrer interferéncias.

Para a selegao do nivel de tonalidade recomendado,
consulte a tabela (9)

AVISO

EM ALGUNS CASOS RAROS EXTREMOS, PODE SER
NECESSARIO REDUZIR AS INTERFERENCIAS PARA A

LENTE DE ESCURECIMENTO AUTOMATICO FUNCIONAR
CORRETAMENTE. TIG E APLICAGOES COM ARCO MAIS
ESTAVEL REQUEREM DEFINIGOES DE MAIOR SENSIBILIDADE.
0S NiVEIS DE TONALIDADE SAO FORNECIDOS APENAS A
TITULO DE ORIENTAGAO E PODEM SER AJUSTADOS PARA
SATISFAZER AS NECESSIDADES INDIVIDUAIS.

ESMERILAR

Prima o botédo “M” (7) até o indicador de Modo indicar “GRIND” (1), o
capacete esta definido para o modo de esmerilagdo. Ou prima o botdo de
acesso rapido “GRIND” (10) para alternar a lente entre o modo “GRIND”
e “non-GRIND”.

Aviso: Quando a lente estd no modo “GRIND”, ndo responde a qualquer
arco de soldadura. Antes de iniciar a soldadura, certifique-se de que néo
esta no modo “GRIND".

Nota: O modo “GRIND” sera desativado automaticamente apés 30 mi-
nutos de ativagdo. Use o interruptor GRIND de acesso rapido para ativar
novamente.
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¥ INDICADOR DE ENERGIA FRACA

O se o indicador de pilha fraca (5) piscar uma vez a cada 3 segundos, as

pilhas estéo fracas e é necessario substitui-las imediatamente.

Substituigao da pilha (IMAGEM 2)

Desprenda o filtro de escurecimento automatico do escudo do capacete
(Consulte SUBSTITUICAO DO FILTRO DE SOLDADURA).

« Abra a tampa posterior no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio.
* Substitua a pilha por outra nova.

* Rode a tampa posterior no sentido dos ponteiros do relégio.

NUNCA deite as pilhas usadas no lixo doméstico porque sdo muito toxi-
cas para o ambiente.

Recicle sempre corretamente as pilhas e permaneca VERDE durante a
soldadura.

Substituicdo da placa de protegéo interior (IMAGEM 3)

« Insira a unha numa ranhura a meio da parte inferior da placa de prote-
cao interior e puxe-a para fora.

« Insira a nova placa de protegéo interior fazendo-a deslizar para dentro
das calhas preparadas nas laterais do ADF.

Substituicdo do ADF (*IMAGEM 4)

Retire a tampa do botéo exterior “GRIND” com uma chave de fendas.
Rode o botao “GRIND” para que passe facilmente através do orificio
para dentro do capacete.

Solte a mola de retengdo do ADF da ranhura e retire o ADF da estrutura
preparada no casco do capacete.

Insira o ADF na estrutura e fixe pressionando a mola de retengéo de
volta para dentro da ranhura.

Insira o bot&o “GRIND” novamente através do orificio no casco do ca-
pacete e rode-o para poder voltar a colocar a tampa novamente no bo-
tdo “GRIND”.

Substituicdo da placa de protegédo exterior

« Coloque o polegar num entalhe situado por baixo da parte inferior da
placa de protegéo e puxe a placa para fora.

« Insira a nova placa de prote¢édo nas ranhuras nas laterais da abertura
do filtro do ADF dobrando-a ligeiramente.

Ajuste do CAPACETE DE SOLDADURA E DO ARNES
CleanAlIR® Verus

Ajuste do arnés (IMAGEM 5, 6, 8)

O tamanho do arnés (circunferéncia da cabeca) pode ser ajustado ro-
dando a roda traseira para se adaptar a qualquer tamanho de cabeca.
A profundidade do arnés pode ser ajustada através do reposicionamento
das quatro fitas verticais da cabeca. Para soltar as fitas do arnés, basta
puxa-las para fora dos travamentos de pino. Encaixe as fitas da cabeca
nos travamentos de pino quando atingir a posig&o ideal.

Substituicdo do arnés

Para substituicdo do arnés, pressione as patilhas pretas na parte supe-
rior do ponto de articulagdo enquanto desliza o arnés para a frente. Para
inserir o novo arnés, deslize as calhas para dentro da ranhura no ponto
de articulagdo. Ambos os lados devem ficar posicionados de forma igual.

Ajuste da inclinagédo (angulo de visualizagao vertical)
(*IMAGEM 8)

Alinclinagao pode ser ajustada do lado esquerdo do capacete rodando o
botdo de ajuste da inclinagdo. Rodar o botéo no sentido dos ponteiros do
relégio inclina o capacete para baixo, enquanto se rodar no sentido con-
trario dos ponteiros do relégio inclinara o capacete para cima.

Ajuste da distancia (*IMAGEM 6)

Ajusta a distancia entre a face e o ADF pressionando as patilhas pretas
na parte superior do ponto de articulagdo enquanto desliza o capacete
para a frente ou para tras. Solte as patilhas quando atingir a posi¢éo
ideal. Ambos os lados devem ficar posicionados de forma igual.

Ajuste da diregao do fluxo de ar

A diregéo do fluxo de ar para a parte inferior do capacete faz-se com a
alavanca de ajuste no exterior do capacete (IMAGEM 11) e o ajuste da
intensidade faz-se com as duas corredicas no interior do capacete.

Ao empurrar as duas corredigas para cima (“-"), maximiza o fluxo de ar
que vai diretamente na diregdo da boca.

Ao empurrar ambas as corredigas para baixo (“+”), as condutas de ar late-
rais abrem e o fluxo de ar é desviado para as laterais, o fluxo de ar que vai
diretamente na diregdo da sua boca diminui.

A diregéo do fluxo de ar fornecido para a parte inferior do capacete pode
ser ajustada com a alavanca de ajuste no exterior do capacete. (*IMA-

a porca quadrada no orificio redondo do capacete de ambos os lados.
Certifique-se de que colocou a cremalheira no pinhdo do capacete. Aper-
te os botdes de tensdo de ambos os lados para dentro da porca quadrada
dos conjuntos de fixagdo e aperte-os.

Prenda com parafusos exteriores a porca quadrada. (IMAGEM 8).

Conservacao e prazo de validade

Conserve o capacete de soldadura num local seco e limpo & temperatura
ambiente, evite a luz direta do sol (intervalo de temperatura de -10 °C a
+55 °C com uma humidade relativa entre 20 e 95%). O armazenamento
de longa duragéo a temperaturas acima dos 45 °C pode reduzir a vida
util da pilha.

Cadigo do .

Drodiito Descrigdo do produto

703001 Capacete de soldadura CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Capacete de soldadura CleanAIR® Verus 5-8/9-14

Pecas sobressalentes, acessoérios:

GEM 11)

Substituicdo do conjunto de fixagdo do arnés (*IMAGEM 7)
Desaperte ambos os botdes de tensao nas laterais do capacete e retire
os conjuntos de fixagdo do capacete de soldadura.

Cologue os novos conjuntos de fixagdo no capacete de soldadura com

46

g:)iig;do Descrigdo do produto

403097 i}:rﬁa:;t: de soldadura CleanAIR® Verus sem arnés,

703097 g:n;’)]a'\o‘csf de soldadura CleanAIR® Verus air incl. arnés,

720020 VariGEAR Airduct — arnés incl. conduta de ar

720010 VariGEAR Comfort, arnés incl. fita absorvente

720015 Fita absorvente VariGEAR (embalagem de 2)

720014 Almofada traseira VariGEAR

720016 Almofada superior VariGEAR

720017 Conjunto de conforto VariGEAR (conjunto de fita absor-
vente e almofadas)

135160 Pilha 3V para AerTEC™ S60 ADF

710060 Mangueira flexivel ligeira QuickLOCK™

- - . B

405162 ?Iér/gji escurecimento automatico AerTEC™ S60+,

703060 Vedante da face CleanAIR® Verus

703071 Cobertura de_ protegéo da cabeca, retardador de chamas
(Verus, Omnira)

703072 Cobertura dg prote¢do do pescogo, retardador de chamas
(Verus, Omnira)

703073 Cobertura de protegéo da ca‘bega e do pescogo, retarda-
dor de chamas (Verus, Omnira)

704080 Placa de protecéo exterior

*100/65 Placa de protecéo interior

702075 Insergéo didptrica 1,5D, 107/51 mm

702074 Inser¢éo didptrica 1D, 107/51 mm

702076 Insergao dioptrica 2D, 107/51 mm

702077 Insercéo didptrica 2,5D, 107/51 mm

703078 Suporte de inserto didptrico para CA Verus

703074 Cobertura protetora para a cabega, couro (Verus, Omnira)

703075 Cobertura protetora para pescogo, couro (Verus, Omnira)

720030 CleanAlIR VariCap, incluindo arnés com acolchoamento

4. Combinagdes aprovadas

Cadigo do produto Descrigao do produto Classe

300000* CleanAIR® AerGO® TH3

810000* CleanAIR® Basic TH3

630000* CleanAIR® Pressure 2A

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master 3B

510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* incluindo todas as variantes derivadas

Este produto esta aprovado de acordo com o Regula-
mento (UE) n.° 2016/425 relativo aos equipamentos de



protecao individual e foi testado, cumprindo os requisi-
tos das seguintes normas:

Organismo notificado responsavel pela homo-
logagéo da CE:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

Organismo notificado responsavel pela homo-
logagéo da CE:

Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Organismo notificado responsavel pela homo-
logagéo da CE:

Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

ADeclaragéo de Conformidade esta disponivel em:
https://www.clean-air.cz/doc

EN 175:1998

Marcagdes em conformidade com

EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

identificagdo do Organismo notificado responsavel pela

CE 1883 homologacéo da CE
4 — nimero da tonalidade de protecédo na tonalidade de
estado aberto
3/5-8/9-14 | 5'8/6.13 _ niimeros da tonalidade de protegao na tonali-
dade de estado fechado
AT Identificagdo do fabricante
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
classes 6ticas — qualidade ética/difuséo de luz/homoge-
1111 B A
neidade/dependéncia angular
EN 379 numero da norma

Marcagdes de acordo com a EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 nimero da norma

B classificagdo de impactos (impacto energético médio
de 120 m/s)

(: E simbolo de conformidade

MS Identificagao do fabricante (MALINA — Safety s.r.o.)

Marcagdes de ac: com a
EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

Identificagao do fabricante (MALINA — Safety s.r.o.)

MS (AT) (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 nimero da norma

1 classe dtica 1

B resisténcia mecanica (particulas a alta velocidade,

impacto energético médio)

simbolo de conformidade

MAN

DE UTILIZARE (RUM)

Important

Va rugam ca fnainte de utilizare sa cititi si sa retineti urmatoarele instruc-
tiuni pentru siguranta dumneavoastra. Daca aveti intrebari, va rugam sa
contactati producatorul sau distribuitorul dumneavoastra. Pastrati manu-
alul pentru a putea fi consultat ulterior. Casca de protectie pentru sudura
trebuie utilizata doar in scopurile enumerate in acest manual.

1. Introducere

Atunci cand se foloseste conform instructiunilor, CleanAIR® Verus/Verus
air este conceputa pentru a proteja ochii si fata utilizatorului de radiatiile
nocive inclusiv lumina vizibila, radiatiile ultraviolete (UV), infrarosii (IR) si
scanteile si stropii fierbinti rezultate ca urmare a sudarii cu arc si a aplica-
tiilor de taiere pecum MIG, MAG, TIG, SMAW, sudura arc cu plasma, su-
dura cu arc de carbon. Aceastd masca de sudura cu intunecare automata
nu este recomandata pentru aplicatii de sudura aeriana de sarcina grea,
aplicatii de sudura cu laser sau taiere cu laser.

CleanAlR® Verus air este adaptata pentru a fi utilizata cu dispozitive respi-
ratoare de purificare a aerului (powered air purifying respirators, in conti-
nuare PAPR) CleanAIR® sau cu aparate de respiratie cu aer comprimat in
flux continuu (in continuare sisteme cu aer comprimat CleanAIR®) si astfel
asigura protectia tractului respirator.

CleanAlIR® este un sistem de protectie personald bazat pe principiul su-
prapresiunii aerului filtrat in zona de respirat Dispozitivul respirator este
plasat pe cureaua utilizatorului si filtreaza aerul care este preluat din
mediul inconjurator si dupa aceea il ghideaza prin conducta de aer ca-
tre casca de protectie. Suprapresiunea previne intrarea contaminantilor
n zona pentru respiratie. Aceastd usoara suprapresiune asigura confortul
utilizatorului, chiar si la utilizarea pe termen lung, deoarece utilizatorul nu
trebuie sa depuna un efort respiratoriu pentru depasi rezistenta filtrului.

2. Inainte de a incepe lucrul

« Asigurati-va ca casca este corect asamblata si cd blocheaza complet
orice lumina accidentald. In partea din fata, lumina poate patrunde prin
casca prin zona de vedere a filtrului de sudura cu intunecare automata.
Reglati casca pentru a asigura un confort maxim si pentru a asigura cel
mai amplu cadmp vizual.

Verificati nivelul de umbréa prescris pentru aplicatia dvs. de suduréa si
reglati filtrul cu intunecare automata in mod corespunzator (a se vedea
tabelul cu nivelurile de intunecare recomandate).

Verificati daca placile de protectie sunt intacte, curate si montate corect.
Tnlocuiti imediat placa dacé este deteriorata, sau dacé stropii sau zgari-
eturile reduc vizibilitatea.

Verificati daca lentila filtrului pentru sudura este intacta si curata. Lentila
deteriorata a filtrului pentru sudura afecteaza protectia si vizibilitatea si
trebuie Tnlocuita imediat.

« Verificati daca casca de protectie pentru sudura si casca sunt intacte.
AVERTIZARE - CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Folositi numai piese de schimb si consumabile CleanAIR®/AerTEC™ ori-
ginale. In cazul in care aveti indoieli, v& rugém s& contactati distribuitorul
dvs. autorizat. Utilizarea componentelor de substitutie sau a oricaror mo-
dificari care nu sunt specificate in acest manual poate afecta protectia
si poate invalida revendicérile de garantie sau poate determina necon-
formitatea produsului cu clasificarile de protectie si standardele si certi-
ficatele relevante.

Nu asezati niciodata casca sau filtrul de suduréa cu intunecare automata
pe o suprafata fierbinte.

Placile de protectie zgéariate sau deteriorate trebuie Tnlocuite in mod re-
gulat cu cele originale CleanAIR®. Inainte de a utiliza o placa de protec-
tie noud, asigurati-va ca indepartati orice folie de protectie suplimentara
de pe ambele parti. Folositi casca CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus
numai in intervalul de temperatura -5 °C pana la +55 °C.

Nu utilizati filtre minerale securizate fara folii de protectie adecvate.
Tnlocuiti imediat placa de protectie daca este deteriorats, sau dacé stro-
pii sau zgarieturile reduc vizibilitatea.

Nu expuneti filtrul de suduréa cu intunecare automata la lichide si pro-
tejati-l de murdarie.

Materialele care pot intra in contact cu pielea purtétorului pot provoca
reactii alergice la persoanele susceptibile.

Casca de sudura purtata peste ochelarii oftalmici standard poate trans-
mite impactul, creand astfel un pericol pentru purtator.

Limitari privind utilizarea CleanAIR® Verus air

Nu folositi niciodata casca de protectie in urmatoarele
medii si in urmatoarele conditii:

n cazul in care concentratia oxigenului in mediul respectiv este mai
mica de 17 %

in medii imbogatite cu oxigen

in medii explozive

n medii care reprezintad o amenintare iminentd pentru viata si sanatate
Casca de protectie nu protejeaza impotriva socurilor puternice, exploziilor
sau a substantelor corozive.

Nu utilizati in medii unde utilizatorul nu cunoaste tipul contaminérii sau
concentratia acestuia.

Nu utilizati cand dispozitivul respirator de purificare a aerului este oprit,
sau cand orificiul de admisie a aerului comprimat este inchis! in acest caz,
sistemul respirator ofera putina protectie respiratorie sau deloc. De ase-
menea, exista riscul acumularii unei concentratii mari de dioxid de carbon
(CO,) si al producerii unui deficit de oxigen in interiorul castii.
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Deplasati-va intr-un loc sigur si luati masuri corespunzéatoare cand survin

oricare dintre urmatoarele probleme in timp ce utilizati casca:

+ daca PAPR-ul sau sistemul de aer comprimat inceteaza sa functioneze
din orice motiv, utilizatorul trebuie sa paraseasca fara intarziere locul de
muncéa contaminat

« daca simtiti un miros neplacut, o iritatie sau un gust neplacut in timp
ce respirati

« daca nu va simtiti bine sau daca va e greata

Filtrele proiectate pentru captarea particulelor solide si lichide (filtre de

particule) nu protejeaza utilizatorul impotriva gazelor. Filtrele proiectate

pentru captarea gazelor nu protejeaza utilizatorul impotriva particulelor.

Dacé locul de munca este contaminat cu ambele tipuri de poluanti, trebuie

utilizate filtre combinate.

3. Control, intretinere si inlocuirea pieselor de schimb
CleanAlR® Verus este o casca de sudurd completa care consta in scu-
tul de sudura inclusiv filtrul cu intunecare automata si banda de fixare pe
cap. Versiunea CleanAIR® Verus air dspune de distributie suplimentara a
aerului. Durata de viata a castii si vizierelor este influentata de mai multi
factori cum ar fi: frigul, caldura, chimicalele, lumina soarelui sau utilizarea
incorecta. Trebuie verificat zilnic daca structura interioara sau exterioara a
castii prezinta eventuale deteriorari.

Utilizarea atenta si intretinerea corecta a castii de protectie pentru sudu-
ra creste perioada de functionare a acestuia si imbunatateste siguranta
dumneavoastra!

Curatarea:

Dupa fiecare schimb de lucru, curéatati sectiunea pentru cap, verificati
piesele individuale, si inlocuiti piesele deteriorate.

Curatarea trebuie efectuata intr-o incapere cu o ventilatie suficienta. A
se evita inhalarea prafului nociv depus pe piesele individuale!

Pentru curatare folositi apa caldutd (pana la +40 °C) cu sdpun sau un
alt detergent neabraziv, precum si o perie moale.

Folosirea agentilor de curétare cu solventi este interzisa.

Dupa curatarea pieselor individuale cu o carpa umeda, este necesar
sa le frecati pana se usuca, sau sa le lasati sa se usuce la tempera-
tura camerei.

Se recomanda utilizarea fluidelor CleanAIR® Klar-pilot pentru ingrijirea
vizierelor si a pieselor din plastic.

Nu utilizati o masina de spalat vase sau un uscator!

Setari/reglare ADF
ON/OFF

« Filtrul de sudura porneste automat atunci cand se detecteaza o sursa
de lumina intensa.

« Apasati orice buton pentru a verifica daca obiectivul functioneaza corect
si pentru a activa reglajele Modului.

CONTROLUL UMBREI (*IMAGINEA 1)

Apaésati butonul ,M” (7), pana cand indicatorul de mod este in pozitia
Shade (3), ecranul cu LED (6) aratd acum numarul actual al intunecarii.
Apaésati butonul ,+” (8) si butonul ,-" (9) pentru a seta numarul de in-
tunecare dorit.

Pentru a comuta intre cele doua intervale de intunecari 5-8 si 9-13,
apasati si tineti apasat orice buton ,M” (7), ,+" (8), ,-" (9) timp de 3 se-
cunde.

Dupa comutarea intervalului, folositi butonul ,+" (8) si ,-" (9) pentru a se-
ta nivelul e intunecare dorit.

CONTROLUL INTARZIERII

« Apasati butonul ,M” (7), pana cand indicatorul de mod este in pozitia
Delay (4), ecranul cu LED (6) arata acum setarea curenta de intarziere.

* Apasati butonul ,+" (8) si butonul ,-" (9) pentru a seta numarul de intar-
ziere dorit. Perioada de intarziere poate fi reglata de la 1 (0.1 secun-
de)-9 (0.9 secunde).

CONTROLUL SENSIBILIT[\TII

Apaésati butonul ,M” (7), pana cand indicatorul de mod este n pozitia

Sensitivity (2), ecranul cu LED (6) arata acum setarea curenta de sen-

sibilitate.

Apasati butonul ,+" (8) si butonul ,-" (9) pentru a seta nivelul de sensibi-

litate dorit. Sensibilitatea se poate regla de la 1 la 9. Un numar mai mare

inseamna o sensibilitate mai mare.

Recomandari privind sensibilitatea:

Setarile de sensibilitate sunt utilizate pentru a spune obiectivului de intu-
necare automata cat de sensibil ar trebui sa raspunda la arcul de sudura
si la interferente. Datorita diferitelor medii de lucru si a proprietatilor proce-
selor de sudare, pot fi necesare reglaje. Sensibilitatea trebuie determinata
de urmatorii factori: aplicatii, amperajul aplicatiilor, interferente:

Aplicatii (Arc stabil, precum DC TIG, arc instabil, MMA/STICK, MIG, Plas-
ma etc.)

Amperajul aplicatiilor (Extrem de scazut, scazut-mediu, mediu-ridicat)
Interferenta (Lumina directd a soarelui puternica, lumini fluorescente pu-
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ternice, arc de suduré invecinat etc.)

Setari ale sensibilitatii

1~2 Setarea cea mai putin sensibila — pentru aplicatii cu arc de curent
Tnalt, nestabil, in medii cu interferente puternice.

3~4 Pentru aplicatii cu arc de curent redus, nestabil, in medii cu interfe-
rente puternice.

5~6 Setare implicita — utilizatd pentru majoritatea tipurilor de sudura, in
interior si in exterior, n conditii normale de lumina ambientala si/sau in-
terferente reduse.

7~8 Pentru aplicatii de sudare cu curent redus sau cu arc stabil, cum ar
fiDCTIG.

9 Setarea cea mai sensibild — potrivita pentru sudarea TIG cu curent foar-
te scazut sau sudarea in care o parte a arcului este ascunsa de la vedere.
Obiectivul este foarte sensibil si se poate intuneca din cauza luminilor am-
bientale puternice sau a interferentelor.

Cand nu sunteti sigur ce numar sa utilizati, regula de aur este sa setati
mai intai numarul mai mare, sa reduceti una cate una interferentele daca
exista pana cand nu se mai interfereaza cu lentila.

Pentru selectarea nivelului de intunecare recomandat,
consultati tabelul (9)

NOTIFICARE

N UNELE CAZURI EXTREME RARE, REDUCEREA
INTERFERENTELOR POATE FI NECESARA PENTRU CA LENTILA
DE INTUNECARE AUTOMATA SA FUNCTIONEZE CORECT. TIG
SIAPLICATIILE CU ARC MAI STABIL NECESITA SETARI DE
SENSIBILITATE MAI MARI. NIVELURILE DE UMBRA SUNT DATE
DOAR CA UN GHID $1 POT FI VARIATE PENTRU A SE POTRIVI
NEVOILOR INDIVIDUALE.

SLEFUIRE

Apasati butonul ,M” (7), pana cand indicatorul de Mod este in pozitia
,GRIND" (1), casca este setata in mod slefuire. Sau apasati butonul de
acces rapid ,GRIND” (10) pentru a comuta obiectivul intre modul ,GRIND”
si ,non-GRIND".

Atentie: Atunci cand lentila este in Modul ,GRIND”, nu va réspunde niciu-
nui arc de sudura. Asigurati-vé ca nu este in modul ,GRIND" inainte de a
ncepe s& sudati.

Nota: Modul ,GRIND” se va dezactiva in mod automat dupa aproxima-
tiv 30 de minute. Folositi comutatorul ,GRIND” de acces rapid pentru a-|
activa din nou.

INDICATORUL DE PUTERE SCAZUTA

Daca indicatorul pentru baterie descarcata (5) lumineaza intermitent o
daté la fiecare 3 secunde, bateriile sunt descércate si este necesara in-
locuirea imediata.

Inlocuirea bateriei (IMAGINE 2)

Detasati filtrul cu intunecare automata de la scutul castii (Consultati
sectiunea INLOCUIREA FILTRULUI DE SUDURA).

« Deschideti capacul din spate in sens antiorar.

+ Tnlocuiti bateria cu una nou.

* Rotiti capacul din spate in sens orar.

NU introduceti NICIODATA bateriile uzate in deseurile menajere, deoa-
rece acestea sunt foarte toxice pentru mediu. Va rugam sa folositi intot-
deauna bateriile reciclate in mod corespunzator si sa pastrati CULOAREA
VERDE in timpul sudarii.

Inlocuirea plicii de protectie interioare (IMAGINE 3)

« Puneti unghia intr-o canelura din mijlocul partii inferioare a placii de pro-
tectie interioare si trageti-o afara.

« Introduceti noua placa de protectie interioara glisandu-o in sinele pre-
gatite de pe partile laterale ale ADF.

inlocuirea ADF (IMAGINE 4)

+ Indepartati capacul butonului exterior ,GRIND” cu ajutorul surubelnitei.
Rotiti butonul ,GRIND” astfel incat sa treaca cu usurinta prin gaura in
casca.

Eliberati arcul de revenire al ADF din fanta si scoateti ADF de pe cadrul
pregatit din carcasa castii.

Introduceti ADF in cadru si fixati-l apdsand arcul de fixare napoi in fan-
ta.

Introduceti butonul ,GRIND” inapoi prin orificiul din carcasa castii si ro-
titi-| astfel incat capacul sa poata fi atasat inapoi pe butonul ,GRIND”.

Inlocuirea plicii de protectie exterioare

« Puneti degetul mare intr-o adancitura aflata sub partea inferioara a pla-
cii de protectie si trageti placa afara.

* Introduceti noua placa de protectie in canelurile de pe partile laterale
ale deschiderii filtrului ADF, indoindu-I usor.

Reglarea SCUTULUI SI CASTII DE SUDURA CleanAIR®
Verus



Reglarea echipamentului pentru cap (*IMAGINE 5, 6, 8)
Dimensiunea echipamentului pentru cap al castii (circumferinta capului)
poate fi reglata prin rotirea rotii din partea din spate, pentru a se potrivi la
orice dimensiune a capului. Adancimea echipamentului pentru cap poate
fi reglata prin repozitionarea celor patru benzi verticale. Pentru a elibera
curelele pentru cap de pe echipamentul pentru cap, trageti curelele din
dispozitivele de blocare cu pini. Fixati curelele pentru cap pe dispozitivele
de blocare cu pini atunci cand ajungeti in pozitia optima.

Tnlocuirea castii

Pentru nlcouirea castii apasati clemele negre de pe partea de sus
a punctului pivotant glisand in acelasi timp casca spre partea din fata.
Pentru a introduce o noué casca glisati sinele in fanta de pe punctul pivo-
tant. Ambele parti laterale trebuie pozitionate in mod egal.

Reglarea inclinarii (unghi de vizualizare vertical) (*IMAGINE 8)
inclinarea se poate regla pe partea stanga a castii prin rotirea butonului de
reglare a incliarii. Rotirea butonului in sens orar va inclina casca in jos, in
timp ce rotirea acestuia in sens antiorar va roti casca in sus.

Reglarea distantei (*IMAGINE 6)

Reglati distanta dintre fata si ADF apdsand pe lamelele negre din partea
superioara a punctului de pivotare in timp ce glisati casca inainte sau ina-
poi. Eliberati lamelele cand ajungeti in pozitia optima. Ambele parti latera-
le trebuie pozitionate in mod egal.

Reglarea directiei fluxului de aer

Directia fluxului de aer catre partea de jos a castii se poate regla cu aju-
torul manetei de reglare din partea exterioara a castii ("IMAGINEA 11), in
timp ce intensitatea se poate regla cu cele doud elemente glisante de pe
interiorul castii.

Cand ambele elemente glisante sunt apdsate in sus (,-"), mariti la maxim
fluxul de aer care se indreapta direct spre gura.

Cand ambele elemente glisante sunt apasate in jos (,+"), conductele de
aer laterale si fluxul de aer se indreapta catre partile laterale, fluxul de aer
care intra direct in gura fiind redus.

Directa fluxului de aer asigurat in partea de jos a castii poate fi reglat prin inter-
mediul manetei de reglare de pe partea exterioara a castii. (*IMAGINEA 11)

inlocuirea setului pentru montarea echipamentului pentru
cap (*IMAGINE 7)

Desurubati ambele butoane de tensionare de pe partile laterale ale castii
si scoateti seturile de montare din casca de sudura.

Asezati noile seturi de montare in casca de suduréa cu piulita patratd pe
ambele parti in orificiul rotund al castii.

Asigurati-vé c& ati asezat cremaliera pe pinionul castii. insurubati butoa-
nele de tensionare pe ambele parti in piulita patrata a seturilor de montare
si strangeti-le.

Fixati cu suruburi externe in piulita patrata. (IMAGINE 8).

Depozitare si duratd de depozitare

Depozitati casca de sudura intr-un loc uscat si curat la temperatura ca-
merei, evitati lumina directad soarelui (intervalul de temperatura: -10 °C—
+55 °C, cu o umiditate relativa de 20-95 %). Depozitarea de lunga durata
la temperaturi de peste 45 °C poate reduce durata de viata a bateriei.

Cod produs  Descriere produs

703001 Casca de sudura CleanAlIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Casca de sudura CleanAIR® Verus 5-8/9-14

Piese de schimb, accesorii:

Cod produs  Descriere produs

Casca de sudura CleanAlR® Verus fara echipament de
403097 - s
fixare pentru cap, fara ADF
703097 Casca de sudura CleanAIR® Verus air inclusiv echipa-
ment de fixare pentru cap, fara ADF
720020 YariGEAR Ai[duct — echipament de fixare pentru cap
incl. conducta de aer
VariGEAR Comfort, echipament de fixare pentru cap
720010 N ) " A
incl. banda pentru absorbtia transpiratiei
Banda pentru absorbtia transpiratiei VariGEAR (pachet
720015 " i ;
de 2 bucati)
720014 Tampon spate VariGEAR
720016 Tampon parte de sus VariGEAR
Set confort VariGEAR (set de banda pentru absorbtia
720017 P
transpiratiei si tampoane)
135160 Baterie 3 V pentru AerTEC™ S60 ADF
710060 Furtun light flexi QuickLOCK™

405162 Filtru cu intunecare automata AerTEC™ S60+, 5-8/9-14

703060 Element de etansare pentru fata CleanAIR® Verus

703071 Protectie pentru gat, ignifug (Verus, Omnira)

703072 Protectie pentru cap, ignifug (Verus, Omnira)

703073 Protectie pentru cap si gat, ignifug (Verus, Omnira)

704080 Placa de protectie externa

*100/65 Placa de protectie interna

702075 Insertie dioptrica 1.5D, 107/51 mm

702074 Insertie dioptrica 1D, 107/51 mm

702076 Insertie dioptrica 2D, 107/51 mm

702077 Insertie dioptrica 2.5D, 107/51 mm

703078 Suport pentru insert dioptric pentru CA Verus

703074 Husa de protectie pentru cap, piele (Verus, Omnira)

703075 Husa de protectie pentru gat, piele (Verus, Omnira)

720030 CleanAlIR VariCap, inclusiv captuseald cu captuseald
4. Combinatii aprobate

Cod produs  Descriere produs Clasa

300000* CleanAIR® AerGO® TH3

810000* CleanAIR® Basic TH3

630000* CleanAlIR® Pressure 2A

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B

510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

*inclusiv toate variantele derivate

Acest produs este aprobat in conformitate cu Reglemen-
tarea (UE) 2016/425 privind EIP si, conform testarilor,
indeplineste cerintele urmatoarelor standarde:

Organism notificat pentru testarea CE:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Organism notificat pentru testarea CE:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Organism notificat pentru testarea CE:
Institute for testing and certification

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

Declaratia de conformitate este disponibila la:
https://www.clean-air.cz/doc

Marcari rm EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

EN 175:1998

CE 1883 gzntlflcare a Organismului notificat pentru omologarea
4 —numéar de protectie cu umbra in umbra stare deschisa
3/5-8/9-14 | 5-8/9-13 — numere de protectie cu umbra in umbra stare
inchisa
(AT) date de identificare a producatorului (ANTRA TECHNO-
LOGIES CO. LTD)
clase optice (calitate optica/difuzia luminii/omogenitate/
1111 = s
dependenta unghiulara)
EN 379 numarul standardului

Marcaje in conformitate cu EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 numarul standardului

B evaluarea impactului (impact mediu de energie 120 m/s)
C 'E simbol de conformitate

MS gitg)de identificare a producatorului (MALINA — Safety
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Marcari conform EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

MS (AT) Date de identificare a producéatorului (MALINA —
Safety s.r.o.) (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 numarul standardului

1 clasa optica 1

B Rezistenta mecanica (particule de mare viteza,
impact de energie medie)

C 'E simbol de conformitate

PYKOBOACTBO MNOJIb3OBATEJIA (RUS)

BaxHasa i opmauus

I'Iepe/:L nucnonb3oBaHMeM AaHHOro usgenus, I'IO)KaJ'IyI;ICTa, npo4yTtute U
3anoMHUTE NpuBeAEHHbIE HKE UHCTPYKUUKU B Lensax obecneveHnsi cob-
cTBEHHOW 6esonacHocTu. Mpu BO3HUKHOBEHUM Kakux-nMb6o BONpOcoB
CBSXMTECb C NPOU3BOANTENEM UNU pernoHanbHbIM ﬂVICTpVIGbK)TOpOM,
CoxpaHuTe 3T0 PyKOBOACTBO A5 AArnbHENLLETO NCnoNb3oBaHus. [laHHas
Macka cBapLiMka A0mMKHa UCNONb30BaTbCA TONbKO ANs ueneﬁ, YKa3aHHbIX
B HacTosLLEeM pyKOBOACTBE.

1. Beegenve

Mpu UCnonb3oBaHWUM B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMsimn CleanAIR® Verus/
Verus air 3aluuuiaeT rnasa v nuLUo Nonb3oBaTens OT BPeAHbIX U3nyye-
HWIA, BKIOYasi BUOAUMbINA, YNbTPaduoneToBblii U MHGPaKpacHbIi CnekTp,
1 TOPSIYMX UCKP 1 BpbI3r, 0Gpasyiolnxca Npu [yroBoii cBapke n peske,
BKIIIOYas yroBylo CBapKy NNaBsLYMCS METanM4yeckum SnekTposoM B
VHEPTHOM VN aKTUBHOM ra3e, pyuHyto [JyroByio CBapKy Hennassiumcst
3MEKTPOLIOM MMM NOKPLITLIM 3MIEKTPOAOM, @ TaKkKe Pe3ky Nia3MeHHON unm
YronbHoit Ayroi. He pekomMeHayeTcs CMnonb3oBaTh ATy Macky cBapLUMka
C aBTO3aTEMHEHMEM /151 BbICOKOMPOU3BOAUTENbHbBIX CBAPOYHbLIX paboT
Haf, ronoBoiA, NasepHoii CBAPKK 1 Na3epHOIl Pe3Ku.

Macka CleanAIR® Verus air agantuposaHa Ansi UCMOMb30BaHNS C (hurb-
TPYIOLLMM pecnmpaTopom ¢ NPUHYAUTENbHON nodayeit Bosayxa (powered
air purifying respirator, unu PAPR) CleanAIR® unu ¢ abixatenbHbiMu an-
napatamu ¢ NpUHYAUTENBbHOW HeNpepbIBHON Noaadyelt ckaTtoro Bosayxa
(«cuctemsl cxatoro Bosayxa CleanAlR®») u Tem cambiM obecnedynsaet
3aLLMTY [bIXaTernbHbIX NyTeil.

CleanAIR® — 370 nepcoHanbHas cucTemMa 3almTbl OPraHoB AblXaHus,
paGoTaloLas Ha NpUHLMNE U3BLITOYHOTO JABNEHNs (DUNBTPYEMOro BO3-
flyxa B 30He AbixaHusi. 3aKpennsieMblil Ha pemMHe pecnupatop hunsTpy-
eT NoCTynaioLuii U3 OKPYKaIoLLEero NPOCTpaHCTBa BO3AYX, NOCMe Yero
nofaeT ero B 3aLLMTHY Macky no Bo3gyxoBoay. M36biTouHoe JaBneHne
npefoTBpallaeT nonaaaHue 3arps3HSoLMX BELECTB B 30HY [bIXaHUs.
Takoe ymepeHHoe n3GbITO4HOE [JaBnieHne oGecneunBaeT KoMopT Aaxe
npy ANUTENBHOM WUCMOMNb30BAHUM, MOCKOMbKY MPY AbIXaHUW CBapLLUMKY He
NPUXOAUTCS NPeosoNeBaTb CONPOTUBNEHNE UNLTPa.

2. flo Hayana pa6oThbl

Y6eauTtech, YTO Macka NpaBunbHO cobpaHa U MOMHOCTLI GrokupyeT
cBeT. B nepeaHeit 4acTu CBET MOXET NPOHUKaTh TONbKO Yepes obnacTb
0630pa cBETOdMILTPa C aBTO3aTEMHEHNEM.

OTperynupyiite macky, 4To6bl ob6ecneunTb MakcuManbHblii komgopT 1
GonbLoit yron o63opa.

MpoBepbTe pekoMeHAyeMyto CTeneHb 3aliuThbl Ans BaLIEro npumeHe-
HUA 1 oTperynupyiTe punsTp aBTo3aTeMHEHNs (CM. Tabnuuy pekomeH-
AyeMmbIX CTeneHei 3almnTbl).

Y6eauTech, YTO 3aLUNTHbIE NNACTUHbI HE NOBPEXAEHDI, HE 3arpsi3HEHbI
1 yCTaHOBMEHb! MPaBUmbHO. MnacTuHa NoANexXuT HEMEeNEeHHO 3ame-
He, eCrivt OHa MoBPeX/AeHa UNK ecn GpbI3TM UMK LapaniHbl Ha cTekne
CHWXaIOT BUANMOCTb.

Y6eautech, YTO CBETOMUNLTP CBAPOYHON MAcku He MOBPEXAEH U He
3arpasHeH. MospexaeHHbIN CBETOMUNLTP YXyALlaeT 3allnuTHbIe CBOM-
CTBa U BUAUMOCTb, NO3TOMY NOANEXNUT HEMEANEHHOI 3amMeHe.
MpoBepbTe Macky cBapluuka U OronoBbe Ha NpeAMeT OTCYTCTBUS NOo-
BPEeXAEHUN.

NPEOYNPEXOEHME. CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air
Mcnonb3yiTte TONbKO OpUrMHanbHbIe AeTanu U pacxoaHble matepuanb
CleanAIR®/AerTEC™. B criy4ae COMHeHMin 06paTUTech k aBTOpU3oBaHHO-
My ANCTpUGLIOTOPY. Vicnonb3oBaH1e ansTepHaTUBHBIX KOMMOHEHTOB Ui
MOAUCHUKALIWIA, He YKa3aHHBIX B 3TOM PyKOBOLCTBE, MOXKET CHU3UTL 3ally-
Ty, NPUBECTU K @HHYNIMPOBAHMIO rapaHTUi UM HapyLUWTL COOTBETCTBUE
13nenus onpeaeneHHoMy KIaccy 3alluTbl, CTaHaapTam v ceptudvkatam.
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BanpetyaeTcs pasmelLaTb Macky Unu CBETOUNLTP C aBTO3aTEMHEHU-
€M Ha ropsiyeit MoBepXHOCTU.

LTk C L@panuMHamMu 1 NOBPEXAEHUSIMI CrieayeT 3aMeHsITb Ha Opu-
rMHanbHble getanu CleanAlR®. Mepea Ucnonb3oBaHMEM HOBOTO LUT-
Ka CHAMUTE 3aLuTHYI0 (horbry No o6enm cTopoHam. Mcnonb3ayiite ma-
cky CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air Tonbko npv Temneparype ot
-5°C po +55 °C.

BanpelaeTcs UCNoNb3oBaTh CBETOMUILTPLI U3 3aKaneHHOro MUHe-
panbHoro cTekna 6e3 CoOOTBETCTBYIOLLE 3aLLUTHON MIEeHKU.

BaluTHas NnacTiHa NOANEXNT HEMENEHHON 3aMeHe, ecni OHa Nno-
BpexX/JeHa Unn ecnv 6pbI3rM UNU LapanuHbl Ha CTEKNe CHUKalT BU-
[IMMOCTb.

He noapepraiite cBeToUNLTP C aBTO3aTEMHEHNEM BO3AENCTBUIO Xua-
KOCTU U 3aLLMLLaiATe ero OT rpsiau.

Martepuans!, KOHTaKTUPYIOLLME C KOXKEN, MOTYT Bbl3BaTb annepruye-
CKyt0 peakuyio.

TMpy HOLLEHUM MacKV CBapLLVKa NOBEPX AUONTPUIAHBIX O4KOB NOMb30Ba-
Tenb MOXeT BbITb HE 3aLLMLLEH OT yAapoB.

OrpaHuueHus npu ucnonb3osaHum CleanAlR® Verus air

3anpelyaeTcs UICNONbL30BaTh MackKy B CrieAyHLmnX

cny4asx.

* Ecrmn coAepxXaHue Kucnopoga B Bo3ayxe COCTaBnsieT MeHee 17 %.

* B cpefax Cc NoBbIWEHHbIM coAgepXaHneM Kucrnopoaa.

* Bo B3pbIBOONACHbIX Cpeaax.

+ B cpegax, npeacTaBnsioLinx HENOCPEACTBEHHYIO YrpO3y Ans 3[0POBbSst
W XU3HW.

Mpu HanuuMK pycka CUMNbHBIX YAAPOB, B3PLIBOB UMK BO3AEWCTBYS KOPPO3U-

OHHO-aKTMBHbIX BELLECTB Macka He obecneyvBaer 3aLUuTy OT ATUX ¢aKTopos.

Ecnu nonb3oBaTtento HEM3BECTHbI TUM 1 KOHUEHTpauua 3arpAasHaioLwmx

BELLECTB B OKpy>atoLLei cpede.

Mpu OTKIMIOYEHHOM (DUNLTPYIOLLIEM pPecnpaTope ¢ NPUHYANTENBLHON nofa-

Yeli BO3Ayxa UMK Npu NepekpbIToii noaade cxatoro Bosayxa. B atom cny-

yae cuctema He obecrnedmsaet Hagnexatlyt 3anTy opraHoB AblXaHus.

Mpwu 3TOM Takke CyLLecTByeT pUck 06pa3oBaHusi MOBLILLEHHON KOHLIEHTpa-

umm asyokucy yriepoaa (CO,) n HeAocTaTka KMCNIOPOAa oA MacKOiA.

Mepeiiante B Ge3onacHoe MECTO U NPUMUTE HaAnexalne Mepbl, ecnu

npu UCNoNbL30BaHUM Macku BO3HUKaeT kakas-nubo n3 nepeyncneHHblx

Hwke npobnem.

« Ecnu no kakoit-nn6o npuunHe unbTpyoLLmnii pecnmpaTtop ¢ NpuHyAu-
TenbHOW nofaveit Bosayxa Unu cuctemMa noaaym Ckartoro Bosayxa ne-
pectanu pa60TaTb, nonb3oBaTesnib A0/MKeH HedameanuTenbHO NOKu-
HYTb 3arpsi3HeHHOe pa6owee MecCTO.

« Ecnu uyBcTByeTe 3anax, pasgpaxeHue Unm HenpuUsiTHbIN NPUBKYC Npu
AbIXaHun.

* Ecrmn oulyuiaeTte HeoMoraHMe Unu TOLHOTY.

I'Ipomsoaapoaoanble be/IJ'IthbI, npeaHa3Ha4YeHHble AN ynasnuBaHus

TBEpPAbIX U XUAKUX YacTul, He 3almuiatoT nonb3oBarens OT ra3os. dunb-

Tpbl, NpeaHa3HavYeHHble Ang ynasnuBaHus ra3os, He 3aluuatoT oT Ya-

ctuy. Ecnn Ha paboyem mMecTe NpucyTCTBYIOT 06a BuAa 3arpssHeHuit, He-

06x0AMMO Ucnonb3oBaTh KOMBMHUPOBAHHbIE PUNBTPBI.

3. KOHTPOHI:, 06Cl1y)KVIBaHMe W 3aMeHa 3anacHbIX YacTeun
CleanAlIR® Verus — 310 Macka cBapluyvka B c6ope, CocTosLas 13

wnTKa, puUneTpa ¢ aBTOMaTUYECKUM 3aTEMHEHWEM 1 OrornoBbs. Moaenb
CleanAlR® Verus air ocHalleHa cucTemoii nogaqun Bosayxa. Ha cpok
CNyx6bl Mack1 1 3aLLMTHbIX CTEKON BAMSIIOT Pa3nnyHble hakTopsl,
Hanpumep, BbICOK/E W HU3KMe TeMNepaTypbl, XMMUYeck1e BeLLEecTBa,
COJIHEYHbI CBET UMW HenpaBwWIbHOE Mcrnosb3oBaHue. Macky Heobxo-
[IMMO eXe[JHEBHO NPOBEPATHL Ha NPeAMET OTCYTCTBUS NOBPEXAEHNN C
Hapy>KHOW 1 BHYTPEHHEI CTOPOHbI.

AKKYpaTHOCTb MPU UCMONb30BaHUN 1 COBMIOEHNE NPaBUI TEXHNYECKOTO
06CNyXXVNBaHNS Macki CNocoBCTBYIOT NMPOANEHNIO CPoKa ee Cryx6bl 1
MNOBBILLEHIO YPOBHS 6€30NacHOCTH.

OuwucTka:

« [Mocne kaxaov paboyeit CMeHbI O4NCTUTE MaCKy OT 3arpsisHEHWI, MPOBEpb-
Te UCMPaBHOCTb €€ KOMMOHEHTOB U 3aMEHIUTE MOBPEX/AEHHbIE AeTarni.
QOunCTKy CreayeT NpoBOAUTL B MOMELLEHUU C XOPOLLEN BEHTUNSLK-
eil. N3beraiiTe BObIXaHUS ONACHOM MbIMK, CKOMUBLLENCS Ha OTAENbHbIX
anemeHTax mMacku!

[1na 04nCTKM UCnonb3yinTe BOAY KOMHATHOM TemnepaTtypesl (Ao +40 °C)
C MbISIOM UMK APYTUM HeabpasnBHbLIM MOIOLLUM CPEACTBOM U MKy
LeTKy.

BarnpeluaeTcs UCMonb3oBaTh YNCTALME CPEACTBA, CoaepXallue pac-
TBOPUTENN.

Mocne O4YMCTKN OTAENbHbBIX AMEMEHTOB MAcku C MOMOLLBIO BIIaXHON
TKaHU UX HeoBXOAUMO MPOTepeTb HAaCyXo WNK AaTb BbICOXHYTb NpU
KOMHAaTHO/I Temneparype.

[ins yxona 3a 3alWTHBIMKU CTEKNaMMU U NNacTMacCoBbIMW AeTansmu
pekoMeHayeTCs UcronbaoBaTh kuakoctn CleanAlR® Klar-pilot.
3arnpeluaeTcsi NpOBEAEHUE OYUCTKI C UCTIONb30BAHUEM MOCYOMOEY-
HbIX 11 CYLLIMMBHBIX MaLLnH!




PerynupBka punbTpa c aBTo3aTeMHeHUEM
BKI1./BbIKI.

+ CBeTOUNLTP BKIIOYAETCS aBTOMATUYECKN NpU 0GHAPYXXEeHUM UCTOY-
HWKa sIpKOTO CBeTa.

* Haxmute niobyto kHOMKy, 4To6bl NpoBepUTL paboTy hunsTpa 1 BKITO-
YNUTb PEryrIMPOBKY pexuMa.

PEFYNUPOBAHUE CTEMNEHU 3ALWLNTDI (*PUC. 1)

Haxxumaiite kHonky M (7), noka nHaukatop pexuma He 6yaeT nokasbi-
BaTb Shade (3), a Ha cBeToaMoaHOM akpaHe (6) 6yaeT oTobpaxatbesi
TeKyLLas CTeneHb 3alnTbl.

Haxxumaiite kHomkn «+» (8) 1 «-» (9), 4ToBbl 3a4aTb HYXKHbIii YPOBEHb.
YT06bl NEPEKNOUMTLECA MEX/Y AManadoHamn 3aTemMmHeHns 5-8 n 9-13,
HaXXMuTe 1 yaepxusaiite kHonky M (7), «+» (8) nunu «-» (9) B TeyeHne
3 cekyHa.

MepekntoumBLUMCE B HYXXHbI Anana3oH, Bbibepute 3aTeMHeHne ¢ no-
MOLLbIO KHOMOK «+» (8) 1 «-» (9).

PEIYNUPOBKA 3AEPXKW

* HaxwumanTe kHonky M (7), noka uHaukaTtop pexuma He 6yaert nokasbl-
BaTtb Delay (4), a Ha cBeToanoaHOM akpaHe (6) Byaert otobpaxaTbes
TEKyLUMIA NapameTp 3aepxKu.

Haxumaiite KHomkm «+» (8) 1 «-» (9), 4Tobbl 3a4aTb HYXHbI NapameTp.
MoxHo BbIGpaTh Bpemsi 3agepxkm ot 1 (0,1 ¢) Ao 9 (0,9 c).

PEFYNMPOBKA YYBCTBUTEJNIbHOCTU

* Haxwumaiite kHonky M (7), noka UHAVKaTOp pexuma He ByaeTt nokasbi-
BaThb Sensitivity (2), a Ha cBeToAMOAHOM 3KkpaHe (6) ByaeT oTobpaxaTe-
Csi TeKyLWiA NnapameTp YyBCTBUTENLHOCTU.

Haxumaiite KHOMKM «+» (8) 1 «-» (9), 4TOBbI 3a4aTb HYXHbINA YPOBEHb.
MoxHo BbIGpaTh ypoBEHb YyBCTBUTENBHOCTH OT 1 A0 9. YeM Bbille yuc-
110, TeM BbILLE YYBCTBUTENBHOCT.

PeKOMeH,qaLlMM no YyBCTBUTEJNIbHOCTU.

70T NapameTp onpeaenseT YyBCTBUTENLHOCTL (hUNLTPa C aBTo3aTeMHe-
HUEeM Npy pearpoBaHni Ha Ayry 1 nomexu. B 3aBucumocTi ot paboumnx
YCIOBUI 1 XapaKTepPUCTUK CBAPO4HbIX MPOLIECCOB MOXET noTpe6oBaTbest
M3MEHEHWe 3TUX NapameTpoB. YyBCTBUTENLHOCTb 3aBUCUT OT Crieyio-
LLUMX (haKTOPOB: MPUMEHEHIE, CUMa TOKa 1 MOMEeXM:

MpumeHeHue (cTabunbHas ayra, Hanpumep DC TIG, HecTabunbHas ay-
ra, Hanpumep MMA/STICK, MIG, nnasmeHHast peska 1 T. A.)

Cwna Toka (04eHb Hu3Kasl, CpeaHe-HU3Kasi, CpeHe-BbICoKast)

Momexu (NpsiMOii CONHEYHBIN CBET, Sipkoe (hIIloOPECLIEHTHOE OCBeLLEHMe,
cBapoyHas Ayra nobnmsocTu u T. A.)

I'IapaM&prl 4YyBCTBUTEJIbHOCTU

1~2 MuHUManbHas YyBCTBUTENbHOCTb — AN HeCTabunbHOW ayru ¢
GOnbLLO CUMONt TOKa B CPeAax C CUrbHLIMU MoMeXamu.

3~4 [Ins HecTabWNbHOM Ayrn C Manoi cUIon Toka B cpefax C CUMbHLIMU
nomexamu.

5~6 MapameTp no ymonyaxuto, ncrnonbayeTcs Ans 6onbWUHCTBa TUMOB
CBapky B NOMELLEHNM 1 Ha yNuLie NPpyY 0BbIYHOM OCBELLEHUM U/WMN C HU3-
KM YPOBHEM MOMEX.

7~8 [Ans cTabunbHOW Ayrvi Unu cBapkv C Marnown Curoit Toka, Hanpumep
DCTIG.

9 Camas BbICOKast 4yBCTBUTENbHOCTb, NOAXOANT Ans cBapku TIG ¢ ma-
O/ CUIOW TOKa UM CBapKM, MPU KOTOPOW YacTb Ayry He BUAHA. GunsTp
OY4eHb YYBCTBUTENEH U MOXET CTaTb TEMHbIM 13-3a OKPYXalOLLEro ocee-
LLIEHS! NN MOMEX.

Ecnu Bbl He 3HaeTe, kakol napameTp fylle UCMoMb3oBaTh, CHa4ana Bbl-
Gepute Gonee BLICOKMI YPOBEHb, @ 3aTeM MOCTEMNEHHO CHWXalTe, ecnn
CYLLECTBYIOT NOMEXU.

CM. Tabnuuy ¢ peKoMeHAyeMbIMU CTENEHAMM 3almThi (9)

MNPUMEYAHMUE. B PEOKMX CNTYYAAX MOXET NOTPEBOBATbLCA
YCTPAHUTb NOMEXW, YTOBbl ABTO3BATEMHEHUE PABOTAJIO
KOPPEKTHO. TIG M BU[ibl CBAPKW CO CTABUIIbLHOW AYrOomn
TPEBYIOT BOJIEE BbICOKOW YYBCTBUTENIbHOCTWU. CTENEHU
3ALLUUTLI MPEAOCTABNAIOTCA B KAYUECTBE PEKOMEHOALUNA
M 3ABUCAT OT UHANBUAYATNbHbBIX MOTPEBHOCTEN.

LUNMNDOBKA

Haxumaiite kHonky M (7), noka uHaukaTtop pexuma He GyaeT nokasbisaTb
GRIND (1). Macka nepesefeHa B pexum WAMhoBKA. Mnu HaxmuTe KHon-
ky GRIND (10), 4T06bl BKMIOYUTD UMW BbIKNIOYUTD PEXUM LLINDOBKN.
Mpeaynpexaenue. B pexume wnudgoBkv dunbtp He pearvpyert Ha cBa-
POYHYI0 Ayry. BbIKNiounTe pesim WnnthoBKM NEPes Hauanom cBapoUHbIX
pabor.

MpumMeyanmne. Pexum WNNhOBKN aBTOMaTUYECKM OTKIIIOYaETCs Yepes
30 MUHYT. BkritounTe ero cHoBa ¢ nomoLLbto kHorkn GRIND.

WHONKATOP HU3KOI'O 3APAOA

Ecnu uxavkaTop HU3KOro 3apsjaa akkymynsitopa (5) muraet kaxabie 3 ¢,
TpebyeTcs HemeaneHHas 3aMeHa akkyMynsTopa.

3ameHa akkymynsTopa (*PUC. 2)

CHUMUTE hUNLTP C aBTO3aTEMHEHUEM C Macku (CM. pasfen «3ameHa
cBETODUNLTPa»).

+ OTKpOWTE 3a[HI0I0 KPBILLKY NPOTUB HYacoBOW CTPENKU.

* 3ameHuTe akkymynsTop.

* YcraHoBuTe 334HI0K0 KPbILWKY U NOBEpPHUTE €e No 4acoBoW CTpenke.

3AMPELLAETCH Bbi6pacbiBaTb akkyMynsiTopbl B 6bITOBbIE OTXOABI,

MOCKOJIbKY OHU TOKCUYHbI [1151 OKPYXKaoLLEeN cpeabl.

YTunuanpyiTte ucnonb3oBaHHbIe akkyMynsaTopbl 6e3 Bpeaa Ans okpyxa-

toLen cpefpl.

3ameHa BHYTpeHHeW 3awmuTHon nnactuHel (*PUC. 3)

+ BcraBbTe HOroTb B kaHaBKy NOCEepPEeAVHE HWKHEN YacTu BHYTPEHHEN 3a-
LLlVITHOﬁ nnacTUHbl U NOTAHUTE.

« BcraBbte HOBYIO BHYTPEHHIOI 3aLlUTHYIO NnacTuHy, yCTaHOBUB ee B
Hanpaenswowme no Bokam CbVIJ'Ipra C aBTO3aTeMHEeHneM.

3ameHa cunbTpa ¢ aBTo3aTemHeHuem (*PUC. 4)

+ CHMMUTE KpbILLKY C HapyxHoro dukcatopa GRIND ¢ nomoLbio oTBepT-

k. MoeepHuTe hukcatop GRIND, 4TOGbI OH Nerko Npoxoaun Yepes oT-

BepcTvie B Macke.

OcBo6oauTe hrKCHpyOLLYIO MPYXUHY UMLTPa C aBTO3aTEMHEHUEM U3

pasbema v yfanuTe (unsTp C aBTo3aTEMHEHVNEM U3 OMPaBbl B Macke.

BcrasbTe (UnbTP € aBTO3aTEMHEHWEM B ONpaBy 1 3akpenuTe ero, ycTa-

HOBUB (DUKCUPYIOLLLYIO NPYXWHY 0B6paTHO B pasbem.

« YcraHosuTe dukcatop GRIND o6paTHO Yepe3 0TBEPCTUE B MAcke v No-
BEPHUTE ero, 4TOGbl MOXHO GbINIO YyCTAHOBUTH HA HETO KPBILLIKY.

3amMeHa BHeLUHe! 3aWMTHOW NNacTUHbI

« BctaBbTe Gonbluoii Nanew B BbIeMKY MO HWKHEN YacTbio 3alMTHON
NNacTUHbl 1 NMOTSHNTE.

+ YCTaHOBUTE HOBYIO 3aLUMTHYIO NMACTUHY B KaHaBKu Mo Gokam dunbtpa
C aBTO3aTEMHEHMEM, Crierka COTHyB ee.

Perynupoeka MACKU CBAPLLIMKA U OrONnoBbs
CleanAlR® Verus

PerynupoBka oronosbs (*PUC. 5, 6, 8)

O6xBaT OronoBbs Kackvi MOXXHO oTperynuposaTb NOBOPOTOM 3afiHEro
Konecwuka, 4YTOGbI OHO COOTBETCTBOBANO pa3mMepy ronosbl. rny6|/|Hy
0OrorioBbsi MOXHO OTperynnupoBaTh C MOMOLLIbIO YeTbIpeX BepPTUKanbHbIX
peMeLLKOoB. YT06bl M3BNEYb OronoBbE U3 MackKu, BblHbTE pEMELLKU U3
ukcaTopos. [pukpenute peMeLLku k dukcatopam nocne perynupoBku.
3amMeHa oronoBbsi

,ElJ'ISl 3aMeHbl OrofioBbA HAXMUTE Ha YepHble BbICTYNbl B BerHeI?I Yactn
I'IOBODOTHOVI TOYKW U CABWHBTE Oronosbe Bnepen.

YT06bI YCTaHOBUTbL HOBOE OrosfioBbe, BCTaBbTe HAnNpaesnsaoLwmne B KaHaBKy
Ha I'IOEOpOTHOI;I Touke. OGe CTOPOHbI AOMKHbI pasMellaTbCsa CUMMETPUY-
HO.

PerynupoBKa HaknoHa (BepTukanbHOro yrrna o63opa)
(*PUC. 8)

Y106kl OTpPErynupoBaTh OrofIoBbEe CreBa, MOBEPHUTE PYUKY PeryriMpoBKu
HakKrnoHa. |-|pI/1 noBopoTe no yacoBon CTpenke Macka HaknoHUTCA Hasag,
npy NOBOPOTE NPOTUB 4YaCOBOW CTPENkM — Bnepes.

Perynuposka paccroaHus (*PUC. 6)

YT06bI OTPEryNMpoBaTh PACCTOSIHUE MEXAY JTNLOM 1 (hUNBTPOM C aBTO3a-
TEMHEHUEM, HaXMUTE Ha YepHbIe BbICTYMbI B BEPXHEN YacTU NOBOPOTHO
TOYKM M CABWHBTE Macky Hasa/ unu Bnepes. Koraa nonoxexue 6ynert on-
TUMarbHbIM, OTMYCTUTE BbICTYMbI. O6e CTOPOHbI AOMKHbI pasMeLLaTbest
CUMMETPUYHO.

PerynupoBka HanpaBneHus notoka Bo3ayxa

Hanpaenenue notoka Bo3ayxa B HXKHEN YacTy LUNeMa MOXHO OTperynu-
poBaThb C MOMOLLBI pblyara PErynupoBKi Ha HapyXXHO CTOPOHe Macku
(*PUC. 11), @ IHTEHCMBHOCTb MOXHO OTPEryrIMpoBaTh C MOMOLLLIO ABYX
nepekrioyaTenei BHyTPU Macku.

Korpa oba nepeknioyatens nepesesieHbl B BEPXHEE NOMOXeHMe («-»), no-
TOK BO3/lyxa Ko pTy ByaeT MakcumarnbHbIM.

Koraa oba nepekntoyatensi nepeBefeHbl B HXKHEE NOMoXeHNe («+»), oT-
KPbIBAIOTCA BO3/YLUHbIE MOTOKM Mo Gokam 1 BO3AyX NocTynaeT B GokoBble
4acTu, a CKOpPOCTL MOTOKa BO3/lyXa B 30HY PTa CHUXAETCA.

Hanpaenenue notoka Bo3ayxa B HIXHEN YacTy LuieMa MOXHO OTperynu-
poBaThb C MOMOLLbIO pbl4ara Ha BHeLLHei cTopoHe macku (*PUC. 11)

3ameHa kpenexHoro komnnekTa oronosbsa (*PUC. 7)
OTkpyTuTe Gapallku no o6e CTOPOHbI Macku U U3BMEKUTE KPenexHbIn
KOMMMEKT.

MomecTuTe HOBbIV KOMNIEKT KPEMNEHUst B MacKy, yCTaHOBWB KBaapaTHble
BbICTYMbI M0 0GEVM CTOPOHAM B KpYITible OTBEPCTUSI MaCcKU.

YcTaHoBuTe 3y6uaTtyto peiiky Ha 3y6uaToe koneco B Macke. 3akpyTute
Gapaliku no 06enm CTopoHam B KBafpaTHbIX BbICTYMaX KPenexHOro Kom-
nnekTa u 3aTaH1Te uX.
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> 3akpenuTe BHELUHME BIHTbI Ha kKBaapaTHOM BeicTyne. (PUC. 8).

d XpaHeHue U CpoK rogHOCTU

XpaHuTb Macky cBapliMka Ha[NeXuT Npu KOMHATHOM TemnepaType B
CyXOM YNCTOM MeCTe, 3alLWLIEHHOM OT NPSIMbIX COMHEYHbBIX My4ent (npn
Temnepatype ot —10 go +55 °C 1 oTHOCcUTENbHON BraxHocTu oT 20 o
95 %). inuTenbHoe XpaHeHWe Npu Temnepatypax Beile 45 °C moxeT
NPUBECTU K COKPALLEHUIO CPOKa CITy»Gbl akkyMynsTopHoii Gatapeu.

Kop uspenus OnwucaHve nagenus

AKKpeaMTOBaHHbI opraH cepTudukaumm ans
npoBepkyu cooTBeTcTBUs TpeboBaHusm EC:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech
Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

AKKpeaMTOBaHHbIi opraH cepTudukaumm ans
NpOBEpPKU COOTBETCTBUSI TpeboBaHuaM EC:
Institute for testing and certification

* BKINoYasi BCe NPOM3BOAHbIE MoandmKaLumum

370 U3penve onobpeHo B cooTBeTCTBUM ¢ PernameHToM

(EC) 2016/425 o npumeHeHun CU3 1 npoluno ucnbitaHme

Ha COOTBETCTBME TPeGOoBaHMAM CrieAyoWnUX CTaHAapPToB:

AKKpeaNTOBaHHbIN OpraH cepTudukaLumn Ansa
NpOBEPKM COOTBETCTBYS TpeGoBaHuam EC:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009
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703001 Macka ceapuyyka CleanAIR® Verus air 5-8/9-14 EN 175:1998 trida Tomage Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Czech
403001 Macka ceapuuvka CleanAlR® Verus 5-8/9-14 Republic
Notified body 1023
3anacHble 4acTu v NpuUHaanexHocTH: [leknapauyio 0 COOTBETCTBUM MOXHO HaliTV Ha CTpanuLie

403097 Macka csaplumka CleanAIR® Verus 6e3 oronosbs, MapkupoBka B cooTBeTCTBUN C

6e3 hunbTpa C aBTo3aTEMHEHMEM EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

Macka capuyvka CleanAIR® Verus air, ¢ oronioBbem, CE 1883 Kop akkpeanToBaHHOTO opraHa cepTugukaumm ans
703097 6 Do 6 EC

€3 hunbTpa ¢ aBTo3aTEMHEHNEM POBEpKY COOTBETCTBUS TpeboBaHNAM
720020 VariGEAR Airduct — oronosbe ¢ BO34yx0BOAOM 4 — Kracc 3aTeMHeHus CBETOpUNLTpa B
- = 3/5-8/9-14 HEeaKTUBMPOBAHHOM COCTOSIHUM
720010 VariGEAR Comfort, oronosbe ¢ Haknaakomn 5-8/9-13 — Kracchl 3aTeMHeHVs CBETOULTPa B
720015 Haknagka VariGEAR (2 wr.) aKTUBMPOBAHHOM COCTOSIHUMN
720014 3apaHsa markas noaknaaka VariGEAR AT Kop npoussoautens (ANTRA TECHNOLOGIES
CO.LTD
720016 BepxHss markas nogknagka VariGEAR )
5 OnTuyeckue Knaccbl CBETOPUNLTpa — ONTUYECKoe

720017 KomnnexT VariGEAR comfort (Haknaaka v markas 1111 KayecTBO/paccenBaHne cBeTa/oqHOPOAHOCTL/

e {TER(E) 3aBUCMMOCTb OT Yrna HaKrnoHa
135160 Axxkymynsitop 3 B ans AerTEC™ S60 ADF EN 379 Howmep crarpapta
710060 Tlerkuii rnbkvi wnaur QuickLOCK™

Mapxkuposka B cooteetcTBum ¢ EN 175 (EN 175 B CE)

405162 DUNbTp C aBTOMATUYECKUM 3aTeMHeHneM Aer-

TEC™ S60 5-8/9-14 EN 175 Howmep crangapta
703060 Inuesoi ynnotHutens CleanAIR® Verus B YpapHasi NpoYHOCTb (BblAEPXKMBAET NonagaHune Yactul,

- i n 120 m/

703071 3aLMTHBIN KantoLWoH, orHe3almTHbIn (Verus, Omnira) S CPEARED) SIS UL G GRE e p/c)
703072 3aLUMTHBIN BOPOTHIK, OTHE3aLUTHBIi (Verus, Omnira) CE 3Hak cooTeeTcTByA

3aLUNTHBIN KaMOLIOH 1 BOPOTHUK, OTHE3aLLUTHBIN MS Kop npoussogutens (MALINA — Safety s.r.o.)
703073 N

(Verus, Omnira)

MapkupoBka B COOTBETCTBUN C

704080 BHeluHsAs 3awWwuTHas nnactmHa EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)
*100/65 BHyTpeHHss 3aluTHas nnactuHa MS (AT) Ko npovasopuTens (MALINA — Safety s.r.0.)
702075 [vonTtpuitHas Bctaeka 1.5D, 107/51 Mm (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
702074 NvonTpuitHas sctaska 1D, 107/51 mm 166 Howmep craHpapta
702076 [AvonTtpuitHas Bctaska 2D, 107/51 mm 1 OnTnyeckuin knacc 1
702077 [uonTpuitHas BcTaska 2.5D, 107/51 mm B MexaHnyeckas NpoYHOCTb (BblAEPXKMBAET NonagaHne
703078 [Hepxatenb AvonTpuitHom Bctaeku Ans CA Verus ELET GRS SAIGH b CELAL C CREmiE SHE )
703074 3alLMTHBIN Yexon Ha ronosy, koxa (Verus, Omnira) CE 3Hak cooTseTcTauA
703075 3alunTHBIA Yexon Ha Lweto, koxa (Verus, Omnira)
720030 CleanAlIR VariCap, Bkrto4as ronioBHon y6op ¢

nogknagkamu

4. CepTndunumpoBaHHbie KOMOUHaUUK
pTUUUAD - NAVODILA ZA UPORABO (SLV)

Kop usgenusi  Onucanvie uspenws Knacc
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3 Pomembno _ _

" Pred uporabo preberite in upostevajte naslednja navodila za lastno varnost.
630000 CleanAlIR® Pressure 2A Ce imate kakrénakoli vprasanja, vas prosimo, da se obrnete na proizvajalca
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master 3B ali vaSega distributerja. Navodila shranite za poznej$o uporabo. Celado za

varjenje smete uporabljati le za namene, navedene v teh navodilih.
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

1. Uvod

Ob upostevanju teh navodil je ¢itnik CleanAIR® Verus/Verus air name-
njen zasciti uporabnikovih o¢i in obraza pred $kodljivim sevanjem, vklju¢-
no z vidno svetlobo, ultravijolicnim (UV) in infrardec¢im (IR) sevanjem, ter
vro¢imi iskrami in $kropljenjem, ki nastane pri obloénem varjenju in re-
zanju, kot so metode MIG, MAG, TIG, SMAW, Plasma Arc, Carbon Arc.
Ta Celada za varjenje s samodejno zatemnitvijo ni priporocena za tezka
varilna dela nad glavo, lasersko varjenje ali lasersko rezanje.

CleanAlIR® Verus air je prilagojen za uporabo z elektri¢nimi respiratorji za
preci$¢evanje zraka (v nadaljevanju PAPR) CleanAIR® ali dihalnimi apa-
rati na stisnjen zrak s trajnim pretokom (v nadaljevanju sistem stisnjenega
zraka) CleanAlIR®, ki zagotavlja zas¢ito dihal.



CleanAlIR? je sistem osebne zas¢ite dihal, ki temelji na principu nadtlaka
filtriranega zraka v obmocju dihanja. Respirator se namesti na uporabni-
kov pas in filtrira zrak, ki ga prejema iz okolice, ter ga nato dobavlja skozi
zracni kanal v za¢itno ¢elado. Prekomerni tlak preprecuje, da bi kontami-
nanti vstopili v dihalno obmogje. Ta rahel nadtlak hkrati poskrbi za udobje
uporabnika tudi pri dolgotrajni uporabi, saj se uporabniku ni treba muciti z
dihanjem, da bi premagal upor filtra.

2. Preden zaénete z delom

Preverite, ali je ¢elada pravilno sestavljena in da popolnoma blokira na-
kljuéno svetlobo. S sprednje strani sme svetloba vstopiti samo skozi vi-
dno polje varilnega filtra s samodejno zatemnitvijo.

Prilagodite pokrivalo za najvecje udobje in vidno polje.

Preverite predpisano stopnjo senéenja za vasa varilna dela in ustrezno
prilagodite filter za samodejno zatemnitev (glejte tabelo s priporocenimi
stopnjami sen¢enja).

Preverite, ali so zas¢itne plos¢e neposkodovane, Ciste in pravilno na-
mescene. Plo¢o zamenjajte takoj, ko se ta poskoduije ali ¢e Skropljenje
oziroma praske zmanjsujejo vidljivost.

Preverite, ali je leca varilnega filtra neposkodovana in ¢ista. Poskodo-
vana leca varilnega filtra ogroza zascito in vidljivost ter jo je treba takoj
zamenjati.

Preverite, ali sta ¢elada za varjenje in pokrivalo nepoSkodovana.
OPOZORILO - CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air
Uporabljajte samo originalne nadomestne in potro$ne dele CleanAIR®/
AerTEC™. Ce ste v dvomih se obrnite na svojega pooblaséenega dis-
tributerja. Uporaba nadomestnih sestavnih delov ali kakrsne koli spre-
membe, ki niso navedene v tem priro¢niku, lahko poslab$ajo za¢ito in
razveljavijo garancijske zahteve ali povzrocijo, da izdelek ni skladen z
za$¢itnimi razredi ter ustreznimi standardi in certifikati.

Nikoli ne postavljajte celade ali varilnega filtra za samodejno zatemnitev
na vroco povrsino.

Popraskane ali poSkodovane za$¢itne plo$ce je treba redno zamenjati
z originalnimi vizirji oz. plod¢ami CleanAIR®. Preden uporabite novo za-
§¢itno plosco, odstranite morebitno dodatno zascitno folijo z obeh stra-
ni. Celado CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus uporabljajte samo v tem-
peraturnem obmodju od -5 °C do +55 °C.

Temperiranih mineralnih filtrov ne uporabljajte brez ustrezne zascitne
folije.

Zasc¢itno plosco zamenjajte takoj, ko se ta poskoduje ali e Skropljenje
oziroma praske zmanj$ujejo vidljivost.

Varilnega filtra za samodejno zatemnitev ne izpostavljajte tekoginam in
ga zascitite pred umazanijo.

Materiali, ki lahko pridejo v stik s koZo uporabnika, lahko povzrocijo
alergijske reakcije pri ob&utljivih posameznikih.

Varilna ¢elada, ki se nosi preko standardnih oftalmoloskih oc¢al, lahko
prenasa udarce in tako ustvari nevarnost za uporabnika.

Omejitve glede uporabe ¢elade CleanAIR® Verus

Celade nikoli ne uporabljajte v naslednjih okoljih in pod
naslednjimi pogoji:

« Ce je koncentracija kisika v okolju nizja od 17 %;

« v okoljih, obogatenih s kisikom;

« v eksplozivnih okoljih;

« v okoljih, ki predstavljajo neposredno tveganje za Zivljenje in zdravje.
Celada ne nudi zas¢ite pred moénimi udarci, eksplozijami ali korozivni-
mi snovmi.

Ne uporabljajte v okoljih, v katerih uporabnik ne pozna vrste onesnazeval-
cev in njihovih koncentracij.

Ne uporabljajte, ko je elektri¢ni respirator za precis¢evanje zraka izklo-
plien ali ko je vhod stisnjenega zraka zaprt! V tem primeru sistem zago-
tavlja malo ali ni¢ zas¢ite dihal. V maski obstaja tudi nevarnost nastanka
visoke koncentracije ogljikovega dioksida (CO,) in pomanjkanja kisika.

Ce se med uporabo ¢elade pojavi katera od naslednjih tezav, pojdite na
varno mesto in ustrezno ukrepajte:

Ce PAPR ali sistem stisnjenega zraka iz kakrinega koli razloga pre-
nehata delovati, mora uporabnik brez odlasanja zapustiti onesnazeno
delovno mesto;

¢e med dihanjem zaznate neprijeten vonj ali drazenje ali neprijeten okus;
Ge se ne pocutite dobro ali ¢e vam je slabo.

Filtri za prestrezanije trdih ali tekocih delcev (filtri za delce) uporabnika ne
Scitijo pred plini. Filtri za prestrezanje plinov uporabnika ne $¢itijo pred
delci. Na delovnem mestu, kjer sta prisotni obe vrsti onesnazenja, je treba
uporabiti kombinirane filtre.

3. Zamenjava nadzornih, vzdrzevalnih in nadomestnih delov
CleanAlR® Verus je popolna ¢elada za varjenje, sestavljena iz varilnega
$cita, filtra s samodejno zatemnitvijo in naglavnega traku. Razli¢ica ¢elade
CleanAlR® Verus air ima dodatno distribucijo zraka. Na Zivljenjsko dobo
Celade in vizirjev vplivajo $tevilni dejavniki, kot so mraz, vrocina, kemi-
kalije, sonéna svetloba ali nepravilna uporaba. Celado je treba vsak dan
preverjati glede morebitnih poSkodb notranje ali zunanje strukture.

Previdna uporaba in pravilno vzdrzevanje ¢elade za varjenje bo podalj$a-
lo njeno Zivljenjsko dobo in izboljSalo vaso varnost!

Ciscenje:

« Po vsaki delovni izmeni ocistite glavni odsek, preverite posamezne dele
in zamenjajte poskodovane.

Cisgenje izvajajte v prostoru z ustreznim prezradevanjem. Prepregite
vdihavanje skodljivega prahu, ki se usede na posamezne dele!

Za cis¢enje uporabite mla¢no vodo (do +40 °C) z milom ali drugim ne-
abrazivnim detergentom in mehko krtaco.

Ne uporabljajte Eistil s topili.

Po ¢is¢enju z vlazno krpo posamezne dele obrisite do suhega ali pusti-
te, da se posusijo pri sobni temperaturi.

Za vzdrzevanije vizirjev in plasti¢nih delov priporo¢amo uporabo tekocin
CleanAlIR® Klar-pilot.

+ Ne uporabljajte pomivalnega ali susilnega stroja!

Nastavitve/prilagoditve filtra ADF

VKLOP/IZKLOP

« Varilni filter se samodejno vklopi, ko zazna mo¢an vir svetlobe.
« Pritisnite kateri koli gumb, da preverite, ali le¢a deluje pravilno, in da
vklopite nastavitve nacina.

NADZOR SENCENJA (*SLIKA 1)

+ Pritisnite gumb »M« (7), dokler se kazalnik nac¢ina ne pomakne na Sha-
de (3), LED zaslon (6) zdaj prikazuje trenutno tevilko senéenja.
Pritisnite gumb »+« (8) in gumb »-« (9), da nastavite Zeleno $tevilko
sencenja.

Za preklapljanje med dvema razponoma sencenja 5-8 in 913 pritisnite
in tri sekunde drzite katerikoli gumb od »M« (7), »+« (8), »-« (9).

Ko je obseg preklopljen, pritisnite gumba »+« (8) in »-« (9), da nastavite
Zeleno sencenje.

NADZOR ZAKASNITVE

« Pritisnite gumb »M« (7), dokler se kazalnik na¢ina ne pomakne na De-
lay (4), LED zaslon (6) zdaj prikazuje trenutno nastavitev zakasnitve.

« Pritisnite gumb »+« (8) in gumb »-« (9), da nastavite Zeleno nastavitev
zakasnitve. Cas zakasnitve lahko nastavite od 1 (0,1 sekunde) do -9
(0,9 sekunde).

NADZOR OBCUTLJIVOSTI

« Pritisnite gumb »M« (7), dokler se kazalnik nacina ne pomakne na Sensi-
tivity (2), LED zaslon (6) zdaj prikazuje trenutno nastavitev ob¢utljivosti.

« Pritisnite gumb »+« (8) in gumb »-« (9), da nastavite Zeleno nastavitev
obcutljivosti. Obcutljivost lahko nastavljate od 1 do 9. Visje $tevilo po-
meni vecjo obcutljivost.

Smernice obéutljivosti

Nastavitve obcutljivosti se uporabljajo za le¢e s samodejno zatemnitvijo,
da nastavimo, kako ob¢utljivo naj se odzovejo na varilni lok in motnje. Za-
radi razli¢nih delovnih okolij in lastnosti varilnih postopkov jih boste morda
morali prilagoditi. Ob¢utljivost je treba dolociti glede naslednjih dejavnikov:
uporaba, jakost uporabe, motnje:

Uporaba (varjenje s stabilnim oblokom, kot je DC TIG, varjenje z nestabil-
nim oblokom, MMA/STICK, MIG, plazma itd.)

Jakost uporabe (ekstremno nizka, nizko-srednja, srednje visoka)

Motnje (neposredna moc¢na sonéna svetloba, moc¢ne fluorescenéne luci,
sosednji varilni lok)

Nastavitve obcutljivosti

1~2 Najmanj ob¢utljiva nastavitev — za visokotokovno varjenje z nestabil-
nim oblokom, v okoljih z mo&nimi motnjami.

3~4 Za nizkotokovno varjenje z nestabilnim oblokom, v okoljih z mo¢nimi
motnjami.

5~6 Privzeta nastavitev — uporablja se za vecino vrst varjenja, v zaprtih
prostorih in na prostem pri normalni svetlobi okolice in/ali nizkih motnjah.
7~8 Za nizkotokovno varjenje s stabilnim oblokom, kot je DC TIG.

9 Najbolj ob¢utljiva nastavitev — primerna za TIG varjenje z zelo nizkim
tokom ali varjenje, kjer del obloka ne vidimo. Leca je zelo ob¢utljiva in se
lahko zatemni zaradi mo¢ne svetlobe okolice ali motenj.

Ce niste prepri¢ani, katero Stevilko uporabiti, obstaja pravilo, da najprej
nastavite vi§je Stevilo in ga v primeru motenj postopoma zmanjSujete za
ena, dokler motnje ne vplivajo na leco.

Za izbiro priporoc¢ene stopnje sencenja glejte tabelo (9)

OPOMBA

V NEKATERIH REDKIH SKRAJNIH PRIMERIH BO MORDA
POTREBNO ZMANJSANJE MOTENJ ZA PRAVILNO DELOVANJE
LECE S SAMODEJNO ZATEMNITVIJO. TIG IN UPORABE S
STABILNEJSIM OBLOKOM ZAHTEVAJO VISJE NASTAVITVE
OBCUTLJIVOSTI. STOPNJE SENCENJA SO PODANE SAMO
KOT SMERNICE IN SE LAHKO RAZLIKUJEJO GLEDE NA
POSAMEZNIKOVE POTREBE.

BRUSENJE
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> Pritisnite gumb »M« (7), dokler se kazalnik natina ne pomakne na
— »GRIND« (1), gelada je v nacinu brusenja. Ali pa pritisnite gumb za hitri

dostop »GRIND« (10), da preklopite LECO med naginom »GRIND« in
»non-GRIND«.

Pozor: Ko je le€a v na¢inu »GRIND«, se ne odziva na noben varilni oblok.
Pred zacetkom varjenja se prepri¢ajte, da ni v na¢inu »GRIND«.Opomba:
Nacin »GRIND« se po 30 minutah delovanja samodejno izklopi. Za po-
novni vklop uporabite stikalo GRIND za hitri dostop.

KAZALNIK NIZKEGA STANJA MOCI

Ce kazalnik nizkega stanja mogi (5) utripa enkrat na vsake 3 sekunde, je
baterija skoraj prazna in jo je treba takoj zamenjati.

Zamenjava baterije (*SLIKA 2)

Z varilnega $¢ita odstranite filter s samodejno zatemnitvijo (glejte razdelek
ZMENJAVA VARILNEGA FILTRA).

« Zadnji pokrov odprite v nasprotni smeri urinega kazalca.

« Staro baterijo zamenjajte z novo.

+ Zadnji pokrov obrnite v smeri urinega kazalca.

Izrabljenih baterij NIKOLI ne odlagajte med gospodinjske odpadke, ker so
zelo strupene za okolje.

Prosimo, da izrabljene baterije vedno ustrezno reciklirate in pri varjenju
ostanite ZELENI.

Zamenjava notranje zascitne plosce (*SLIKA 3)

« Vstavite noht v utor na sredini dna notranje zascitne plosce in ga po-
tegnite stran.

« Vstavite novo notranjo zascitno plosco tako, da jo potisnete v pripravije-
na vodila na straneh filtra ADF.

Zamenjava filtra ADF (*SLIKA 4)

« Z izvijatem odstranite pokrov zunanjega gumba »GRIND«. Gumb

»GRIND« obrnite tako, da zlahka preide skozi luknjo v ¢elado.

1z reZe sprostite zadrzevalno vzmet ADF in odstranite filter ADF iz prip-

ravljenega okvirja v ohiju celade.

Vstavite filter ADF v okvir in ga pritrdite tako, da zadrZevalno vzmet pri-

tisnete nazaj v rezo.

Gumb »GRIND« vstavite nazaj skozi luknjo na ohisju ¢elade in ga obr-

nite tako, da se pokrov lahko pritrdi nazaj na gumb »GRIND«.

Zamenjava zunanje zascitne plosce

« Vstavite palec v zarezo pod spodnjim delom za$¢&itne plosce in izvle-
cite plosco.

* Vstavite novo zascitno plosc¢o v utore na straneh odprtine filtra ADF ta-
ko, da jo rahlo upognete.

Prilagoditev VARILNE CELADE IN POKRIVALA CleanAIR®
Verus

Prilagoditev pokrivala (*SLIKE 5, 6, 8)

Velikost pokrivala (obseg glave) lahko prilagodite z vrtenjem zadnjega
kolesa, da ga prilagodite kateri koli velikosti glave. Globino pokrivala je
mogode prilagoditi s prestavljanjem $tirih navpiénih naglavnih trakov. Ce
Zelite sprostiti naglavne trakove iz pokrivala, samo izvlecite trakove iz za-
klepov. Ko dosezete Zeleni poloZaj, pritrdite trakove za glavo na zaklepe.
Zamenajva pokrivala

Za zamenjavo pokrivala pritisnite ¢rne jeziCke na vrhu vrtilne tocke, med-
tem ko pokrivalo pomikate naprej.

Za vstavitev novega pokrivala potisnite vodila v reZo na vrtilni to¢ki. Obe
strani morata biti enakomerno poravnani.

Nastavitev nagiba (navpicni zorni kot) (*SLIKA 8)

Nagib lahko nastavite na levi strani ¢elade z obraanjem gumba za na-
stavitev nagiba. Z obra¢anjem gumba v smeri urinega kazalca se ¢elada
nagne navzdol, obrac¢anje v nasprotni smeri urinega kazalca pa nagne
Gelado navzgor.

Prilagoditev razdalje (*SLIKA 6)

Razdaljo med obrazom in filtrom ADF prilagodite s pritiskom na ¢rne je-
zicke na vrhu vrtilne tocke, medtem ko ¢elado pomiate naprej ali nazaj.
Ko dosezete Zeleni polozaj, sprostite jezicke. Obe strani morata biti ena-
komerno poravnani.

Prilagoditev smeri pretoka zraka

Smer pretoka zraka v spodnji del ¢elade lahko prilagodite s prilagoditveno
roc¢ico na zunanji strani ¢elade (*SLIKA 11), medtem ko lahko intenzivnost
prilagajate z dvema vodiloma znotraj ¢elade.

Ko potisnete oba drsnika navzgor (-), povecate pretok zraka, ki prihaja
neposredno proti vasim ustom.

Ko potisnete oba drsnika navzdol (+), se stranski zraéni kanali odprejo in
se pretok zraka preusmeri na stranici, hkrati pa se zmanjSa pretok zraka,
ki prihaja neposredno proti vasim ustom.

Smer pretoka zraka v spodniji del ¢elade lahko prilagodite s prilagoditveno
rocico na zunanji strani ¢elade. (*SLIKA 11)

Zamenjava pritrdilnih kompletov pokrivala (*SLIKA 7)
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Odvijte oba napenjalna gumba na straneh ¢elade in odstranite pritrdilna
kompleta s ¢elade za varjenje.

Nove pritrdilne komplete vstavite v varilno ¢elado s kvadratno matico v
okroglo luknjo ¢elade na obeh straneh.

Prepricajte se, da ste letev namestili na zobnik v ¢eladi. Napenjalna gumba
na obeh straneh privijte v kvadratno matico pritrdilnih kompletov in ju privijte.
Pritrdite z zunanjimi vijaki, ki jih pritrdite na kvadratno matico. (SLIKA 8).
Shranjevanje in rok trajanja

Celado za varjenje shranjujte v suhem in gistem prostoru pri sobni tem-
peraturi ter je ne izpostavljajte neposredni sonéni svetlobi (temperaturno
obmocje od -10 °C do +55 °C z relativno vlaznostjo med 20 in 95 %). Dol-
gotrajno shranjevanje pri temperaturah nad 45 °C lahko skraj$a Zivljenj-
sko dobo baterije.

Koda izdelka  Opis izdelka

703001 Celada za varjenje CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Celada za varjenje CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Nadomestni deli, dodatki:
403097 Ei:?iirzaA\ggenje CleanAlIR® Verus brez pokrivala,
— 5 - -
703097 Szzza%?‘éaA\gaEeme CleanAIR® Verus air, s pokrivalom,
720020 VariGEAR Airduct — pokrivalo, vkljuéno z zraénim
kanalom
720010 \Z/:cr)ingAR Comfort, s pokrivalom in trakom za vpijanje
720015 Trak za vpijanje znoja VariGEAR (dva v kompletu)
720014 Zadnja podloga VariGEAR
720016 Zgornja podloga VariGEAR
720017 qup!et VarlinEAR Comfort (komplet s trakom za
vpijanje znoja in podlogami)
135160 Baterija 3 V za filter AerTEC™ S60 ADF
710060 Lahka gibka cev QuickLOCK™
- - . -
405162 gilézizamodejno zatemnitvijo AerTEC™ S60+,
703060 Tesnilo CleanAIR® Verus
703071 Zascitno pokrivalo za glavo, negorljivo (Verus, Omnira)
703072 Zascitno pokrivalo za vrat, negorljivo (Verus, Omnira)
703073 ées:::trra\;) pokrivalo za glavo in vrat, negorljivo (Verus,
704080 Zunanja za$¢itna plosca
*100/65 Notranja za$¢itna plos¢a
702075 Dioptri¢ni vlozek 1.5D, 107/51 mm
702074 Dioptri¢ni vlozek 1D, 107/51 mm
702076 Dioptri¢ni viozek 2 D, 107/51 mm
702077 Dioptriéni vioZzek 2.5D, 107/51 mm
703078 Nosilec dioptrijskih viozkov za CA Verus
703074 Zasc¢itna prevleka za glavo, usnje (Verus, Omnira)
703075 Za&titna prevleka za vrat, usnje (Verus, Omnira)
720030 SCI;:;/:\;T) VariCap vkljuéno z naglavnim trakom
4. Odobrene kombinacije
Koda izdelka  Opis izdelka Kategorija
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAlR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* Vkljuéno z vsemi izpeljanimi razli¢icami



Ta izdelek je odobren v skladu z Uredbo (EU) 2016/425 o
osebni zas¢itni opremi in, kot je bilo preizkuseno, izpol-
njuje zahteve naslednjih standardov:

EN 166:2002 Priglaseni organ za odobritev CE:
ECS European Certification Service GmbH, Notified
body 1883

379+A1:2009 HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

Prigladeni organ za odobritev CE:

Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech
Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Priglaseni organ za odobritev CE:

Institute for testing and certification

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Czech
Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

I1zjava o skladnosti je na voljo na spletnem mestu:
https://www.clean-air.cz/doc

Oznacbe glede na EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

CE 1883 Prepoznavanje priglaSenega organa za odobritev CE

4 — Stevilka zad¢itnega sencenja v odprtem stanju
ey sencenja

Beigls 5-8/9-13 — Stevilke zascitnega sencenja v zaprtem
stanju sencenja

AT Identifikacija proizvajalca (ANTRA TECHNOLOGI-
ES CO.LTD)

1111 opti¢ni razredi — opti¢na kakovost/razpr§enost
svetlobe/homogenost/kotna odvisnost

EN 379 Stevilka standarda

Oznacbe glede na EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Stevilka standarda

B ocena ucinka (srednji energijski udar 120 m/s)

c E simbol skladnosti

MS Identifikacija proizvajalca (MALINA — Safety s.r.o.)

Oznadbe glede na EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)
Identifikacija proizvajalca (MALINA — Safety s.r.0.)

MS (AT) (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 Stevilka standarda

1 Opticni razred 1

B mehanska mo¢ (visokohitrostni delci, srednji energijski

udar)

(€

simbol skladnosti

POUZIVATE PRIRUCKA (SLO)

Doélezité

Pred pouzitim si precitajte nasledujice pokyny, aby ste zaistili svoju viast-
nu bezpecnost. V pripade akychkolvek otédzok sa obratte na vyrobcu alebo
svojho distributora. Tuto prirucku si ponechajte pre buduicu potrebu. Kukla na
zvaranie by sa mala pouzivat' vyhradne na ucely uvedené v tejto prirucke.

1. Uvod

Kukla CleanAIR® Verus/Verus air je navrhnuta tak, aby pri pouzivani v su-
lade s inStrukciami chranila tvar a ogi pouzivatela pred Skodlivym Ziarenim
vratane viditelného svetla, ultrafialového (UV), infraderveného (IR) Ziare-
nia a hortcimi iskrami a spfékami vznikajucimi pri oblikovom zvérani a re-
zani, ako je MIG, MAG, TIG, SMAW, plazmovym oblikom, drazkovanie
uhlikovym oblikom. Tato samostmievacia zvéracia kukla sa neodporuca
pre zvaranie nad hlavou pri naroénych podmienkach, laserové zvaranie
alebo laserové rezanie.

Kukla CleanAIR® VERUS air je prispésobena na pouzitie s poharnanymi
respiratormi na cistenie vzduchu (dalej len ako PAPR) CleanAIR® alebo
s dychacimi pristrojmi na stlaceny vzduch s nepretrzitym prietokom (dalej
len ako ,systém stlateného vzduchu®) CleanAIR® a tym poskytuje ochra-
nu dychacieho traktu.

CleanAlR?® je systém osobnej ochrany dychacich ciest zaloZzeny na prin-
cipe pretlaku filtrovaného vzduchu v dychacej zéne. Respirator je umiest-
neny na pase nositela a filtruje vzduch, ktory sa nasava z okolitého pro-
stredia a potom ho cez vzduchovod dodava do ochrannej kukly. Pretlak
zabrariuje stupu kontaminantov do dychacej zény. Zaroveri tento mierny
pretlak zaistuje pohodlie pre pouzivatela, dokonca aj pri dlhodobom pou-
Zivani, pretoze nositel nemusi pri dychani bojovat proti odporu filtra.

2. Predtym nez za¢nete pracovat’

« Skontroluijte, ¢i je kukla spravne zmontovana a Ze uplne blokuje akékol-
vek ndhodné svetlo. V prednej ¢asti sa moze svetlo dostat do kukly vy-
hradne cez oblast vyhladu samostmievacieho zvaracieho filtra.

« Nastavte nahlavny diel tak, aby ste zaistili maximalny komfort a mali

najvacsie zorné pole.

Skontrolujte predpisanu Uroveri zatemnenia pre vasu aplikaciu zvarania

a podla toho nastavte samostmievaci filter (pozrite tabulku s odporuca-

nymi Uroviiami zatemnenia).

Skontrolujte, ¢i s ochranné stity neposkodené, Cisté a spravne nain-

talované. Stit vymefite okamzite po jeho poskodeni alebo vtedy, ak

Skrabance a praskliny znizuju kvalitu videnia.

Skontrolujte, ¢i je $oSovka zvaracieho filtra neposkodena a cista. Po-

Skodena SoSovka zvaracieho filtra zhor$uje ochranu a viditelnost a je

potrebné ho okamzite vymenit.

« Skontrolujte, &i st zvaracia kukla a nahlavny diel nepo$kodené.

UPOZORNENIE - CleanAIR® Verus/CleanAlIR® Verus air

« PouZivajte len origindlne nahradné suciastky a spotrebny materi-
al CleanAIR®/AerTEC™. V pripade pochybnosti sa obratte na vasho
autorizovaného distributora. PouZitie nahradnych komponentov alebo
akékolvek upravy, ktoré nie st uvedené v tejto prirucke, moéze zhorsit
ochranu a mdze spdsobit’ neplatnost narokov v ramci zaruky alebo sp6-
sobit,, Ze vyrobok nebude v sulade s klasifikaciou ochrany a prislusnymi
normami a certifikatmi.

Kuklu ani samostmievaci zvaraci filter neumiestriujte na hortice po-
vrchy.

Poskrabané alebo poskodené ochranné §tity je potrebné pravidelne vy-
mienat za origindlne nahradné diely CleanAIR®. Pred pouZzitim nového
ochranného $titu odstraiite vSetky dodato¢né ochranné félie z oboch
stran. Kuklu CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air pouzivajte len pri
teplotnom rozsahu od -5 °C do +55 °C.

NepouZivajte tvrdené mineralne filtre bez vhodnych ochrannych félii.
Ochranny $tit vymerite okamzite po jeho poskodeni alebo vtedy, ak
Skrabance a praskliny znizuju kvalitu videnia.

Samostmievaci zvaraci filter nevystavujte pdsobeniu tekutin a chrarite
ho pred Spinou.

Materialy, ktoré mozu prist do kontaktu s pokozkou nositela, mézu citli-
vym jedincom sposobit’ alergické reakcie.

Zvéaracia kukla nosena na $tandardnych okuliaroch mézZe preniest na-
raz, ¢im sa vytvara nebezpecéenstvo pre pouZivatela.

Obmedzenia pouzitia kukly CleanAIR® Verus air

Kuklu nikdy nepouzivajte v nasledovnom prostredi

a podmienkach:

« v prostrediach obohatenych o kyslik,

« vo vybusnom prostredi,

« v prostrediach, ktoré predstavuju okamzité ohrozenie Zivota a zdravia.
Kukla nesluzi ako ochrana pred tvrdymi narazmi, vybuchmi ani koroziv-
nymi latkami.

Nepouzivaijte v prostrediach, kde pouzivatel nepozna typ alebo koncen-
traciu kontaminacie.

Nepouzivajte, ked je pohanany respirator na Cistenie vzduchu vypnuty
alebo ked je privod stlaeného vzduchu zatvoreny! V takom pripade dy-
chaci systém poskytuje malt ochranu dychacich ciest alebo neposkytu-
je ziadnu. Takisto je tu riziko nahromadenia koncentracie oxidu uhli¢itého
(CO,) a nedostatku kyslika vnutri kukly.

Prejdite na bezpe¢né miesto a sti¢asne prijmite prislusné opatrenia v pri-
pade, Ze pri pouzivani kukly nastanu niektoré z tychto problémov:

ak PAPR alebo systém stlaceného vzduchu z akéhokolvek dévodu pre-
stanu pracovat, pouzivatel musi bezodkladne opustit kontaminované
pracovné miesto,

ak zacitite zapach alebo podrazdenie, pripadne pocas dychania zacitite
neprijemnu chut,

ak sa necitite dobre alebo sa u vas objavi nevolnost.

Filtre uréené na zachytavanie pevnych alebo kvapalnych castic (filtre
Gastic) nechrania pouzivatela pred plynmi. Filtre uréené na zachytavanie
plynov nechrania pouzivatela pred ¢asticami. V prostrediach s obidvomi
druhmi znecistenia je potrebné vyuzivat kombinované filtre.
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> 3. Kontrola, udrzba a vymena nahradnych suéiastok
%) CleanAlR® Verus je Uplna zvaracia kukla, ktora sa sklada zo zvaracieho

stitu vratane samostmievacieho filtra a nahlavného dielu. Verzia Clea-
nAIR® VERUS air ma pridavnu distribuciu vzduchu. Zivotnost kukly a prie-
zorov ovplyviiuje mnoho faktorov, ako napriklad: chlad, teplo, chemikalie,
slnecné svetlo alebo nespravne pouzivanie. Kuklu je potrebné kontrolovat
denne na mozné poskodenia vnitornej alebo vonkajsej Struktury.
Starostlivé pouZivanie a spravna udrzba zvaracej kukly prediZuje pre-
véadzkovu Zivotnost a zlep$uje vasu bezpecnost!

Cistenie:

Po kazdej pracovnej zmene vygistite hlavovu ¢ast, skontrolujte jednotli-
vé diely a vymeiite poSkodené diely.

Cistenie je potrebné vykonavat v miestnosti s dostatoénym vetranim.
Zabrarite vdychovaniu $kodlivého prachu usadeného na jednotlivych
sUciastkach!

Na ¢istenie pouzite vlaznu vodu (do +40 °C) s mydlom alebo inym ne-
abrazivnym Eistiacim prostriedkom a makku kefku.

Zakazuje sa pouzivat Cistidla s rozpustadlami.

Po vycisteni jednotlivych dielov navihéenou tkaninou je potrebné ich vy-
utierat dosucha alebo ich nechat vyschnut pri izbovej teplote.

Na starostlivost o priezory a plastové diely sa odporuca pouzivat teku-
tiny CleanAIR® Klar-pilot.

Nepouzivajte umyvacku riadu ani susicku!

Nastavenia/upravy ADF
ON/OFF

« Zvaraci filter sa zapne automaticky pri detekcii zdroja intenzivneho svetla.

« Stlacenim ktoréhokolvek tlacidla skontrolujte, ¢i objektiv pracuje dobre
a aktivujte nastavenia rezimu.

OVLADANIE ZATEMNENIA (*OBRAZOK 1)

Stlacte tlacidlo ,M“ (7), kym nie je indikator reZzimu na trovni Shade (3),

LED obrazovka (6) teraz ukazuije Cislo aktualneho zatemnenia.

Zelané ¢islo zatemnenia nastavite stlacenim tlacidla ,+* (8) a tlacidla ,-* (9).

Na prepinanie medzi dvoma rozsahmi zatemnenia 5 — 8 a 9 — 13 stla¢-

te a na 3 sekundy podrzte ktorékolvek z tlacidiel ,M* (7), ,+* (8), ,-“ (9).

Po prepnuti pouzite na nastavenie Zelaného zatemnenia pouzite tla-

cidla ,+* (8) a - (9).

OVLADANIE ONESKORENIA

Stlacte tlacidlo ,M* (7), kym nie je indikator rezimu na drovni Delay (4),

LED obrazovka (6) teraz ukazuje aktualne nastavenie oneskorenia.

Zelané nastavenie oneskorenia nastavite stlacenim tlacidla ,+* (8) a tla-

¢gidla ,-“ (9). Trvanie oneskorenia je mozné nastavit od 1 (0,1 sekundy)

—-9 (0,9 sekundy).

OVLADANIE CITLIVOSTI

« Stlacte tlacidlo ,M* (7), kym nie je indikator na trovni Sensitivity (2),
LED obrazovka (6) ukazuje aktualne nastavenie citlivosti.

« Zelanu droven citlivosti nastavite stlacenim tlacidla ,+* (8) a tlacidla ,-“ (9).

Usmernenie o citlivosti

Nastavenia citlivosti sa pouzivaju na nastavenie Urovne citlivosti odpove-
de samostmievacej SoSovky na zvaraci obluk a rusivé vplyvy. Kvoli r6z-
nym pracovnym prostrediam a vlastnostiam zvaracich procesov sa mézu
vyzadovat nastavenia. Citlivost by mala byt uréena nasledujucimi faktor-
mi: aplikacie, intenzita elektrického pradu pri aplikaciach, rusenie:
Aplikacie (stabilny obluk, ako napriklad DC TIG, nestabilny obluk, MMA/
STICK, MIG, plazma atd)

Intenzita elektrického prudu pri aplikaciach (extrémne nizka, nizka -
stredna, stredna — vysoka)

Interferencia (Priame sIne¢né svetlo, silné Ziarivkové svetlo, susediaci
zvaraci obluk atd.)

Nastavenia citlivosti

1~2 Nastavenie najnizsej citlivosti — pre aplikacie s vysokou intenzitou
elektrického pridu a nestabilnym oblikom, v prostrediach so silnymi ru-
Sivymi vplyvmi.

3~4 Pre aplikacie s nizkou intenzitou elektrického pridu a nestabilnym
oblikom, v prostrediach so silnymi rusivymi vplyvmi.

5~6 Predvolené nastavenie — pouziva sa pre vacsinu typov zvarania, vo
vnutri aj vonku za normalneho osvetlenia a/alebo pri nizkej trovni rusi-
vych vplyvov.

7~8 Pri zvarani s nizkou intenzitou elektrického prudu alebo so stabilnym
oblukom, ako napriklad DC TIG.

9 Nastavenie najvy$sej citlivosti vhodné pre zvaranie TIG s velmi nizkou
intenzitou elektrického prudu alebo zvaranie, kde je vyhlad na ¢ast obluka
zakryty. So$ovka je velmi citliva a méze stmavnat kvéli silnému okolitému
osvetleniu alebo silnym rusivym vplyvom.

Ak si nie ste isty, ktoré Cislo mate pouZit, zakladné pravidlo je nastavit
najprv vy$$ie Cislo a v pripade existencie rusivych vplyvov znizovat po
jednom, az kym ruSenie SoSovky prestane.
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Co sa tyka vyberu odporuéanych trovni zatemnenia,
pozrite tabulku (9)

POZNAMKA

V NIEKTORYCH VZACNYCH EXTREMNYCH PRIPADOCH
MOZE BYT POTREBNE ZNiZIT RUSIVE VPLYVY, ABY MOHLA
SAMOSTMIEVACIA SOSOVKA RIADNE PRACOVAT. TIG
AAPLIKACIE SO STABILNEJSiM OBLUKOM VYZADUJU
VYSSIE NASTAVENIA CITLIVOSTI. UROVNE ZATEMNENIA SU
POSKYTNUTE LEN AKO VODIDLO A MOZU SA MENIT, ABY
VYHOVOVALI INDIVIDUALNYM POTREBAM.

BRUSENIE

Stlacte tlac¢idlo ,M“ (7), kym nie je indikator rezimu na urovni ,GRIND* (1),
kukla je nastavena na rezim brisenia. Alebo stlacte tlacidlo rychleho pri-
stupu ,GRIND* (10), ak chcete prepnut $o$ovku medzi rezZimom ,GRIND*
a ,non-GRIND".

Upozornenie: Ked je SoSovka v rezime ,GRIND", nebude reagovat na
Ziadny zvaraci obluk. Pred zaciatkom zvarania skontrolujte, &i nie je v re-
Zime ,GRIND*.

Poznamka: Rezim ,GRIND" sa po 30 minutach aktivacie automaticky
deaktivuje. Pre jeho opatovnu aktivaciu pouzite spinac rychleho pristupu
GRIND.

INDIKATOR NiZKEJ UROVNE NABITIA BATERIE

Ak indikator nizkej urovne nabitia batérie (5) blika raz za 3 sekundy,
uroveri nabitia batérii je nizka a vyzaduje sa okamzita vymena.
Vymena batérie (*OBRAZOK 2)

Odpojte samostmievaci filter od Stitu kukly (pozrite si Cast VYMENA
ZVARACIEHO FILTRA).

+ Otvorte zadny kryt proti smeru hodinovych ruciciek.

« Vymenite batériu za novu.

« Otocte zadny kryt v smere hodinovych ruiciek.

NIKDY nedavajte pouzité batérie do komunalneho odpadu, pretoZe su
velmi toxické pre Zivotné prostredie. i
VZdy nechajte pouzité batérie recyklovat a zostarite pri zvarani ZELENI.

Vymena vnutorného ochranného &titu (*OBRAZOK 3)

« VloZte necht to drazky v strede spodnej ¢asti vnutorného ochranného
Stitu a odtiahnite ho.

« VloZte novy ochranny $tit jeho vsunutim do pripravenych kolajni¢iek na
bokoch ADF.

Vymena ADF (*OBRAZOK 4)

Pomocou skrutkovaca odstrarite kryt vonkajSieho tlac¢idla ,GRIND*.
Otoéte tlacidlo ,GRIND* tak, aby lahko preslo otvorom do kukly.
Uvolnite pridrznu pruzinu ADF zo slotu a vyberte ADF z pripraveného
ramu v Skrupine kukly.

Vlozte ADF do ramu a zaistite zatlaéenim pridrznej pruziny spat do slo-
tu.

Vlozte tlacidlo ,GRIND* spat cez otvor v $krupine kukly a otoéte nim,
aby bolo mozné pripojit kryt spat na tlacidlo ,GRIND*.

Vymena vonkajsieho ochranného stitu

» VloZte palec do priehlbiny pod spodnou ¢astou ochranného $titu a vy-
tiahnite $tit von.

« VloZte novy ochranny &tit do draZok na stranach otvoru pre filter ADF
tak, Ze ho mierne ohnete.

Nastavenie KUKLY A NAHLAVNEHO DIELU CleanAIR®
VERUS

Nastavenie nahlavného dielu (*OBRAZOK 5, 6, 8)

Velkost nahlavného dielu (obvod hlavy) je mozné nastavit otaéanim zad-
ného kolieska tak, aby vyhovoval akejkolvek velkosti hlavy. Hibku nahlav-
ného dielu je mozné nastavit zmenou polohy $tyroch vertikalnych nahlav-
nych popruhov. Ak chcete uvolnit nahlavné popruhy z nahlavného dielu,
jednoducho ich vytiahnite z poistnych kolikov. Pri dosiahnuti optimalnej
polohy zacvaknite nahlavné popruhy do poistnych kolikov.

Vymena nahlavného dielu

Pre vymenu nahlavného dielu stlacte ¢ierne jazycky na vrchu pivotného
bodu, zatial ¢o postvate nahlavny diel dopredu.

Ak chcete vlozit novy nahlavny diel, posurite kolajnicky do drazky na pi-
votnom bode. Obe strany musia byt umiestnené rovnako.

Nastavenie naklonu (vertikalneho zorného uhla) (*OBRA-
ZOK 8)

Naklon je mozné nastavit na lavej strane kukly ota€anim nastavovacie-
ho gombika naklonu. Ota¢anim gombika v smere hodinovych ruciciek sa
kukla bude naklanat nadol, ota¢anim proti smeru hodinovych ruciciek sa
bude kukla naklanat nahor.

Nastavenie vzdialenosti (*OBRAZOK 6)
Nastavte vzdialenost medzi tvarou a ADF stlaanim ciernych jazyckov na



vrchu pivotného bodu, zatial ¢o posuvate kuklu dopredu alebo dozadu.
Pri dosiahnuti optimalnej polohy uvolnite jazycky. Obe strany musia byt
umiestnené rovnako.

Nastavenie smeru prudenia vzduchu

Smer prudenia vzduchu do spodnej ¢asti kukly je mozné nastavit pomo-
cou nastavovacej pagky na vonkajsej asti kukly (*OBRAZOK 11), zatial
¢o intenzitu je mozné nastavit pomocou dvoch posuvnikov vo vnutri kukly.
Ked su zatlacené oba posuvniky nahor (,-), maximalizujete pradenie
vzduchu, ktory prichadza priamo k vasim Gstam.

Ked su oba posuvniky zatlacené nadol (,+“), otvoria sa bo¢né vzducho-
vody a prdd vzduchu sa stoci nabok, prad vzduchu priamo k vasim Gstam
sa zoslabi.

Smer prudenia vzduchu dodaného do spodnej asti kukly je mozné nastavit'
pomocou nastavovacej packy na vonkajsej dasti kukly (*OBRAZOK 11).

Vymena montaznej sady nahlavného dielu
(*OBRAZOK 7)

Odskrutkujte oba napinacie gombiky na bokoch kukly a odstrarite mon-
tazne sady zo zvaracej kukly.

Umiestnite nové montazne sady do zvaracej kukly na oboch stranach tak,
Ze $Stvorcova matica je v kruhovom otvore kukly.

Uistite sa, Ze ste umiestnili hreben na pastorok v kukle. Zaskrutkujte napi-
nacie gombiky do Stvorcovej matice montaznych sad na oboch stranach
a utiahnite ich.

Zaistite vonkajsimi skrutkami do $tvorcovej matice. (OBRAZOK 8).
Uskladnenie a skladovatelnost’

Zvaraciu kuklu skladujte na suchom a istom mieste pri izbovej teplote,
vyhybajte sa priamemu sine¢nému svetlu (rozsah tepl6t od -10 °C do
+55 °C s relativnou vihkostou medzi 20 az 95 %). DIhodobé uskladnenie
pri teplotach nad 45 °C moéze skratit’ Zivotnost' batérie.

Kaéd produ Popis produktu

703001 Zvéracia kukla CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Zvaracia kukla CleanAIR® Verus 5-8/9-14
Nahradné suciastky, prislusenstvo:
Kaéd produktu Popis produktu
Zvéracia kukla CleanAIR® Verus bez distriblicie
403097 vzduchu, bez ADF
Zvaracia kukla CleanAIR® VERUS air, s nahlavnym
Wy dielom, bez ADF
720020 VariGEAR Airduct — nahlavny diel so vzduchovodom
720010 VariGEAR Comfort, nahlavny diel s potitkom
720015 Potitko VariGEAR (balenie s 2 ks)
720014 Zadna vypchavka VariGEAR
720016 Horna vypchavka VariGEAR
720017 SupravayVarlGEAR comfort (stprava potitka
a vypchavok)
135160 3V batéria pre AerTEC™ S60 ADF
710060 Lahka ohybna hadica QuickLOCK™
405162 Samostmievaci filter AerTEC™ S60+, 5-8/9-14
703060 Tvarové tesnenie CleanAIR® Verus
703071 Ochranna quryvka hlavy, spomalujica horenie
(Verus, Omnira)
703072 Ochranna quryvka krku, spomalujlca horenie
(Verus, Omnira)
703073 Ochra_nné pokryvka hlavy a krku, spomalujuca
horenie (Verus, Omnira)
704080 Ochranny &tit vonkajsi
*100/65 Ochranny &tit vnatorny
702075 Dioptricka vlozka 1,5D, 107/51 mm
702074 Dioptricka vlozka 1D, 107/51 mm
702076 Dioptricka vlozka 2D, 107/51 mm
702077 Dioptricka vlozka 2,5D, 107/51 mm
703078 Drziak dioptrickej viozky pre CA Verus
703074 Ochranny kryt hlavy, koZa (Verus, Omnira)
703075 Ochranny kryt krku, koza (Verus, Omnira)
720030 CIeanA!R VariCap vratane hlavového kriza s pol-
strovanim

4. Schvélené kombinacie

Kaéd produktu Popis produktu Trieda
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAlIR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* vratane vSetkych odvodenych variantov

Tento vyrobok je schvaleny v silade s Nariadenim (EV)
2016/425 o OOP a ako bolo testované, splna poziadavky
nasledujucich noriem:

Notifikovany organ pre schvalenie CE:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HiittfeldstralRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Notifikovany orgén pre schvalenie CE:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech
Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Notifikovany organ pre schvalenie CE:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

Vyhlasenie o zhode je k dispozicii na:
https://www.clean-air.cz/doc

EN 175:1998

Oznacenia podla EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)
CE 1883

identifikacia notifikovaného organu pre schvalenie CE

4 — ¢islo ochranného zatemnenia pri zatemneni
v otvorenom stave

3/5-8/9-14 |15 31613 _ &fsla ochranného zatemnenia pri zatemneni
v zatvorenom stave
Identifikacia vyrobcu (ANTRA TECHNOLOGIES CO.
AT
LTD)
Optické triedy — opticka kvalita/rozptyl svetla/homogeni-
1111 P
ta/uhlova zavislost
EN 379 ¢islo normy

Oznacenia podla EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 ¢islo normy

B hodnotenie nérazu (stredna energia narazu 120m/s)
(: 'E symbol zhody

MS Identifikacia vyrobcu (MALINA — Safety s.r.0.)

Oznacdenia podla EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)
Identifikacia vyrobcu (MALINA — Safety s.r.0.)

MS(AT) | (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 ¢Gislo normy

1 opticka trieda 1

B mechanicka pevnost (vysokorychlostné ¢astice, stredna

energia narazu)

CE

symbol zhody
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MANUAL DE USUARIO (SPA)

Importante

Para garantizar su propia seguridad, lea y recuerde estas instrucciones
antes de utilizar el producto. Si tiene alguna pregunta, péngase en con-
tacto con el fabricante o con su distribuidor autorizado. Guarde el manual
para poder realizar las consultas necesarias en el futuro. La mascara de
soldar debe utilizarse exclusivamente para los fines indicados en este
manual.

1. Introduccién

Si se utiliza siguiendo estas instrucciones, CleanAIR® Omnira Verus/Om-
nira Verus air esta disefiada para proteger los ojos y el rostro del usuario
de la radiacion nociva, incluyendo la luz visible, la radiacion ultravioleta
(UV), la radiacion infrarroja (IR) y las chispas y salpicaduras proceden-
tes de trabajos de soldeo o corte por arco como el soldeo MIG, MAG,
TIG, SMAW, por arco de plasma o el ranurado por arco con electrodo de
carbén. No se recomienda el uso de esta mascara de soldar con oscure-
cimiento automatico para trabajos intensivos de soldeo sobre cabeza ni
soldeo o corte por laser.

La CleanAIR® Verus air esta adaptada para su uso con respiradores
purificadores de aire auténomos (en adelante, PAPR, por sus siglas en
inglés) CleanAIR® o bien con sistemas de respiracion de aire comprimido
de flujo continuo (en adelante, «sistemas de aire comprimido») CleanAIR®
y, por lo tanto, brinda proteccion del aparato respiratorio.

CleanAlIR® es un sistema de proteccion respiratoria personal basado en el
principio de sobrepresion del aire filtrado en la zona de respiracion. El res-
pirador se coloca en el cinturén del usuario y filtra el aire que se toma del
entorno para después llevarlo a través del conducto de aire hasta la mas-
cara protectora. La sobrepresion evita que entren agentes contaminantes
en la zona de respiracion. Esta ligera sobrepresion garantiza asimismo
a su portador una mayor comodidad, incluso durante largos periodos de
uso, ya que el usuario no tiene que forzar la respiracién para compensar
la resistencia del filtro.

2. Antes de empezar a trabajar

Asegurese de que lleva la mascara correctamente colocada y de que
bloquea completamente cualquier luz fortuita. En la parte frontal de la
mascara, solo debe entrar luz por el visor del filtro de soldeo con oscu-
recimiento automatico.

Ajuste la diadema de sujecion a la cabeza para garantizar la méaxima
comodidad y tener el mayor campo de visién posible.

Compruebe el tono prescrito para su trabajo de soldeo y ajuste el filtro
de oscurecimiento automatico de su mascara (véase la tabla de reco-
mendaciones de tono).

Compruebe que las placas de proteccion no presenten dafios y que
estén limpias y correctamente instaladas. Cambie inmediatamente la
placa si esta dafiada, o si las salpicaduras o los arafiazos reducen la
vision.

Compruebe que la lente del filtro de soldadura esté limpia e intacta.
Una lente del filtro de soldadura dafiada disminuye la proteccion y difi-
culta la vision, por lo que debe cambiarse de inmediato.

Compruebe que la mascara de soldar y el arnés de sujecion a la cabe-
za estén intactos.

PRECAUCION — CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air

Utilice solo piezas de recambio y consumibles originales CleanAIR®/
AerTEC™. En caso de duda, péngase en contacto con su distribuidor
autorizado. El uso de otros componentes o cualquier modificacién que
no se haya especificado en este manual puede disminuir la proteccion
e invalidar reclamaciones cubiertas por la garantia, o hacer que el pro-
ducto no cumpla con las categorias de proteccion ni con las normas y
certificaciones pertinentes.

No coloque nunca la méscara ni el filtro de soldeo de oscurecimiento
automatico sobre una superficie caliente.

Las placas de proteccion con dafios o arafiazos deben cambiarse con
frecuencia por otros originales CleanAIR®. Antes de utilizar una placa
de proteccién nueva, asegurese de retirar la pelicula protectora de am-
bos lados. Utilice la mascara CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air so-
lo a temperaturas comprendidas entre -5 °C y + 55 °C.

No utilice filtros minerales templados sin las peliculas de proteccion
adecuadas.

Cambie inmediatamente la placa de proteccion si esta dafiada, o si las
salpicaduras o los arafiazos reducen la vision.

No exponga el filtro de soldeo de oscurecimiento automatico al contac-
to con liquidos y protéjalo de la suciedad.

Los materiales que puedan entrar en contacto con la piel del usuario
podrian causar reacciones alérgicas a usuarios sensibles.

Si se utiliza la mascara de soldar sobre gafas oftalmoldgicas estandar
pueden transmitirse los impactos, lo cual es un peligro para el usuario.
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Limites en el uso de CleanAIR® Verus air

No utilice nunca la mascara en los siguientes entornos ni

cuando se den las siguientes condiciones:

+ Cuando la concentracion de oxigeno en el entorno sea inferior al 17 %.

« En entornos enriquecidos con oxigeno.

* En entornos explosivos.

* En entornos que representen una amenaza inmediata para la vida y
la salud.

La mascara no protege contra fuertes impactos, explosiones ni sustan-

cias corrosivas.

No la utilice en entornos en los que el usuario no conoce los posibles tipos

de contaminantes presentes y su concentracion.

iNo la utilice si el respirador purificador de aire auténomo esta apagado ni

si esta cerrada la entrada de aire comprimido! En ese caso, el equipo de

proteccidn respiratoria le proporcionara una proteccion insuficiente o nula.

Ademas hay riesgo de acumulacioén (concentracion) elevada de didxido

de carbono (CO,) y de falta de oxigeno dentro de la mascara.

Desplacese a un lugar seguro y tome las medidas apropiadas en caso

de que acontezca alguno de los siguientes problemas mientras utiliza la

mascara:

« Si el respirador PAPR o el sistema de aire comprimido deja de funcio-
nar por cualquier motivo, el usuario debe abandonar el lugar de trabajo
contaminado de forma inmediata.

« Sinota hedor, irritacion o un sabor desagradable al respirar.

« Sino se encuentra bien o siente nduseas.

Los filtros disefiados para impedir el paso de particulas sélidas y liquidas

(filtros de particulas) no protegen al usuario contra los gases. Los filtros

disefiados para impedir el paso de gases no protegen al usuario contra

las particulas. Es necesario utilizar filtros combinados en entornos de tra-
bajo contaminados por ambos tipos de contaminantes.

3. Control, mantenimiento y sustitucion de piezas de
recambio

CleanAlIR® Verus es una mascara de soldar integral que consta de pan-
talla protectora con filtro fotosensible y arnés de sujecion a la cabeza. El
modelo CleanAIR® Verus air consta de una distribucion de aire adicional.
La vida util de la mascara y los visores depende de muchos factores, co-
mo el frio, el calor, las sustancias quimicas, la luz solar o un uso inco-
rrecto. Debe revisarse el estado de la méascara a diario por si presentara
darios su estructura interior o exterior.

Si se usa con cuidado y se mantiene debidamente la mascara de soldar,
aumentara su vida util y jtambién su seguridad!

Limpieza:

« Tras cada cambio de turno, limpie la zona que esta en contacto con la
cabeza, compruebe cada una de las piezas y sustituya las que estén
dafadas.

La limpieza debe realizarse en una sala con suficiente ventilacion. jEvi-
te inhalar el polvo nocivo acumulado en las piezas!

Para la limpieza, utilice agua tibia (hasta +40 °C) con jabén u otros de-
tergentes no abrasivos y un cepillo suave.

Esta prohibido el uso de productos de limpieza que contengan disol-
ventes.

Tras limpiar cada una de las piezas con un pafio hiumedo, es necesa-
rio secarlas con un pafio seco o dejar que se sequen a temperatura
ambiente.

Se recomienda el uso de liquido ®Klar-pilot de CleanAIR® para el cuida-
do de los visores y las piezas de plastico.

iNo utilice el lavavajillas ni la secadora!

Ajustes/cambios del ADF

ACTIVAR/DESACTIVAR

« Elfiltro de soldeo cambia automaticamente cuando detecta una fuente
de luz intensa.

« Presione cualquier botén para comprobar si la lente funciona correcta-
mente y para activar los ajustes de modo.

CONTROL DE TONO (*IMAGEN 1)

« Presione el botén «M» (7) hasta que el indicador de modo esté en
«Shade» (3). La pantalla LED (6) mostrara el tono actual.

Presione el boton «+» (8) y el botén «-» (9) para establecer el tono
deseado.

Para alternar entre los dos rangos de tono 5-8 y 9-13, mantenga pul-
sado cualquiera de estos botones («M» (7), «+» (8) 0 «-» (9)) durante
3 segundos.

Una vez modificado el rango, utilice los botones «+» (8) y «-» (9) para
establecer el tono deseado.

CONTROL DE RETARDO

+ Pulse el botén «M» (7) hasta que el indicador de modo se encuentre
en «Delay» (4). La pantalla LED (6) mostrara el valor de retardo actual.
+ Pulse el botén «+» (8) y el boton «-» (9) para establecer el ajuste de




retardo deseado. El tiempo de retardo se puede ajustar desde 1 (0,1

segundos) hasta -9 (0,9 segundos).
CONTROL DE SENSIBILIDAD
Pulse el botén «M» (7) hasta que el indicador de modo esté en «Sen-
sitivity» (2). La pantalla LED (6) mostrara el nivel de sensibilidad de
ese momento.
Pulse el botén «+» (8) y el botdn «-» (9) para establecer el nivel de sen-
sibilidad deseado. La sensibilidad se puede ajustar desde 1 hasta 9.
Cuanto mas alto es el nimero, mas alta es la sensibilidad.
Guia de sensibilidad
Los ajustes de sensibilidad se utilizan para indicar a la lente de oscu-
recimiento automatico la sensibilidad con la que deberia responder al
arco de soldeo y a las interferencias. Debido a los diferentes entornos
de trabajo y a las propiedades de los procesos de soldeo, puede ser
necesario realizar ajustes. La sensibilidad se debe determinar segun los
siguientes factores: los trabajos, el amperaje de los trabajos, las inter-
ferencias:
Trabajos (arco estable, como DC TIG: arco inestable, como MMA/STICK,
MIG, arco de plasma, etc.)
Amperaje de los trabajos (muy bajo, medio-bajo, medio-alto)
Interferencias (luz solar intensa directa, luces fluorescentes intensas,
arco de soldeo del compafiero, etc.)

Ajustes de sensibilidad

1~2 La configuracion mas baja de sensibilidad — se utiliza para trabajos
con arco inestable de alta corriente en entornos con fuertes interferencias.
3~4 Se utiliza para trabajos con arco inestable de baja corriente en entor-
nos con fuertes interferencias.

5~6 Configuracion por defecto — se utiliza para la mayoria de los tipos
de trabajos de soldeo, tanto en interiores como en exteriores, con luz am-
biente normal y/o con bajas interferencias.

7~8 Se utiliza para trabajos de soldeo de baja corriente o de arco estable,
como el soldeo por TIG CC.

9 La configuracion de mayor sensibilidad — adecuada para soldeo por
TIG de corriente muy baja o soldeo en el que no se ve parte del arco. La
lente es muy sensible y puede oscurecerse debido a la intensidad de las
luces ambientales o a las interferencias.

Cuando no esté seguro de qué nivel utilizar, la regla general es utilizar
primero el nivel mas alto e ir reduciéndolo de uno en uno si existen interfe-
rencias hasta que la lente no sufra dichas interferencias.

Para seleccionar el tono recomendado, dirijase a la tabla (9)

AVISO

EN ALGUNOS CASOS EXTREMOS POCO FRECUENTES, PUEDE
SER NECESARIO REDUCIR LAS INTERFERENCIAS PARA QUE

LA LENTE DE OSCURECIMIENTO AUTOMATICO FUNCIONE
CORRECTAMENTE. EL SOLDEO POR TIG Y LOS TRABAJOS

CON ARCO ESTABLE REQUIEREN UNA CONFIGURACION MAS
ALTA DE LA SENSIBILIDAD. LOS NIVELES DE TONO SON SOLO
ORIENTATIVOS Y SE PUEDEN CAMBIAR PARA ADAPTARSE A LAS
NECESIDADES INDIVIDUALES.

Modo GRIND

Pulse el botén «M» (7) hasta que el indicador de modo se encuentre en
«GRIND» (1) para establecer el modo de esmerilado. O bien pulse el bo-
ton de acceso rapido «GRIND» (10) para alternar la lente entre los modos
«GRIND» y «no-GRIND».

Advertencia: Cuando la lente esté en modo «GRIND» no respondera a
ningun arco de soldeo. Asegurese de que el modo «GRIND» no esta acti-
vado antes de empezar a soldar.

Observacién: El modo «GRIND» se desactivara automaticamente des-
pués de estar 30 minutos activado. Utilice el botén de acceso répido
GRIND para activarlo de nuevo.

INDICADOR DE BATERIA BAJA

Si el indicador de bateria baja (5) parpadea una vez cada 3 segundos, sig-
nifica que queda poca bateria y que hay que sustituirla inmediatamente.
Sustitucion de la bateria (IMAGEN 2)

Separe el filtro de oscurecimiento automatico de la mascara protectora
(véase el apartado SUSTITUCION DEL FILTRO DE SOLDEO).

« Abra la cubierta posterior en sentido antihorario.

« Sustituya la bateria por otra nueva.
« Gire la cubierta trasera en sentido horario.

NUNCA deposite las baterias usadas en los contenedores de uso domés-
tico porque son muy téxicas para el medio ambiente.

Recicle las baterias usadas siempre de forma adecuada y sea ECOLO-
GICO cuando suelde.

Sustitucion de la placa de proteccién interna (*IMAGEN 3)

+ Coloque el dedo en la ranura central de la parte inferior de la placa de
proteccion interna y retirela.

« Instale la nueva placa de proteccion interna deslizandola por los railes
dispuestos para ello a los lados del filtro del ADF.

Sustitucion del ADF (*IMAGEN 4)

« Retire la tapa del botén exterior del modo «GRIND» utilizando un des-
tornillador. Gire el botén del modo «GRIND» para que pase facilmente
por el orificio de la mascara.

« Suelte el resorte de sujecion del ADF de la ranura y retire el ADF del
marco preparado de la carcasa de la mascara.

« Inserte el ADF en el marco y fijelo volviendo a colocar el resorte de su-
jecion en la ranura.

« Inserte de nuevo el botén del modo «GRIND» a través del orificio de la
carcasa de la mascara y girelo para que la tapa se pueda volver a po-
ner sobre el boton del modo «GRIND».

Sustitucion de la placa de proteccion exterior

« Coloque el pulgar en una marca ubicada debajo de la parte inferior de
la placa de proteccion y extraiga la placa.

+ Inserte la nueva placa de proteccion en las ranuras laterales de la aber-
tura del filtro ADF dobléndola ligeramente.

Ajuste de la mascara de soldar y de la diadema de suje-
cion de la CleanAIR® Verus

Ajuste de la diadema de sujecion (IMAGENES 5, 6 y 8)

El tamafio de la diadema de sujecion (perimetro cefélico) puede ajustarse
girando la rueda de la parte posterior para adaptarse a cualquier contorno
de cabeza. La profundidad de la diadema puede ajustarse reposicionan-
do las cuatro cintas verticales. Para aflojar las cintas de la diadema, sim-
plemente tire de ellas hacia fuera de los pasadores de bloqueo. Fije las
cintas en los pasadores de bloqueo cuando estén en la posicién 6ptima.
Sustitucion de la diadema de sujecién

Para sustituir la diadema de sujecién, presione las lengiietas negras de
la parte superior del punto de articulacion mientras desliza la mascara
hacia delante. Para instalar la nueva diadema de sujecion, deslicela por
los railes hasta la ranura del punto de articulacion. Ambos lados deben
estar en la misma posicion.

Ajuste de la inclinacién (angulo vertical de vision)
(*IMAGEN 8)

Puede ajustar la inclinacion desde el lado izquierdo de la mascara girando
el boton de ajuste de inclinacion. Si gira el botén en el sentido de las agu-
jas del reloj, inclinara la mascara hacia abajo, mientras que si lo gira en
sentido contrario, inclinara la méscara hacia arriba.

Ajuste de la distancia (*IMAGEN 6)

Puede ajustar la distancia entre su rostro y el ADF presionando las len-
glietas negras de la parte superior del punto de articulacién mientras des-
liza la mascara hacia delante o hacia atras. Suelte las lengiietas cuando
haya alcanzado la posicién éptima. Ambos lados deben estar en la misma
posicion.

Ajuste de la direccion del flujo de aire

Puede ajustar la direccion del flujo de aire hacia la parte baja de la méas-
cara con la palanca de ajuste del exterior de la mascara (IMAGEN 11).
También puede ajustar la intensidad con los controles deslizantes del in-
terior de la méscara.

Si sube ambos controles deslizantes («-»), aumentara el flujo de aire que
va directamente hacia su boca.

Si baja ambos controles deslizantes («+»), los conductos de aire laterales
se abren y el flujo de aire se desvia hacia los lados, por lo que reducira el
flujo de aire que va directamente hacia su boca.

Puede ajustar la direccion del flujo de aire hacia la parte baja de la méas-
cara con la palanca de ajuste del exterior de la mascara. (IMAGEN 11)

Sustitucion de los sets de montaje de la diadema de
sujecion (IMAGEN 7)

Desenrosque los mandos de tensién de ambos laterales de la mascara y
retire los sets de sujecion de la mascara de soldar.

Instale los nuevos sets de sujecion en la mascara de soldar introduciendo
la tuerca cuadrada en los orificios redondos de ambos lados de la méascara.
Asegurese de haber colocado el engranaje en el pifion de la mascara.
Enrosque los mandos de tension de ambos lados a la tuerca cuadrada de
los sets de sujecion y apriételos.

Asegure las tuercas cuadradas con tornillos externos. (IMAGEN 8)

Almacenamiento y conservacion

Guarde la mascara de soldar en un lugar limpio y seco a temperatura am-
biente, evitando la luz del sol directa (rango de temperatura entre -10 °C
y +55 °C, y rango de humedad de entre el 20 y el 95 %). Si se almacena
durante periodos largos a temperaturas superiores a 45 °C, puede redu-
cirse la vida util de la bateria.
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Codigo de S

producto Descripcion del producto

703001 Mascara de soldar CleanAIR® Verus air 5-8/9-14
403001 Mascara de soldar CleanAIR® Verus 5-8/9-14

Organismo notificado para la homologacién CE:
Institute for testing and certification

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Czech
Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

Recambios, accesorios:

La declaracion de conformidad esta disponible en:
https://www.clean-air.cz/doc

CO%IgOtde Descripcion del producto Marcados conforme a
progucto EN 379 (4 / 5-8 / 9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

Mascara de soldar CleanAIR® Verus sin diadema de e . . -
403097 sujecion, sin ADF CE 1883 Idenn_fl’cauon del organismo notificado para la homo-

logacion CE
, 5 - "
703097 2’5’.‘:2%? i?ns:IIDdFar CllzmAIRe Ve &l Com ElEeae 6 4 — nmero de tono de proteccion en estado abierto
i ? 3/5-8/9-14 5-8/9-13 — numeros de tono de proteccion en estado

720020 Diadema de sujecion VariGEAR Airduct, con conducto cerrado

de aire AT Identificacion del fabricante (ANTRA TECHNOLOGIES
720010 Diadema de sujecion VariGEAR Comfort, con cinta para CO.LTD)

Ellstcon 11111 Clases opticas — calidad 6ptica/dispersion de luz/
720015 Cinta para el sudor VariGEAR (pack de 2) homogeneidad/dependencia angular
720014 Acolchado posterior VariGEAR EN 379 Numero de norma
720016 Acolchado superior VariGEAR Marcados conforme a EN 175 (EN 175 B CE)

Set confort VariGEAR (set de cinta para el sudor y .
720017 acolchados) EN 175 Numero de norma
135160 Bateria de 3V para AerTEC™ S60 ADF B Nivel de impacto (impacto de energia medio 120 m/s)
710060 Manguera flexible ligera QuickLOCK™ CE Simbolo de conformidad
405162 Filtro fotosensible AerTEC™ S60+, 5-8/9-14 MS Identificacion del fabricante (MALINA — Safety s.r.0.)

i ®

403060 Sl EEE] GREAR VRS Marcados conforme a EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)
703071 Cubierta protectora ignifuga para la cabeza (Verus, Omnira) S (AT) Identificacién del fabricante MALINA — Safety s..o.
703072 Cubierta protectora ignifuga para el cuello (Verus, Omnira) (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
703073 Cubierta protectora ignifuga para la cabeza y el cuello 166 Numero de norma

(Verus, Omnira) P

1 Clase optica 1
704080 Placa de proteccion externa R R A Py s
B Resistencia mecanica (proyeccion de particulas a alta

*100/65 Placa de proteccion interna velocidad, impacto de energia medio)
702075 Inserto dioptrico 1.5D, 107/51 mm CE Simbolo de conformidad
702074 Inserto didptrico 1D, 107/51 mm
702076 Inserto diéptrico 2 D, 107/51 mm
702077 Inserto didptrico 2.5D, 107/51 mm
703078 Soporte de insercién diéptrica para CA Verus TCTBO 3A KOPULUREHE (S RP)
703074 Cubierta protectora para la cabeza, cuero (Verus, Omnira)
703075 Cubrecuello protector, cuero (Verus, Omnira) BaxHo
720030 CleanAlIR VariCap, incluido amés con acolchado MpounTajTe n 3anamTuTe cneaehe ynyTcTeo npe ynotpebe kako 6ucte

4. Combinaciones homologadas

ocurypanu concteeHy 6e36eqHocT. Ako umate 6Uno Kakeux NUTaka,
obpatuTe ce npoussohavy unu auctpubyTtepy. YysajTe oBaj NpUpy4HUK
paau kacHujer noacehawa. Macky 3a 3aBapuBarse 61 Tpebano KopucTu-
TN CaMo 3a HaMeHe Koje Cy HaBe[leHe Y OBOM YMyTCTBY.

Kapa ce kopuctu npema ynytcteuma, CleanAIR® Verus/Verus air Ha-

je 3a 3aWTUTy N1ua 1 O4Mjy KOPUCHWKA Of LUTETHOT 3payesa,
yKIbyuyjyhn BUAIbUBY cBETroCT, ynTparbybuyacte 3pake (YB), nHdpa-
LpBeHO 3payene (MP) u Bpyhe uckpe u BapHuLe Koje HacTajy kao pe-
3ynTaT enekTPOryYHOr 3aBapuBatba U CeYetba Kao LUTO Cy 3aBapuBae

Codigo de producto  Descripcion del producto Clase

300000* CleanAIR® AerGO® TH3 1. YBog
810000* CleanAIR® Basic TH3

630000* CleanAlR® Pressure 2A

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master | 3B

510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* incluidas todas las variantes derivadas

Este producto estda homologado de acuerdo con el Regla-
mento (UE) 2016/425 sobre EPIl y, segiin se ha probado,
cumple los requisitos de las siguientes normas:

Organismo notificado para la homologacién CE:
ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstralRe 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Organismo notificado para la homologacién CE:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Republic
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MeTanHuM WHepTHUM racom (MIG), meTanHum akTuBHUM racom (MAG),
Bondpamom (TIG), enekTpony4Ho 3aBapuBatbe 06NOXKEHOM eneKTPOAOM
(SMAW), 3aBapvBatbe nnasma nykom, enekTporyyHo xnebrbere yribny-
HUM enekTpoaama. OBa Macka 3a 3aBapuBarbe ca hUnTepoM 3a aytomar-
CKO 3aTaMHeHe Ce He Nperiopyuyje 3a Tellke pafoBe 3aBapuBatba U3Haj
rnaBe, lacepckor 3aBapnBakba U Nacepckor ceverba.

CleanAlIR® Verus air npunaroheHa je 3a ynotpeby ca CleanAIR® enek-
TPUYHO HanajaHWM pecnupaTopuma 3a npeuvwhaeawe Basgyxa (y Aa-
mwem TekcTy: EHPIB) unu ca anapatuma 3a gucawe 3a Henpectanu
[I0TOK KOMMPUMOBAHOT Basfyxa (y Aarbem TEeKCTY: CUCTEM KOMNpUMOoBa-
Hor Basgyxa) CleanAlR® 1 Ha Taj HauMH Npyxa 3alWTUTy pecnmpaTopHor
TpakTa.

CleanAlR® je cucteM nuyHe 3alITUTE AMUCAjHUX MyTeBa KOjU ce 3acHuBa
Ha NPUHLMNY HaanpuTUcka UnTpUpaHor Basyxa y 30HW aucarsa. Pe-
cnupaTtop ce nocTaeiba Ha nojac KopUCHWKa 1 unTpupa Basayx Koju
yna3un 13 OKOIHOT OKPYXekba, a 3aTVM ra Kpo3 LipeBo 3a Ba3ayx A0BOAM Y
3aWTUTHY Macky. MpekoMepHN NpUTUCak cnpeyasa Aa KOHTAMUHAHTU 40-
cnejy y 3oHy aucawa. OBaj 6naru Hagnputucak uctospemeHo obesbefhyje



yOoGHOCT KOPUCHWKA, YaK 1y criyyajy AyroTpajHe ynotpebe, jep KOpUCHUK
He Mopa [ia ce Harpexe Npu aucatsy Aa 61 caBnagao oTnop untepa.

2. MNpe Hero wWITo No4HeTe Aa paguTe

YBepuTe ce Jja je Macka NpaBuUITHO CacTaBIbeHa 1 Aa NOTNyHo Grokupa
CBaKy HeO4eKVBaHy CBETNOCT. Ha npears0j CTpaHu, CBETNOCT Moxe yhu
y Macky camo kpo3 o6nacT 3a rnefjame Ha cTakny untepa 3a ayTo-
MaTCKO 3aTaMbeHe.

MopecuTe nokpueano 3a rnasy kako 6UCTe ocurypanu makcumarHy
yAo6HocT 1 o6e3beaunu Hajpehe BUAHO Nosbe.

MposepuTe oarosapajyhu HNBO 3aTamkera 3a CBOje pajoBe 3aBapy-
Baka U y cknady ¢ TUM npunaroguTe cBoj countep 3a ayToMaTcko 3a-
TaMketbe (nornepajte Tabeny ca npenopyyeHnM HUBoMMa 3aTamke-
Ha).

MpoBepuTe Aa Nu Cy 3aLUTUTHE Noye HeoluTeheHe, Y1CTe U NPaBUIHO
noctaerbeHe. Ako je nnova owTeheHa, ogmax je 3ameHuTe, UM ako
BapHWLIe NPUNVKOM 3aBapuBatba Unm orpeGoTiHe oTexasajy Bua.
MpoBepuTte Aa nu je ctakno dunTtepa 3a 3aBapuBake HeolTeheHo 1
umncto. OwTeheHo cTakno duntepa 3a 3aBapuBarbe CMakyje 3alTuTy
1 BUATBMBOCT 1 MOpa Ce OAMaXx 3aMeHNUTH.

MpoBepuTe Aa N cy Macka 3a 3aBapuBatbe W MOKPUBATIO 3a rMaBy He-
owTeheHu.

YNO30PEHE — CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air
Kopuctute camo opuruante CleanAIR®/AerTEC™ pesepBHe Aeno-
Be 1 NOTPOLUHK MaTepujan. Y cnyyajy Hefoymuua, obpatuTe ce cBom
oBnawheHom ucTpubyTepy. Ynotpeba 3aMeHCKUX KOMMOHEHTU 1nn
610 Kojux U3MeHa Koje HUCY HaBefeHe Y OBOM NPUPYYHUKY MOTy yma-
HUTY 3aLUTUTY M NOHULLTUTU peknamalije No OCHOBY rapaHuuje unu
[0BECTU A0 Tora Aa npoussop He Byae ycknaheH ca knacudukauvjama
3alTUTe U peneBaHTHUM CTaHAapaAMMa U cepTUdmkaTma.

Hukapa He cTaBrbajTe Macky unu puntep 3a ayToMaTcko 3aTaMibere
Ha Bpyny NOBPLUNHY.

WarpebaHe unun owTteheHe 3awTuTHe nnoye Tpeba peaoBHO MeraTu
CleanAlR® opuruHantum avjenosuma. MNpe ynotpebe HoBe 3alITUTHE
nnoye, o6aBe3HO YKMOHWUTe [oAaTHY 3alUTUTHY chonujy ca obe cTpaHe.
CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air macky KopucTuTe camo yHyTap
TemneparypHor oncera og -5 °C go +55 °C.

HemojTe kopucTutH KarbeHe MUHepanHe duntepe 6e3 ogrosapajyhe
3awTtuTHe donuje.

Ako je 3aWwTuTHa nnoya owTeheHa, ogmax je 3aMeHuTe, Un ako Bap-
HULIe NPUNIKOM 3aBapuBak-a Unu orpeboTuHe oTexasajy BUA.

Hemojte nanaratu huntep 3a ayToMaTCKko 3aTamMhere TeYHOCTUMA U
3alITUTUTE ra oA NPSbaBLUTUHE.

Matepujanu koju Mory fORU y KOHTaKT ca KOXOM KOPUCHMKA MOTy Kof
oceTrbrBMX ocoba Aa M3a3oBy aneprujcke peakuyje.

Macka 3a 3aBapuBatbe koja Ce HOCW NMPeKo CTaHAapAHNX odTanmono-
LWKMX Hao4apa MoXe NPEeHeTU yaap W Tako 13a3BaTi ONacHOCT 3a Ko-
pUCHWMKa.

OrpaHuueta ynotpebe CleanAlR® Verus air

Hukapa He kopucTuTe Macky y crneaehmm okpyxewuma u

y cneaehum ycnosuma:

* aKo je KOHLeHTpaLuja KUCEOHMKa Y OKpYxery Mawa of, 17%;

* Y OKpy>XeHby 060raneHOM KNCEOHWUKOM;

* Y eKCMMO3MBHOj CPEAVHM;

* Yy OKpyXetby Koje MpeAcTaBrba HeMocpeaHy NpeTky Mo XWUBOT 1 3apa-
BIbE.

Macka He WTWUTY 07 jakux yaapaua, eKcrnosuja unm KOpo3MBHUX CyncTaH-

um.

HemojTe kopucTUTH y CpeanHama y KojuMa KOPUCHUK HE 3Ha BPCTY KOHTa-

MUHaLMje UK eHy KOHLEeHTpauujy.

HemojTe KopucTUTU Kafa je UCKIbyYeH pecnupatop 3a npeunwhasate

Ba3ayxa UNK Kaja je ynasHu oTBOp KOMMPUMOBAHOT Baszlyxa 3aTBOpeH!

Y Tom crnyyajy pecnupaTopHi CUCTEM MpyXXa Many Unu HUKakey 3aluTuTy

[AvcajHux nytesa. Takohe MOCTOju PU3NK Of HaKyNbaka Benuke KOHLIeH-

Tpaumje yrrbeH-guokenaa (CO,) n HegocTaTka KUCEOHMKa yHyTap Macke.

MomepuTe ce Ha GesbeaHy nokauujy n npegyamute ogrosapajyhe mepe

Kafja ce TOKOM kopuihera Macke nojasu 6uno koju oA cnegehux npo-

bnema:

aKo pecnupaTop WK CMCTEM KOMNPUMOBAHOT Baszyxa npecTaHe ¢ pa-

IOM 13 BUNo Kor pasnora, KOPUCHWUK Mopa 6e3 oanaraka HanycTUTU

KOHTaMUHUPAHO PajHO MECTO;

aKo Npy Ancakby 0CETUTE CMpaf, UMW NpUTaLMjy N HenpujaTaH ykyc;

ako ce He ocehaTe A06PO WUNK aKko oceTUTE MYYHUHY.

DUNTEpu HamerEeHI 3a 3aJpKaBak-€ YBPCTUX U TEYHWX YecThLa (YecTny-

HU DUNTEPU) HE LUTUTE KOPUCHMKA of BMNo kakeux racosa. duntepwm Ha-

MEHEHI 3a 3aJjpXaBak-€ racoBa He LUTUTE KOPUCHMKA off BUNo kakeux

YecTuua. Ha pajHOM MecTy KOHTaMUHUpaHoM ca ofe BpcTe 3arafhuBava,

Mopajy Ce KOPUCTUTN KOMGUHOBaHM UITEPH.

3. KoHTpona, oapxaBak-e U 3aMeHa pe3epBHUX genosa
CleanAlR® Verus je Leo cucTem 3a 3aBapuBate Koju Ce CacToju Of LUTUT-

HIKa 3a 3aBapuBake koju obyxBaTa hUnTep 3a 3aTamibetbe 1 Tpaky 3a
rnasy. Version CleanAIR® Verus air uma fgoaatHu AoBof 3a Basayx. Bek
Tpajatba Macke 1 BU3Mpa 3aBUCH O MHOTUX (DakTopa, kao LUTO Cy: Xnaf-
Hoha, TonnoTa, xemukanuje, CyH4eBa CBETIIOCT U HenpaBuiHa ynoTpeba.
Macky Tpeba cBakofHeBHO npoBepaBaTu 36or Moryher owTehewa yHy-
TpalUtse 1 CNOoSballkbe CTPYKTYPE.

Maxrbyea ynotpeba n NpaBuriHO oapXaBake Macke 3a 3aBapuBatbe npo-
[yXaBa HeH pafHu Bek 1 noborbluasa Bally curypHocT!

Yuwherse:

* HakoH cBake CMeHe, 04MCTUTE [1e0 KOjU nae Npeko rnase, NpoBepuTe
nojeavHayHe Aernose 1 3ameHnTe owTeheHe Aenose.

Ynwhere mopa Aa ce obaBrba y NpocTopuju ca 4o6poM BeHTUNauu-
jom. M3berasajTe yancame WTETHE NpallMHe HakynrbeHe Ha nojeau-
HayHUM Jenosumal

+ 3a unwhere kopucTute Mnaky sogy (4o +40 °C) ca canyHom unu He-
Harpuaajynum AeTepLeHTOM 1 MeKy YeTKy.

BabpatseHa je ynotpeba cpefcTaBa 3a unilhetrse ca pacTBapaiuma.

+ Mocne uuwhetsa NojearHaYHUX 4enosa BAAKHOM KPMoM, NoTpeGHo
je ocylwmTI ux Bpucarsem UnK ocTaerbakeM Ha COBHOj TeMnepaTypu.
Mpenopyuyje ce ynotpeba CleanAlIR® Klar-pilot Fluids 3a Hery Bu3upa
M NNacTUYHUX Aenosa.

* HemojTe KOPUCTUTU MaLLMHE 3a Npakbe Cy/0Ba UMK CyLLeHE.

Mopewasatse chunTepa 3a ayToMaTcKo 3aTaMibeHse
YKIbYYEHO/MCKIbYYEHO

« dunTep 3a 3aBapuBarbe Ce ayTOMaTCKu YKibyuyje kafja ce JeTekTyje
MHTEH31BaH M3BOP CBETIOCTM.

« MpuTucHUTe BUNO Koje AyrmMe Aa GUCTE NPOBEPUNW 4@ N CTaKMo paau
MCNpaBHO 1 Aa GUCTE akTUBMPany rofeluasatba pexuma.

KOHTPOJIA 3ATAMHEHA (*CITUKA 1)

+ Mputuchute ayrme ,M” (7), AOK MHAMKaTOp pexuma He 6yne Ha Shade

(3), NEQ ekpaH (6) Tapa npukasyje 6poj TpeHyTHOT 3aTamibetba.

MputucHute ayrme ,+” (8) n ayrme ,-” (9) Aa 6Gucte nogecunu xeroeHn

6poj 3aTammetsa.

3a npebauvBare n3mely aBa oncera 3atamkera 5-8 n 9-13, nputu-

CHuTe u apxuTe 6uno koje ayrme ,M” (7), ,+" (8), ,-" (9) y Tpajarby oA

3 cekyHe.

Kapa npomeHnuTte oncer, kopuctute Tactepe ,+" (8) u ,-" (9) aa 6ucte

NOJECUNN XErbeHO 3aTaMbeHbe.

KOHTPOIA OONATAKBA

« MputucHute gyrme ,M” (7), ook nHaukatop pexuma He 6yae Ha Delay
(4), NEQ ekpaH (6) Tapa npukasyje 6poj TpeHyTHOT oanaraka.

« lMputuchHute ayrme ,+" (8) n gyrme ,-" (9) Aa GucTe Noaecunm xerbeHn
6poj opnaratsa. Bpeme ognaramwa ce moxe nogecutu ca 1 (0,1 cekyH-
av) Ha -9 (0,9 cekyHam).

KOHTPOJIIA OCET/bUBOCTU

« Mputuchute gyrme ,M” (7), AOK uHAMKaTop pexuma He byae Ha
Sensitivity (2), NE[ ekpaH (6) Taga npukasyje TpeHyTHO NoaeLLaBame
0CEeTILUBOCTHU.

« lMputuchHute pgyrme ,+" (8) n ayrme ,-" (9) Aa 6ucte nogecunn xerbeHn
HUBO oceTrbueocTh. OCeTrbMBOCT MOXKe Aa ce nogecu of 1 4o 9. Behn
6poj 3Haum Behy O0CeTrbUBOCT.

CMepHuULe 3a OCeTILUBOCT

MopelwaBake 0CETILUBOCTYU Ce KOPUCTU Aa NpeHece (PYHKUMj ayTomaT-
CKOT 3aTaMHb1Baks-a CTaksa Konmko oceTrbieo Tpeba aa pearyje Ha Nyk 3a
3aBapuBatbe U CMeTHE. 360r PasnuUNTUX PagHUX OKPYXXeHa 1 CBOjCTaBa
npolieca 3aBapuBara Mory 6utn notpeGHa nogetuaeara. OCeTrbUBOCT
ce oapehyje npema cnenehum dakTopuma: npUMeHe, MHTEH3NTET NpUMe-
Ha, CMeTHse:

Mpumene (cTabunaH nyk, kao wto je DC TIG, HectabunaH nyk, MMA/
STICK, MIG, nnasma uta.)

WHTeH3UTET NpUMeHa (EKCTPEMHO HU3aK, HU3aK-CPEefU, BUCOK-CPEa-
HU)

CwmeThse (jaka AVpEeKTHa CyH4YeBa CBETIOCT, jaka dhyopecLueHTHa CBeTna,
0BnKHLM NYK 3a 3aBapuBak-e UTA.)

MopelwaBake oceTrbLUBOCTU
1~2 MNopeluaBatke HajMake OCETIbUBOCTU — 3a NPUMEHY NPy BUCOKOM
HaroHy 1 HeCTaBUITHOM NyKY, y OKPYXXetUMa ca jakiiM CMeTHama.
3~4 3a npuMeHy Npu HACKUM HamMoHy 1 HECTABUITHOM NyKY, Y OKpYXeHsU-
Ma ca jakuM CMeTHhama.
5~6 MoapasymeBaHa nocTaBka — KOPUCTY ce 3a BeNWHY TUMoBa 3aBapy-
Batba, Y 3aTBOPEHOM 1 Ha OTBOPEHOM MOZ HOPMAITHOM OKOJTHOM CBETINO-
Wwhy W/vnm Mmanum cmeThama.
7~8 3a npuMeHe Npu HACKOM HaMoHY UMW CTAaBUIHOM ITyKy, Kao LTO je
DCTIG.
9 lMopelwaBake Hajpehe oceTrbMBOCTY — norofdHo 3a TIG 3aBapuBake
Np1 BEOMa HUCKOM HarMoHY U 3aBapuBak-e Y KOM je €0 NyKa 3aKIoHeH
op norneaa. CTakno je Beoma 0ceTrbMBO U MOXeE ce 3aTaMHUTY 360r jakor
OKOJTHOT CBET/Ia UMM CMETHM.
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Kapa HucTe curypHu koju 6poj Aa KopucTuTe, NPakTUYHO NpaBuIo je aa
npBo nogecute Behu 6poj, ako CMeTHE NOCToje, CMakbyjTe jeaaH no jenaH
6poj CBE [JOK HEMa CMETH: 3a CTaKmo.

3a npenopyyeHu u3bop HMBOa 3aTaMibetba norneaajte
Tabeny (9)

OBABELWUTEHWE

Y HEKUM PETKUM EKCTPEMHUM CITYHYAJEBUMA, MOXE

BUTU NOTPEBHO CMAHLEHE CMETHU 1A BM CTAKNO

CA AYTOMATCKUM 3ATAMHbLUBAHKEM NPABUITHO
®OYHKLUUOHUCANO. 3A TIG U ANNTUKALUJE CA CTABUNTHUJIUM
NYKOM NOTPEBHE CY BULWWE NOCTABKE OCET/bUBOCTMW.
HUBOU 3ATAMHKEHA CY ATU CAMO KAO BOAUY U MOTY CE
MEHATU Y CKNALQY CA UHOUBUAYATTHAM NOTPEBAMA.
BPYLWIEWE

MputucHute ayrme ,M” (7), AOK ce MHAMKaTOp pexuma He npebaun Ha
,GRIND” (1), macka je noaelueHa Ha pexum Gpylierwa. Unu, nputucHnte
nyrme 3a 6pauv npuctyn ,GRIND” (10) na 6ucte npe6aumnu crakno name-
Ry pexuma ,6pyLiere” n ,6e3 GRIND”.

Ynosopete: Kaaa je ctakno y pexumy ,GRIND”, oHo Hehe pearoBaTit H1
Ha jefaH nyk 3a 3aBapuBabe. [pe noyeTka 3aBapuBaka, yBepuTe ce aa
Huje y pexxumy ,GRIND”.

Hanomena: Pexxum ,GRIND” he ce aytomatcku AeakTuBupaTti HakoH 30
MUHyTa oA aktusauuje. Kopuctute Tactep 3a 6pau npuctyn ,GRIND” ga
6uCTe ra NOHOBO aKTUBMParu.

WHOWKATOP MATJE CHATA

Axo nHgukatop npasHe 6atepuje (5) Tpenepu jeqHoM Ha ceake 3 cekyHae,
6atepuje cy npasHe n Tpefa 1x ogMax 3aMeHUTH.

3ameHa 6atepuje (*CITUKA 2)

OpBojute hUnTep 3a ayTomMaTcko 3aTaMHbEeHe Ca LWITUTHUKA Macke (Mo-
rmepnajte SAMEHA ®UNTEPA 3A 3ABAPVIBAHSE).

« OTBOpWTE 33U NOKNONAL| y CMepy CYNpOTHOM Off ka3arbke Ha caty.

« 3ameHuTe GaTepujy HOBOM.

« OKpeHWTe 3aAtbu NOKIIONaL, y CMepy kasarbke Ha cary.

HUKAA HemojTe BauaTu kopuwwheHe 6atepuje y kyhHu otnag jep cy Be-
OMa TOKCUYHE MO XKWUBOTHY CPEeaHY.

YnoTpebrbeHe 6atepuje yBek npaBunHo peuuknupajte u octanute ,3E-
JIEHW” npunukom 3aBapuBamsa.

3ameHa yHyTpause 3awTutHe nnoye (*CITUKA 3)

* Ha cpeauHu fower fena yHyTpallke 3allTUTHe Nnoye cTaBuTe CBOj
Hokar y xne6 n nosyuuTe je.

* YMeTHUTEe HOBY YHYyTpallkby 3alUTUTHY NIIOYy Tako LTo heTe je rypHy-
TV y NnpunpemsrbeHe LnHe ca obe CTpaHe damn'repa 3a ayTomaTcKo 3a-
TaMib-eHe.

3ameHa chunTepa 3a ayTomaTcKo 3aTamierbe — PA3
(*CIUKA 4)

+ Momohy oaBuWjaya yKNoOHWTE noknonai ca crnorbalkwer gyrmera
L,GRIND". Mputuchute gyrme ,GRIND” Tako ga nako npohe Kpo3 py-
ny y Macky.

OtnycTute 3agpxasajyhy onpyry ®A3-a us otBopa v yknoxute PA3 n3
NPUNPEMIbEHOT OKBUPA Y LLIKOTbLIY MacKe.

Moctasute ®A3 y OKBUP U NPUYBPCTUTE ra NPUTUCKOM Ha 3aapxaBsajy-
hy onpyre Ha3ag y oTBop.

YmeTHuTe gyrme ,GRIND” Ha3az kpo3 OTBOp Ha LUKOSbLM Macke 1 okpe-
HUTE ra Tako Aa NoKnonal, MoXxe NOHOBO [a Ce NPUYBPCTU Ha [yrMe
3a ,GRIND".

3ameHa cnorballkse 3aWTUTHE nroye

+ CraBuTe nanau y yay6rbetbe Koje ce Hanasu ucnop [Joker Jena 3a-
LITUTHE MNrIoYe 1 U3BYLIUTE NIoNY.

+ Ha o6e cTpaHe ®A3 oTBOpa 3a (HUNTEP YMETHUTE HOBY 3aLUTUTHY MIIO-
4y y xkneboBe Tako LWTo heTe je naraHo caBuTU.

MNMogewasawe CleanAIR® Verus MACKE 3A 3ABAPUBA-
HE U MOKPUBANA 3A IMABY

MNopewaBawe nokpusana 3a rnasy (*CJIUKA 5, 6, 8)
BenuunHa nokpusana 3a rnasy (06UM rmaBse) MOXe ce NOoAecUTH OKpeTa-
HEeM 3aAHer Touknha kako 61 ogrosapano 6uno Kojoj BENUYMHM rnase.
ﬂyGVIHa noKpueana 3a rnaey MOXe ce NogecnuTn nomepawemM 4YeTnpu sep-
TUKanHa Kkavwa 3a rnasy. Jla 6ucte OCJ'IOﬁO,ClI/IJ'IM Kauwese 3a rnasy ca no-
KpuBana 3a rnasy, Camo u3ByuuTe Kauwese 13 OCMpraEaijWIX KnuHoBsa.
3akaunTe KaulLeBe 3a rmasy 3a ocurypasajyhe KnuHoBe kaaa nocTurHeTe
onTMManaH nonoxaj.

3ameHa nokpvBsana 3a rnasy

3a 3ameHy nokpusana 3a rnasy NPUTUCHUTE LIPHE je31UKe Ha BPXY OKpeT-
He Tauke oK nomeparte Nnokpueano 3a rnasy yHanpea. Ha okpeTHoj Taukn
rypHuTE WnHe y xneb kako 61ucte yMeTHynv HOBO NMOKPVBAnNo 3a rnasy.
Ob6e cTpaHe mopajy 61TV NoajeaHako No3uLVoHpaHe.
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MopewaBake Harnba (BepTUKaNHOr yrna rnegama)
(*CNUKA 8)

Haru6 ce moxe nogecuTn Ha neaoj CTpaHn Macke okpeTaweM ayrmerta 3a
nopellaBawe Harnba. OkpeTare AyrMeTa y cMepy kasarbke Ha caty he
HarHyT\ mMacky Hagone, oK OKpeTawe y CMepy CYNnpoTHOM Of Ka3arbke
Ha caTy he HarHyTV Macky Harope.

Mopewasare pacTtojara (*CITUKA 6)

Mopewasa pacTojake U3mehy nuua v untepa 3a aytomaTcko 3atam-
HEH-€ MPUTUCKOM Ha LIPHE je3nyke Ha BpXy OKpeTHe Tauke 40K Nomeparte
macky Hanpeq unu Hasag. OcnoGoguTe jeanuke kaaa nocTUrHeTe OnTu-
manaH nonoxaj. O6e ctpaHe Mopajy 61Ty NoajeaHako No3nLMOHMPaHe.
MopewaBake cMepa NpoToka Basayxa

Cwmep npoToka Basfyxa A0 [AOH-Er jena Macke MOXe ce nofecuTv nomohy
nonyre 3a nogeluasake n3saH macke (*CIIMKA 11), ook ce UHTEH3nTET
MOXe noflecuTyt nomohy ABa Knn3ada Ha YHYTpalLH0j CTPaHN Macke.
Kapa ce oba knusaya nomepe npema rope (,-"), nosehasare npoTok Ba-
3ayxa Koju 4onasau AUPeKTHO [0 ycTa.

Kapa ce oba knusada nomepe npema gone (,+”), 604Ha Lpesa 3a Ba3gyx
Cce oTBapajy 4 NPOTOK Ba3/lyxa Ce NpeycMepaBa Ha CTpaHe, NPOToK BasAy-
Xa Koju ionasmn AVPEKTHO A0 ycTa GuBa cMareH.

Cwmep npoToka Baszlyxa Koju ce [JOBO/IM [10 [IOkEr eNa Macke Moxe ce
nopecuty nomohy pyuyuLe 3a nogelasarse n3eaH macke. (“CIIMKA 11))

3ameHa KkomMnneTa 3a nocTaBibake nokKpueana 3a rnaBsy
(*CNUKA 7)

OpBpHUTE 06a CrorbHa 3aTesHa ayrvmeTa U U3BaauTe KOMMNET 3a nocTa-
BIbakbe Ca Macke 3a 3aBapuBatbe.

Y macky 3a 3aBapvBak-e NocTaBuUTe HOBE KOMMIETE 3a NOCTaB/bake ca
HaBPTKOM KBaZpaTHOr 06rnmka y okpyriu oTBOp Macke ca obe cTpaHe.
YBepuTe ce Aa CTe NOCTaBUIM HOCay Ha 3ynyaHuk y Macku. 3aBpHuTe oba
crorbHa 3aTe3Ha [lyrmeTa y HaBpTKy kBaapaTHor obrvka komnneTa 3a no-
CTaBrbakbe W 3aTErHNTe UX.

Mpu4BpCTUTE CMOSBHUM 3aBPTHUMA Ha HaBPTKY KBaZpaTHOr obnuka.
(CNUKA 8).

Yysame 1 pok Tpajamba

Macky uyBajTe Ha CYBOM U YNCTOM MeCTy, Ha COGHOj Temnepartypu, 3a-
WTUREHY Of ANPEKTHE CyHYeBe CBETNOCTY (Ca TeMNepaTypHUM Oncerom
o -10 °C po +55 °C n penatusHom BrnaxHowwhy nameny 20 n 95 %). Ay-
roTpajHoO cknaguwTere Ha TemnepaTtypama nusHag 45 °C moxe cMamnTn
Bek Tpajarba batepuje.

M3y Onuc nponssoaa

npownssoa

703001 Macka 3a 3aBapuBatse CleanAlR® Verus air 5-8/9-14
403001 Macka 3a 3aBapueatbe CleanAIR® Verus 5-8/9-14

Pe3epBHM aenoBu, aopaum:

Wudpa Onuc npouasoaa
npoussoaa
Macka 3a 3aBapuBare CleanAIR® Verus 6e3 nokpusana
403097
3a rmasy, Ges unTepa 3a ayToMaTCcko 3aTaMHbeHe
Macka 3a 3aBapuBatse CleanAlR® Verus air ca
703097 nokpvBarnom 3a rnasy, 6e3 duntepa 3a ayToMmaTcko
3aTaMibetbe
720020 VariGEAR Airduct, nokpusarno 3a rnasy ca LpeBoM 3a
Ba3ayx
720010 VariGEAR Comfort, nokpusano 3a rnaBy ca 3HOJHULIOM
720015 VariGEAR 3HojHuLUa (nakoBake of 2 Kom.)
720014 3apme nywere VariGEAR
720016 loptse nywerse VariGEAR
720017 VariGEAR Comfort komnnet (komnneT 3HojHuLa u
nyk-eHa)
Batepuja 3V 3a AerTEC™ chuntep 3a ayTomaTcko
135160
3aTammere S60
710060 TNako cnekcnbunHo upeso QuickLOCK™
405162 dunTtep 3a ayTomaTcko 3atammerse AerTEC™ S60+,
5-8/9-14
703060 CleanAIR® Verus 3anTvBHM A€o0 3a nuue
703071 3awwTuTHN riokrionau 3a Masy, OTNOPaH Ha nname
(Verus, Omnira)
3alUTUTHW MOKIoNaL, 3a BpaT, OTMopaH Ha nnameH
[Cece (Verus, Omnira)




703073 3alUTUTHM NoKIonal, 3a rnaey U BpaT, OTopaH Ha OsHake y cknagy ca EN 166 (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE)

nnameH (Verus, Omnira) N MALINA — Safet

MS (AT) naeHTudmrkaumja nponasohaya ( — Safety s.r.o.)

704080 CnorbHa 3alTuTHa nroya (ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)
*100/65 YHyTpallka 3alTuTHa nnova 166 6poj ctaHpapoa
702075 OvionTpujckn ymetak 1.50, 107/51 Mmm 1 onTuyka knaca 1
702074 [vonTpujcku ymetak 11, 107/51 mm B MexaHuyka uBpcToha (Yectuue Benuke 6p3vHe, yaap ca
702076 [vonTpujckn ymetak 2 [, 107/51 mm CPeAH-0M etepryjom)
702077 [vonTpujcku ymeTak 2.5, 107/51 Mm (: 'E cumbon ycknaheHocTn
703078 [vonTpujcku ynoxak 3a LIA Bepyc
703074 BawTuTHK Noknonal, 3a rnasy, koxa (Bepyc, OMHupa)
703075 3alwTnTHa HaBnaka 3a Bpar, koxa (Bepyc, OmMHupa) ANVANDARMAN (SWE)

LineaHAUP Bapullan ykrbyuyjyhu Tpaky 3a rnasy ca
720030

nofcTaBoM

4. Do3BorbeHe komBuHauuje

LLndpa npoussoga  Onuc npoussoaa Knaca
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAIR® Basic TH3
630000* CleanAlR® Pressure 2A
670000* CleanAIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* ykrbydyjyhun cee useegeHe BapujaHTe

OBaj npousBop je ono6peH Aa 6yae y cknapy ca Ypea-
6om (EY) 2016/425 o 130 u kako je TecTupaHo UcnykwaBa
3axTeBe cneaehux craHpappa:

Teno obaBeluTeHo pagv uspasawa CE

EN 166:2002 opobpemsa:
ECS European Certification Service GmbH,
EN 379+A1:2009 | Notified body 1883

Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

Teno obaBeLuTeHo paayn usgasata CE
opobpema:

Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech
Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Teno obaBeluTeHO paau usnaeawa CE
ofobpera:

Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Czech
Republic

Notified body 1023

EN 175:1998

W3jaBa o ycknaheHocTu je AocTynHa Ha:
https://www.clean-air.cz/doc

OsHake y cknagy ca EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

naeHTudmKaLmja Tena obaseLLTeHor paan

CE 1883 n3pgasara CE ofobpetsa
4 — 6poj 3aLUTUTHOT 3aTaMHEHba Yy

3/5-8/9-14 HeaKTVIBMpaHOM CTATyCy 3aTamkbersa
5-8/9-13 — 6poj 3alITUTHOT 3aTaMHbEHba Y
aKTMBMPAHOM CTaTycy 3aTaMbetba

AT naeHTudukaumja nponssohaya (ANTRA
TECHNOLOGIES CO. LTD)

1A OnTUYKe KIace — ONTUYKM KBanUTeT/pacunakse
CBETIIOCTU/XOMOIEHOCT/3aBUCHOCT 07 HarnbHor yrna

EN 379 6poj cTaHaapaa

OzsHake y cknagy ca EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 6poj ctaHgapaa

B Kknaca yaapa (yaap ca cperom eHeprujom 120 m/s)

CE cumBon ycknaheHocTn

MS quH)md)MKaqua npoussohaya (MALINA — Safety
S.I.0.

Viktigt

For din sdkerhets skull bor du lasa och komma ihag instruktionerna nedan
innan du anvander produkten. Om du har fragor, kontakta tillverkaren eller
din aterforsaljare. Behall manualen for framtida bruk. Svetshjalmen far en-
dast anvéndas fér de andamal som beskrivs i denna manual.

1. Introduktion

Nar den anvands i enlighet med dessa anvisningar &r CleanAIR® Verus/
Verus air ar designad for att skydda anvandarens 6gon och ansikte mot
skadlig stralning, inklusive synligt ljus, ultraviolett (UV), infraréd (IR) stral-
ning och heta gnistor och sténk fran bagsvetsning och skartilldmpning-
ar som MIG, MAG, TIG, SMAW, plasmabagsvetsning, kolbagsvetsning.
Denna svetshjalm med automatisk nedblandning rekommenderas inte for
svetsning av tungt gods 6ver huvudhéjd, lasersvetsning eller laserskar-
ning.

CleanAlR® Verus air ar anpassad for anvandning med eldrivna luftrenan-
de respiratorer (i fortsattningen PAPR) CleanAIR® eller med andningsap-
parater med kontinuerligt flode av komprimerad luft (i fortsattningen "tryck-
luftsystemet CleanAIR®") och som salunda skyddar luftvéagarna.
CleanAlR® ar ett system for personligt andningskydd som baseras pa prin-
cipen med &vertryck av filtrerad luft i andningszonen. Andningsapparaten
placeras pa bararens balte och filtrerar luften som tas in fran omgivningen
och levereras sedan genom luftledningen till skyddshjalmen. Overtrycket
forhindrar féroreningar fran att komma in i andningsregionen. Det milda
overtrycket hjalper pa samma gang anvandaren att andas bekvamt, daven
under langre anvandningstillfallen, da anvandaren inte behéver anstranga
sig for att andas genom filtret.

2. Innan du bérjar arbeta

« Se till att hjalmen &r korrekt monterad och att den helt blockerar allt oav-
siktligt ljus. Framifran ska ljus bara komma in i hjalmen genom siktom-
radet i svetsfiltret med automatisk nedblandning.

Justera huvudenheten for att gora det s& bekvamt som méjligt och sa-
kerstalla storsta mojliga synfalt.

Kontrollera den féreskrivna mérkhetsnivan for din svetstillampning och
justera ditt filter med automatisk nedblandning i enlighet med detta(se
tabellen med rekommenderade morkhetsnivaer).

Se till att skyddsplatarna ar oskadade, rena och korrekt installerade. Byt ur
platar direkt om de skadas, eller om stank eller repor reducerar synfaltet.
Kontrollera att svetsmaskens filter &r oskatt och rent. En skadad svets-
filterlins minskar skyddet och sikten och méaste omedelbart bytas ut.

« Inspektera att svetshjédimen och huvudenheten ar oskadade.

VARNING - CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air

« Anvand endast reservdelar och forbrukningsartiklar som ar original fran
CleanAIR®/AerTEC™. Om det finns tveksamheter, kontakta er auktori-
serade distributdr. Anvandning av ersattningsdelar eller modifikationer
som inte specificeras i denna manual kan forsamra skyddet och géra
garantin ogiltig eller fa produkten att inte langre leva upp till skyddsklas-
sifikationer och relevanta standarder och certifikat.

Placera aldrig hjalmen eller svetsfiltret med automatisk nedbléandning
pa en varm yta.

Repade eller skadade skyddsplatar ska bytas ut regelbundet med ori-
ginal fran CleanAIR®. Innan du anvander en ny skyddsplat, se till att ta
bort eventuell extra skyddsfolie fran bada sidor. Anvand endast hjadimen
CleanAIR® Verus/CleanAIR® Verus air inom temperaturomradet -5 °C
till +55 °C.

Anvand inte hardade mineralfilter utan lampliga skyddsfolier.

Byt ur skyddsplatar direkt om de skadas, eller om sténk eller repor re-
ducerar synfaltet.

Utsatt inte svetsfiltret med automatisk nedblandning for vatskor och
skydda det fran smuts.

Material som kan komma i kontakt med bérarens hud kan orsaka aller-
giska reaktioner hos mottagliga individer.
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LLl + Svetshjalm som bars over oftalmiska standardglaségon kan 6verféra

stotar och salunda utgora en risk for bararen.

) Begransningar fér anvindning av CleanAIR® Verus air

Anvénd aldrig hjdlmen i féljande miljéer och under féljan-
de férhallanden:

« om luftens syrehalt ligger under 17 %;

« isyreberikade miljcer;

« dér explosionsrisk rader;

« imiljder som utgor ett omedelbart hot mot liv och halsa.

Hjalmen skyddar inte mot harda stotar, explosioner eller fratande amnen.

Anvéand inte i miljder dar anvéndaren inte kanner till typen av férorening
eller koncentration.

Anvand inte nér den luftrenande andningsapparaten ar avstangd eller nar
tryckluftsinloppet &r stangt! | detta fall ger andningssystemet litet eller ing-
et andningsskydd. Det finns ocksa risk for en hog koncentration av koldi-
oxiduppbyggnad (CO,) och syrebrist som uppstéar inuti hjalmen.

Ta dig till en saker plats och vidta Iampliga atgarder om foljande problem
uppstar medan hjalmen anvéands:

« om PAPR eller tryckluftssystemet upphor att fungera av nagon anled-
ning, maste anvandaren omedelbart Iamna den férorenade arbetsplat-
sen.

om du upplever dalig lukt, irritation eller obehaglig smak vid andning.

+ omdu marilla.

Filter som utformats for att filtrera fasta eller flytande partiklar (partikelfil-
ter) skyddar inte anvéndaren mot gaser. Filter som utformats for att filtre-
ra gaser skyddar inte anvéndaren mot partiklar. Kombinerade filter maste
anvandas pa arbetsplatser som ar kontaminerade med bada typerna av
féroreningar.

3. Kontroll, underhall och byte av reservdelar

CleanAlR® Verus ar en komplett svetshjalm som bestar av svetsskyddet
inklusive filter med automatisk nedblandning och huvudband. Versionen
CleanAlIR® Verus air har extra lufttillférsel. Hjalmens och visirens livslangd
paverkas av manga faktorer, till exempel: kyla, varme, kemikalier, solljus
eller felaktig anvéndning. Hjalmen ska kontrolleras dagligen fér skador pa
bade in- och utsida.

Forsiktig anvandning och korrekt underhall av svetshjalmen férlanger
dess livslangd och forbattrar din sékerhet!

Rengoring:

Efter varje arbetsskift ska du rengéra huvuddelen, kontrollera enskilda
delar och byta ut skadade delar.

Rengoring maste ske i ett val ventilerat utrymme. Undvik att andas in
skadligt damm som lagt sig pa enskilda delar!

Anvand ljummet vatten (upp till +40 °C) och sapa eller annat rengé-
ringsmedel utan slipmedel med en mjuk borste.

Det ar forbjudet att anvanda rengéringsmedel som innehaller 16snings-
medel.

Efter rengdring av enskilda delar med en fuktig trasa ar det nédvandigt
att torka av dem eller lata dem torka i rumstemperatur.

Vi rekommenderar att du anvander CleanAIR® Klar-pilotvatskor for att
skydda visiren och plastdelarna.

Anvand ej diskmaskin eller tork!

ADF-instéllningar/justering

PA/AV

« Svetsfiltret aktiveras automatiskt nar en intensiv ljuskalla detekteras.

« Tryck pa nagon knapp for att kontrollera om linsen fungerar som den
ska och for att aktivera Lagesjusteringar.

NEDBLANDNINGSKONTROLL (*BILD 1)

Tryck pa knappen "M” (7) tills lagesindikatorn &r pa Shade (3), nu visar

LED-skarmen (6) aktuell toningsgrad.

Tryck pa knappen "+” (8) och "-" (9) for att stélla in 6nskad toningsgrad.

Om du vill véxla mellan de tva toningsomradena 5-8 och 9-13 ska du

trycka pa en knapp "M” (7), "+ (8), ™" (9) i 3 sekunder.

Néar omradet har vaxlats ska du anvanda knappen "+” (8) och "-" (9) fér

att stalla in 6nskad toning.

INSTALLNING AV FORDROJNING

Tryck pa knappen "M” (7) tills lagesindikatorn &r pa Delay (4), nu visar

LED-skarmen (6) aktuell fordréjningsinstallning.

Tryck pa knappen "+” (8) och ™" (9) for att stélla in 6nskad fordréj-

ningsinstélining. Férdrojningstiden gar att stélla in fran 1 (0,1 sekunder)

—9 (0,9 sekunder).

INSTALLNING AV KANSLIGHET

« Tryck pa knappen "M” (7) tills lagesindikatorn &r pa Sensitivity (2), nu
visar LED-skarmen (6) aktuell kénslighetsinstallning.

« Tryck pa knappen "+ (8) och "-" (9) for att stélla in 6nskad kanslighets-

niva. Kansligheten gar att stélla in fran 1 till 9. Hogre siffra innebar hé-

gre kanslighet.
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Riktlinjer for kdnslighet

Kanslighetsinstéllningar anvands for att tala om for den automatiska ned-
blandningslinsen hur den ska beméta svetsbagen och interferenser. Pa
grund av olika arbetsmiljéer och egenskaper for svetsprocesser kan det
bli nédvéandigt att géra justeringar. Kansligheten ska bestammas av féljan-
de faktorer: tilldmpningar, strémstyrka i tillampningar, interferens:
Tillampningar (Stabil bage, sasom DC TIG, icke-stabil bage, MMA/
STICK, MIG, Plasma osv.)

Stromstyrka for tillampningar (Extremt lag, lag-medium, medium-hég)
Interferens (Direkt starkt solljus, starkt fluorescerande ljus, narliggande
svetsbage osv.)

Kénslighetsinstéllningar

1~2 Den minst kénsliga instéllningen, for ej stabila svetsbagar med hog
stromstyrka i miljder med stark interferens.

3~4 For ej stabila svetsbagar med lag stromstyrka i miljéer med stark in-
terferens.

5~6 Standardinstallning, anvands for de flesta typer av svetsning, inom-
hus och utomhus under normala ljusférhallanden och/eller lag interferens.
7~8 For svetsning med lag stromstyrka eller stabila svetsbagar, sasom
DCTIG.

9 Den kansligaste installningen, lamplig for TIG-svetsning vid mycket lag
stromstyrka eller svetsning dar delar av bagen ligger utanfor synfaltet.
Linsen ar mycket kénslig och kan bli mérk pa grund av stark belysning i
omgivningen eller interferens.

Nér du ar osaker ar tumregeln att du ska bérja med en hégre instéllning
och sedan ga nerét steg for steg tills linsen inte paverkas.

Rekommenderade toningsnivaer finns i tabellen (9)

OBS

| VISSA EXTREMA FALL KAN REDUKTION AV INTERFERENSEN
KRAVAS FOR ATT DEN AUTOMATISKA TONINGEN

AV LINSEN SKA FUNGERA ORDENTLIGT. TIG OCH
TILLAMPNINGAR MED STABILARE BAGE KRAVER HOGRE
KANSLIGHETSINSTALLNINGAR. TONINGSNIVAER ANGES

SOM RIKTLINJER OCH KAN VARIERAS FOR ATT PASSA
INDIVIDUELLA BEHOV.

SLIPA

Tryck pa knappen "M” (7) tills lagesindikatorn ar pa "GRIND” (1) och hjal-
men &r instélld pa slipningslage. Eller tryck pa snabbatkomstknappen
"GRIND” (10) for att vaxla lins mellan lagena "GRIND” och "non-GRIND".
Varning: Nar linsen &r i laget "GRIND” reagerar den inte pa nagon svets-
bage. Se till att hjalmen inte &r i laget "GRIND” innan du bérjar svetsa.
Mark: Laget "GRIND” inaktiveras automatiskt 30 minuter efter aktivering.
Anvéand snabbatkomstknappen GRIND for att aktivera igen.

INDIKATOR FOR LAG STROMNIVA
Om indikatorn for lag batteriniva (5) blinkar var 3:e sekund &r batterierna
nastan slut och maste bytas ut omedelbart.

Byte av batteri (*BILD 2)

Ta bort filtret for automatisk nedblandning fran hjalmskarmen (se BYTE
AV SVETSFILTER).

« Oppna den bakre luckan moturs.

« Byt ut batteriet mot ett nytt.

* Vrid tillbaka luckan medurs.

Lagg ALDRIG anvanda batterier i hushallssoporna, de ar mycket giftiga
for miljon.

Atervinn alltid batterier pa ratt satt och férbli GRON nar du svetsar.

Byte av inre skyddsplat (*BILD 3)

+ Satt din nagel i sparet mitt pa den nedre delen av den inre skyddspla-
ten och dra ut den.

« Forin en ny skyddsplat genom att féra in den i sparen pa sidorna av
ADF.

Byte av ADF (*BILD 4)

« Ta bort skyddet fér den yttre "GRIND"-knappen med en skruvmejsel.
Vrid "GRIND"-knappen sa att den enkelt passerar genom halet in i hjal-
men.

Lossa fjadern som haller ADF pa plats fran facket och ta bort ADF:en
fran ramen inne i hjaimskalet.

For in ADF:en i ramen och satt fast den genom att tryck tillbaka fja-
dern i facket.

For "GRIND"-knappen tillbaka genom halet i hjdlmskalet och vrid den sa
att dess skydd gar att fasta pa den igen.

Byte av yttre skyddsplat

« Placera din tumme i en inbuktning nedanfér den nedre delen av skydds-
platen och dra ut platen.

« Forin den nya skyddsplaten i sparen pa sidan av ADF-filteroppningen
genom att boja den lite.

CleanAlIR® Verus Justering av svetshjalm och huvudenhet



Justering av huvudenhet (*BILD 8)

Du kan justera storleken for huvudstycket (huvudets omkrets) genom att
vrida pa den bakre ratten sa att den passar din huvudstorlek. Djupet for
huvudstycket gar att justera genom att positionera om de fyra vertikala
huvudremmarna. Du lossar huvudremmarna fran huvudstycket genom att
dra ut remmarna fran stiftldsen. Fast remmarna pa stiftldsen igen nar du
uppnatt optimal position.

Byte av huvudenhet

Nér du ska byta huvudenhet ska du trycka pa de svarta flikarnaovanpa
vridpunkten medan du fér huvudenheten framat. For att satta i den nya
huvudenheten ska du féra in skenorna i sparet pa vridpunkten. Bada sidor
maste positioneras pa samma sétt.

Lutningsjustering (vertikal visningsvinkel) (*BILD 8)
Lutningen gar att justera pa vanster sida av hjalmen genom att du vrider
pa justeringsvredet. Nar du vrider vredet medurs lutas hjalmen nedat och
nar du vrider moturs lutas hjalmen uppat.

Avstandsjustering (*BILD 6)

Justera avstandet mellan ansiktet och ADF genom att trycka pa de svar-
ta flikarna ovanpa vridpunkten medan du fér hjalmen framat eller bakat.
Slapp flikarna néar du uppnar optimal position. Bada sidor maste positio-
neras pa samma satt.

Justering av luftflodets riktning

Det gar att justera riktningen for luftflodet till den nedre delen av hjaimen
med justeringsspaken pa utsidan av hjalmen (*BILD 11), medan intensite-
ten gar att justera med tva skjutreglage inuti hjalmen.

Nar bada skjutreglagen trycks uppat ("-") maximeras luftflddet som kom-
mer direkt mot din mun.

Nar bada skjutreglagen trycks nedat ("+”) 6ppnas sidokanalerna och luft-
flédet avleds mot sidorna och luftflodet som kommer direkt till din mun
minskas.

Riktningen for luftflodet som skickas till den nedre delen av hjdlmen gar att
justera med justeringsspaken pa hjalmens utsida. (*BILD 11)

Byte av huvudenhetens fastanordning (*BILD 7)

Skruva ut de bada spanningsvreden pa hjalmens sidor och ta bort fastan-
ordningarna fran svetshjalmen.

Placera de nya fastanordningarna i svetshjalmen med den fyrkantiga mut-
tern i det runda halet pa bada sidor av hjalmen.

Se till att placera racket pa drevet i hjaimen. Skruva in spanningsvreden
pa bada sidor i den fyrkantiga muttern pa fastanordningarna och dra at
dem.

Sékra med externa skruvar pa den fyrkantiga muttern. (BILD 8)
Forvaring och hallbarhet

Forvara svetshjalmen i ett torrt och rent utrymme vid rumstemperatur bor-
ta fran direkt solljus (mellan -10 °C och +55 °C med relativ fuktighet mellan
20 och 95 %). Langvarig forvaring i temperaturer 6ver 45 °C kan minska
batteriets livslangd.

Produktkod  Produktbeskrivning

703072 gl;xgic::;de halstackning, flambesténdig (Verus,
703073 ﬁ}(eyici?rg!neq:}:lav)ud- och halstackning, flambestandig
704080 Utvandig skyddsplat

*100/65 Invéandig skyddsplat

702075 Dioptrisk insats 1,5D, 107/51 mm

702074 Dioptrisk insats 1D, 107/51 mm

702076 Dioptrisk insats 2 D, 107/51 mm

702077 Dioptrisk insats 2,5D, 107/51 mm

703078 Dioptrisk insatshallare for CA Verus

703074 Cubierta protectora para la cabeza, cuero (Verus, Omnira)
703075 Cubrecuello protector, cuero (Verus, Omnira)
720030 \(/:alzadr;/r\ilnl'\;é\i/rariCap, inklusive huvudbonader med

4. Godkdnda kombinationer

Produktkod  Produktbeskrivning Klass
30 00 00* CleanAIR® AerGO® TH3
8100 00* CleanAlR® Basic TH3
63 00 00* CleanAlIR® Pressure 2A
67 00 00" CleanAIR® Pressure Flow Master 3B
5100 00* CleanAIR® Chemical 2F TH3

*inklusive alla harledda varianter

Denna produkt har godkants i enlighet med
bestdmmelsen (EU) 2016/425 om personlig
skyddsutrustning och har testats i enlighet med féljande
standarder:

Anmalt organ fér CE-godkannande:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

Anmalt organ fér CE-godkannande:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 12941:1999
+A2:2009

EN 14594:2019

Anmalt organ fér CE-godkannande:

703001 Svetshjalmen CleanAIR® Verus air 5-8/9-14 Institute for testing and certification
EN 175:1998 tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
403001 Svetshjaimen CleanAIR® Verus 5-8/9-14 Czech Repuplie. "
Reservdelar, tillbehor: lotifiedIbodval02d
Deklaration om 6verensstdammelse finns pa:

Produktkod  Produktbeskrivning https:/www.clean-air.cz/doc
403097 Svetshjalmen CleanAIR® Verus utan luftdistribution, Markning enligt EN 379 (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE)

utan ADF

= CE 1883 Identifiering av anmalt organ fér CE-godkannande

703097 Svetshjalmen CleanAIR® Verus air med huvudenhet, - — -

utan ADF 3/5-8/9-14 4- tonlngsgra_d i oppet _Iag? .

5-8/9-13 — toningsgrad i stangt lage
720020 VariGEAR Airduct, huvudenhet inkl. luftkanal — .
S - Identifiering av tillverkare
720010 VariGEAR Comfort, huvudenhet inkl. svettband AT (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)
720015 VariGEAR svettband (paket med 2) TN optiska klasser — optisk kvalitet/ljusspridning/homogeni-
720014 Bakre stoppning VariGEAR tet/vinkelberoende
720016 Ovre stoppning VariGEAR EN 379 numret pa standarden
720017 VariGEAR Comfort-set (set med svettband och stoppning) Markning enligt EN 175 (EN 175 B CE)
135160 Batteri 3V fér AerTEC™ S60 ADF
EN 175 numret pa standarden
710060 Tunn flexslan ickLOCK™
4 pelangiau) B effektbedémning (medelstark effektpaverkan 120 m/s)

405162 Filter med automatisk nedblandning AerTEC™ S60

5-8/9-14 ( 'E Overensstammelsessymbol
703060 Ansiktsmask CleanAIR® Verus MS Identifiering av tillverkare (MALINA — Safety s.r.0.)
703071 Skyd.dande huvudtéckning, flambesténdig (Verus,

Omnira)

SWE



TUR

Markning enligt EN 166 (166 MS 1 B CE)/(AT 1B CE)

MS (AT) Identifiering av tillverkaren (MALINA — Safety s.r.0.)
(ANTRATECHNOLOGIES CO. LTD)

166 numret pa standarden

1 optisk klass 1

B mekanisk styrka (partiklar med hég energi, medelhdg
islagsenergi)

[: E Overensstammelsessymbol

ULLANIM KILAVUZU (TUR)

Onemli

Kendi giivenliginizi garanti etmek igin liitfen kullanim 6ncesinde asagidaki
talimatlari okuyup hatirlayin. Herhangi bir sorunuz varsa, liitfen Ureticiye
veya distribltoriiniize basvurun. Bu kilavuzu daha sonra kullanmak lzere
saklayin. Kaynak kaski, sadece bu kilavuzda belirtilen amaclara yonelik
olarak kullaniimalidir.

1. Girig

CleanAlIR® Verus/Verus air, bu talimatlara uygun sekilde kullanildi-
ginda kullanicinin gézlerini ve ylzini goértnir 11k, ultraviyole (UV),
kizil 6tesi (IR) radyasyon, ark kaynagi ve MIG, MAG, TIG, SMAW,
Plazma Ark, Karbon Ark ile oluk agma gibi kesme uygulamalarin-
dan kaynaklanan sicak kivilcimlar ve sigramalar dahil olmak lizere
zararl radyasyondan korumak igin tasarlanmistir. Bu otomatik kara-
ran kaynak kaski, agir hizmet tipi bas stli kaynak uygulamalari, la-
zer kaynagi veya lazerle kesme uygulamalari icin énerilmemektedir.
CleanAIR® Verus air, CleanAIR® elektrikli hava temizleme respi-
ratorleri (bundan sonra PAPR olarak anilacaktir) veya sirekli akis
saglayan CleanAlIR® basingl hava hatli solunum cihazlari (bundan
sonra “basingli hava sistemleri” olarak anilacaktir) ile kullanim igin
uyarlanmistir ve dolayisiyla solunum yollarinin korunmasini saglar.
CleanAlR?®, solunum alanindaki filtrelenmis havanin asiri basinci prensi-
bine dayali kisisel bir solunum koruma sistemidir. Respiratér kullanicinin
kemerine takilir ve gevre ortamdan alinan havayi filtreledikten sonra hava
kanali yoluyla koruyucu basliga aktarir. Olusan asiri basing, kirletici mad-
delerin solunum alanina girmesini énler. Ayni zamanda kullanici filtrenin
direncini kirmak igin soluma miicadelesi vermek zorunda kalmayacagin-
dan, bu hafif asiri basing uzun sireli kullanimda bile kullaniciya rahatlik
sunar.

2. Calismaya baglamadan énce

Kaskin dogru bir sekilde monte edildiginden ve kazayla olusabilecek
herhangi bir 151§1 tamamen engellediginden emin olun. On tarafta, 11k
kaska sadece otomatik kararan kaynak filtresinin gériis alanindan ice-
ri girebilir.

Maksimum konfor saglamak ve en genis goriis alanina sahip olmak igin
kask tertibatini ayarlayin.

Kaynak uygulamaniz igin 6ngériilen renk tonu seviyesini kontrol edin ve
otomatik kararan filtrenizi buna gére ayarlayin (6nerilen renk tonu sevi-
yelerini iceren tabloya bakin).

Koruyucu plakalarin hasarsiz, temiz ve dogru takiimis oldugunu kontrol
edin. Hasar gérmisse ya da lekeler veya cizikler gorlisti azaltiyorsa,
plakayi derhal degistirin.

Kaynak filtresi caminin hasarsiz ve temiz oldugunu kontrol edin. Ha-
sarli kaynak filtresi cami korumayi ve gériintrliigii bozar ve derhal de-
Gistirilmelidir.

Kaynak kaskinin ve kask tertibatinin hasarsizligini kontrol edin.

UYARI - CleanAlIR® Verus/CleanAIR® Verus air

* Yalnizca orijinal CleanAIR®/AerTEC™ yedek parcalarini ve sarf malze-
melerini kullanin. Herhangi bir stiphe durumunda, liitfen yetkili distribiito-
rinizle iletisime gegin. Yedek bilesenlerin kullaniimasi veya bu kilavuzda
belirtiimeyen herhangi bir degisiklik, korumaya zarar verebilir ve garanti
kapsamindaki talepleri gegersiz kilabilir veya Uriiniin koruma siniflandir-
malari ve ilgili standartlar ve sertifikalarla uyumlu olmamasina yol agabilir.
Kaski veya otomatik kararan kaynak filtresini asla sicak bir ylizeye koyma-
yin.

Cizilmis veya hasarli koruyucu plakalar diizenli olarak orijinal CleanAIR®
olanlariyla degistirimelidir. Yeni bir koruyucu plaka kullanmadan 6nce, her
iki taraftaki ek koruma folyosunu gikardiginizdan emin olun. CleanAIR® Ve-
rus/CleanAlIR® Verus air kaskini yalnizca -5 °C ila +55 °C sicaklik arali-
ginda kullanin.
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+ Uygun koruyucu folyolar olmadan sertlestirilmis mineral filtrelerini kullan-
mayin.

Hasar gérmisse ya da lekeler veya cizikler gorlisti azaltiyorsa, koruyucu
plakay1 derhal degistirin.

Otomatik kararan kaynak filtresini sivilara maruz birakmayin ve kirden ko-
ruyun.

Kullanicinin cildiyle temas edebilecek malzemeler, duyarli kisilerde alerjik
reaksiyonlara neden olabilir.

Standart oftalmik gézliiklerin lizerine takilan kaynak kaski darbeyi iletebilir
ve bu nedenle kullanici igin tehlike olusturabilir.

Clean AIR® Versus air iiriiniiniin kullanimina dair sinirla-
malar

Kaski asla agagidaki ortamlarda ve agagidaki kosullarda
kullanmayin:

« ortamdaki oksijen konsantrasyonu %17'den diisiikse,

« oksijen yoniinden zengin ortamlarda,

« patlayici ortamda,

« yasam ve saglik agisindan ani bir tehdit arz eden ortamlarda.

Kask sert darbelere, patlamalara veya asindirici maddelere karsi koruma
saglamaz.

Kullanicinin kirlilik tirtini ya da konsantrasyonunu bilmedigi ortamlarda
kullanmayin.

Elektrikli hava temizleyici respirator kapaliyken ya da basingli hava girisi
kapaliyken kullanmayin! Bu durumda solunum sistemi gok az solunum ko-
rumasi sagdlar ya da hi¢ saglamaz. Ayrica kask i¢inde yliksek yogunlukta
karbondioksit (CO,) birikimi ve oksijen yetersizligi meydana gelmesi riski
mevcuttur.

Baslig kullanirken asagidaki sorunlardan herhangi biri olusursa giivenli
bir yere giderek uygun énlemleri alin:

PAPR veya basingli hava sisteminin ¢alismasi herhangi bir sebepten
durursa, kullanici kirlenmis ¢alisma alanini gecikmeden terk etmelidir,
nefes alirken ko6t koku, rahatsizlik ya da hos olmayan bir tat hisse-
derseniz.

keyifsizlik hissederseniz veya mideniz bulanirsa.

Kati ve sivi pargaciklari filtrelemek igin tasarlanmis filtreler (pargacik filt-
releri), kullaniciy hig bir gaza karsi korumaz. Gazlari hapsetmek igin ta-
sarlanmis filtreler, kullaniciyi hig bir pargacia karsi korumaz. Hem gaz
hem pargaciklarla kirlenmis bir calisma alaninda kombine filtreler kulla-
nilmaldir.

3. Kontrol, bakim ve yedek parca degisimi

CleanAlIR® Verus, otomatik kararan filtre ve kafa bandi dahil olmak {ze-
re kaynak siperi igeren, eksiksiz bir kaynak bashgidir. CleanAIR® Verus
air stirimi ek hava dagitimina sahiptir. Kaskin ve vizérlerin émri, soguk,
sicak, kimyasallar, glines 151§1 veya yanhs kullanim gibi birgok faktérden
etkilenir. Kask, yapisinin icinde veya disinda olasi hasarlara karsi guinlik
olarak kontrol edilmelidir.

Kaynak kaskinin dikkatli kullanimi ve bakiminin dogru sekilde yapilmasi,
hizmet 6mriini uzatir ve giivenliginizi artirir!

Temizlik:

« Her vardiyadan sonra kafa bélimini temizleyin, parcalari ayri ayri
kontrol edin ve hasarli pargalari degistirin.

Temizlik, yeterli havalandirmaya sahip bir odada yapilmalidir. Bagim-
siz pargalarin lizerine yerlesmis zararli tozlarin solunmasindan kaginin!
Temizlik igin sabun veya asindirici olmayan bagka bir deterjan iceren
ilik su (en fazla +40 °C) ve yumusak bir firga kullanin.

Coziicli igeren temizlik maddelerinin kullanimi yasaktir.

Bagimsiz pargalar nemli bir bezle temizlendikten sonra, ovalayarak ku-
rutulmalari veya oda sicakliginda kurumaya birakilmalari gerekmekte-
dir.

Vizor ve plastik pargalarin bakiminda CleanAIR® Klar-pilot sivilar kulla-
nilmasi 6nerilmektedir.

« Bulasik makinesi veya kurutma makinesi kullanmayin!

ADF ayarlari/ayarlanmasi

ACIK/KAPALI

« Yogun bir 1sik kaynagi algilandi§i zaman kaynak filtresi otomatik ola-
rak agilir.

« Lensin diizglin c¢alisip calismadigini kontrol etmek ve Mod ayarlarini et-
kinlestirmek icin herhangi bir diigmeye basin.

RENK TONU KONTROLU (*RESiM 1)

» Mod gostergesi Shade (3) tizerinde olana kadar “M” diigmesine (7) ba-
sin; LED ekran (6) artik mevcut renk tonu numarasini gésterecekir.
Istenilen renk tonu numarasini ayarlamak igin “+” digmesine (8) ve “-”
digmesine (9) basin.

« 5-8 ve 9-13 seklindeki iki renk tonu araligi arasinda gegis yapmak igin,
“M” (7), “+" (8), “-" (9) digmelerinden herhangi birini 3 saniye basili tu-
tun.

Aralik degistirildigi zaman, istenen renk tonunu ayarlamak igin “+” (8) ve
“” (9) diigmelerini kullanin.




GECIKME KONTROLU

* Mod gostergesi Delay (4) lizerine gelene kadar “M” diigmesine (7) ba-
sin; LED ekran (6) artik mevcut gecikme ayarini gosterecektir.

« istenilen gecikme ayarini belirlemek igin “+” (8) ve “-” diigmelerine (9)
basin. Gecikme siresi 1 (0,1 Saniye)-9 (0,9 Saniye) arasinda ayarla-
nabilir.

HASSASIYET KONTROLU

« Mod gostergesi Sensitivity (2) Gizerine gelene kadar “M” diigmesine (7)
basin; LED ekran (6) mevcut hassasiyet ayarini gésterecektir.

« Istenilen hassasiyet seviyesini ayarlamak igin “+” digmesine (8) ve “-”
diigmesine (9) basin. Hassasiyet 1'den 9'a kadar ayarlanabilir. Daha
yliksek rakam, daha yiiksek hassasiyet anlamina gelir.

Hassasiyet talimatlari

Hassasiyet ayarlari, otomatik kararan lense, kaynak arkina ve enterfe-
ranslara ne kadar hassas tepki vermesi gerektigini bildirmek icin kullanilir.
Farkli ¢alisma ortamlari ve kaynak islemlerinin 6zellikleri nedeniyle ayarla-
malar yapilmasi gerekebilir. Hassasiyet su faktorlere gore belirlenmelidir:
uygulamalar, uygulamala amperaji, enterferans:

Uygulamalar (DC TIG gibi stabil arklar, stabil olmayan arklar, MMA/STI-
CK, MIG, Plazma vb.)

Uygulama Amperaji (Asir diisiik, dusuk-orta, orta-yiiksek)

Enterferans (Dogrudan gi¢li glines 15131, gucli floresan isiklar, komsu
kaynak arki vb.)

Hassasiyet ayarlan

1~2 En az hassas ayar — gii¢lu enterferanslarin oldugu ortamlarda yiiksek
akimli stabil olmayan ark uygulamalari igindir.

3~4 Glcli enterferanslarin oldugu ortamlarda diisiik akimli stabil olmayan
ark uygulamalari igindir.

5~6 Varsayilan ayar — normal ortam 15131 ve/veya disiik enterferans ko-
sullari altinda i¢ ve dis mekanlarda gogu kaynak tird igin kullanilir.

7~8 DC TIG gibi diislik akimli kaynak islemi veya stabil ark uygulamalari
icindir.

9 En hassas ayar — ¢ok diistik akimli TIG kaynagi veya arkin bir kisminin
goriinmedigi kaynak islemleri i¢in uygundur. Lens gok hassastir ve gligli
ortam 1s1§1 veya enterferanslar nedeniyle kararabilir.

Hangi degeri kullanacaginizdan emin olmadiginiz durumlarda, temel kural
odnce daha yiiksek bir degere ayarlamak ve enterferans varsa lenste en-
terferans olmayan kadar degeri birer birer azaltmaktir.

Onerilen renk tonu seviyesi segimi igin litfen tabloya (9)
bakin

BILDIRIM

BAZI NADIR GORULEN ASIRI KOSULLARA SAHIP
DURUMLARDA, OTOMATIK KARARAN LENSIN DUZGUN
GALISMASI IGIN ENTERFERANSLARIN AZALTILMASI
GEREKEBILIR. TIG VE DAHA STABIL ARKLI UYGULAMALAR
DAHA YUKSEK HASSASIYET AYARLARI GEREKTIRIR.

RENK TONU SEVIYELERI YALNIZCA BiR KILAVUZ OLARAK
VERILMISTIR VE BIREYSEL IHTIYAGLARA GORE
DEGISTIRILEBILIR.

GRIND

Mod géstergesi “GRIND” (1) tizerine gelene kadar “M” diigmesine (7) basin;
kask taslama moduna ayarlanir. Veya lensi “GRIND” ve “non-GRIND” mod
arasinda degistirmek icin “GRIND” Hizli erisim diigmesine (10) basin.
Uyari: Lens “GRIND” Modundayken, herhangi bir kaynak arkina tepki
vermeyecektir. Kaynak iglemine baslamadan 6nce “GRIND” modunda
olmadigindan emin olun.

Not: “GRIND” Modu, 30 dakikalik etkinlestirmeden sonra otomatik olarak
devre disi birakilacaktir. Tekrar etkinlestirmek igin GRIND hizl erigim dug-
mesini kullanin.

DUSUK GUG GOSTERGESI

Zayf pil gostergesi (5) her 3 saniyede bir yanip sénliyorsa, piller zayiftir

ve hemen degistirilmeleri gerekir.

Pilin degistirilmesi (*RESiM 2)

Otomatik kararan filtreyi kask maskesinden ayirin (KAYNAK FILTRESI-

NIN DEGISTIRILMESI bélimiine bakin).

« Arka kapagi saat yonuniin tersine agin.

« Pili yenisiyle degistirin.

«+ Arka kapagi saat yoniinde gevirin.

Kullanilmisg pilleri ASLA evsel atik olarak atmayin ¢linkii bunlar gevre igin

cok zehirlidir.

Lutfen pilleri daima dogru sekilde geri doniistlriin ve kaynak yaparken

CEVRE DOSTU kalin.

i¢ koruyucu plakanin degistirilmesi (*RESIM 3)

« Tirnaginizi i¢ koruyucu plakanin alt kisminin ortasinda bulunan oluga
sokun ve disari gekerek cikarin.

« Yeni i¢ koruyucu plakayi, ADF’nin yanlarindaki hazir raylara kaydirarak
yerlestirin.

ADF’nin degistirilmesi (*RESIM 4)

« Tornavida kullanarak dis “GRIND” digmesinin kapagdini gikarin.
“GRIND” digmesini delikten kaskin i¢ine kolayca gegecek sekilde ge-
virin.

ADF tutma yayini yuvadan gikarin ve ADF'yi kask gévdesindeki hazir
cergeveden gikarin.

ADF'yi gerceveye yerlestirin ve tutma yayini yuvaya geri bastirarak sa-
bitleyin.

Kapagin “GRIND” diigmesine tekrar takilabilmesi icin, “GRIND” digme-
sini kask govdesindeki delikten gecirerek geri takin ve gevirin.

Dis koruyucu plakanin degistirilmesi

« Basparmaginizi koruyucu plakanin alt kisminin altindaki girintiye sokun
ve plakayi disari gekin.

« Yeni koruyucu plakay hafifce biikerek ADF filtre agikliginin kenarlarin-
daki oluklara yerlestirin.

CleanAIR® Verus KAYNAK KASKI VE KASK TERTIBATI
ayari

Kask tertibati ayari (*RESIM 5,6, 8)

Kask tertibatinin boyutu (kafa gevresi), herhangi bir kafa boyutuna uyacak
sekilde arka tekerlek dondiriilerek ayarlanabilir. Kask tertibatinin derin-
ligi, dort dikey kafa bandi yeniden konumlandirilarak ayarlanabilir. Kafa
kayislarini kask tertibatindan gikarmak igin kayislari pim kilitlerinden disari
cekmeniz yeterlidir. En uygun konuma ulastiginiz zaman kafa kayislarini
pim Kilitlerine gegirin.

Kas tertibatinin degistirilmesi

Kask tertibatini degistirmek igin, kask tertibatini ileri dogru kaydirirken
doéndiirme noktasinin tstlindeki siyah tirnaklara bastirin. Yeni kask tertiba-
tini takmak igin raylari dondiirme noktasindaki oluga kaydirin. Her iki taraf
da esit olarak konumlandiriimalidir.

Egim (dikey gériis agisi) ayari (*RESIM 8)

Egim ayar topuzu gevrilerek kaskin sol tarafindan edim ayarlanabilir. To-
puzu saat yoniinde gevirmek kaski asagi, saat yoniniin tersine ¢evirmek
kaski yukari dogru egecektir.

Mesafe Ayar (*RESIM 6)

Kaski ileri veya geri kaydirirken déndiirme noktasinin tstiindeki siyah tir-
naklara bastirarak yliz ile ADF arasindaki mesafeyi ayarlayabilirsiniz. En
uygun konuma ulastiginiz zaman tirnaklari birakin. Her iki taraf da esit
olarak konumlandiriimalidir.

Hava akisi yoniiniin ayarlanmasi

Kaskin alt kismina giden hava akisinin yoni, kaskin disindaki ayar ko-
luyla (*RESIM 11) ayarlanabilirken, akisin yogunlugu kaskin igindeki iki
kaydirmali diigme araciligiyla ayarlanabilir.

Her iki kaydirmali digmeyi de yukart ittiginiz (“-") zaman, dogrudan agzini-
za gelen hava akisini en st diizeye gikarirsiniz.

Her iki kaydirmali digmeyi de asagiya ittiginiz (+“) zaman, yan hava ka-
nallari agilir ve hava akisi yanlara yonlendirilerek dogrudan agziniza ge-
len hava akigi azaltilr.

Kaskin alt kismina verilen hava akisinin yoni, kaskin disindaki ayar kolu
ile ayarlanabilir. (*RESIM 11)

Kask tertibati montaj setinin degistirilmesi (*RESIM 7)
Kaskin yanlarindaki her iki gerdirme topuzunu da déndiirerek sékiin ve mon-
taj setlerini kaynak kaskindan gikarin.

Yeni montaj setlerini, kaskin her iki tarafindaki yuvarlak deliklerde kare sekilli
somunu kullanarak kaynak kaskina yerlestirin.

Aski diizenegini kasktaki pinyona yerlestirdiginizden emin olun. Her iki taraf-
taki gerdirme topuzlarini montaj setlerinin kare somununa vidalayin ve sikin.
Harici vidalarla kare somuna sabitleyin. (RESIM 8).

Depolama ve raf omrii

Kaynak bashgini oda sicakligindaki kuru ve temiz bir yerde, dogrudan gii-
nes Isigindan kaginarak (-10 °C ila +55 °C sicaklik araligi ve %20 ila 95
bagil nemde) depolayin. 45 °C Ustii sicakliklarda uzun siire saklanmasi
pilin dmrini kisaltabilir.

nkodu  Uriin agiklamasi

703001 CleanAlIR® Verus air kaynak kaski 5-8/9-14
403001 CleanAIR® Verus kaynak kaski 5-8/9-14
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Yedek parcalar, aksesuarlar:

kodu

Uriin agiklamasi

Isaretler EN 379'a (4/5-8/9-13 AT 1/1/1/2/379 CE) uygundur

CE 1883 CE onay! i¢in onaylanmig kurulusun tanimlanmasi
4 — agik durum tonundayken koruma ton numarasi

3/5-8/9-14 5-8/9-13 — kapali durum tonundayken koruma ton
numaralari

AT Ureticinin kimligi (ANTRA TECHNOLOGIES CO. LTD)
optik siniflar — optik kalite/isik dagilimi/homojenlik/

1111 -
agisal bagimlilk

EN 379 standart numarasi

Isaretler EN 1

75%e (EN 175 B CE) géredir

EN 175 standart numarasi

B darbe derecesi (orta enerjili darbe 120 m/san)
CE uygunluk sembolii

MS Ureticinin kimligi (MALINA — Safety s.r.o.)

Isaretler EN 1

66'ya (166 MS 1 B CE) / (AT 1B CE) uygundur
Ureticinin kimligi: MALINA — Safety s.r.o. (ANTRA

MS (AT) TECHNOLOGIES CO. LTD)

166 standart numarasi

1 optik sinif 1

B mekanik dayanim (orta dlizeyde enerji etkisi olan
yiiksek hizli pargaciklar)

CE uygunluk sembolu

403097 CleanAlIR® Verus kaynak kaski, kask tertibatsiz, ADF’siz
703097 2:;:2?;@ Verus air kaynak kaski, kask tertibatli,
720020 VariGEAR Airduct - hava kanall kask tertibat

720010 VariGEAR Comfort, ter bandi igeren kask tertibati
720015 VariGEAR ter bandi (2'li paket)

720014 VariGEAR arka vatka

720016 VariGEAR st vatka

720017 VariGEAR konfor seti (ter bandi ve vatkalar)

135160 AerTEC™ S60 ADF igin 3V Pil

710060 QuickLOCK™ hafif esnek hortum

405162 AerTEC™ S60+, 5-8/9-14 otomatik kararan filtre
703060 CleanAlIR® Verus yliz kapatma pargasi

703071 Koruyucu kafa ortlist, alev geciktirici (Verus, Omnira)
703072 Koruyucu boyun értiist, alev geciktirici (Verus, Omnira)
703073 g?]:ﬁi:t):u kafa ve boyun ortlisii, alev geciktirici (Verus,
704080 Dis koruyucu plaka

*100/65 i¢ koruyucu plakaw

702075 Dioptrik ug 1.5D, 107/51 mm

702074 Dioptrik ug 1D, 107/51 mm

702076 Dioptrik u¢ 2 D, 107/51 mm

702077 Dioptrik ug 2,5D, 107/51 mm

703078 CA Verus icin dioptrik kesici ug tutucu

703074 Koruyucu baslik, deri (Verus, Omnira)

703075 Koruyucu boyun kilifi, deri (Verus, Omnira)

720030 CleanAlR VariCap, dolgulu baslik dahil

4. Onaylanmis kombinasyonlar

in kodu  Uriin agiklamasi Sinif
300000* CleanAIR® AerGO® TH3
810000* CleanAlIR® Basic TH3
630000* CleanAlIR® Pressure 2A
670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master 3B
510000* CleanAIR® Chemical 2F TH3

* tim tirev varyantlar dahil
Bu iiriin, KKE ile ilgili 2016/425 (AB) Yonetmeligine uygun

olarak onaylanmig ve asagidaki standartlarin gereksinim-
lerini karsiladig test edilmistir:

EN 166:2002

EN 379+A1:2009

CE onayi igin onaylanmis kurulus:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germany

+A2:2009

EN 12941:1999

EN 14594:2019

CE onayi i¢in onaylanmis kurulus:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,
Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 175:1998

CE onayi igin onaylanmis kurulus:
Institute for testing and certification

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Czech Republic

Notified body 1023

Uygunluk Beyani su adreste mevcuttur:
https://www.clean-air.cz/doc
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